The Complete Works of Andrew Fuller: Volume 4 Memoirs of the Rev. Samuel Pearce 9783110457926, 9783110414103

Clearly modeled on Jonathan Edwards' life of David Brainerd, Andrew Fuller's memoir for his close friend Samue

192 18 2MB

English Pages 167 [168] Year 2017

Report DMCA / Copyright


Table of contents :
General editor’s foreword
Editor’s introduction
Chapter 1. Parentage of Mr. Pearce, his conversion, call to the ministry, and settlement at Birmingham
Chapter 2. His laborious exertions in promoting missions to the heathen, and offering himself to become a missionary
Chapter 3. His exercises and labours, from the time of his giving up the idea of going abroad to the commencement of his last affliction
Chapter 4. An account of his last affliction, and the holy and happy exercises of his mind under it
Chapter 5. General outlines of his character
Concluding reflections
Appendix “Character of the Rev. Samuel Pearce”
Index of Names
Subject Index
Recommend Papers

The Complete Works of Andrew Fuller: Volume 4 Memoirs of the Rev. Samuel Pearce
 9783110457926, 9783110414103

  • 0 0 0
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview

Memoirs of the Rev. Samuel Pearce

The Complete Works of Andrew Fuller

Edited by Michael Haykin In Cooperation with John Coffey, Crawford Gribben, Nathan Finn, Doug Sweeney

Volume 4

Memoirs of the Rev. Samuel Pearce Edited by Michael A.G. Haykin

ISBN 978-3-11-041410-3 e-ISBN (PDF) 978-3-11-045792-6 e-ISBN (EPUB) 978-3-11-045767-4 Library of Congress Cataloging-in-Publication Data A CIP catalog record for this book has been applied for at the Library of Congress. Bibliographic information published by the Deutsche Nationalbibliothek The Deutsche Nationalbibliothek lists this publication in the Deutsche Nationalbibliografie; detailed bibliographic data are available on the Internet at © 2017 Walter de Gruyter GmbH, Berlin/Boston Printing and binding: CPI books GmbH, Leck ♾ Printed on acid-free paper Printed in Germany

To Nigel and Janice Pibworth, with deep thanks to the God of Samuel Pearce for their remarkable friendship

Contents IX


General editor’s foreword Abbreviations



Editor’s introduction 1 1 . Remembering Samuel Pearce . The life of Samuel Pearce 2 “Life in a dear dying Redeemer”: early years in Plymouth and . 2 Bristol . “For God’s glory”: the Birmingham pastorate 6 12 . “My invaluable Sarah”: marriage to Sarah Hopkins Pearce . “Labours of love”: Pearce’s missionary activism 19 23 “A religion for a dying sinner”: Pearce’s final days . 25 . “He is another Brainerd”: why the Memoirs were written . Publication history and notes on the text 33 33 Publication history of the Memoirs . . Notes on the critical text 35

Andrew Fuller, compiled, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce Introduction


Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce, his conversion, call to the ministry, and settlement at Birmingham 42 Chapter 2 His laborious exertions in promoting missions to the heathen, and offering himself to become a missionary 55 Chapter 3 His exercises and labours, from the time of his giving up the idea of 74 going abroad to the commencement of his last affliction Chapter 4 An account of his last affliction, and the holy and happy exercises of 94 his mind under it Memoranda Taken down occasionally by Mrs. Pearce, within four or five weeks of Mr. Pearce’s death 



Chapter 5 General outlines of his character 121 Letters referred to in this chapter 133 No. I To a young man whose mind he perceived was bewildered with fruitless speculations. 133 No. II To a young gentleman of his acquaintance, who was then studying physic at Edinburgh. 136 No. III To a young lady at school, Miss A. H., a daughter of one of the members of his church 139 No. IV To a young Minister, Mr. C—of L—, on preparation for the 140 pulpit Concluding reflections


Appendix “Character of the Rev. Samuel Pearce” Index of Names Subject Index

149 151


Acknowledgments It was exactly thirty years ago that I first read Andrew Fuller’s life of Samuel Pearce and ever since then I have been deeply fascinated by Pearce. When Alison—my wife— and I visited the United Kingdom for the first time as a married couple in May of the following year, 1987, I made a point of looking at some of Pearce’s manuscripts in the archives of the Angus Library, Regent’s Park College at the University of Oxford. I saw and read through some of Pearce’s letters to his wife Sarah and some of his 68 sermons on the Letter to the Hebrews. I had but a day with those texts on that occasion, but it was a memorable day and gave me a desire to know much more about this remarkable Christian. That day’s quick research began a journey that has now lasted three decades, in which I have gone back a good number of times to the Regent’s Park College archives to study and transcribe Pearce’s manuscripts, and in which I have lectured time and again on Pearce’s life and piety. In a way, I have been following in the footsteps of Fuller, whose memoir sought to understand Pearce and his walk with God, and how it could be of value to the church. I have no hesitation in saying that Pearce’s life and ministry represents one of the finest examples of Particular Baptist piety in the long eighteenth century. Little wonder Fuller was constrained to say a number of times after the death of his friend, “Let the God of Samuel Pearce be my God.”¹ Thanks are due a large number of people over these three decades of reading Fuller and reading Pearce: Susan J. Mills and the Revd. Emma Walsh, the former and present Archivists of Regent’s Park College, the University of Oxford, for enormous help in working with the writings of Fuller and the Pearce manuscripts; Marina Coldwell, one of the finest secretaries I have ever had; Ruth Engler, who also served as secretary when I was at Heritage Theological Seminary, Cambridge, Ontario; Linda Durkin, the fabulous Faculty Secretary at The Southern Baptist Theological Seminary, Louisville, Kentucky; Dr. Grant Gordon; Dr. Anthony Cross; Dr. Thomas Nettles; Dr. Steve Weaver; Dr. Ryan West; Dr. Ian Clary; Dr. Nigel Wheeler; Dr. Nathan Finn; Dr. Doug Sweeney; Rev. Scott Bowman; Rev. Kirk Wellum; Pastor Jerry Slate; Dr. Ruth Labeth, for her help when she was the librarian at Toronto Baptist Seminary; Baiyu Andrew Song, a current doctoral student; Roy Paul for his expert help in proof-reading; my aunt Marie Eyre, for material relating to Birmingham, England; and my daughter, Victoria J. Haykin, who was my research assistant for a number of summers from 2008 to 2012. I am also thankful to the staffs of the Bristol Baptist College, Bristol, England, the Birmingham City Archives, the American Baptist-Samuel Colgate Historical Library, Rochester, New York, and to the present and past staff of the Canadian Baptist

 Andrew Fuller, Letter to John Sutcliff, September , , in John Ryland, Jr., The Work of Faith, the Labour of Love, and the Patience of Hope Illustrated; in the Life and Death of the Reverend Andrew Fuller (London: Button & Son, ), .



Archives, McMaster Divinity College, McMaster University, Hamilton, Ontario, and the James P. Boyce Centennial Library, Southern Baptist Theological Seminary, Louisville, Kentucky, for help received on numerous occasions. I am deeply grateful for the support to do research in England received on different occasions from Toronto Baptist Seminary and the Southern Baptist Theological Seminary, and the roles that Dr. Glendon Thompson of Toronto Baptist Seminary and Dr. Greg Wills of the Southern Baptist Theological Seminary played in making this support a reality. Above all, I am deeply thankful to the God of Andrew Fuller and Samuel Pearce, who providentially brought these choice servants’ lives and writings across my path. May he, the Triune God, use this critical edition of a memoir from a very different time and world to kindle piety akin to Pearce’s in this day and age, and that for his own glory. Michael A.G. Haykin, Dundas, Ontario, July 1, 2016 (Canada Day).

General editor’s foreword The writings of Andrew Fuller (1754–1815) are increasingly recognized as key documents in both the Baptist story and the wider history of Evangelical Christianity. “Fullerism” brought about a lasting revolution in Baptist circles that enabled British Baptists to be vitally involved in the globalization of Christianity in the nineteenth and twentieth centuries. The impact of Fuller’s thought stretched far beyond his own denominational circles, for he became one of the main purveyors of the theological legacy of Jonathan Edwards in the British Isles. Currently Fuller’s writings exist in three states: those published during his lifetime, those issued posthumously, and those still in manuscript form, which include his vast correspondence, a few sermons, an incomplete commentary on Isaiah, and a diary. Until now, scholars and students of Fuller’s thought have had to rely on a number of inadequate mid-nineteenth-century editions, which lack critical annotation, adequate indices, and substantial historical introductions to help orient the reader to Fuller’s historical context and the shape of his theological reasoning and biblical exegesis. Moreover, without his massive correspondence, which reveals the enormous influence Fuller had in both Baptist circles and other realms of eighteenth-century Evangelicalism, an adequate evaluation of Fuller’s achievement in his own day and his enduring legacy is impossible. The Complete Works of Andrew Fuller is a modern critical edition of the entire corpus of Andrew Fuller’s published and unpublished works. It seeks to advance the current understanding of the life and thinking of this highly influential pastortheologian as well as providing a comprehensive foundation for investigating the impact of his life and work in the two centuries since his death. The volumes in this series reproduce Fuller’s texts as he wrote them in manuscript form or as they were printed in the final edition to which he would have had access during his lifetime. The annotations that accompany each text present textual problems and variant readings. In the introductory essays, annotations, and headnotes, the editors will delineate Fuller’s historical context and intellectual influences. The publication of these volumes coincides with a significant renaissance in Fuller studies over the last few decades, demonstrated by a growing body of monographs and dissertations as well as scholarly conferences focusing on this important English thinker. Michael A.G. Haykin, The Southern Baptist Theological Seminary, Louisville, KY, March 2015.

Abbreviations Complete Works of the The Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, ed. Joseph Belcher (1845 ed.; Rev. Andrew Fuller repr. Harrisonburg, VA: Sprinkle Publications, 1988), 3 vols. Memoirs 1800 Memoirs Of the late Rev. Samuel Pearce, A.M. Minister of the Gospel in Birmingham; with Extracts from Some of his Most Interesting Letters (Clipstone: J.W. Morris, 1800). Memoirs 1801 Memoirs of the late Rev. Samuel Pearce, A.M. Minister of the Gospel in Birmingham; with Extracts From some of his most interesting Letters (2nd ed.; Clipstone: J.W. Morris, 1801). Memoirs 1808 Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, A.M. Pastor of the Baptist Church, Cannon-Street, Birmingham; with extracts from some of his most interesting Letters (3rd ed.; Dunstable: J.W. Morris, 1808). Memoirs 1816 Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, A.M. Late Minister of the Gospel in Birmingham; with extracts from some of his most interesting Letters (4th ed.; London: William Baynes/Birmingham: W.H. Pearce, 1816). Memoirs 1819 Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, A.M. Late Minister of the Gospel in Birmingham; with extracts from some of his most interesting Letters (5th ed.; Birmingham: Beilby and Knotts, 1819). Watts, Hymns and Isaac Watts, Hymns and Spiritual Songs (37th ed.; London, 1783). Spiritual Songs



A portrait of Samuel Pearce, Fuller Baptist Church, Kettering, Northamptonshire.


The title page of the first edition of the Memoirs of the Rev. Samuel Pearce (1800)


Editor’s introduction 1. Remembering Samuel Pearce The Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, drawn up in 1800 by Andrew Fuller (1754– 1815), one of Pearce’s dearest friends, went through more than thirty printings and editions on both sides of the North Atlantic by the middle of the nineteenth century and, in the process, became something of a minor classic that cut across denominational barriers. Within six years of its being published in 1800, an epitome of it appeared in The Methodist Magazine with the introductory comment made by Michael Longridge (1767– 1815), the Methodist writer who had abridged it, that “the religion enjoyed by Mr. Pearce… is that religion we are solicitous to spread.”¹ Forty years later, the American Presbyterian Archibald Alexander (1772– 1851), in an extremely positive review of what became the standard three-volume edition of Fuller’s works, noted of Pearce’s memoir: Had Fuller written nothing besides this biography, he would have been a benefactor of the Christian public. Few men with whose lives we are acquainted, better deserves to be held up as a model to young clergymen, than Samuel Pearce, of Birmingham…²

A quick perusal of the various editions of Andrew Fuller’s works in Edward C. Starr’s monumental A Baptist Bibliography reveals that there were nearly twice as many printings and editions of the Memoirs of Samuel Pearce (1766 – 1799) in the course of the nineteenth century as Fuller’s two other most popular works, namely The Gospel Its Own Witness (1799) and The Gospel Worthy of All Acceptation (1785).³ Fuller’s portrait of Samuel Pearce was thus by far his most published literary work and it helped crystallize a form of Baptist piety well-fitted for the expansion that the Baptists experienced in the British Isles and North America during the first three decades of the nineteenth century: confessional yet catholic in temperament, profoundly committed to a piety that was at once Reformed and decidedly missional.⁴ The pop-

 “Biography. Memoir of the Rev. Mr. Pearce, late of the Birmingham,” The Methodist Magazine,  (): . The epitome can be found on pages  – ,  – ,  – ,  – .  Archibald Alexander, “The complete works of the Rev. Andrew Fuller, with a Memoir of his life,” The Biblical Repertory and Princeton Review, , no. (): .  A Baptist Bibliography (Rochester, NY: American Baptist Historical Society, ), : – .  For various perspectives on this expansion, see W.R. Ward, “The Baptist and the Transformation of the Church,  – ,” The Baptist Quarterly,  ( – ):  – ; L.G. Champion, “Evangelical Calvinism and the Structures of Baptist Church Life,” The Baptist Quarterly,  ( –):  –; Dafydd Densil James Morgan, “The Development of the Baptist Movement in Wales between  and  with particular reference to the Evangelical Revival” (DPhil thesis, Regent’s Park College, University of Oxford, ); Deryck W. Lovegrove, Established Church, Sectarian People. Itinerancy and the Transformation of English Dissent,  –  (Cambridge: Cambridge University Press, ); Andrew F. Walls, “Missionary Societies and the Fortunate Subversion of the Church,” DOI 10.1515/9783110457926-001


Editor’s introduction

ularity of the Memoirs would seem to corroborate the observation of J.W. Morris (1763 – 1836), one of Fuller’s early biographers, that the Memoirs were “the most useful of all Mr. Fuller’s writings.”⁵ By the turn of the twentieth century, however, Pearce’s life was increasingly unknown, even in the Baptist community. When Pearce’s great-grandson, S. Pearce Carey, published the third edition of his biography of Pearce after the First World War in 1922, he described Pearce’s personality and ministry as “almost-forgotten” and one purpose of his own biography being to “rub off the mould and moss which have gathered on Pearce’s grave-stone.”⁶ He does not seem to have succeeded in creating widespread interest in Pearce though, for there were to be no further separate editions of Fuller’s memoir till the beginning of the twenty-first century.⁷

2. The life of Samuel Pearce⁸ 2.1 “Life in a dear dying Redeemer”: early years in Plymouth and Bristol Samuel Pearce was born in the strategic naval port of Plymouth on July 20, 1766, to William (d.1805) and Lydia Pearce (d.1766/1767), both of whom were Particular Bap-

The Evangelical Quarterly,  ():  – ; John Wolffe, The Expansion of Evangelicalism: The Age of Wilberforce, More, Chalmers and Finney (A History of Evangelicalism, vol.; Downers Grove, IL: InterVarsity Press, ). At the heart of these significant changes within the English Baptist community was, in the words of Clyde Binfield, “a reevaluation of mission, a reassessment of organisation, and a review of doctrine” (cited Champion, “Evangelical Calvinism and the Structures of Baptist Church Life,” ).  J.W. Morris, Memoirs of the Life and Writings of the Rev. Andrew Fuller (London: Wightman and Cramp, ), .  S. Pearce Carey, Samuel Pearce M.A., The Baptist Brainerd (rd ed.; London: Carey Press, []),  and . For an analysis of S. Pearce Carey’s biography, see Ken R. Manley, ‘An Honoured Name’: Samuel Pearce Carey ( – ) (Centre for Baptist History and Heritage Studies, vol. ; Oxford: Regent’s Park College, ),  – .  See Andrew Fuller, A Heart for Missions. The Classic Memoir of Samuel Pearce (Birmingham, AL: Solid Ground Christian Books, ).  The overview of Pearce’s life in this Introduction draws on no less than nine of the author’s earlier studies: “A Singular Submissiveness to the Will of God: Samuel Pearce and Some Extracts from His Diary,” The Evangelical Baptist, , no. (June, ):  – ; “Samuel Pearce: Extracts from a Diary: Calvinist Baptist Spirituality in the Eighteenth Century,” The Banner of Truth,  (December ):  – ; “The Spirituality of Samuel Pearce,” Reformation Today,  (May–June ):  – ; “The Spirituality of Samuel Pearce ( – ),” Bulletin of the Canadian Baptist Historical Society, , no. (April ):  – ; “Calvinistic Piety illustrated: A study of the piety of Samuel Pearce on the bicentennial of the death of his wife Sarah,” Eusebeia,  (Spring ):  – ; “An ‘Eminently Christian Spirit’: The Missionary Spirituality of Samuel Pearce,” Journal of the Irish Baptist Historical Society, , NS ( – ):  – ; “Introducing Samuel Pearce” in Fuller, Heart for Missions, i– vii; “ ‘For God’s Glory [and] for the Good of Precious Souls’: Calvinism and Missions in the Piety of Samuel Pearce,” Puritan Reformed Journal, , no. (January ):  – ; and Joy unspeakable and full of glory: The piety of Samuel and Sarah Pearce (Kitchener, ON: Joshua Press, ),  – .

2. The life of Samuel Pearce


tists.⁹ His mother died when he was but an infant, so he was raised by his father, a deacon in the Baptist Church at Plymouth, and his grandparents. Initially, after the death of his mother, he went to live with his paternal grandparents at Tamerton Foliot, a village that lay five miles or so north of Plymouth. When he was between eight and ten years old he came back to Plymouth and to his father’s care and began to attend the town’s grammar school. His father subsequently re-married and had at least two more children, Anna Maria and Louisa.¹⁰ As he came into his teen years, he would also have known the nurturing influence of the Baptist community of Plymouth, whose history reached back well into the seventeenth century.¹¹ The heritage of these Baptists is well displayed in the character of their earliest known minister, Abraham Cheare (d.1668).¹² During the persecution from 1660 to 1688 of all those Christian bodies outside of the Church of England, Cheare was arrested, cruelly treated and imprisoned on Drake’s Island, a small island in Plymouth Sound. Fearful that some of his flock might compromise their Baptist convictions to avoid persecution, he wrote a number of letters to his church during the course of his imprisonment. In one of them he cited with approval a statement from the Irenicum (1646) of “holy Burroughs,” that is, the Puritan author Jeremiah Burroughs (c.1599 – 1646). “I desire to be a faithful Minister of Christ and his Church, if I cannot be a Prudent one,” Cheare quoted from Burroughs, “standing in the gap is more dangerous and troubelsom [sic] than getting behind the hedge, there you may be more secure and under the wind; but it’s best to be there where God looks for a man.”¹³ Cheare himself was one who “stood in the gap,” for he died in 1668 while a prisoner for his Baptist convictions. As Pearce came into his teen years, however, he consciously spurned this rich heritage of his home and the Plymouth Baptist community. According to his own testimony, “several vicious school–fellows” became his closest friends and he set his

 “Biography: Memoir of the Late Rev. Samuel Pearce, A.M.,” The Evangelical Magazine,  (): .  There are at least two letters of Anna Maria Pearce to Samuel extant, in one of which she mentions Louisa with regard to her forthcoming marriage (Anna Maria Pearce, Letters to Samuel Pearce, both undated [“Samuel Pearce Mss,” FPC D, Angus Library Archives, Regent’s Park College, University of Oxford]). See also Ernest A. Payne, “Some Samuel Pearce Documents,” The Baptist Quarterly,  ( – ): .  Ernest A. Payne, “Samuel Pearce” in his The First Generation: Early Leaders of the Baptist Missionary Society in England and America (London: Carey Press, []), .  On Cheare, see John Rippon, “Sketch of the History of Dissenting Churches: History of the Baptist Church at Plymouth” in his ed., The Baptist Annual Register  (London,  – ):  – ; Joseph Ivimey, A History of the English Baptists (London, ), II,  – ; Henry M. Nicholson, Authentic Records Relating to the Christian Church Now Meeting in George Street and Mutley Chapels, Plymouth:  to  (London: Elliot Stock, ),  – ; Brian L. Hanson with Michael A.G. Haykin, “Waiting on the Spirit of Promise”: The Life and Theology of Suffering of Abraham Cheare (Monographs in Baptist History, vol.; Eugene, OR: Pickwick Publications, ).  Abraham Cheare, Words in Season (London: Nathan Brookes, ), .


Editor’s introduction

heart on what he would later describe as “evil” and “wicked inclinations.”¹⁴ But in the summer of 1782, a young preacher by the name of Isaiah Birt (1758 – 1837) came to preach for a few Sundays in the Plymouth meeting-house.¹⁵ Birt’s words made a deep impact upon Pearce and he underwent a sudden conversion. This change in Pearce from what he later called “a state of death in trespasses and sins” to a “life in a dear dying Redeemer” was unexpected but genuine and lasting.¹⁶ His conversion was also a deeply joyful experience: Pearce had a deep assurance that he was indeed a child of God and was “filled with peace and joy unspeakable.”¹⁷ A year or so later, on the day when he celebrated his seventeenth birthday, July 20, 1783, he was baptized by Philip Gibbs (1729 – 1800), the pastor of the Plymouth church, and he joined the Plymouth congregation in which he had been raised. Not long after his baptism the Plymouth congregation perceived that Pearce had been endowed with definite gifts that marked him out as one called to pastoral ministry. So, in November of 1785, when he was only nineteen years of age and serving as an apprentice to his father who was a silversmith, Pearce received a call from the church to engage in the ministry of the Word. The church recommended that Pearce first pursue a course of study at the Bristol Baptist Academy.¹⁸ From August, 1786 to May, 1789 Pearce thus studied at this school, which was then the sole Baptist institution in Great Britain for the training of ministers for the Particular Baptist denomination. The benefits afforded by this period of study were ones for which Pearce was ever grateful. There was, for example, the privilege of studying under Caleb Evans (1737– 1791), the Principal of the Academy, and Robert Hall, Jr. (1764– 1831)—the former a key figure in the late eighteenth-century Particular Baptist community and the latter a reputed genius and one who was destined to become one of the most celebrated English preachers of the early decades of the next century.¹⁹ Pearce’s love for Evans is evident in the funeral sermon he preached when the latter died in 1791.²⁰  All citations are from the third edition of the Memoirs, which is the template for the critical edition below: Andrew Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, A.M. Pastor of the Baptist Church, CannonStreet, Birmingham; with extracts from some of his most interesting Letters (rd ed.; Dunstable: J.W. Morris, ),  – .  On Isaiah Birt, see below, p. , n. .  Samuel Pearce, Letter to Isaiah Birt, October ,  (“Original Letter from Mr. Pearce to Mr. Birt,” The Evangelical Magazine,  []: ).  Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, .  On the Academy and its history, see especially Norman S. Moon, Education for Ministry: Bristol Baptist College,  –  (Bristol: Bristol Baptist College, ) and Roger Hayden, Continuity and Change: Evangelical Calvinism among eighteenth–century Baptist ministers trained at the Bristol Baptist Academy,  –  (Milton under Wychwood, Chipping Norton, Oxfordshire: Nigel Lynn Publishing, ). See also Stephen Albert Swaine, Faithful Men; or, Memorials of Bristol Baptist College, and Some of its Most Distinguished Alumni (London: Alexander & Shepheard, ).  On the life and ministry of Evans, see especially Norman S. Moon, “Caleb Evans, Founder of the Bristol Education Society,” The Baptist Quarterly,  ( – ):  – ; Kirk Wellum, “Caleb Evans ( – )” in Michael A.G. Haykin, ed., British Particular Baptists,  –  (Springfield, MO: Particular Baptist Press, ): I,  – ; Hayden, Continuity and Change,  – .

2. The life of Samuel Pearce


Then there were the opportunities for the students to preach and try their wings, as it were. A number of years later Pearce recalled an occasion when he went to preach for two consecutive Sundays among the colliers of Coleford, Gloucestershire, the town in which his father in the faith, Isaiah Birt, had grown up. In the week between Pearce “felt particular sweetness” in visiting a number of the colliers in their homes and conversing with them about the things of God and preaching. On one of the evenings, standing on a stone in a hut with a three-legged stool for a podium, he directed thirty or forty of these miners to “the Lamb of God which taketh away the sin of the world.” His preaching that day was attended with such intensity that the entirety of his hearers were “melted into tears” and he too, “weeping among them, could scarcely speak nor they hear, for interrupting sighs and sobs.”²¹ Preaching on the cross, a key characteristic of eighteenth-century Evangelicalism, would also be a hallmark of Pearce’s pulpit ministry.²² Finally, there was the fellowship to be enjoyed with fellow students. Two students in particular became close friends, Josiah Evans (1760 – 1792), who never finished his studies at the Academy owing to ill-health,²³ and William Steadman (1764– 1837), who was later to play a central role in Baptist renewal and theological education in the North of England.²⁴ Steadman’s son later recounted how Pearce, Steadman, and Evans used to meet together two or three times a week for “perusal of the Scriptures, and prayer.”²⁵

On Hall, see, in particular, John Greene, Reminiscences of the Rev. Robert Hall, A.M. (2nd ed.; London: Frederick Westley and A.H. Davis, 1834); G.W. Hughes, Robert Hall (1764 – 1831) (London: Independent Press Ltd., 1961); George J. Griffin, “Robert Hall’s Contribution to Early Baptist Missions,” Baptist History and Heritage, 3, no.1 (January, 1968), 3 – 8, 42; Thomas R. McKibbens, Jr., The Forgotten Heritage: A Lineage of Great Baptist Preaching (Macon, GA: Mercer University Press, 1986), 61– 66.  Samuel Pearce, Reflections on the Character and State of departed Christians (Birmingham: J. Belcher, ).  Cited Carey, Samuel Pearce, .  For crucicentrism as a leading characteristic of eighteenth-century evangelicalism, see David Bebbington, Evangelicalism in Modern Britain. A History from the s to the s ( ed.; repr. Grand Rapids. MI: Baker Book House, ),  – ; idem, “Evangelical Christianity and the Enlightenment,” Crux, , no. (December ): : Evangelicals “placed at the centre of their theological scheme the doctrine of the cross—the atoning work of Jesus Christ in his death.”  On Evans, see Samuel Pearce, Letter to Joshua Thomas, December ,  (“Christian Friendship,” The Baptist Magazine,  []:  – ); “Rev. Josiah Evans, Brecknockshire” in John Rippon, ed., The Baptist Annual Register  (London,  – ):  – . See also below, p. , n. .  On the life and ministry of Steadman, see Thomas Steadman, Memoir of the Rev. William Steadman, D.D. (London: Thomas Ward and Co., ); Sharon James, “William Steadman ( – ) in Michael A.G. Haykin, ed., The British Particular Baptists,  –  (Springfield, MO: Particular Baptist Press, ), II,  – .  Steadman, Memoir of the Rev. William Steadman, .


Editor’s introduction

2.2 “For God’s glory”: the Birmingham pastorate On October 5, 1788, when Pearce was within eight months or so of finishing his studies at Bristol, he received a call from his home church in Devon to become the assistant minister alongside Philip Gibbs. Pearce took over five months to reply. In his response to the invitation, written on March 14, 1789, he told the Plymouth congregation that he had prayed much about their request and he had also asked advice from “pious, judicious, and experienced Christians and ministers.” Although he would have loved to have accepted the call and so ministered in his “beloved Plymouth,” he had come to the conviction that God was leading him a different way.²⁶ Early in 1789, Pearce had also received and then accepted a call to serve for a year’s probation as the pastor of Cannon Street Baptist Church in the centre of Birmingham.²⁷ Pearce had supplied the Birmingham pulpit the previous summer as well as over the Christmas vacation in 1788. Impressed by Pearce’s evangelistic zeal—on both occasions a number professed to have been converted—along with his ability to encourage the members of the church, the deacons sent the church’s request to him in early February 1789.²⁸ They offered him £80 a year, which would be increased to £100 if and when he married. Five weeks later Pearce wrote back consenting to their invitation, and by June, his studies finished, he was with them.²⁹ The following year he was formally called to be the pastor of what would turn out to be his only pastoral charge. In his letter of acceptance, written on July 18, 1790, he told the Birmingham Baptists that he hoped the union between pastor and church would “be for God’s glory, for the good of precious souls, for your prosperity as a Church, and for my prosperity as your minister.”³⁰ It should be noted that he placed “God’s glory” in first place. If there was any concern that set the fundamental tone for his ministry, it was this desire to see God glorified in his life and labours. It is also noteworthy that he asked to be given a yearly holiday of six weeks so that he could visit his father in Plymouth.³¹ A few days later, on July 25, 1790, his home church in Plymouth wrote a letter of dismissal to Pearce for their sister congregation in Birmingham. In it, Pearce was told, “You have a great harvest of souls in prospect.” Among

 Cited Nicholson, Authentic Records Relating to the Christian Church,  – .  For the early history of the Cannon Street congregation, see J.E. Hale, Cannon Street Baptist Church, Birmingham. Its History from  to , with Some Account of its Pastors (London: Elliot Stock/Birmingham: Hudson & Son, ).  For this letter of invitation and some of the details surrounding it, see [John Taylor,] “The Rev. Samuel Pearce” in his Biographies. Northamptonshire (Northampton: Taylor & Son, ),  –   Carey, Samuel Pearce,  – .  Cited Carey, Samuel Pearce, .  Samuel Pearce, Letter to Cannon Street Baptist Church, July , , in “Cannon Street Memorial Baptist Church Minute Book,  – ” (Birmingham City Archives, Birmingham, England), entry for July , . See also Carey, Samuel Pearce,  – .

2. The life of Samuel Pearce


the deacons who signed it was Pearce’s father.³² Less than a month later, in the morning of Wednesday, August 18, Pearce was ordained at Cannon Street. His former tutor, Caleb Evans, gave the charge to Pearce, which was based on 2 Corinthians 4:1– 2, while Robert Hall, Sr. (1728 – 1791), pastor of the Baptist church in Arnesby, Leicestershire, who was something of a mentor to Andrew Fuller, gave the charge to the church from Deuteronomy 1:38. Andrew Fuller also had a part in the service. He prayed for God’s richest blessing on Pearce’s ministry as the hands of other pastors present were laid on him.³³ Peter Morden has plausibly suggested that this service was the first time Fuller and Pearce had met one another.³⁴ Pearce’s ministry at Cannon Street was a time of tremendous activity and great fruitfulness, and essentially laid the foundations for the congregation’s remarkable growth in the early nineteenth century. Pearce regularly preached three times on the Lord’s Day and usually in neighbouring villages two or three times during the week.³⁵ In one twelve-month period alone, from July 1793 to July 1794, he baptized some sixty individuals.³⁶ And during his decade-long pastorate, no less than 335 individuals professed to be converted under his ministry and were received into the membership of Cannon Street, though the faith of a few of these proved to be transitory.³⁷ This figure does not include any who might have been converted under his preaching and who, for one reason or another, did not join themselves to the Birmingham cause.³⁸ In 1793 Pearce told the American Baptist William Rogers (1751– 1824) that scarce a Sabbath has passed, or a sermon been preached without a peculiar blessing attending it, both to the consolation of the righteous, and the conversion of sinners. We rejoice with trembling. Hitherto indeed we have the happiness of seeing every individual who has been added to

 Philip Gibbs and Deacons of the Baptist Church in Plymouth, Letter of Dismissal, July ,  (“Volume containing correspondence, plans, insurance policies, legal documents, trust deeds, wills, etc. [of Cannon Street Baptist Church],” Birmingham City Archives, Birmingham, BC [Acc. /]/ ).  “Ordinations in , , ” in Rippon, Baptist Annual Register, : – ; Arthur S. Langley, Birmingham Baptists Past and Present (London: Kingsgate Press, []), . Rippon’s report is based on a letter that Pearce had written to him.  Peter Morden, The Life and Thought of Andrew Fuller ( – ) (Studies in Evangelical History and Thought; Milton Keynes, England: Paternoster, ), .  William Ward, Letter, January ,  (Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, ).  Samuel Pearce, Letter to John Thomas and William Carey, July ,  in [Andrew Fuller, compiled,] Missionary Correspondence: containing Extracts of Letters from the late Mr. Samuel Pearce, to the Missionaries in India, Between the Years , and ; and from Mr. John Thomas, from , to  (London: T. Gardiner and Son, ), .  [John Taylor,] “The Rev. Samuel Pearce” in his Biographies. Northamptonshire (Northampton: Taylor & Son, ), .  Carey, Samuel Pearce, ; Arthur S. Langley, Birmingham Baptists: Past and Present (London: The Kingsgate Press, ), . Even after Pearce’s death, his wife Sarah could rejoice in people joining the church who had been saved under her husband’s ministry. See [Andrew Fuller?], “Memoir of Mrs. Pearce,” The Theological and Biblical Magazine,  (), .


Editor’s introduction

us, so walk as to adorn the holy religion of the Son of God; and notwithstanding the painful vicissitudes which frequently follow on unusual revivals, our hopes still predominate.³⁹

It bears noting that pastoral ministry in the town would not have been easy. By the 1790s Birmingham had become the industrial heart of the Midlands and the largest industrial town in England after London. Many visitors were impressed by the prosperity evident in certain quarters of the town, but the Romantic poet Robert Southey (1774– 1843) noted the cost of the industrialization when he commented after a visit to Birmingham in 1802: I am still giddy, dizzied with the hammering of presses, the clatter of engines and the whirling of wheels; my head aches with the multiplicity of infernal noises, and my eyes with the light of infernal fires,—I may add, my heart also at the sight of so many human beings employed in infernal occupations and looking as if they were never destined for anything better. Our earth was designed to be a seminary for young angels, but the devil has certainly fixed upon this spot for his own nursery-garden and hot-house. …Every man whom I meet stinks of train-oil and emery. Some I have seen with red eyes and green hair; the eyes affected by the fires to which they are exposed, and the hair turned green by the brass works. …Think not, however, that I am insensible to the wonders of the place: in no other age or country was there ever so astonishing a display of human ingenuity: but watch-chains, necklaces and bracelets, buttons, buckles and snuff-boxes are dearly purchased at the expense of health and morality and… it must be confessed that human reason has more cause at present for humiliation than for triumph at Birmingham.⁴⁰

And when Isaiah Birt visited Pearce three years after the latter had settled in the town, he noted that the country around the town was one of “burning, of smoke, and of terror,” filled as it was with “engines and… fires… in the coal and iron works.”⁴¹ Although this industrialization was not part of the city centre around the Cannon Street meeting-house,⁴² many of the Cannon Street congregation laboured in these iron works and factories, and had done so since they were young children. The result was that many of them, in Pearce’s words, were marked by “extreme ignorance” and “unable to repeat [even] the alphabet” when they first came to the church.⁴³ The  Letter to William Rogers, January ,  in “Extracts from two Letters from the Rev. S. Pearce, of Birmingham, to the Rev. Dr. Rogers, of Philadelphia, dated Sept. , , and Jan. , ,” The Massachusetts Baptist Missionary Magazine,  (): .  [Robert Southey], Letters from England (nd ed.; London: Longman, Hurst, Rees and Orme, ), II,  – , passim.  Isaiah Birt, Diary, June ,  in John Birt, “Memoir of the Late Rev. Isaiah Birt,” The Baptist Magazine,  (): .  Morden, Life and Thought of Andrew Fuller, , n..  Samuel Pearce, Letter to William Rogers, January , , in “Original Letters, of the Rev. Samuel Pearce,” The Religious Remembrancer (October , ): . For details regarding the social composition of the Cannon Street church, see Ronald William Ram, “The Social Evolution of Five Dis-

2. The life of Samuel Pearce


“sum total of a Birmingham journeyman,” Pearce concluded in 1794, was “to make a buckle or a button, to swear, fight, get drunk and satisfy other sensual appetites.”⁴⁴ To remedy this situation Pearce began a reading society in 1794 and a Sunday School the following year, which, within a very short period of time, grew to the point that some two hundred scholars were enrolled in it. Pearce was quite active in this venture, teaching “the principles of religion, natural philosophy, [and] astronomy.”⁴⁵ Pearce also oversaw the establishment of a “benevolent society,” which provided forty to fifty pounds a year to help the poor in the congregation, as well as the founding of “a sick society for visiting the afflicted in general.”⁴⁶ Not long after Pearce’s death the church building was enlarged to seat 900. By the 1830s, the congregation had become the second largest Baptist cause in the British Isles. Pearce was also active in preaching in some of the villages around Birmingham, including Shirley, Kingswood, Wythall, Cradley and Bromsgrove, where a number of churches resulted from his evangelism.⁴⁷ Given both these blessings and challenges for Pearce, it is not surprising that he spent long hours involved in pastoral care and sermon preparation. The London Baptist John Rippon (1751– 1836) speaks of him labouring “eighteen hours” a day. While this remark is probably something of an exaggeration, it does reflect the intensity with which Pearce poured himself into his Birmingham pastorate.⁴⁸ It is noteworthy in this regard that in the only published ordination sermon of Pearce, one that he preached on Ephesians 4:11 at the ordination of William Belsher, the pastor of the Baptist cause in Worcester, Pearce admonished his hearers to respect the time their pastor needed for study:

senting Communities in Birmingham,  – ” (Phd thesis, University of Birmingham, ), passim.  Samuel Pearce, Letter to William Rogers, January ,  in “Original Letters, of the Rev. Samuel Pearce,” . I am indebted to Dr. Grant Gordon for drawing my attention to this letter and eight others by Pearce to Rogers that were published in issues of The Religious Remembrancer, the first religious weekly newspaper in the United States, between October , , and December , . Rogers noted that he had had other letters from Pearce, but they had been “either mislaid or lost by some of the religious friends, to whom they were loaned for perusal” (Letter to J.W. Scott, November , , in The Religious Remembrancer [December , ]: ).  William Ward, Letter, January ,  (Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, ).  William Ward, Letter, January ,  (Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, ).  For details of Pearce’s ministry in these towns and villages, see James Ford, “A Historical Sketch of the Midland Baptist Association” in J. Gwynne Owen, Records of an Old Association (N.p.: n.p., ),  – ; Alan Betteridge, Deep Roots, Living Branches: A History of Baptists in the English Western Midlands (Kibworth Beauchamp, Leicester: Matador, ), –.  See Rippon, Baptist Annual Register, :, note, where the London Baptist speaks of Pearce’s “pen…[having] been long in daily career eighteen hours together.” Fuller does mention that Pearce was in the habit of staying up studying till two or three in the morning (Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, , note *). However, Fuller also mentioned that early in his ministry Pearce engaged in “bodily exercise” as a way of relaxation. In his final years, he would relax by means of scientific experimentation with a microscope (Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, ).


Editor’s introduction

I want to convince you that, for your own sakes, you should promote a studious habit in your minister; allow him every inch of time he wants; neither call upon him, nor expect him to call upon you for no better purpose than to gossip; especially let his mornings and his Saturdays be sacred—it is little short of cruelty to interrupt him then. As you love him, so, no doubt, you will feel a pleasure in his company; but let him choose his own times for seeing you; and do not accuse him of criminal negligence, if his visits are less frequent than you expect. Perhaps at the very moment of your disappointment, he was studying something against the Lord’s Day for your case—perhaps at the moment you are censuring him for his neglect, he is wrestling with God for you in his closet!⁴⁹

Here Pearce surely speaks from personal experience of the tension that pastors in the Protestant tradition have repeatedly faced: the need to devote substantial time to sermon-preparation and prayer while also caring for the spiritual needs of those in their churches.⁵⁰ The strength of language that Pearce uses—“little short of cruelty” and “criminal negligence”—definitely indicates that this issue is no minor matter for Pearce. In fact, was Pearce thinking that such an encouragement to the congregation might spare Belsher problems that he himself had experienced? At the heart of Pearce’s preaching and spirituality was a keynote of eighteenthcentury Evangelicalism, namely, the mercy of God displayed in the cross of Christ. Writing in the early autumn of 1791 to William Summers, a close friend who resided in London, Pearce told him that he had for his sermon the following Sunday, “the best subject of all in the Bible, Ephes 1:7—Redemption! how welcome to the captive! Forgiveness! how delightful to the guilty! Grace! how pleasant to the heart of a saved sinner!”⁵¹ Christ’s atoning death for sinners, he stated in his funeral sermon for Caleb Evans, is “that great leading truth of the gospel.”⁵² And in his final letter to his congregation, written on May 31, 1799, he reminded them that the gospel which he had preached among them for ten years and in which he urged them to stand fast was “the gospel of the grace of God; the gospel of free, full, everlasting salvation, founded on the sufferings and death of God manifest in the flesh.”⁵³

 Samuel Pearce, The Duty of Churches to regard Ministers as the Gift of Christ in his and John Ryland, The Duty of Ministers to be nursing Fathers to the Church; and the Duty of Churches to regard Ministers as the Gift of Christ (London, ),  – . For a brief overview of Belsher’s ministry in Worcester, see William Urwick, Nonconformity In Worcester (London: Simpkin, Marshall, Hamilton, Kent & Co., ),  – . When Belsher came to Worcester in , the membership of the church stood at . Within a relatively short period of time, “by the blessing of God” on the preaching of the Word, the membership had quadrupled to  (Joseph Ivimey, A History of the English Baptists [London: Isaac Taylor Hinton and Holdsworth & Ball, ], IV,  – ).  On the importance of pastoral visitation in Pearce’s Calvinistic Baptist tradition, see Nigel David Wheeler, “Eminent Spirituality and Eminent Usefulness: Andrew Fuller’s ( – ) Pastoral Theology in his Ordination Sermons” (PhD thesis, University of Pretoria, ),  – .  Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce,  – . On Summers, see below, p.  – , n..  Pearce, Reflections on the Character and State of departed Christians,   Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce,  – .

2. The life of Samuel Pearce


Men and women called Pearce the “silver-tongued” because of the intensity and powerful impact of his preaching.⁵⁴ John Ryland, Jr. (1753 – 1815), one of his closest friends, reckoned that he and Benjamin Francis (1734– 1799), who wrote an elegy for Pearce, were the “two most popular preachers” among the English Baptist community of the day.⁵⁵ Now, if Pearce had been asked why his preaching made such an impact, he would have made reference to two things. First, as noted above, there was the crucicentric focus of his preaching. In a poem that Pearce penned on a phrase of the Patristic author Ignatius of Antioch (d. c.110), “my love has been crucified (ho emos erōs estaurōtai),”⁵⁶ he reckoned the cross to be the source of all blessing in the Christian life and therefore the “sweetest” note that could be sounded by any preacher: His garments white as wintry snows, In crimson floods were dyed; Hence springs the blessings he bestows; My love is crucified. …And since my happy heart has known His sacred blood applied, This still has been my sweetest song, My love is crucified. ⁵⁷

As Ryland observed in his funeral sermon for Pearce: “Christ was all in all to him, his joy and his gain, in life and in death, so he took great delight in preaching Christ to others, as the only and all-sufficient Savior;… and [he] would have been glad to have carried the tidings of salvation by his blood, to the ends of the earth.”⁵⁸ Then, there was his deep consciousness of his need for the anointing of the Holy Spirit, a common theme among eighteenth-century preachers.⁵⁹ At the outset of the short ministry of Joseph Swain (1761– 1796) at Walworth in 1792, for example, Pearce told him: “Brother Swain, you preach Christ sweetly, but remember if you are successful it must be by the blessing of the Holy Ghost. Pray honor the Holy Ghost.”⁶⁰ Yet

 Payne, “Samuel Pearce,”  – .  Ryland, Jr., Life and Death of the Reverend Andrew Fuller, . For Francis’ elegy, see An Elegy on the Death of the Rev. Samuel Pearce, A.M. (Bristol, ).  Ignatius, Letter to the Romans .. Pearce has misunderstood Ignatius’ use of erōs. In its context, it is not a reference to the crucified Christ, but to “earthly longings.” For a discussion of this text and its context, see Michael A.G. Haykin, “‘Come to the Father’: Ignatius of Antioch and his calling to be a martyr,” Themelios, , no. (May ):  – .  Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce,  – , passim.  The promised presence of Christ with his People a source of Consolation under the most painful Bereavements (nd ed.; Clipstone: J.W. Morris, ), .  Thomas S. Kidd, The Great Awakening: The Roots of Evangelical Christianity in Colonial America (New Haven, CT/London: Yale University Press, ), xiv.  “The London Association of Strict Baptist Ministers and Churches,” The Primitive Church Magazine, , n.s. (): . On Swain, see Ivimey, History of the English Baptists, IV,  – .


Editor’s introduction

there were times when preaching was a real struggle for him. Writing to William Carey (1761– 1834) in August, 1796, for example, he told the Baptist missionary who at that time was living in Mudnabati, West Bengal: At some times, I question whether I ever knew the grace of God in truth; and at others I hesitate on the most important points of Christian faith. I have lately had peculiar struggles of this kind with my own heart, and have often half concluded to speak no more in the name of the Lord. When I am preparing for the pulpit, I fear I am going to avow fables for facts and doctrines of men for the truths of God.⁶¹

Only a handful of Pearce’s sermons were ever published. The earliest is a sermon he preached during the heady days of the early 1790s when it seemed that the remnants of the Clarendon Code, legislation passed during the Restoration to suppress Nonconformity, would be repealed.⁶² There is a funeral sermon for his Bristol mentor, Caleb Evans;⁶³ a sermon on baptism based on Acts 28:22;⁶⁴ an ordination sermon on Ephesians 4:11;⁶⁵ a sermon preached in London at the Little Prescot Street Baptist meeting-house in support of a London Sunday School;⁶⁶ and a thanksgiving sermon for two British naval victories in 1798.⁶⁷

2.3 “My invaluable Sarah”: marriage to Sarah Hopkins Pearce A vital support to Pearce throughout his pastorate at Cannon Street was his closest friend, his wife Sarah.⁶⁸ A third-generation Baptist whose father was a Baptist deacon, Sarah Hopkins (1771– 1804) had met Pearce soon after his arrival in Birmingham and appears to have been converted under his preaching.⁶⁹ Pearce was soon deeply

 Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, .  Samuel Pearce, The oppressive, unjust, and prophane Nature, and Tendency of the Corporation and Test Acts, exposed (Birmingham: J. Thompson, ).  Pearce, Reflections on the Character and State of departed Christians.  Samuel Pearce The Scripture Doctrine of Christian Baptism; with some historical remarks on that subject ( ed.; repr. Birmingham, ).  Pearce, The Duty of Churches to regard Ministers as the Gift of Christ in his and Ryland, The Duty of Ministers to be nursing Fathers to the Church; and the Duty of Churches to regard Ministers as the Gift of Christ,  – .  Samuel Pearce, An early acquaintance with the Holy Scriptures recommended (Clipstone: J.W. Morris, ).  Samuel Pearce, Motives of Gratitude (Birmingham: James Belcher, []).  Her father was Joshua Hopkins (d.), a grocer and a deacon in Alcester Baptist Church, Warwickshire, for close to thirty years. Her maternal grandfather was John Ash ( – ), pastor of the Baptist cause in Pershore, Worcestershire, and a noteworthy Baptist minister of the eighteenth century. On Ash, see G.H. Taylor, “The Reverend John Ash, LL.D.  – ,” The Baptist Quarterly,  ( – ):  – .  [Fuller?], “Memoir of Mrs. Pearce,” .

2. The life of Samuel Pearce


in love with Sarah and she with him. As he wrote to her on December 24, 1790, about the impact her letters had on him: Were I averse to writing,… one of your dear Epistles could not fail of conquering the antipathy and transforming it into desire. The moment I peruse a line from my Sarah, I am inspired at the propensity which never leaves me, till I have thrown open my whole heart, and returned a copy of it to the dear being who long since compelled it to a voluntary surrender, and whose claims have never since been disputed.⁷⁰

They were married on February 2, 1791. With delight, Pearce wrote the following day to a friend of his and Sarah’s: The occasion of my writing is a source of joy inexpressible to myself—a joy in which I know you will participate. I am no longer a bachelor. Your amiable friend permitted me to call her my own yesterday. One dwelling now contains us both, and Paul’s Square contains that dwelling.⁷¹

Later that same year, during November, she was baptized by her husband.⁷² Pearce’s understanding of what should lie at the heart of their marriage found expression in a letter that he wrote to his future wife a little over two months before their wedding: “may my dear Sarah & myself be made the means of leading each other on in the way to the heavenly kingdom & at last there meet to know what even temporary separation means no more.”⁷³ For Pearce—whose thinking in this regard had its roots in Reformation and Puritan thinking about marriage—husband and wife are to be a means of grace to one another in their earthly pilgrimage.⁷⁴ One sees the way in which Pearce sought to help his wife spiritually in the following passage from a letter written on December 2, 1791: “I trust this will find you expecting a good Sabbath & waiting for the day of the Lord with ardent desires after his tabernacle—may your enjoyments equal your desires.”⁷⁵ He then went on to give his wife some advice about conversing with a Mrs. Briggs, who appears to have imbibed Socinianism. He told Sarah:

 Samuel Pearce, Letter to Sarah Hopkins, December ,  (Pearce-Carey Correspondence  – , Angus Library, Regent’s Park College, University of Oxford).  Samuel Pearce, Letter, February , , cited Joseph Belcher, “The Wife of Samuel Pearce,” The Mothers Journal and Family Visitant,  (): . St Paul’s Square, so-named because of the Anglican church at its centre, contains probably the finest example of surviving Georgian architecture in Birmingham today. In Pearce’s day, its architectural elegance made it a much-sought-after locale in which to live.  [Fuller?], “Memoir of Mrs. Pearce,” .  Samuel Pearce, Letter to Sarah Hopkins, November ,  (Samuel Pearce Carey CollectionPearce Family Letters, Angus Library, Regent’s Park College, University of Oxford).  Michael A.G. Haykin and Ian Hugh Clary, “Baptist Marriage in the Seventeenth and Eighteenth Centuries: Talking, Thinking and Truth,” The Journal of Discipleship & Family Ministry, , no. (Fall/Winter ):  – .  Samuel Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce, December ,  (Samuel Pearce Mss., FPC D, Angus Library, Regent’s Park College, University of Oxford).


Editor’s introduction

Avoid any religious controversy with Mrs Briggs—I fear she has more studied system than yielded herself to the influence of truth—you my love I believe have been better employed… I have been much afraid lest she should distress your mind—I am under no apprehensions of her altering your sentiments—I believe you have been taught them by the Holy Ghost who dwelleth in you—& that you will be kept therein by the power of God—but it will pain your mind to hear your Lord degraded & the blood wherewith you were sanctified accounted an unholy thing. ⁷⁶

In another letter, this one written from Northampton, where he had gone to preach for John Ryland, he encouraged Sarah in a postscript: “Let us both live near to God & our separation from each other will be the less regretted—O be much in prayer for your own S.P.”⁷⁷ Pearce’s love for his wife clearly deepened with the passing of the years. In 1791, only a couple of months after their wedding, he told her that he was more desirous “of enjoying your friendship than the admiration of crowds of Helen’s, or Venus’s, or Cleopatra’s, or all the females of Egypt—Greece—Rome or Birmingham.”⁷⁸ He concluded this letter by telling her: “when I add all the respect, the gratitude, the tenderness, & affection of which my nature is capable into one sum—I feel the whole comes vastly short of what I owe to you my lovely friend! My inestimable Sarah!”⁷⁹ In a letter that is undated but that was probably written in early 1792, Pearce concluded it by telling Sarah, “O that you were now within these longing arms & then there would be no occasion to write to your more than ever affectionate S. Pearce.”⁸⁰ And writing on a preaching trip to Wales in July of 1792, he told his wife, “How often have I longed for your Society since I left you… every pleasant scene which opened to us on our way (& they were very numerous) lost half its beauty because my lovely Sarah was not present to partake its pleasures with me.” He had to remind himself, though, “to see the country was not the immediate object of my visiting Wales—I came to preach the gospel—to tell poor sinners of the dear Lord Jesus—to endeavor to restore the children of misery to the pious pleasures of divine enjoyment.”⁸¹ Again, when his wife was away on a trip to Shropshire, Samuel wrote: “I feel myself such a poor dull solitary thing without you that I fly to my pen that I may at least feel some relief in writing to the dearest Friend I have whilst I am deprived the felicity of her presence and conversation.” Three and a half years after their marriage, he wrote to her from Plymouth: “O, my Sarah, had I as much proof of my love to Christ

     

Samuel Samuel Samuel Samuel Samuel Samuel

Pearce Letter to Sarah Hopkins Pearce, December ,  (Samuel Pearce Mss.). Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce, August ,  (Samuel Pearce Mss.). Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce, April ,  (Samuel Pearce Mss.). Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce, April ,  (Samuel Pearce Mss.). Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce (Samuel Pearce Mss.). Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce, July ,  (Samuel Pearce Mss.).

2. The life of Samuel Pearce


as I have of my love to you, I should prize it above rubies.”⁸² When Pearce was away from his wife the following year, 1795, on a preaching trip in London, he wrote to tell her, “every day improves not only my tenderness but my esteem for you. Called as I now am to mingle much with society in all its orders I have daily opportunity of making remarks on human temper & after all I have seen and thought my judgment as well as my affection still approves of you as the best of women for me.”⁸³ On the same trip he called her “the dearest of women—my invaluable Sarah.”⁸⁴ In another letter written about the same time he informed the one whom he called the “partner of my heart” that his letter was a “forerunner of her impatient husband who weary with so long an absence”—he had obviously been away from home for a few weeks— “[longs] again to embrace his dearest friend.”⁸⁵ The following year, when he was involved in an extensive preaching trip in Ireland, he wrote to his wife from Dublin on June 24: Last evening… were my eyes delighted at the sight of a letter from my dear Sarah… I rejoice that you, as well as myself, find that “absence diminishes not affection.” For my part I compare our present correspondence to a kind of courtship, rendered sweeter than what usually bears that name by a certainty of success… Not less than when I sought your hand [in marriage], do I now court your heart, nor doth the security of possessing you at all lessen my pleasure at the prospect of calling you my own, when we meet again. …O our dear fireside! When shall we sit down toe to toe, and tete á tete [sic] again—Not a long time I hope will elapse ere I reenjoy that felicity.⁸⁶

None of Sarah’s letters to Samuel have survived, though Sarah did admit she had “a natural disinclination” to writing letters,⁸⁷ which may mean that there was considerably less correspondence from her to Samuel than there was from him to her. Fuller appears to have had access to these love letters, of which there are today some thirty or so extant in the Angus Library at Regent’s Park College in Oxford.⁸⁸ In the third edition of the Memoirs he cited six of Samuel’s letters to Sarah—only two of these are part of the current collection in the Angus Library. However, these letters are not included to speak about Samuel’s love for Sarah. From our vantage-point in the early twenty-first century, such texts would have formed another excellent il-

 S. Pearce Carey, “Love Letters of Samuel Pearce,” The Baptist Quarterly,  ( – ): . In his biography of Pearce, Carey has a slightly different version of this quote. Carey appears to have “modernized” the sentence for the biography; see Carey, Samuel Pearce, .  Samuel Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce, September ,  (Samuel Pearce Mss.).  Samuel Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce, August ,  (Samuel Pearce Mss.).  Samuel Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce, September ,  (Samuel Pearce Mss.).  Samuel Pearce, Letter to Sarah Hopkins Pearce, June ,  (Samuel Pearce Mss.).  Sarah Pearce, Letter to William Rogers, June , , in “Original Letters, of the Rev. Samuel Pearce,” The Religious Remembrancer (October , ): .  For a listing of the letters, see Payne, “Some Samuel Pearce Documents,”  – . For a number of other letters of Samuel to Sarah, see S. Pearce Cary, “Love Letters of Samuel Pearce,” The Baptist Quarterly,  ( – ):  – .


Editor’s introduction

lustration of Fuller’s portrayal of Pearce as a man dominated by “holy love,” a theme that is to be discussed in more detail below. One possible reason for Fuller’s silence is that when the first two editions of the Memoirs appeared in 1800 and 1801 Sarah was still living and Fuller may well have felt that it was inappropriate to put such intimate texts as these love letters on public display. And even though she had been dead four years when the third edition appeared in 1808, there were the sensibilities of family members still living to think about. Whatever the precise reason for Fuller’s silence with regard to the Pearce love letters, he also left out of the Memoirs another important text that relates to Samuel and Sarah’s marriage. Regarded as one of the most attractive features of Pearce’s character was an unquenchable ardour for the world-wide advance of the gospel. As he put it in 1794: “A Christian’s heart ought to be as comprehensive as the universe. The Asiatic, the American, and the African, as well as the European, have a claim on your philanthropy.”⁸⁹ It is not surprising then that Pearce was vitally involved in the formation in October, 1792, of what would eventually be denominated the Baptist Missionary Society (BMS), the womb of the modern missionary movement.⁹⁰ By October of 1794 Pearce was gripped by the conviction that he needed to join Carey in India, who had gone there as a missionary the previous year with his family and John Thomas (1757– 1801). He began to study Bengali,⁹¹ and for the entire month of October 1794, which preceded the early November meeting of the Society’s administrative committee where Pearce’s offer would be evaluated, Pearce set apart “one day in every week to secret prayer and fasting” for direction.⁹² He kept a journal of his experiences during this period, much of which Fuller later inserted verbatim into his Memoirs of Pearce and which admirably displays what Fuller descri-

 Samuel Pearce, The Circular Letter of the Midland Association () in William Stokes, The History of the Midland Association of Baptist Churches (London: R. Theobald/Birmingham: John W. Showell, ): .  On the emergence of this missionary society, see Michael A.G. Haykin, One Heart and One Soul: John Sutcliff of Olney, his friends and his times (Darlington, Co. Durham: Evangelical Press, ),  – . The most well-known figure associated with the early history of this society was, of course, William Carey. He probably first met Pearce in early  and they soon became fast friends. On Carey’s life, the classic studies are those by his nephew and great-grandson: Eustace Carey, Memoir of William Carey, D.D. (London: Jackson and Walford, ) and Samuel Pearce Carey, William Carey (th ed.; London: The Carey Press, ). Other important studies include George Smith, The Life of William Carey: Shoemaker & Missionary (London: J.M. Dent & Sons/New York: E.P. Dutton, ); Mary Drewery, William Carey: Shoemaker and Missionary (London: Hodder and Stoughton, ); Timothy George, Faithful Witness: The Life and Mission of William Carey (Birmingham, AL: New Hope, ); Keith Farrer, William Carey: Missionary and Botanist (Kew, Victoria, Australia: Carey Baptist Grammar School, ); and John Appleby, ‘I Can Plod…’ William Carey and the early years of the first Baptist missionary Society (London: Grace Publications Trust, ).  Samuel Pearce, Letter to William Carey, October ,  in [Fuller, compiled,] Missionary Correspondence, ; idem, Letter to William Carey, March , , in [Fuller, compiled,] Missionary Correspondence,  and . See also Payne, “Samuel Pearce,” .  Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, .

2. The life of Samuel Pearce


bed as his friend’s “singular submissiveness to the will of God.”⁹³ Fuller, however, purposely omitted one long section of Pearce’s October 1794 diary, in which Pearce wrestled with the nature of Christ’s call to discipleship as it relates to marriage.⁹⁴ As part of his self-examination as to the reality of his call to be a missionary, Pearce spent time reading an enormously influential work by Melville Horne (1762– 1841), an early advocate for overseas missions.⁹⁵ In his Letters on Missions: Addressed to the Protestant Ministers of the British Churches, Horne raised the issue of whether or not a married man should consider being a missionary. In Horne’s estimation, a man needed to have “freedom from such ties as exclude the engagement” to be a missionary, one such tie possibly being marriage. Horne’s own preference was that missionaries should be single, but if a married man was determined to engage in cross-cultural missions, and “his wife breathes the same spirit with himself; and if they both think the venture justifiable, let them go, and give an example to Christendom which we so greatly want.”⁹⁶ Pearce, though, did not agree. If Sarah refused to leave England, her refusal was not to be his “guide” to action, pace Horne’s argument. Pearce asserted: I seriously enquire whether her thoughts are to be my guide? If in this part of ministerial conduct, then why not in all? Where would such arguing lead but to the subjection of every married preacher to female caprice—& thus a man of God must relinquish all his own views, however just & designs however good, unless like Mahomet he can first make a convert of his Cadigha.⁹⁷ Mr. Home thinks it unlawful to divorce oneself by leaving a wife behind. I respect that excellent man’s tenderness for the softer sex, but I cannot reconcile his idea with our Lord’s remark (Luke 14:26) or his promise (Matt 19:29; Luke 18:29). If, saith Christ, a man forsake not wife, etc. he cannot be my disciple—& if any man hath left wife etc. for the gospel’s sake, he shall receive more in time & life everlasting. It is certain that if leaving a wife for Christ’s sake be a divorce, it is not only justified by the laws of Christianity, but in certain cases made essential to true discipleship—and what case can be more plain than that in point. If anything will justify divorce of this kind, surely it must be the case of a man who cannot prevail on his wife to follow him when he is going on an errand of mercy to his fellow men! & in case she refuses to go, the guilt must be at her door for the woman is not the head of the man, but the man of the woman.⁹⁸ Should it therefore appear clear to me in other respects, this I hope would (as I am sure it ought) not prevent my entering on the work, for though I believe few connexions have been

 Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, . For the diary, see Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce,  – . For some extracts from the diary, see also Haykin, “Samuel Pearce, Extracts from a Diary,”  – .  “Journal of Samuel Pearce” (Angus Library, Regent’s Park College, University of Oxford). This manuscript consists of fourteen unnumbered pages swen together as a booklet. For the sake of reference, I have numbered my transcript. For a printed version of this section that was omitted, see Payne, “Some Samuel Pearce Documents,”  – .  On Horne, see below, p. , n. .  Melville Horne, “Sixth Letter” in his Letters on Missions: Addressed to the Protestant Ministers of the British Churches (Bristol: Bulgin and Rosser, ),  – .  The eighteenth-century English spelling of the name of Muḥammad’s first wife, Khadija.  See  Corinthians :.


Editor’s introduction

marked with such uninterrupted mutual satisfaction as ours, yet I dare not call myself a disciple of Christ if I could not burst every earthly attachment for his sake.⁹⁹

It is no surprise that Fuller omitted Pearce’s reasonings here from his published version of Pearce’s journal. From his experience with Dorothy Carey (1756 – 1807), who had initially refused to accompany her husband William when he made plans to go to India in 1793 and then only with great reluctance accompanied him, Fuller was aware that the practice of husbands leaving their wives for missionary service would arouse what he called “general censure” from not only society at large but even from many Christians.¹⁰⁰ As Pearce reflected on this issue, he was aware to a large extent the matter was somewhat theoretical for him. Although Sarah had some nagging reservations, she was generally willing to go with him as a missionary and Pearce was confident that through “prayer… the Lord will incline her heart… that she will in a short time have no objection left.”¹⁰¹ The subject of marriage had been a controversial issue since the sixteenth-century Protestant critique of medieval thinking about marriage as a sacrament as well as its exaltation of celibacy. This critique had significant reverberations in the eighteenth century. Lutheran and Moravian circles in that era, for example, were involved in “an enormous, global debate” about whether or not marriage had any sacramental qualities.¹⁰² While this particular debate does not seem to have had much influence on other Evangelical circles,¹⁰³ the question of whether or not ministerial responsibilities trumped those of marriage was clearly a vital issue. The spouses of some prominent Evangelical leaders—like George Whitefield (1714– 1770) and John Wesley (1703 – 1791)—had to take second place to their ministries and this seriously affected the quality of their married life. There is every indication that Samuel and Sarah Pearce had an excellent marriage, but it is noteworthy that Samuel was in agreement, at least in theory, with Whitefield and Wesley that the claims of marriage had to take second place to those of ministry.

 “Journal of Samuel Pearce,”  – .  Cited Eustace Carey, Memoir of William Carey, D.D. (London: Jackson and Walford, ),  – . Similarly, Carey told Samuel Pearce in October of  that a major objection “against our going out were… that my wife and family were left behind” (Letter to Samuel Pearce, October ,  in [Taylor,] “Samuel Pearce,” ). For a monograph on the case of Dorothy Carey, see James R. Beck, Dorothy Carey: The Tragic and Untold Story of Mrs. William Carey (Grand Rapids, MI: Baker Book House, ).  “Journal of Samuel Pearce,” .  A.G. Roeber, Hopes for Better Spouses: Protestant Marriage and Church Renewal in Early Modern Europe, India, and North America (Grand Rapids, MI/Cambridge, U.K.: William B. Eerdmans Publ. Co., ). For the quote, see page xi.  For an excellent study of certain strands of eighteenth-century Baptist thought about marriage, see Matthew David Haste, “Marriage in the life and theology of John Gill, Samuel Stennett, and Andrew Fuller” (PhD thesis, Southern Baptist Theological Seminary, ).

2. The life of Samuel Pearce


2.4 “Labours of love”: Pearce’s missionary activism The decision of the BMS executive as to Pearce’s status was ultimately a negative one. When the executive committee met at Roade, Northamptonshire, on November 12, it was of the opinion that Pearce could best serve the cause of missions at home in England. Pearce’s response to this decision is best seen in extracts from two letters. The first, written to his wife Sarah the day after he received the decision, stated: “I am disappointed, but not dismayed. I ever wish to make my Saviour’s will my own.”¹⁰⁴ The second, sent to William Carey over four months later, contains a similar desire to submit to the sovereign will of God. Instead of a letter, you perhaps expected to have seen the writer; and had the will of God been so, he would by this time have been on his way to Mudnabatty: but it is not in man that walketh to direct his steps. Full of hope and expectation as I was, when I wrote you last, that I should be honoured with a mission to the poor heathen, and be an instrument of establishing the empire of my dear Lord in India, I must submit now to stand still, and see the salvation of God.¹⁰⁵

Pearce then told Carey some of the details of the November meeting at which the Society executive had made their decision regarding his going overseas. I shall ever love my dear brethren the more for the tenderness with which they treated me, and the solemn prayer they repeatedly put up to God for me. At last, I withdrew for them to decide, and whilst I was apart from them, and engaged in prayer for divine direction, I felt all anxiety forsake me, and an entire resignation of will to the will of God, be it what it would, together with a satisfaction that so much praying breath would not be lost; but that he who hath promised to be found of all that seek him, would assuredly direct the hearts of my brethren to that which was most pleasing to himself, and most suitable to the interests of his kingdom in the world. Between two and three hours were they deliberating after which time a paper was put into my hands, of which the following is a copy. “The brethren at this meeting are fully satisfied of the fitness of brother P[earce]’s qualifications, and greatly approve of the disinterestedness of his motives and the ardour of his mind. But another Missionary not having been requested, and not being in our view immediately necessary, and brother P[earce] occupying already a post very important to the prosperity of the Mission itself, we are unanimously of opinion that at present, however, he should continue in the situation which he now occupies.”¹⁰⁶

In response to this decision, which dashed some of Pearce’s deepest longings, he was, he said, “enabled cheerfully to reply, ‘The will of the Lord be done;’ and receiving this answer as the voice of God, I have, for the most part, been easy since, though

 See below, p. .  Samuel Pearce, Letter to William Carey, March , , in [Fuller, compiled,] Missionary Correspondence, .  Pearce, Letter to William Carey, March ,  in [Fuller, compiled,] Missionary Correspondence,  – .


Editor’s introduction

not without occasional pantings of spirit after the publishing of the gospel to the Pagans.”¹⁰⁷ Pearce’s passion for the conversion of the lost found outlet in other ways, though. Like other eighteenth-century Evangelicals, Pearce was an activist, especially eager in winning the lost for Christ.¹⁰⁸ In July 1795 he received an invitation from the General Evangelical Society in Dublin to come over to Dublin and preach at a number of venues. He was not able to go until the following year, when he left Birmingham at 8 a.m. on May 31. After travelling through Wales and taking passage on a ship from Holyhead, he landed in Dublin on Saturday afternoon, June 4.¹⁰⁹ While in Dublin Pearce stayed with a Presbyterian elder by the name of Henry Hutton (1755 – 1808), who was a member of the Presbyterian congregation at Mary’s Abbey, Dublin, pastored by Dr. Benjamin McDowell (1739 – 1824).¹¹⁰ Pearce preached for this congregation on a number of occasions, as well as for other congregations in the city, including the Baptists. Particular Baptist witness in Dublin went back to the Cromwellian period of 1653 when, through the ministry of Thomas Patient (d.1666), the first Particular Baptist meeting-house was built in Swift’s Alley.¹¹¹ The church grew rapidly at first, and, by 1725, the church had between 150 and 200 members.¹¹² A new meeting-house was put up in the 1730s. By the time that Pearce came to Ireland in 1796, though, membership had declined to roughly forty members. Pearce’s impressions of the congregation were not too positive. In a letter he wrote to William Carey in August 1796, the month after his return to England, he told the missionary: There were 10 Baptist societies in Ireland. They are now reduced to 6 & bid fair soon to be perfectly extinct. When I came to Dublin they had no meeting of any kind for religious purposes… Indeed they were so dead to piety that, tho’ of their own denomination, I saw & knew less of them than of every other professor in the place.¹¹³

 Pearce, Letter to William Carey, March , , in [Fuller, compiled,] Missionary Correspondence, .  For activism as a hallmark of Evangelicalism, see Bebbington, Evangelicalism in Modern Britain,  – .  Samuel Pearce, Letter to Sarah Pearce, June ,  (Samuel Pearce Mss.).  Samuel Pearce, Letter to Sarah Pearce, June ,  (Samuel Pearce Mss.). On Hutton and McDowell, see below, p. , n.  and p. , n. .  B.R. White, “Thomas Patient in England and Ireland,” Irish Baptist Historical Society Journal,  ( – ), . See also Robert Dunlop, “Dublin Baptists from  Onwards,” Irish Baptist Historical Society Journal,  ( – ),  – .  Joshua Thompson, “Baptists in Ireland  – : A Dimension of Protestant Dissent” (DPhil thesis, Regent’s Park College, University of Oxford, ), .  Samuel Pearce, Letter to William Carey, August,  (Samuel Pearce Carey Collection—Pearce Family Letters).

2. The life of Samuel Pearce


This situation does not appear to have dampened Pearce’s zeal in preaching. A Dublin Baptist by the name of Howard wrote to John Rippon: “We have had a jubilee for some weeks. That blessed man of God, Mr. Pearce, has preached among us with great sweetness, and with much power.”¹¹⁴ Pearce was also delighted to find a number of young men training for the Anglican ministry at Trinity College, who, as Pearce put it, were “vigorously exerting themselves in various places, on behalf of evangelical piety.” Time spent in their company discussing the Christian life and praying were some of the happiest memories Pearce took away from his time in Ireland.¹¹⁵ Pearce’s passionate concern for the advance of the gospel in Ireland is well caught in a sentence from one of his letters to his wife Sarah. “Surely,” he wrote to her on June 24, “Irish Zion demands our prayers.”¹¹⁶ In the three remaining years of Pearce’s earthly life, he expended much of his energy in raising support for the cause of foreign missions as he and Andrew Fuller went around the country, raising an awareness of the need for missions and the funds to support the fledgling BMS. As he informed Carey in the fall of 1797: I can hardly refrain from repeating what I have so often told you before, that I long to meet you on earth and to join you in your labours of love among the poor dear heathens. Yes, would my Lord bid me so, I should with transport obey the summons and take a joyful farewell of the land that bare me, though it were for ever. But I must confess that the path of duty appears to me clearer than before to be at home, at least for the present. Not that I think my connexions in England a sufficient argument, but that I am somewhat necessary to the Mission itself, and shall be as long as money is wanted and our number of active friends does not increase. Brother Fuller and myself have the whole of the collecting business on our hands, and though there are many others about us who exceed me in grace and gifts, yet their other engagements forbid or their peculiar turn of mind disqualifies them for that kind of service. I wish, however, to be thankful if our dear Lord will but employ me as a foot in the body. I consider myself as united to the hands and eyes, and mouth, and heart, and all; and when the body rejoices, I have my share of gladness with the other members.¹¹⁷

It is noteworthy that in this text Pearce speaks of Carey’s “labours of love,” a reference to his evangelistic toil in India. One of the last letters that Andrew Fuller ever wrote to Pearce used the same phrase, though this time in reference to Pearce’s toil for the extension of the influence of the Gospel. He told Pearce, “You have labored much in a little time for your Lord, and he has much honoured you with his blessing. He will not forget your labours of love…”¹¹⁸ Fuller regarded Pearce’s ac-

 John Rippon, “A short account of The General Evangelical Society in Dublin, and of the state of Religion in that vicinity,” The Baptist Annual Register,  (London,  – ): .  Samuel Pearce, Letter to John Rippon, August,  (Baptist Annual Register, :).  Samuel Pearce, Letter to Sarah Pearce, June ,  (Samuel Pearce Mss.).  Letter to William Carey, September ,  ([Fuller compiled,] Missionary Correspondence,  – ).  Andrew Fuller, Letter to Samuel Pearce, August , , cited E.A. Payne, “Some Sidelights on Pearce and His Friends”, The Baptist Quarterly,  ( – ): .


Editor’s introduction

tivism as equally valuable as that of Carey when it came to the extension of the Kingdom of Christ. One of the meetings at which Pearce preached was the one that saw William Ward (1769 – 1823)—later to be one of the most invaluable of Carey’s co-workers in India—accepted as a BMS missionary.¹¹⁹ Those attending the meeting, which took place at Kettering on October 16, 1798, were deeply stirred by Pearce’s passion and concern for the advance of the gospel. He preached “like an Apostle,” Fuller later wrote to Carey. And when Ward wrote to Carey, he told his future colleague that Pearce “set the whole meeting in a flame. Had missionaries been needed, we might have had a cargo immediately.” ¹²⁰ Returning back to Birmingham from this meeting Pearce was caught in a heavy downpour of rain, drenched to the skin, and subsequently developed a severe chill. Ever the activist, Pearce neglected to rest and foolishly thought what he called “pulpit sweats” would effect a cure, and thus he continued a rigorous schedule of preaching at Cannon Street as well as in outlying villages around Birmingham. His lungs became so inflamed that Pearce was necessitated to ask William Ward to supply the Cannon Street pulpit. As Pearce wrote Ward in a letter: Do you want time? You shall have it here. Do you want books? You shall have them here. Do you want a friend? Be assured, the hand, that moves this pen, belongs to a heart warmly attached to you. If you love me—come and help me. Come and secure the hearts and prayers of the hundreds of Birmingham Christians, who only want to know you, to love you too.¹²¹

Pearce and Ward appear to have thought that this arrangement would be for only a few weeks. As it was, Ward ended up staying for three months, from mid-December 1798 to the beginning of March 1799.¹²² The two men developed a deep friendship, as Ward later told Pearce, “your name, your virtues are engraven on my heart in indelible characters.”¹²³

 On Ward, see below, p. , n..  Andrew Fuller, Letter to William Carey, April ,  (Letters of Andrew Fuller, Typescript transcript, Angus Library, Regent’s Park College, University of Oxford); William Ward, Letter to William Carey, October  (cited S. Pearce Carey, William Carey, ed. Peter Masters (London: Wakeman Trust, ), ). Fuller noted that Pearce’s sermon was “full of a holy unction” and “seemed to breathe an apostolical ardor” (Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, ).  Cited Samuel Stennett, Memoirs of the Life of the Rev. William Ward (nd ed.; London: J. Haddon, ),  – . This Samuel Stennett is not to be confused with the well-known London Baptist pastor, Dr. Samuel Stennett ( – ). This Stennett was a friend of William Ward and pastored in Dublin, Ireland, for a period of time. See A. Christopher Smith, “William Ward, Radical Reform, and Missions in the s,” American Baptist Quarterly, , no.  (September ): , n. .  Stennett, Life of the Rev. William Ward,  – .  William Ward, Letter to Samuel Pearce, May , , cited [Taylor,] “Biographical Notices: The Rev. Samuel Pearce” in his Biographies. Northamptonshire, .

2. The life of Samuel Pearce


2.5 “A religion for a dying sinner”: Pearce’s final days Pearce preached his last sermon at Cannon Street on December 2, 1798,¹²⁴ and soon found that he could not converse for more than a few minutes without losing his breath. Though he could no longer preach, he could speak via the written word. And it was during this period of time that he wrote, for example, what E.A. Payne has termed “an eloquent tract” to be given to the Lascars, that is, Indian or Southeast-Asian sailors, who were employed on board British naval vessels or who worked in the British ports, some ten thousand or so of them.¹²⁵ By the spring of 1799 Pearce was desperately ill with pulmonary tuberculosis. Leaving his wife and family—he and Sarah had five children by this time—he went to Devon from April to July in the hope that rest there might effect a cure. When Ward and the other Baptist missionaries on their way in India were passing Plymouth in The Criterion on June 1, Ward prayed: “Oh! If it be possible—spare—spare—Oh spare his most precious life.”¹²⁶ The Anglican Evangelical John Newton (1725 – 1807) was praying a similar prayer. As he told Pearce in a letter he wrote to him at the close of August: “Many have been raised up, in answer to prayer, when earthly physicians and human means have failed; and till I hear you are gone, should I live to hear it, I shall still pray with submission to the Divine will that you may yet be restored to your family, your friends and your people.”¹²⁷ Being away from his wife and children, though, only aggravated Pearce’s suffering. Writing to Sarah—“the dear object of my tenderest, my warmest love”—from Plymouth, he requested her to “write me as soon as you receive this” and signed it “ever, ever, ever, wholly yours.” Three weeks later when he wrote, he sent Sarah “a thousand & 10 thousand thousand embraces,” and then poignantly added, “may the Lord hear our daily prayers for each other!”¹²⁸ Sarah and the children had gone to stay with her family in Alcester, twenty or miles or so from Birmingham. But by mid-May Sarah could no longer bear being absent from her husband. Leaving their children with Birmingham friends, she headed south in mid–May, where she stayed with her husband until the couple slowly made their way home to Birmingham in mid-July.¹²⁹ By his time Samuel’s voice was so far gone that he could not even whisper without pain in his lungs. His suffering, though, seemed to act like a

 Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, . The sermon was on Daniel :.  Payne, “Samuel Pearce” in his First Generation, .  “Diary of William Ward,” transcribed Ethel M. Payne (IN/, Baptist Missionary Archives, Angus Library, Regent’s Park College, University of Oxford).  Letter to Samuel Pearce, August ,  (“Unpublished Letter of the late Rev. J. Newton,” Episcopal Recorder [November , ]: ). I am indebted to Grant Gordon for drawing my attention to this letter.  Letters to Sarah Pearce, April ,  and May ,  (Samuel Pearce Mss.).  Payne, “Some Samuel Pearce Documents,” .


Editor’s introduction

refiner’s fire to draw him closer to Christ. After he had gotten back to Birmingham, he wrote to Ryland on July 20 and told him: Blessed be his dear name, who shed his blood for me. He helps me to rejoice at times with “joy unspeakable.”¹³⁰ Now I see the value of the religion of the cross. It is a religion for a dying sinner. It is all the most guilty and the most wretched can desire. Yes, I taste its sweetness, and enjoy its fulness, with all the gloom of a dying-bed before me; and far rather would I be the poor emaciated and emaciating creature that I am, than be an emperor with every earthly good about him—but without a God.¹³¹

A couple of years earlier, when he was preaching an expository series of sermons on Hebrews, Pearce had declared, with regard to Hebrews 11:13–16, that part of “the blessedness of true religion” was that it was a faith that enabled one to die well.¹³² This art of dying well, what the medievals had called Ars moriendi, was a standard part of eighteenth-century Evangelical piety, entailing such things as resignation to the will of God and a well-grounded hope of salvation.¹³³ Evangelicals frequently recorded the last days or hours of a person’s life, as Fuller and Sarah Pearce did for Samuel, for it was generally believed that such moments of a dying believer had much to teach those reading about the person’s death.¹³⁴ In the summer and early autumn of 1799, Pearce felt that he was given a profound, experimental knowledge of what it meant to die well. Some of his final words were for Sarah: “I trust our separation will not be forever… we shall meet again.”¹³⁵ Pearce died on Thursday, October 10, 1799, and was buried the following week beneath the family pew in the Cannon Street church building. When the interior of the church was altered in later years, Pearce’s grave was at the foot of the stairs leading up to the pulpit.¹³⁶ William Ward, who had been profoundly influenced by Pear-

  Peter :.  Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce,  – .  Sermon on Hebrews :– in “ sermons on the Hebrews () and John ()” (Samuel Pearce Mss.). In his sermon on Hebrews :, Pearce mentioned that he had been at the Baptist cause in Birmingham at that point for “more than  years.”  Erik R. Seeman, Pious Persuasions: Laity and Clergy in Eighteenth-Century New England (Baltimore/London: Johns Hopkins University Press, ),  – . I am indebted to Dr. Douglas A. Sweeney for this reference. The standard history of western thought about death is Philippe Ariés, The Hour of Our Death: The Classic History of Western Attitudes Toward Death Over the Last One Thousand Years, trans. Helen Weaver (New York, NY: Alfred Knopf). And for two responses to Ariés, see Lawrence Stone, ‘‘Death and Its History,’’ New York Review of Books,  ():  – ;  – ; and John McManners, ‘‘Death and the French Historians,’’ in Joachim Whaley, ed., Mirrors of Mortality: Studies in the Social History of Death, ed. Joachim Whaley (New York: St. Martin’s, ),  – . For a study of the Ars moriendi in Pearce’s Baptist heritage, see Abram Steen, “ ‘Over this Jordan’: Dying and the Nonconformist Community in Bunyan’s Pilgrim Progress”, Modern Philology, , no. (August ): ‒.  R. Cecil, “Holy Dying: Evangelical Attitudes to Death”, History Today,  (): ‒.  “The dying words of dear Brr Pearce to his wife” (Samuel Pearce Mss.).  Carey, Samuel Pearce, ; Hale, Cannon Street Baptist Church,  – .

3. “He is another Brainerd”: why the Memoirs were written


ce’s zeal and spirituality, well summed up his character when he wrote not long before the latter’s death: Oh! how does personal religion shine in Brother Pearce! What a soul!… What ardour for the glory of God! What a diffusive benevolence towards all, especially towards all who love Christ and show it by their devotion to his will! Instead of being all froth and fume, you see in him a mind wholly given up to God; a sacred lustre shines in his whole conversation; always tranquil, always cheerful, always bearing about this truth, “It is my meat and drink to do the will of my heavenly Father.”¹³⁷ It is impossible to doubt the truth of experimental religion, if you are acquainted with Pearce.¹³⁸

As Ward mentioned in another context: “I have seen more of God in him than in any other person I ever knew.”¹³⁹ And when Fuller heard of Pearce’s death in Scotland, he wrote to Sarah Pearce on October 19: “Try, while your mind is warm, to draw his character. Memoirs of his life must be published: he is another Brainerd.”¹⁴⁰

3. “He is another Brainerd”: why the Memoirs were written Among the letters that Pearce received when he returned to Birmingham from the West Country in the summer of 1799 was one from his good friend Andrew Fuller. The Kettering Baptist made a special request of Pearce: [T]here is one request which I intreat you not any account to deny me. It is, that all your papers and memorandums of the first or after religious exercises of your mind, and particularly of your exercises on going to India, may be preserved, and sent to me. If I should survive you, my brother, you need not fear that I will puff off your character, any more than you would mine. We are all of us, God knows it, poor unworthy creatures. Yet the truth may be told to the glory of sovereign grace; and I long to express my inextinguishable affection for you in something more than words, I mean by doing something that shall be of use to your family. I hope I need not say more, and that all your papers relative to your own life and experience will be preserved.¹⁴¹

As Pearce lay dying, Fuller already realized his responsibility to write a memoir of his friend. In this text he gives three reasons that were prominent in his mind for writing such a memoir: for “the glory of sovereign grace,” as a way of publicly expressing what he called his “inextinguishable affection” for Pearce, and as a means of helping Pearce’s family financially. It will be seen that as Fuller began to write, at least two

 Cf. John :.  William Ward, Letter, December ,  in Stennett, Life of the Rev. William Ward, .  William Ward, Letter, January ,  (Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce,  – ).  Cited Carey, Samuel Pearce, .  Andrew Fuller, Letter to Samuel Pearce, August , , cited Payne, “Some Sidelights on Pearce”, .


Editor’s introduction

other reasons presented themselves to his mind. Let us begin with these three, though, taking the last one first. When Pearce died, Fuller was in Scotland, fund-raising for the BMS. It thus fell to John Ryland to speak at Pearce’s funeral on Sunday evening, October 20, 1799.¹⁴² The Cannon Street meeting-house was packed and, as Ryland later told John Saffery (1763 – 1825), the pastor of Brown Street Baptist Church in Salisbury, there were close to a thousand for whom there were no seats in the church building and they had to be turned away. It was an extremely difficult service for Sarah as she fainted a number of times during the worship and preaching.¹⁴³ When Ryland got back to his home in Bristol, he was concerned about how the Pearce family would manage financially. All told, they had about £1300, which, though “more than most people expected,” was still “a scanty supply for so many little mouths, if they are to have a tolerable education.”¹⁴⁴ It was to help alleviate this financial situation of the Pearces that Fuller insisted on the placement of an advertisement on the verso of the first edition’s title page in which it was stated: “The profits arising from the sale of this publication… will be appropriated to the benefit of Mr. Pearce’s family.” Fuller’s high view of friendship also led him to put pen to paper as he thought of his “inextinguishable affection” for his friend from Birmingham. Fuller penned small memoirs for a number of his friends who predeceased him as a mark of his love for them: Robert Hall, Sr.¹⁴⁵; Beeby Wallis (d.1792), a valued deacon at Fuller’s Kettering church¹⁴⁶; and his close friend John Sutcliff (1752– 1814).¹⁴⁷ In his funeral sermon for Sutcliff, Fuller actually made a point of citing at the very close of the sermon some words that Sutcliff had spoken “about three in the morning” on the day he died, June 22, 1814. He said to Thomas Welsh (1787– 1862), a former student, “spiritual unions are sweet.”¹⁴⁸ Sutcliff said this with regard to his friendship with Welsh, but Fuller’s citation of this saying at the very close of the sermon underscored something that was not only important for Sutcliff, but also vital for him. When Fuller learned of Pearce’s death on a street in Scotland, the Scripture text that immediately came to mind was David’s utterance recorded in 2 Samuel 1:25 – 26

 For this funeral sermon, see Ryland, Promised presence of Christ with his People.  John Ryland, Letter to John Saffery, October ,  (Reeves Collection, R/, Angus Library, Regent’s Park College, University of Oxford).  Ryland, Letter to Saffery, October ,  (Reeves Collection).  “To the Memory of my dear and venerable Friend, the Rev. Robert Hall” in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, : – .  See The Blessedness of the Dead who die in the Lord in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, : – . The memoir of Wallis runs from pages  – .  Principles and Prospects of a Servant of Christ in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, : – . The memoir of Sutcliff runs from pages  to . Fuller also wrote a small memoir of John Thomas, Carey’s first co-worker in India: Andrew Fuller, “Sketch of the Rev. John Thomas” in Joseph Belcher, compiled, The Last Remains of the Rev. Andrew Fuller (Philadelphia. PA: American Baptist Publication Society, [1856]), 322– 327.  Principles and Prospects of a Servant of Christ in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, :.

3. “He is another Brainerd”: why the Memoirs were written


when the Old Testament figure was told of Jonathan’s death, “Oh Jonathan, thou wast slain upon thy high places, I am distressed for thee, my brother.” A short while later Fuller had to take a stagecoach, and there being no room within, he had to sit on the outside. He later recalled that his fellow passengers must have wondered what was the matter with him as he was “either silent or shed[ding] tears the greater part of the journey.”¹⁴⁹ It is highly significant that Fuller had the above poignant words of David that bore witness to one of the great friendships of the Bible placed on the title page of his Memoirs of Pearce.¹⁵⁰ Right from the outset, then, Fuller’s memoir of Pearce was a testimony to his “great affection” for his fellow Baptist.¹⁵¹ The final reason that Fuller gave in his letter to Pearce for writing the latter’s memoir was his hope that the book might bring glory to God’s sovereign grace. Fuller repeated this thought in his sketch of Pearce’s character at the close of the Memoirs: “By the grace of God he was what he was; and to the honour of grace, and not for the glory of a sinful worm, be it recorded.”¹⁵² There is no doubt that Fuller’s memoir of Pearce shows the latter to have been a remarkable Christian, but Fuller wanted it clearly recognized that his friend’s Christian life was rooted ultimately in divine grace and was not merely a brilliant display of human virtue. In this regard, it is noteworthy that Fuller cited Pearce referring to a line from Robert Robinson’s (1735 – 1790) hymn, “Come, Thou Fount of every blessing” no less than four times in the Memoirs. It is the first line of stanza 3: “Oh to grace how great a debtor.” On one occasion the line after this one, which completes the thought, is cited as well, “Daily I’m constrained to be.” This hymn had been written in 1758 as Robinson’s testimony about his own conversion and clearly in the circles around Fuller and Pearce it had become something of a classic expression of experiential Calvinism, despite Robinson’s own theological drift in his latter years.¹⁵³ Pearce thus bore witness to the fact that what he was as a Christian was owing to what he once described to his friend William Steadman as “rich, free, sovereign, almighty, matchless grace.”¹⁵⁴

 Cited Christopher Anderson, The Christian Spirit which is essential to the triumph of the Kingdom of God (London, ), .  When Pearce’s son, W.H. Pearce, expanded Fuller’s memoir he dropped the passage from  Samuel and cited instead Philippians : and a saying from the poet Edward Young ( – ).  The phrase in quotation marks comes from an observation by J.W. Morris about Fuller’s friendship with Pearce. See Andrew Fuller, Miscellaneous Pieces on Various Religious Subjects, collected and arr. J.W. Morris (London: Wightman and Cramp, ), , n.*.  See below, p. . See also Fuller’s reference to the “over-ruling grace of God” in Pearce’s life: below, p. .  For details and for a study of this hymn, see Michael A.G. Haykin, “ “Come, Thou Fount of Every Blessing”: Robert Robinson’s Hymnic Celebration of Sovereign Grace” in Steve West, ed., Ministry of Grace: Essays in Honor of John G. Reisinger (Frederick, MD: New Covenant Media, ),  – .  See below, p. .


Editor’s introduction

However, these three reasons as to why Fuller set aside time, in the midst of an extremely busy season of his life,¹⁵⁵ to write Pearce’s Memoirs do not exhaust his intentions for the book. At least two other prominent reasons need to be recognized. As Christian biography Fuller’s memoir is part of a genre of Christian literature that goes back to the patristic era. One thinks, for example, of works like Pontius’ third-century Life of Cyprian or Athanasius’ Life of Antony written in the following century. And yet, even as Athanasius’ work or that of his younger contemporary Gregory of Nyssa in his life of his sister Macrina broke new ground by employing biography to commend the monastic life, so Fuller’s memoir is helping to break new ground by using biography as a means to recommend the life of a missionary. An Account of the Life Of the late Reverend Mr. David Brainerd (1749) by the New England divine Jonathan Edwards (1703 – 1758) has been rightly regarded as the first full missionary biography.¹⁵⁶ Fuller, who was deeply influenced by Edwards,¹⁵⁷ was well acquainted with this work. In May of 1780, at the annual meeting of the Northamptonshire Association (to which the two churches that Fuller pastored in Soham and Kettering belonged), it had been agreed to recommend to all who “love evangelical, experimental, and practical religion, and especially to our younger brethren in the ministry,” to read “The Account of the Life of the Rev. David Brainerd, Published by the Rev. Jonathan Edwards, of New-England, as eminently calculated to display the nature of true religion, and promote the power of godliness.”¹⁵⁸ It may well have been this recommendation that led Fuller to purchase his own copy of Brainerd’s life.¹⁵⁹ Pearce also had a copy and mentions reading a portion of it in his 1794

 See Fuller’s remarks about the busyness of his life around  cited by his son Andrew Gunton Fuller, “Memoir” in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, :: “Pearce’s memoirs are now loudly called for. I sit down almost in despair and say, ‘That which is crooked cannot be made straight, and that which is lacking cannot be numbered.’ My wife looks at me, with a tear ready to drop, and says, ‘My dear, you have hardly time to speak to me.’ My friends at home are kind, but they also say, ‘You have no time to see or know us, and you will soon be worn out.’ Amidst all this, there is, ‘Come again to Scotland—come to Portsmouth—come to Plymouth—come to Bristol.’”  Timothy George, Faithful Witness: The Life and Mission of William Carey (Birmingham, AL: New Hope, ), . For the critical edition of this work, see Jonathan Edwards, The Life of David Brainerd, ed. Norman Pettit (The Works of Jonathan Edwards, vol.; New Haven, CT/London: Yale University Press, ).  For details, see Chris Chun, The Legacy of Jonathan Edwards in the Theology of Andrew Fuller (Studies in the History of Christian Traditions, vol. ; Leiden/Boston, MA: Brill, ). In the words of David W. Bebbington, “Fuller more than anyone else ensured that the substance of Edwards’s teaching exerted an enduring influence over his [Particular Baptist] denomination for most of the nineteenth century” (“The reputation of Edwards abroad” in Stephen J. Stein, ed., The Cambridge Companion to Jonathan Edwards [Cambridge: Cambridge University Press, ], ).  Robert Hall, Sr., The Doctrine of Repentance briefly Considered (Northampton: T. Dicey, ), . I owe this reference to Dr. Timothy Whelan.  For two references to Brainerd by Fuller, see, e. g., The Qualifications and Encouragement of a Faithful Minister illustrated by the Character and Success of Barnabas in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, :, where Brainerd is described with Edwards and George Whitefield, among oth-

3. “He is another Brainerd”: why the Memoirs were written


diary.¹⁶⁰ Now, with the emergence of what came to be called the modern missionary movement, in which Fuller played a key theological role, there was a need for missionary models. As he wrote the Memoirs, Fuller came to see his friend’s life as a fabulous example in this regard—hence, his remark to Sarah Pearce that her husband was “another Brainerd.”¹⁶¹ Fuller firmly believed that Christian biography was a vital means that God used to sanctify his ministers and his people. He thus urged a newly ordained pastor to “read the lives of good men—the lives of such men as God has distinguished for gifts, and graces, and usefulness.”¹⁶² And in an 1802 preface to an English edition of Samuel Hopkins’ (1721– 1803) Memoirs of Miss Susanna Anthony, Fuller, along with Ryland and Sutcliff, maintained: The lives of eminently holy persons furnish materials worthy of being recorded. A considerable part of the oracles of God consists in such records. Nor is there any species of writing, perhaps, upon the whole, more interesting, instructive, or impressive. Example proves the practicability of things, which the reasonings of the flesh would represent as unattainable; and conveys reproof in a language which, while it provokes to emulation, is incapable of giving offence.¹⁶³

Fuller and his friends went on to point out that “God has lately furnished us with a lovely example of pure, practical Christianity.” They were thinking of Pearce, of course, as they readily admitted: “We cannot but consider Miss Anthony as a female Pearce; and not inferior to him in spirituality.”¹⁶⁴ Pearce’s life was thus a model of spirituality to emulate. But what type of spirituality? In a study of Fuller’s Memoirs, Peter Morden argues that Fuller interprets Pearce’s life as a model of spirituality along four lines. Pearce modelled biblical, Calvinistic, evangelical orthodoxy, as well as heart religion; he was able to strike the right balance between Christian activity and inner piety; and his final days showed believers

ers, as “men who had great grace, as well as gifts; whose hearts burned in love to Christ and the souls of men”; and The Gospel Worthy of All Acceptation in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, :, where Brainerd is cited, along with John Eliot, as a model of evangelistic preaching.  See below, p. .  In a review of two sermons by a hyper-Calvinist by the name of W.W. Horne, Fuller recommends that his readers take time to “read the lives of an Edwards, a Brainerd, and a Pearce: and ‘know, not the speeches of them that are puffed up, but the power’ [cf.  Corinthians :]” (“Remarks on Two Sermons by W.W. Horne of Yarmouth” in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, :).  Andrew Fuller, Spiritual Knowledge and Love Necessary for the Ministry in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, :. See also his “Memoirs of Rev. James Garie” in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, :: “It is good to read the lives of holy men; and the more holy they have been the better. …It is good to be reproved, and stirred up to labour after greater degrees of spirituality than any which we have hitherto attained.”  John Ryland, Andrew Fuller, and John Sutcliff, “To the Christian Females of Great Britain” in Samuel Hopkins, Memoirs of Miss Susanna Anthony (Clipstone: J.W. Morris, ), i–ii.  Ryland, Fuller, and Sutcliff, “To the Christian Females of Great Britain” in Hopkins, Memoirs of Miss Susanna Anthony, iii.


Editor’s introduction

how to die well.¹⁶⁵ The structure of the Memoirs, though, highlights the fact that for Fuller, Pearce is the model of a true missionary. Although Pearce pastored Cannon Street throughout the 1790s, his pastoral ministry is not highlighted in Fuller’s book and the reader learns relatively little about the details or dynamics of Pearce’s pastoral work. Nearly the entirety of chapters two and three, easily half of the book, focus on Pearce’s desire to be a missionary, his personal preparation in 1794 to that end, and his 1796 mission to Ireland. Pearce’s piety is thus presented as that of a model missionary, and Fuller is one of the first authors to provide English-speaking readers with what would become a staple part of Christian reading in the nineteenth and twentieth centuries, namely, the biography of a missionary worthy of emulation. Here, in Fuller’s Memoirs, “perhaps more than anywhere else,… the heart of the eighteenth-century missionary movement is laid bare.”¹⁶⁶ A final reason for the Memoirs is found in Fuller’s emphasis that the one important trait of Pearce’s character that was to be emulated was his “holy love,” which was “the governing principle” of his life.¹⁶⁷ Pearce was a lover of God: he delighted in adoring him and contemplating his glorious perfections.¹⁶⁸ He was a lover of the gospel: “Christ crucified was his darling theme,” Fuller emphasized, from the start of his public ministry to the time of his death.¹⁶⁹ Pearce was also a “lover of good men.” He was a Dissenter and convinced Baptist, Fuller observed, but his “spirit was truly catholic; he loved all who loved the Lord Jesus Christ in sincerity.”¹⁷⁰ Finally, Pearce was a lover of those who had not confessed Christ as their Lord and Saviour. It was this that motivated him “to labour in season and out of season for the salvation of sinners.”¹⁷¹ In the midst of this section on Pearce’s “holy love,” Fuller, ever the apologist, contrasted the gospel that Pearce loved with “the doctrine taught by Mr. Huntington, Mr. Bradford, and others who follow hard after them,” whom he later denominated as critics—“accusers” is his word—of Pearce.¹⁷² William Huntington (1745 – 1813) was a popular London preacher who combined a curious and heady mix of bombast, Tory politics, and rancorous denunciation of anyone who dared to criticize him. He publicly clashed with a number of men well-known to Fuller, including Caleb Evans and John Ryland’s father, John Collett Ryland (1723 – 1792). There is no clear evidence, however, that he ever publicly criticized Pearce.¹⁷³ Doctrinally, he argued that the  Morden, Life and Thought of Andrew Fuller,  – .  Paul Helm, “Samuel Pearce”, Free Grace Record, , no. (Winter ): .  See below, p. .  See below, p. .  See below, p. .  See below, p. .  See below, p. .  See below, p. .  For aspects of this struggle over Antinomianism, see Caleb Evans, Circular Letter of the Western Association ([Bristol,] ); S. Rowles, Thoughts on the Love of God. In a Letter to the Western Baptist Association (n.p., ); Caleb Evans, To the Members of the Baptist Western Association (n.p., );

3. “He is another Brainerd”: why the Memoirs were written


moral law of the Old Testament has nothing to do with the Christian life, that the Bible knows only of imputed sanctification and so there is no scriptural basis at all for the doctrine of progressive sanctification. Huntington himself does not appear to have been guilty of practical Antinomianism, but it is quite understandable that opponents like Fuller viewed Huntington’s teaching as the foundation of such.¹⁷⁴ John Bradford (1750 – 1805) was originally a preacher with the Countess of Huntingdon’s Connexion and was based in Birmingham, and would have been well known to Pearce.¹⁷⁵ He moved to London in 1797, by which time he had left the Countess of Huntingdon’s Connexion. His The Law of Faith opposed to the Law of Works (2nd ed., 1791), a critical reply to a 1786 circular letter issued by the Midland Association against Antinomianism, would have brought him into conflict with the Particular Baptist churches most closely associated with Cannon Street. In 1800, Bradford published The Gospel Spiritually Discerned, an open attack on Andrew Fuller’s theology, in which he plainly admitted that he hated the principles of Fullerism, since, according to his reasoning, they essentially denied the necessity of the Holy Spirit’s work in conversion.¹⁷⁶ According to Fuller, Pearce came into conflict with the thinking of men like Huntington and Bradford because

S. Rowles, Thoughts on the Love of God. In a Second Letter to the Western Baptist Association ([Chard?], ); William Huntington, A Letter to the Rev. Caleb Evans, M.A. (London: T. Bensley, ). See also Grant Gordon, Wise Counsel: John Newton’s Letters to John Ryland, Jr. (Edinburgh/ Carlisle, PA: Banner of Truth Trust, ),  – ; Michael A.G. Haykin, “ ‘He Went About Doing Good’: Eighteenth-Century Particular Baptists on the Necessity of Good Works”, American Theological Inquiry, , no. (),  – .  As John Ryland, Jr. summed up Huntingtonianism: “[It is] a false gospel, which…[promotes] a redemption, not from sin, but from duty. A perseverance, not in grace, but in security. A mere witness of the Spirit, without the works of the Spirit.” (“The Enmity of the Carnal Mind” in Pastoral Memorials: Selected from the Manuscripts of the Late Revd. John Ryland, D.D. [London: B.J. Holdsworth, ], II,  – ). For a critique of Huntington by Fuller, see his “The Voice of Years” in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, : – . For contrasting perspectives on Huntington, see George M. Ella, William Huntington: Pastor of Providence (Darlington, Co. Durham: Evangelical Press, ) and Robert W. Oliver, History of the English Calvinistic Baptists  – : From John Gill to C. H. Spurgeon (Edinburgh/Carlisle, PA: Banner of Truth Trust, ),  – . In a letter to John Ryland’s son, Jonathan Edwards Ryland ( – ), the Scottish minister Thomas Chalmers ( – ) made the passing observation that “a very prevalent feature” of the Particular Baptists that he knew in the s was a “horror at Antinomianism” (Letter, February ,  in A Selection from the Correspondence of the Late Thomas Chalmers, D.D., LL.D. [New York: Harper & Brothers, ], ).  In the “Preface” to his The Gospel Spiritually Discerned (London: W. Treppass, ), iii–v, Bradford mentions meeting with John Harwood, one of the deacons at Cannon Street. For Harwood, see Carey, Samuel Pearce, . For Bradford, see below, p.  and n. .  For Bradford’s statement regarding his hatred of Fullerism, see Gospel Spiritually Discerned, vi. See the critique of Bradford by John Ryland in his Serious Remarks on the Different Representations of Evangelical Doctrine by the Professed Friends of the Gospel (Bristol, ), : – .


Editor’s introduction

there were those in Birmingham, and other places, who would not allow that he preached the gospel. And if by the gospel were meant the doctrine taught by Mr. Huntington, Mr. Bradford, and others who follow hard after them, it must be granted he did not. If the fall and depravity of man operate to destroy his accountableness to his Creator; if his inability to obey the law, or comply with the gospel, be of such a nature as to excuse him in the neglect of either; or if not, yet if Christ’s coming under the law, frees believers from all obligations to obey its precepts; if gospel invitations are addressed only to the regenerate; if the illuminating influences of the Holy Spirit consist in revealing to us the secret purposes of God concerning us, or impressing us with the idea that we are the favourites of heaven; if believing such impressions be Christian faith, and doubting of their validity unbelief; if there be no such thing as progressive sanctification, or any sanctification inherent, except that of the illumination before described; if wicked men are not obliged to do anything beyond what they can find in their hearts to do, nor good men to be holy beyond what they actually are; and if these things constitute the gospel, Mr. Pearce certainly did not preach it. But if man, whatever be his depravity, be necessarily a free agent, and accountable for all his dispositions and actions; if gospel invitations be addressed to men, not as elect nor as non-elect, but as sinners exposed to the righteous displeasure of God; if Christ’s obedience and death rather increase, than diminish our obligations to love God and one another; if faith in Christ be a falling in with God’s way of salvation, and unbelief a falling out with it; if sanctification be a progressive work, and so essential a branch of our salvation, as that without it no man shall see the Lord; if the Holy Spirit instruct us in nothing by his illuminating influences but what was already revealed in the Scriptures, and which we should have perceived but for that we loved darkness rather than light; and if he incline us to nothing but what was antecedently right, or to such a spirit as every intelligent creature ought at all times to have possessed—then Mr. Pearce did preach the gospel; and that which his accusers call by this name, is another gospel, and not the gospel of Christ.¹⁷⁷

This long section contains in nuce Fuller’s understanding of the doctrinal aberrations of Antinomianism and his own particular way of responding to them.¹⁷⁸ For Fuller, Antinomianism is essentially a selfish view of the Christian Faith: by refusing to freely offer the gospel to sinners qua sinners, it reveals a lack of love towards such men and women and by not emphasizing the necessity of practical holiness, it demonstrates that the “love of God as God, or an affection to the divine character as holy, is not in it.”¹⁷⁹ Pearce, on the other hand, was a man marked by “holy love”—a lover of God for who he was in himself and a lover of humanity. As such, his life, and by extension his Memoirs, stood as a powerful rebuke of and apologetic against Antinomianism. Thus Pearce’s life quintessentially expressed what has come to be called “Fullerism”: a passionate concern for the salvation of the lost that entailed the use of evangelistic means, especially invitational preaching, for their salvation and the vital conviction that at the heart of the depravity of the lost was an

 See below, p.  – .  See also Andrew Fuller, Antinomianism contrasted with the Religion taught and exemplified in the Holy Scriptures in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, : – .  Fuller, Antinomianism in Complete Works of the Rev. Andrew Fuller, :.

4. Publication history and notes on the text


aversion to God that was both morally culpable and that could only be changed through the Holy Spirit’s regenerative power.¹⁸⁰

4. Publication history and notes on the text 4.1 Publication history of the Memoirs The first edition of The Memoirs of the late Rev. Samuel Pearce was printed by J.W. Morris, pastor of Clipstone Baptist Church and a part-time printer, in 1800. Among the first readers of the work was Joshua Marshman (1768 – 1837), William Carey’s co-worker at Serampore. He told Ryland in April of 1802 that while reading the book, I felt almost overwhelmed with shame and despondency. What I had enjoyed of God, together with my folly in not following after him with more earnestness and constancy, so affected my mind that I could not forbear weeping. I then, thought, and resolved, Surely I will be the Lord’s: I will, in a more entire manner than ever give up all to him, for he is worthy. But the sense of former failures made me tremble lest I should turn again to folly. I mention this that you may see brother Fuller did not labour in vain when he compiled these Memoirs…¹⁸¹

Given his friendship with Pearce, it is not surprising that William Ward was also deeply impressed by the book. Writing to a young minister in May of 1803, he encouraged him in one of the best ways he knew how: “Let the example of Pearce, in Dublin, be constantly before you. How he labored there—how faithful he was to fashionable professors—how anxious to recommend prayer meetings. Keep this constantly in mind.”¹⁸² The immediate popularity of the work led to a second edition in 1801, also printed by Morris. This second edition incorporated a number of organizational changes in the book, most noticeably the placement of a number of Pearce’s hymns at the close of the Memoirs. By the time that this second edition was published in England, a first American edition had appeared in Boston.¹⁸³ Reading this American edition in 1805 launched Asahel Morse (1771– 1838) onto a career as an itinerant Baptist minister in north-west New York and Upper Canada. As he noted in 1809:

 For Fullerism and its roots in the thinking of Jonathan Edwards, see Geoffrey F. Nuttall, “Northamptonshire and The Modern Question: A Turning-Point in Eighteenth-Century Dissent,” Journal of Theological Studies, n.s.  ():  – , passim; Chun, Legacy of Jonathan Edwards in the Theology of Andrew Fuller; Peter J. Morden, “Andrew Fuller and the Birth of ‘Fullerism’,” Baptist Quarterly, , no. (October ):–.  “Extracts from Mr. Marshman’s Journal”, Periodical Accounts relative to the Baptist Missionary Society,  ():  – .  “Extracts of a Letter, From Mr. Ward to a Young Minister”, Periodical Accounts,  (): .  Memoirs of the Late Rev. Samuel Pearce, A.M. Minister of the Gospel in Birmingham (Boston: Manning & Loring, ).


Editor’s introduction

The first of my feeling any impressions of a missionary spirit, was a little more than four years ago. These arose from reading the Memoirs of that excellent man, the Rev. S. Pearce; whose exercises of mind, and desires of heart to spread the gospel where it was unknown, made me quite ashamed of myself. It also led me to think of devoting a part of my time to the important work of proclaiming the doctrine of the cross to the destitute inhabitants of the west.¹⁸⁴

Not everyone was enamoured with the work, though. A review of the first edition of the Memoirs in The Gospel Magazine saw “nothing very singular, or above the line of mediocrity” in Pearce and accused Fuller of using Pearce’s life to attack William Huntington and John Bradford “in a covert manner.” It is not clear if the reviewer was partial to the theology of Huntington and Bradford or not, though he did stress that his “view of the gospel of Christ is very different from that of Mr. Fuller.”¹⁸⁵ The third edition of the Memoirs, published by Morris in 1808, is the final edition of which we can say definitively that Fuller actually saw it through the press.¹⁸⁶ This third edition included new material, although Fuller did not include all of the material to which he now had access. In an 1813 letter to William Newman (1773 – 1835), the principal of Stepney Academy in London, Fuller told him that he had thrown aside “twice or three times, as many as I printed,” since a judicious “selection of thoughts is essential to a good sermon or book.”¹⁸⁷ A fourth edition, published in London by William Baynes and Pearce’s eldest son, W.H. Pearce (1794– 1840),¹⁸⁸ appeared in 1816, the year after Fuller died. To what extent Fuller was able to contribute to it is unknown. A fifth edition was brought out in 1819 by the Birmingham booksellers Thomas Beilby, Thomas Knott, Sr., and John Morgan Knott. While a number of American editions appeared in the 1820s,¹⁸⁹ it was not until 1831 that another British edition was published. This was W.H. Pearce’s expanded version of Fuller’s work,

 “Extract from Rev. Asahel Morse’s Journal of a Mission in the north-westerly Parts of the State of New-York, and Upper-Canada,” The Massachusetts Baptist Missionary Magazine, , no. (March ):  – .  “Theological Review: Memoirs of the late Samuel Pearce, A.M.,” The Gospel Magazine,  (March, ):  – .  For a book review of the third edition with a note about the changes in it from the two previous editions, see “Account of Religious Publications: Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, A.M.,” The Baptist Magazine,  ():  – . This review ended with this strong recommendation: “We strongly recommend this volume to all our readers, and we think our brethren in the ministry will be wanting to themselves if they do not give it a very attentive perusal” ().  Andrew Fuller, Letter to William Newman, January ,  (“The Letters of Andrew Fuller,” transcribed Joyce A. Booth and collected Ernest A. Payne, Angus Library, Regent’s Park College, University of Oxford). See also Morris, Memoirs, .  For a memoir of W.H. Pearce, see Memoirs of the Rev. W.H. Pearce, son of the Rev. S. Pearce, A.M. Birmingham (Calcutta: Baptist Mission Press, ). For a much shorter biographical notice, see “Memoir of the Rev. William Hopkins Pearce,” The Baptist Magazine,  ():  – .  For details, see Starr, Baptist Bibliography, : – .

4. Publication history and notes on the text


which incorporated “considerable additions.”¹⁹⁰ Other printings of the Memoirs continued to appear throughout the nineteenth century, though increasingly as part of various editions of Fuller’s complete works.¹⁹¹ There were no separate printings of the Memoirs in the twentieth century. Solid Ground Christian Books, an American publisher based in Birmingham, Alabama, published the most recent version of the text in 2006.¹⁹²

4.2 Notes on the critical text Since the text of the Memoirs of the Rev. Samuel Pearce went through various changes in the first four English editions, from orthography to content, these changes are reflected in footnotes that identify the nature of the changes by listing the variants along with the edition in which they appear (the editions are simply identified by their year—1800, 1801, 1808, and 1816). Fuller would definitely have determined the text of the first three editions. The fourth edition appeared in 1816, and it is possible that Fuller had a hand in some of the changes reflected in that edition. Occasionally, a variant from the fifth edition (1819) is also listed. The third edition, which would have been the last edition that Fuller definitely had a hand in shaping, has been taken as the template for this critical edition. In producing this critical edition, the editor has made some minor corrections to the punctuation of the text. Although the punctuation has normally not been changed, colons and semicolons have been relocated from inside quotation marks to the outside and commas have been moved from the inside of parentheses to the outside in order to conform the text to modern convention. Fuller regularly used dashes within sentences in ways that are unfamiliar to modern readers; those dashes that reflect archaic usage and disrupt the flow of the sentence have

 See Andrew Fuller, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, A.M., ed. W.H. Pearce (London: G. Wightman, ). The phrase “considerable additions” comes from the title page.  In order to gauge the impact of the Memoirs on various readers, see the following: Female Biography: Containing Memoirs of Mrs. A. Judson, Mrs. S. Huntington, Mrs. H. Newell, Miss A.J. Linnard (London: The Religious Tract Society, n.d.),  –  (the impact on Susan Huntington of Killingworth, Connecticut, in ); Edwin F. Hatfield, Patient Continuance in Well-Doing: A Memoir of Elihu W. Baldwin, D.D. (New York: Jonathan Leavitt, ), ; “Memoir of the Rev. Asahel Hooker, late of Norwich, Connecticut,” The Panoplist, and Missionary Magazine,  (): ; Forty Years’ Familiar Letters of James W. Alexander, ed. John Hall (New York: Charles Scribner, ), I, ; J.P., “Christians United in Christ,” The Baptist Magazine,  (): ; The Life and Letters of John Angell James, ed. R. W. Dale (rd ed.; London: James Nisbet and Co., ), ; John Angell James, An Earnest Ministry the Want of the Times (th ed.; London: Hamilton, Adams, & Co., ), ; “Letter of W.R. Williams to Members of Amity Street Baptist Church[, New York]” in The Common English Version (New York, ), .  Andrew Fuller, A Heart for Missions. The Classic Memoir of Samuel Pearce (Birmingham, AL: Solid Ground Christian Books, ).


Editor’s introduction

been removed. Like many authors of the era, Fuller italicized words far more often than modern authors; nearly all instances of italicization have been removed. Capitalization, which Fuller also employed for emphasis, has been replaced by standard formatting. The spelling of some words have been left in their eighteenth-century form (e. g. Hindostan, Hindoos). Finally, Fuller’s use of the antiquated “&c.” has been replaced by the modern “etc.” and the form of biblical citations changed to reflect modern ways of citing the Bible (for example, Arabic numerals are used instead of Roman numerals, etc.). Fuller’s footnotes in the Memoirs have been retained and notice given that they are Fuller’s. Other footnotes have been introduced to identify: biblical quotations and a good number, though not all, of Fuller’s or Pearce’s biblical allusions; the numerous hymns/poems or other sources that Fuller or Pearce cited; historical persons or incidents mentioned in the text; and various archaic words. Pearce’s poetry, which, after the second edition, Fuller included in a section at the close of the Memoirs, has not been retained in this edition. When collections of Fuller’s works began to appear in the 1820s, there was discussion as to whether or not to include the Memoirs since so much of the text is from the hand of Pearce and as such is not directly Fuller’s work. Yet, Fuller carefully selected the material and crafted his life of Pearce for the specific reasons noted above in this “Editor’s introduction”—the work is very much his in that regard. But if Pearce’s poetry be included outside of the interpretative context of the Memoirs, it might, with justification, be asked, “Why not include some of his published sermons?” The decision was made, therefore to leave out the poetry, which best fits in a collection of the works of Pearce.

4. Publication history and notes on the text

The title page of the third edition of the Memoirs of the Rev. Samuel Pearce (1808).


Andrew Fuller, compiled, Memoirs of the Rev. Samuel Pearce, A.M. Pastor of the Baptist Church, Cannon-Street, Birmingham; With Extracts from Some of His Most Interesting Letters

Introduction It was observed by this excellent man, during his affliction¹, that he never till then gained any personal instruction from our Lord’s telling Peter by what death he should glorify God. To die by a consumption had used to be an object of dread to him: but, “Oh my dear Lord,” said he, “if by this death I can most glorify thee, I prefer it to all others.” The lingering death of the cross, by which our Saviour himself expired, afforded him an opportunity of uttering some of the most affecting sentences which are left on sacred record: and to the lingering death of this his honoured servant, we are indebted for a considerable part of the materials which appear in these memoirs. Had he been taken away suddenly, there had been no opportunity for him to have expressed his sentiments and feelings in the manner he has now done in letters to his friends. While in health, his hands were full of labour, and consequently his letters were written mostly upon the spur of occasion; and related principally to business, or to things which would be less interesting to Christians in general. It is true, even in them it was his manner to drop a few sentiments, towards the close, of an experimental kind; and many of these hints will be interspersed in this brief account of him; but it was during his affliction, when, being laid aside nearly a year, and obliged to desist from all public concerns, that he gave scope to all the feelings² of his heart. Here, standing as on an eminence, he reviewed his life, re-examined the ground of his hope, and anticipated the crown which awaited him, with a “joy” truly “unspeakable and full of glory.”³ Like Elijah, he has left the chariot of Israel, and ascended as in a chariot of fire; but not without having first communicated of his eminently Christian spirit. Oh that a double portion of it may rest upon us!

 last affliction ] affliction , .  the feelings ] all the feelings , .   Peter :. DOI 10.1515/9783110457926-002

Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce,¹ his conversion, call to the ministry, and settlement at Birmingham Mr. Samuel Pearce was born at Plymouth on July 20th, 1766. His father was a respectable silversmith,² and many years³ a deacon of the Baptist church in that place.⁴ When a child, he lived with his grandfather, who was very fond of him, and endeavoured to impress his mind with the principles of religion. At about eight or nine years of age he came home to his father with a view of learning his business. As he advanced in life, his evil propensities, as he said,⁵ began to ripen; and forming connexions with several vicious schoolfellows, he became more and more corrupted. So greatly was his heart at this time set in him to do evil, that had it not been for the restraining goodness of God, which somehow, he knew not how, preserved him in most instances from carrying his wicked inclinations into practice, he supposed he should have been utterly ruined. At times he was under strong convictions, which rendered him miserable; but at other times they subsided; and then he would return with eagerness to his sinful pursuits. When about fifteen years old he was sent by his father to enquire after the welfare of a person in the neighbourhood, in dying circumstances, who, (though before his departure he was in a happy state of mind, yet⁶) at that time was sinking into deep despair. While in the room of the dying man, he heard him cry out with inexpressible agony of spirit, “I am damned for ever!” These awful words pierced his soul; and he felt a resolution at the time to serve the Lord: but the impression soon wore off, and he again returned to folly. When about sixteen years of age, it pleased God effectually to turn him to himself. A sermon delivered by Mr. Birt,⁷ who was then co-pastor with Mr. Gibbs⁸ of the

 His parentage , ] Parentage of Mr. Pearce, .  His father, who survives him, is a respectable Silversmith , ] His father was a respectable silversmith .  has been many years , ] many years .  Pearce’s mother died when he was but an infant, so he was raised by his father, William Pearce (d.).  as he has said , ] as he said .  mind, yet , , ] mind, .  Isaiah Birt (–) pastored at Plymouth and later at Cannon Street in Birmingham from  to . For the life of Birt, see the account by his son: John Birt, “Memoir of the Late Rev. Isaiah Birt,” The Baptist Magazine,  (): –, –, –. See also Roger Hayden, Continuity and Change: Evangelical Calvinism among eighteenth-century Baptist ministers trained at the Bristol Baptist Academy, – (Milton under Wychwood, Chipping Norton, Oxfordshire: Nigel Lynn Publishing, ), .  Philip Gibbs (d.) had been converted under the preaching of George Whitefield (–) in . He initially associated himself with the Calvinistic Methodists, but soon became convinced DOI 10.1515/9783110457926-003

Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce


Baptist church at Plymouth, was the first mean⁹ of impressing his heart with a sense of his lost condition, and of directing him to the gospel remedy. The change in him appears to have been sudden, but effectual; and though his vicious propensities were bitter to his recollection, yet, being now sensibly subdued, he was furnished with so much the clearer evidence that the work was of God.¹⁰ “I believe,” he says, “few conversions were more joyful. The change produced in my views, feelings, and conduct was so evident to myself, that I could no more doubt of its being from God, than of my existence. I had the witness in myself, and was filled with peace and joy unspeakable.” His feelings being naturally strong, and receiving a new direction, he entered into religion with all his heart; but not having known the devices of Satan, his soul was injured by its own ardour, and he was thrown into great perplexity. Having read Doddridge’s Rise and Progress of Religion in the Soul,¹¹ he determined formally to dedicate himself to the Lord, in the manner recommended in the seventeenth chapter of that work. The form of a covenant, as there drawn up, he also adopted as his own; and that he might bind himself in the most solemn and affecting manner, signed it with his blood. But afterwards failing in his engagements, he was plunged into great distress, and almost into despair. On a review of his covenant, he seems to have accused himself of a Pharisaical reliance upon the strength of his own resolutions; and therefore, taking the paper to the top of his father’s house, he tore it into small pieces, and threw it from him to be scattered by the wind. He did not however consider his obligation to be the Lord’s as hereby nullified; but, feeling more suspicion of himself, he depended solely¹² upon the blood of the cross. After this he was baptized, and became a member of the Baptist church at Plymouth, the ministers and members of which, in a few years, perceived in him talents for public work. Being solicited by both his pastors, he exercised as a probationer; and receiving a unanimous call from the church, entered on the work of the ministry

of Baptist principles. In  he began his ministry at the Baptist cause in Plymouth, which prospered under his pastoral care. For these details, see “Recent Deaths,” The Evangelical Magazine  (): ; W.T. Adey, The History of the Baptist Church, Kingsbridge, Devon (N.p., ), –; Edwin Welch, Two Calvinistic Methodist Chapels – (London: London Record Society, ), –.  mean , , ] means .  the recollection of his former vicious propensities, though a source of bitterness, yet furnished a strong evidence of its being the work of God ] though his vicious propensities were bitter to his recollection, yet, being now sensibly subdued, he was furnished with so much the clearer evidence that the work was of God , .  Philip Doddridge (–) was an influential Congregationalist author. The Rise and Progress of Religion in the Soul () was an anatomy of the spiritual life patterned on the experimental works made popular by the Puritans. For an overview of his life, see Geoffrey F. Nuttall, “Doddridge, Philip” in Donald M. Lewis, ed., The Blackwell Dictionary of Evangelical Biography – (Oxford/Cambridge, MA: Blackwell, ), I, –.  depended ] depended solely , .


Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce

in November, 1786. Soon after this he went to the academy at Bristol, then under the superintendence of Dr. Caleb Evans.¹³ Mr. Birt, now pastor of the Baptist church, in the square, Plymouth Dock, in a letter to the compiler of these memoirs, thus speaks of him: Though he was, so far as I know, the very first fruits of my ministry on my coming hither, and though our friendship and affection for each other were great and constant; yet previous to his going to Bristol I had but few opportunities of conversing with him, or of making particular observations on him. All who best knew him, however, will remember, and must tenderly speak of his loving deportment; and those who attended the conferences with him soon received the most impressive intimations of his future eminence as a minister of our Lord Jesus Christ. Very few, adds Mr. Birt,¹⁴ have entered upon and gone through their religious profession with more exalted piety, or warmer zeal, than Samuel Pearce; and as few have exceeded him in the possession and display of that charity which ‘suffereth long, and is kind, that envieth not, that vaunteth not itself, and is not puffed up, that doth not behave itself unseemly, that seeketh not her own, is not easily provoked, thinketh no evil, that beareth all things, believeth all things, endureth all things.’¹⁵ But why should I say this to you? You know him yourself.

While at the academy he was much distinguished by the amiableness of his spirit and behaviour. It is sometimes observable that where the talents of a young man are admired by his friends, and his early efforts flattered by crowded auditories¹⁶, effects have been produced which have proved fatal to his future respectability and usefulness. But this was not the case with Mr. Pearce. Notwithstanding the popularity¹⁷ which even at that early period attended his ministerial exercises, his tutors have more than once remarked that he never appeared to them to be in the least elated, or to have neglected his proper studies; but was uniformly the serious, industrious, docile, modest, and unassuming young man. Towards the latter end of 1789, he came to the church in Cannon Street, Birmingham, to whom he was recommended by Mr. Hall,¹⁸ now of Cambridge, at that time one of his tutors. After preaching to them awhile on approbation¹⁹ he was chosen to be their pastor. His ordination was in August 1790. Dr. Evans gave the charge, and the late venerable Mr. Hall²⁰ of Arnsby,²¹ delivered an address to the church on the occasion.

 Caleb Evans was the Principal of Bristol Baptist Academy from  to . See above, p. –, n. .  “Very few,” adds Mr. Birt , ] “Very few (adds Mr. Birt) .   Corinthians :–.  That is, audiences.  Amidst the tide of popularity ] Notwithstanding the popularity , .  Robert Hall, Jr. became one of the great English preachers of the early decades of the nineteenth century. On his life and preaching, see above p. –, n. .  approbation , , ] probation .  late Mr. Robert Hall ] late venerable Mr. Hall , .  Robert Hall, Sr. (–) was the pastor of a small Baptist cause in Arnsby, Leicestershire, from  until his death. Hall’s Help to Zion’s Travellers () was seen as a very important

Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce


About two months after this he wrote to his friend Mr. Summers.²² Whether the sentiments contained in that letter arose from the recollection of his late solemn engagement is uncertain; but they were certainly very appropriate to the occasion. Requesting his friend to pray for him, he says: Paul speaks of blessings received through the prayers of his fellow Christians; no wonder, therefore, he so often solicits their continuance. But if it be well to be interested in the prayers of fellow Christians, how much more to believe the great High Priest of our profession, Jesus the Son of God, is gone into the holy of holies, with our names on his breastplate, ever to plead in the presence of God for us—for us; oh, transporting thought! Who can doubt of the success of such an intercessor! I have of late had my mind very pleasantly, and I hope, profitably exercised on this subject, more than ever, and find increasing pleasure from a well-grounded faith in the divinity of my incarnate advocate. I see the glory of his office, arising from the infinite extent of his knowledge, power, and love, as well as from the efficacy of his atoning sacrifice. I do not wonder at those men who deny the priestly office of Christ, when they have refused him the honours of Deity. I rejoice in that he who pleads for us knows our wants individually, as well as the necessities of the whole church collectively. Through his intercession alone I expect my sins to be pardoned, my services accepted, and my soul preserved, guided, and comforted; and, with confidence in his intercession, I cannot doubt but I shall enjoy all. Oh how sweet is it, my dear friend, to exercise a lively faith in a living Saviour! May you and I do this daily. Thus for us to live will be Christ, and to die gain; living or dying, we shall be the Lord’s.

In this early stage of his ministry, redemption by the blood of Christ appears to have been his chosen theme. Writing to the same friend as above, on Sept. 30,²³ 1791, he says: I have for my evening discourse the best subject in all the Bible—redemption, Ephes 1:7. How welcome to the captive! Forgiveness, how delightful to the guilty! Grace, how pleasing to the heart of a saved sinner! O my dear friend, how much do we lose of gospel blessings for want of realizing our personal concern with them. Hence it is that we are no more humble, thankful, watchful, prayerful, joyful. We view the glories of the gospel at a distance; and for want of that faith which is the substance of things hoped for, and evidence of things not seen, think too lightly of them. Lord, increase our faith!

reply to late eighteenth-century Hyper-Calvinism, which was then regnant in far too many Calvinistic Baptist quarters and with which Pearce had to contend in Birmingham. For further reading on Hall, see John Rippon, ed., The Baptist Annual Register (London, 1790–1793), 1:226–241; Joseph Ivimey, A History of the English Baptists (London: Isaac Taylor Hinton and Holdsworth & Ball, 1830), IV, 603–609; Robert Hall Warren, The Hall Family (Bristol: J.W. Arrowsmith, 1910), 5–27; Graham Hughes, “Robert Hall of Arnesby: 1728–1791,” The Baptist Quarterly, 10 (1940–1941): 444–447; Michael A.G. Haykin, “Robert Hall, Sr. (1728–1791)” in Haykin, ed., British Particular Baptists, I, 203– 211; and Nathan A. Finn, “Introduction” to Robert Hall, Help to Zion’s Travellers, ed. Nathan A. Finn (Mountain Home, AR/Dallas, TX/Memphis, TN: BorderStone Press, 2011), xi–xlv.  The next three paragraphs are absent from the first two editions and were added by Fuller in the third edition of . See “Advertisement, to the Third Edition” (Memoirs , ). On William Summers, see below, p. –, n. .  Sep. . ] Sept. ,  , .


Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce

About a month after this he was married to²⁴ Miss Sarah Hopkins,²⁵ daughter of Mr. Joshua Hopkins of Alcester; a connexion which appears to have been all along a source of great enjoyment to him. The following lines addressed to Mrs. Pearce when he was on a journey, a little less²⁶ than a year after their marriage, seem to be no more than a common letter: yet they show, not only the tenderness of his affection, but his heavenly mindedness, his gentle manner of persuading, and how every argument was fetched from religion, and every incident improved for introducing it: Chipping Norton, August 15, 1792 I believe on retrospection that I have hitherto rather anticipated the proposed time of my return, than delayed the interview with my dear Sarah for an hour. But what shall I say, my love, now to reconcile you to my procrastinating my return for several days more? Why, I will say, it appears I am called of God; and I trust the piety of both of us will submit and say, “Thy will be done.”²⁷ You have no doubt perused Mr. Ryland’s²⁸ letter to me, wherein I find he solicits an exchange. The reason he assigns is so obviously important, that a much greater sacrifice than we are called to make, should not be withheld to accomplish it. I therefore propose, God willing, to spend the next Lord’s day at Northampton. I thought of taking tea with you this evening: that would have been highly gratifying to us both; but it must be our meat and drink to do and submit to the will of our heavenly Father. All is good that comes from him, and all is done right which is done in obedience to him. Oh to be perfectly resigned to his disposal—how good is it! May you, my dearest Sarah, and myself, daily prove the sweetness of this pious frame of soul; then all our duties will be sweet, all our trials will be light, all our pleasures will be pure, and all our hopes sanctified. This evening I hope to be at Northampton. Let your prayers assist my efforts on the ensuing Sabbath. You will, I trust, find in Mr. R[yland] a ship richly laden with spiritual treasures. Oh for more supplies from the exhaustless mines of grace! S.P.

The soul of Mr. Pearce was formed for friendship; it was natural therefore to suppose, that while engaging in the pursuit of his studies at the academy, he would contract religious intimacies with some of his brethren; and it is worthy of notice, that the grand cement of his friendship was kindred piety. In the two following letters, addressed to his friend Mr. Steadman,²⁹ the reader will perceive the justness of this re In the year , he married , ] About a month after this he was married to .  On his wife Sarah, see above, p. –.  a little more , ] a little less .  Matthew :.  John Ryland, Jr. was one of Pearce’s closest friends and a central figure in the formation of the Baptist Missionary Society. He pastored with his father, John C. Ryland in Northampton for a number of years, before moving to Bristol in , where, until his death in , he was the pastor of Broadmead Church and the principal of Bristol Baptist Academy. On Ryland, see Michael A.G. Haykin, “John Ryland, Jr.—‘O Lord, I would delight in Thee’: The life and ministry of John Ryland, Jr. appreciated on the th anniversary of his birth,” Reformation Today,  (Nov–Dec ): –.  On the life and ministry of Steadman, see above, p. , n. .

Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce


mark, as well as the encouraging prospects which soon attended his labours at Birmingham: May 9, 1792 My very dear brother, You live so remote that I can hear nothing of your prosperity at Broughton. I hope you are settled with a comfortable people, and that you enjoy much of your Master’s presence, both in the study and in the pulpit.³⁰ For my part, I have nothing to lament but an insensible ungrateful heart, and that is sufficient cause for lamentation. This, only this, bows me down; and under this pressure I am ready to adopt the words I preached from last evening, “Oh that I had wings like a dove, for then would I fly away and be at rest.”³¹ As a people we are generally united: I believe more so than most churches of the same dimensions. Our number of members is about two hundred and ninety five, between forty and fifty of whom have joined us since I saw you, and most of them I have the happiness of considering as my children in the faith. There is still a crying out amongst us after salvation; and still, through much grace, it is my happiness to point them to the Lamb of God, who taketh away the sins of the world. In preaching, I have often peculiar liberty; at other times barren. I suppose my experience is like that of most of my brethren: but I am not weary of my work. I hope still that I am willing to spend and be spent, so that I may win souls to Christ, and finish my course with joy: but I want more heart religion: I want a more habitual sense of the divine presence: I want to walk with God as Enoch walked. There is nothing that grieves me so much, or brings so much darkness on my soul, as my little spirituality, and frequent wanderings in secret prayer. I cannot neglect the duty; but it is seldom that I enjoy it. Ye that love the Lord indeed, Tell me, is it so with you?³² When I come to the house of God, I pray and preach with freedom. Then I think the presence of the people seems to weigh more with me than the presence of God, and deem myself a hypocrite, almost ready to leave my pulpit, for some more pious preacher. But the Lord does own the word; and again I say, If I go to hell myself, I will do what I can to keep others from going thither; and so in the strength of the Lord I will. An observation once made to me helps to support me above water: “If you did not plough in your closet, you would not reap in the pulpit.” And again I think, the Lord dwelleth in Zion, and loveth it more than the dwellings of Jacob. S.P.

Feb. 1, 1793 The pleasure which your friendly epistle gave me rises beyond expression; and it is one of the first wishes of my heart ever to live in your valued friendship. Accept this, and my former letters,

 and in pulpit ] and in the pulpit , .  Psalm :.  John Newton, Olney Hymns, in Three Books I. (Facsimile reprint of the  ed.; Olney, Buckinghamshire: The Cowper and Newton Museum, ), “ ’Tis a point I long to know,” stanza . The original actually has “You that love the Lord indeed/Tell me, Is it thus with you?”


Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce

my dear brother, as sufficient evidences of my ardent wishes to preserve, by correspondence, that mutual remembrance of each other which on my part will ever be pleasurable, and on yours, I hope, never painful. But, ah, how soon may we be rendered incapable of such an intercourse! When I left Bristol, I left it with regret. I was sorry to leave my studies to embark (inexperienced as I am) on the tempestuous ocean of public life, where the high blowing winds, and rude noisy³³ billows, must more or less inevitably annoy the trembling voyager. Nor did it make a small addition to my pain, that I was to part with so many of my dear companions, with whom I had spent so many happy hours, either in furnishing or unburdening the mind. I need not say, amongst³⁴ the first of these I considered Josiah Evans.³⁵ But ah, my friend, we shall see his face no more! Through divine grace I hope we shall go to him; but he will not return to us. “He wasted away, he gave up the ghost, and where is he?” I was prepared for the news because I expected it. The last time I heard directly from him was by a very serious and affectionate letter, which I received, I think, last September. To it I replied; but received no answer. I conjectured, I feared; and now my conjectures and fears are all realized. Dear departed youth! Thy memory will ever be grateful to this affectionate breast. May thy amiable qualities live again in thy surviving friend, that to the latest period of his life, he may thank God for the friendship of Josiah Evans! I assure you, my dear Steadman, I feel, keenly feel, the force of the sentiment which Blair³⁶ thus elegantly expresses: Of joys departed, ne’er to be recalled, How painful the remembrance!³⁷ But I sorrow not as one without hope. I have a twofold hope: I hope he is now among the spirits of the just made perfect, and that he will be of the blessed and holy number who have part in the first resurrection: and I hope also through the same rich, free, sovereign, almighty, matchless grace, to join the number too. Pleasing thought! Unite to divide no more! I preached last night from Rev 21:6, “I will give unto him that is athirst of the fountain of the water of life freely.” I took occasion to expound the former part of the chapter, and found therein a pleasure inexpressible; especially when speaking from the first verse, “and there was no more sea.” The first idea that presented itself to me was this, there shall be no bar to intercourse. Whether the thought be just or not, I leave with you and my hearers to determine; but I found happy liberty in illustrating it. What is it that separates one nation, and one part of the globe, from another? Is it not the sea? Are not Christians, though all of one family, the common Father of which is God, separated by this sea, or that river, or the other stream below? Yes; but they are one family still. There shall be none of these obstructions to communion, of these bars

 rude and noisy ] rude noisy , .  among ] amongst , .  Josiah Evans was one of Pearce’s closest friends at the Bristol Baptist Academy. Evans never finished his studies but died in . He was the nephew of Joshua Thomas. See “Rev. Josiah Evans, Brecknockshire” in Rippon, ed., Baptist Annual Register, :–, part of which Pearce wrote.  Robert Blair (–) was a Scottish poet whose main claim to fame rests on his poem The Grave (), which Philip Doddridge helped Blair get published. It enjoyed instant success and was reprinted numerous times in the eighteenth century.  The Grave, ll.–. These lines come at the end of a section that contemplates the impact of death on friendship, which is described as the “mysterious cement of the soul/Sweet’ner of life, and solder of society” (ll.–). No particular edition is specified since there were a number that Pearce could have consulted.

Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce


to intercourse; nothing to divide their affections, or disunite their praise for ever. Forgive my freedoms. I am writing to a friend, to a brother. S.P.

There are few, if any, thinking men but who at some seasons have had their minds perplexed with regard to religious principles, even those which are of the greatest importance. In the end, however, where the heart is right, such exercises³⁸ commonly issue in a more decided attachment to the truth. Thus it was with Mr. Pearce. In another part of the above letter, he thus writes to his friend Steadman. I have, since I saw you, been much perplexed about some doctrinal points, both Arminian and Socinian, I believe through reading very attentively, but without sufficient dependence on the Spirit of truth, several controversies on those subjects; particularly the writings of Whitby,³⁹ Priestley,⁴⁰ and others. Indeed, had the state of mind I was in about ten weeks since continued, I should have been incapable of preaching with comfort at all. But in the mount of the Lord will he be seen. Just as I thought of giving up, he who hath the hearts of all men in his hand, and turneth them as the rivers of water are turned, was pleased, by a merciful though afflicting providence, to set me at a happy liberty. I was violently seized with a disorder very rife here, and which carried off many, supposed to be an inflammation in the bowels. One Sabbath evening I felt such alarming symptoms that I did not expect to see the Monday morning. In these circumstances I realized the feelings of a dying man. My mind had been so accustomed to reflect on virtue and moral goodness, that the first thing I attempted was a survey of my own conduct; my diligence and faithfulness in the ministry, my unspotted life, etc. etc. But, ah! vain props these for dying men to rest on! Such heart sins, such corruptions, and evil propensities, recurred to my mind, that if ever I knew the moment when I felt my own righteousness to be as loathsome and filthy rags, it was then. And where should I, where could I, where did I flee, but to him whose glory and grace I had been of late degrading, at least in my thoughts? Yes, there I saw peace for guilty con-

 they ] such exercises , .  Daniel Whitby (–) was an Anglican theologian who became a Unitarian towards the end of his life.  Joseph Priestley (–) was a Presbyterian minister who was both a renowned scientist and the leading apostle of Socinianism or Unitarianism in the last quarter of the eighteenth century. In  he moved to Birmingham and was a neighbouring minister to Pearce for a while. His support of the French Revolution led, in part, to three days of rioting in Birmingham which forced him to leave the town in the summer of . He eventually crossed the Atlantic to America where he settled at Northumberland, Pennsylvania. For his life and thought, see especially Robert D. Fiala, “Priestley, Joseph (–),” Biographical Dictionary of Modern British Radicals (Hassocks, Sussex: Harvester Press/Atlantic Highlands, New Jersey: Humanities Press, ), :–; Erwin N. Hiebert, “The Integration of Revealed Religion and Scientific Materialism in the Thought of Joseph Priestley” in Lester Kieft and Bennett R. Willeford, Jr., ed., Joseph Priestley: Scientist, Theologian, and Metaphysician (Lewisburg: Bucknell University Press, ), –; Margaret Canovan, “The Irony of History: Priestley’s Rational Theology,” The Price-Priestley Newsletter,  (), –; Michael A.G. Haykin, “A Socinian and Calvinist Compared: Joseph Priestley and Andrew Fuller on the Propriety of Prayer to Christ,” Nederlands Archief Voor Kerkgeschiedenis/Dutch Review of Church History,  (): – . And for Priestley’s influence in the city of Birmingham, see Malcolm Dick, ed., Joseph Priestley and Birmingham (Studley, Warwickshire: Brewin Books, ).


Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce

sciences was to be alone obtained through an almighty Saviour. And oh, wonderful to tell, I again came to him; nor was I sent away without the blessing. I found him full of all compassion, ready to receive the most ungrateful of men. Oh to grace how great a debtor; Daily I’m constrained to be!⁴¹ Thus, my dear brother, was the snare broken, and thus I escaped. A debtor to mercy alone, Of covenant mercy I sing.⁴² Join with me in praising him who remembered me in my low estate, because his mercy endureth for ever. Yet this is among the all things. I have found it has made me more spiritual in preaching. I have prized the gospel more than ever, and hope it will be the means of guarding me against future temptations. Your brother, with ardent affection, in the dear Lord Jesus, S.P.

From his first coming to Birmingham, his meekness and patience were put to the trial by an Antinomian spirit, which infected many individuals, both in and out of his congregation. It is well known with what affection it was his practice to beseech sinners to be reconciled to God, and to exhort Christians to the exercise of practical godliness: but these were things which they could not endure. Soothing doctrine was all they desired. Therefore it was that his ministry was traduced by them as Arminian, and treated with neglect and contempt. But, like his divine Master, he bore the contradiction of sinners against himself, and this while he had the strongest satisfaction that in those very things to which they objected, he was pleasing God. And though he plainly perceived the pernicious influence of their principles upon their own minds, as well as the minds of others, yet he treated them with great gentleness and long forbearance: and when it became necessary to exclude such of this description as were in communion with him, it was with the greatest reluctance that he came into that measure, and not without having first tried all other means in vain. He was not apt to deal in harsh language; yet, in one of his letters about that time, he speaks of the principles and spirit of these people as a “cursed leaven.” Among his numerous religious friendships, he seems to have formed one for the special purpose of spiritual improvement. This was with Mr. Summers of London, who often accompanied him in his journeys; to whom, therefore, it might be expected he would open his heart without reserve.⁴³ Here, it is true, we sometimes see him,

 A quotation of the first two lines of stanza  of the hymn of Robert Robinson, “Come, Thou Fount of every blessing.” See above, p. .  A quotation of the first two lines of a well-known hymn by the hymn-writer and theologian Augustus Montague Toplady (–).  William Summers, who resided in London, was among the closest of Pearce’s friends. Summers was an ironmonger—he is described as a “tinman” in The Universal British Dictionary (London, ), —who lived first at  New Bond Street, London, and then moved from there to  Bond Street (“Appendix. Subscriptions, Collections, and Donations” in Periodical Accounts relative to the Baptist

Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce


like his brethren, groaning under darkness, want of spirituality, and the remains of indwelling sin; but frequently rising above all, as into his native element, and pouring forth his ardent soul in expressions of joy and praise. On Aug. 19, 1793, he writes thus: My dear brother, When I take my pen to pursue my correspondence with you, I have no concern but to communicate something which may answer the same end we propose in our annual journeys, viz. lending some assistance in the important object of getting and keeping nearer to God. This, I am persuaded, is the mark at which we should be continually aiming, nor rest satisfied until we attain that to which we aspire. I am really ashamed of myself, when, on the one hand, I review the time that has elapsed since I first assumed the Christian name, with the opportunities of improvement in godliness which have crowded on my moments since that period; and when, on the other, I feel the little advance I have made! More light, to be sure, I have; but light without heat leaves the Christian half dissatisfied. Yesterday, I preached on the duty of engagedness in God’s service, from Jer 30:21, “Who is this that engaged his heart to approach unto me? saith the Lord” (A text for which I am indebted to our last journey). While urging the necessity of heart religion, including sincerity and ardour, I found myself much assisted by reflecting on the ardour which our dear Redeemer discovered in the cause of sinners. “Ah,” I could not help saying, “if our Saviour had measured his intenseness in his engagements for us, by our fervency in fulfilling our engagements to him, we should have been now farther from hope than we are from perfection. Dear Lord, the ardour of thy love Reproves my cold returns.⁴⁴ Two things are causes of daily astonishment to me: The readiness of Christ to come from heaven to earth for me; and my backwardness to rise from earth to heaven with him. But, oh, how animating the prospect! A time approaches when we shall rise to sink no more: to “be forever with the Lord.”⁴⁵ To be with the Lord for a week, for a day, for an hour; how sweetly must the moments pass! But to be forever with the Lord, that enstamps⁴⁶ salvation with perfection; that gives an energy to our hopes, and a dignity to our joy, so as to render it “unspeakable and full of glory”⁴⁷! I have had a few realizing moments since we parted, and the effect has been, I trust, a broken heart. Oh, my brother, it is desirable to have a broken heart, were it only for the sake of the pleasure it feels in being helped and healed by Jesus! Heart affecting views of

Missionary Society [London: W. Button, ], IV,  and ). As now, Bond Street was a very prestigious area of London. His final years were spent at West End House, Wickwar, Gloucestershire (“Obituary: Memoir of the Late Stephen Prust, Esq., Bristol”, The Evangelical Magazine and Missionary Chronicle, n.s.,  [], ). For further discussion of his friendship with Pearce, see Carey, Samuel Pearce, –. See also Samuel Pearce, Letter to William Summers, July , , in Timothy Whelan, transcribed and ed., Baptist Autographs in the John Rylands University Library of Manchester, – (Macon, Georgia: Mercer University Press, ), –.  These lines come from a baptismal hymn by John Fellows (d.), “Dear Lord, and will thy pardoning love.” Fellows was a member of Cannon Street Baptist Church prior to the pastorate of Pearce. See B.A. Ramsbottom, Sing Aloud in Jesus’ Name (Harpenden, Hertfordshire: Gospel Standard Trust Publications, ), –.   Thessalonians :.  That is, stamps or marks with a stamp.   Peter :.


Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce

the cursed effects of sin are highly salutary to a Christian’s growth in humility, confidence, and gratitude. At once how abasing and exalting is the comparison of our loathsome hearts with that of the lovely Saviour! In him we see all that can charm an angel’s heart: in ourselves all that can gratify a devil’s. And yet we may rest perfectly assured that these nests of iniquity shall, ere long, be transformed into the temples of God; and these sighs of sorrow be exchanged for songs of praise. Last Lord’s day I spent the most profitable Sabbath to myself that I ever remember since I have been in the ministry; and to this hour I feel the sweet solemnities of that day delightfully protracted. Ah, my brother, were it not for past experience I should say, My heart presumes I cannot lose The relish all my days.⁴⁸ But now I rejoice with trembling, desiring to “hold fast what I have, that no man take my crown.”⁴⁹ Yet fearing that I shall find how, Ere one fleeting hour is past, The flatt’ring world employs Some sensual bait to seize my taste, And to pollute my joys.⁵⁰

In April, 1794, dropping a few lines to the compiler of these Memoirs, on a Lord’s day evening, he thus concludes: “We have had a good day. I find, as a dear friend once said, ‘It is pleasant speaking for God when we walk with him.’ Oh, for much of Enoch’s spirit!⁵¹ The head of the church grant it to my dear brother, and his affectionate friend, S. P.” In another letter to Mr. Summers, dated June 24, 1794, he thus writes: We, my friend, have entered on a correspondence of heart with heart; and must not lose sight of that avowed object. I thank you sincerely for continuing the remembrance of so unworthy a creature in your intercourse with heaven; and I thank that sacred Spirit whose quickening influences, you say, you enjoy in the exercise. Yes, my brother, I have reaped the fruits of your supplications. I have been indulged with some seasons of unusual joy, tranquil as solitude, and solid as the rock on which our hopes are built. In public exercises, peculiar assistance has been afforded; especially in these three things: The exaltation of the Redeemer’s glory; the detection of the crooked ways, false refuges, and self-delusions of the human heart; and the stirring up of the saints to press onward, making God’s cause their own, and considering themselves as living not for themselves, but for him alone. Nor hath the word been without its effect: above fifty have been added to our church this year, most of whom I rejoice in as the seals of my ministry in the Lord. Indeed, I am surrounded with goodness; and scarce⁵² a day passes over my head, but I say, were it not for an ungrateful

 Watts, Hymns and Spiritual Songs II., “Why is my heart so far from thee,” stanza . Pearce could have used any one of a number of editions of Watts’ hymns, but the enumeration by book and hymn stayed constant throughout the eighteenth century.  Cf. Revelation :.  Watts, Hymns and Spiritual Songs II., “Why is my heart so far from thee,” stanza .  A reference to the biblical character of Enoch mentioned in Genesis :– and Hebrews :.  scarce , , ] scarcely .

Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce


heart, I should be the happiest man alive; and, that excepted, I neither expect nor wish to be happier in this world. My wife, my children, and myself, are uninterruptedly healthy; my friends kind; my soul at rest; my labours successful, etc. Who should be content and thankful, if I should not? Oh, my brother, help me to praise! S.P.

In a letter to Mrs. Pearce, from Plymouth, dated Sept. 2, 1794, the dark side of the cloud seems towards him: I have felt much barrenness, says he, as to spiritual things, since I have been here, compared with my usual frame at home; and it is a poor exchange to enjoy the creature at the expense of the Creator’s presence! A few seasons of spirituality I have enjoyed; but my heart, my inconstant heart, is too prone to rove from its proper centre. Pray for me, my dear, my dearest friend: I do for you daily. Oh, wrestle for me, that I may have more of Enoch’s spirit! I am fully persuaded that a Christian is no longer really happy, and inwardly satisfied, than whilst he walks with God; and I would this moment rejoice to abandon every pleasure here for a closer walk with him. I cannot, amidst all the round of social pleasure, amidst the most inviting scenes of nature, feel that peace with God which passeth understanding. My thirst for preaching Christ, I fear, abates, and a detestable vanity for the reputation of a “good preacher” (as the world terms it) has already cost me many conflicts. Daily I feel convinced of the propriety of a remark which my friend Summers made on his journey to Wales, that “it is easier for a Christian to walk habitually near to God, than to be irregular in our walk with him.” But I want resolution; I want a contempt for the world; I want more heavenly-mindedness; I want more humility; I want much, very much of that which God alone can bestow. Lord, help the weakest lamb in all thy flock! I preached this evening from Cant⁵³ 2:3, “I sat down under his shadow with great delight, and his fruit was sweet to my taste.” But how little love for my Saviour did I feel! With what little affection and zeal did I speak! I am, by some, praised. I am followed by many. I am respected by most of my acquaintance. But all this is nothing; yea, less than nothing, compared with possessing “this testimony, that I please God.”⁵⁴ Oh, thou Friend of sinners, humble me by repentance, and melt me down with love! To-morrow morning I set off for Launceston. I write tonight, lest my stay in Cornwall might make my delay appear tedious to the dear and deserving object of my most undissembled love. Oh, my Sarah, had I as much proof that I love Jesus Christ as I have of my love to you, I should prize it more than rubies! As often as you can find an hour for correspondence, think of your more than ever affectionate S. P.

On the same subject, and the same occasion, about three weeks afterwards, (Sept. 23, 1794) he wrote to Mr. Summers.⁵⁵ His dissatisfaction with himself while spending his time in visits, and his satisfaction when engaged in his proper work, are well worthy of attention. I was pretty much engaged in preaching, says he, and often felt enlarged in public work: but, in private, my almost daily cry was, “My leanness, my leanness!” Indeed it was a barren visit, as to

 That is, Song of Songs.  Cf. Hebrews :.  This paragraph and the letter to Summers that immediately follows made its first appearance in the  edition. See “Advertisement, the Third Edition” (Memoirs , ).


Chapter 1 Parentage of Mr. Pearce

the inward exercises of grace. Now and then I felt a brokenness of spirit, and a panting after God; but in general my mind was in a dissipated state. After so long an absence from so large an acquaintance, I was always crowded with company, some of whom, though amiable, were very gay. Their politeness and cheerfulness, joined with a high degree of indulgence, were too fascinating for my volatile mind. I admired, and was too much conformed to their spirit. I did indeed often struggle with myself, and watched for occasions of dropping some improving hint; but either through want of opportunity or of fortitude, the hint seldom produced a long conversation, or a permanent effect. New visits, or excursions, were every day proposed, and my heart was continually divided between painful recollection and flattering hopes. One lesson indeed I have thoroughly learned—that real, solid satisfaction is to be found in nothing but God. May I have grace to improve it throughout my future life. The last week I have known more of the power of inward religion than all the four which I have spent from home. I devoted the week to my Lord’s service entirely, and I found in keeping his commandments great reward.

In another to Mr. Summers, dated Nov. 10, 1794, he says: I suppose I shall visit London in the spring: prepare my way by communion both with God and man. I hope your soul prospers. I have enjoyed more of God within this month than ever since the day of my espousals with him. Oh, my brother, help me to praise! I cannot say that I am quite so exalted in my frame today; yet still I acknowledge what I have lived upon for weeks, that were there no being or thing in the universe, beside God and me, I should be at no loss for happiness. Oh, ‘Tis heaven to rest in his embrace, And nowhere else but there.⁵⁶

 Watts, Hymns and Spiritual Songs II., “My God, my life, my love,” stanza . Watts’ hymn actually has “thine embrace.” After this quote in the  edition there followed three hymns/poems: one written by Pearce just after his conversion, “O how sweet it is to me” and two, upon his entry into pastoral ministry, “Excitement to Early Duty. Or, The Lord’s Day Morning” and “On the Scriptures” (Memoirs , –). In the  and  editions these hymns/poems were placed at the end of the memoir.

Chapter 2 His laborious exertions in promoting missions to the heathen, and offering himself to become a missionary Mr. Pearce was¹ uniformly the spiritual and the active servant of Christ; but neither his spirituality nor his activity would have appeared in the manner they have, but for his engagements in the introduction of the gospel among the heathen. It was not long after his settlement at Birmingham, that he became acquainted with Mr. Carey,² in whom he found a soul nearly akin to his own. When the brethren in the counties of Northampton and Leicester formed themselves into a missionary society at Kettering, in October, 1792,³ he was there, and entered into the business with all his heart. On his return to Birmingham, he communicated the subject to his congregation with so much effect, that to the small sum of thirteen pounds two shillings and six pence,⁴ with which the subscription was begun, seventy pounds were collected,⁵ and transmitted to the treasurer; and the leading members of the church formed themselves into an Assistant Society. Early in the following spring, when it was resolved that our brethren, Thomas⁶ and Carey, should go on a mission to the Hindoos, and a considerable sum of money was wanted for the purpose, he laboured with increasing ardour in various parts of the kingdom: and when the object was accomplished, he rejoiced in all his labour, smiling in every company, and blessing God.

 has been ] was , .  William Carey (–) is justly famous as the father of the modern missionary movement. Of all the Baptists in the circle of men linked with Pearce and Andrew Fuller, his name is by far the best known and numerous biographies over the years have been written on him. One of the more recent is John Appleby, ‘I Can Plod…’ William Carey and the early years of the first Baptist missionary Society (London: Grace Publications Trust, ).  This is the Particular Baptist Society for the Propagation of the Gospel Among the Heathen, later known as simply the Baptist Missionary Society. For its formation, see Brian Stanley, The History of the Baptist Missionary Society – (Edinburgh: T&T Clark, ), –; Michael A.G. Haykin, One Heart and One Soul: John Sutcliff of Olney, his friends and his times (Darlington, Co. Durham: Evangelical Press, ), –.  £.... ] thirteen pounds two shillings and six pence , .  was added £., which was collected ] seventy pounds were collected , .  Often forgotten, John Thomas (–) accompanied Carey as a missionary to India in . His character had a number of glaring faults—he was prone to extreme mood swings, was sometimes easily angered, had little money-sense, and was given to impatience—but he played a key role in helping the mission get established. On Thomas, see C.B. Lewis, The Life of John Thomas (London: Macmillan and Co., ). For a brief overview of his life, see Ernest A. Payne, The First Generation: Key Leaders of the Baptist Missionary Society in England and India (London: Carey Press, ), – ; Michael A.G. Haykin, A Cloud of Witnesses: Calvinistic Baptists in the th century (ET Perspectives, No. ; Darlington, [Co. Durham]: Evangelical Times, ), –. DOI 10.1515/9783110457926-004


Chapter 2 His laborious exertions

During his labours and journeys, on this important object, he wrote several letters to his friends, an extract or two from which will discover the state of his mind at this period, as well as the encouragements that he met with in his work at home: To Mr. Steadman My very dear brother, Birmingham, Feb. 8, 1793 Union of sentiment often creates friendship among carnal men, and similarity of feeling never fails to produce affection among pious men, as far as that similarity is known. I have loved you ever since I knew you. We saw, we felt alike, in the interesting concerns of personal religion. We formed a reciprocal attachment. We expressed it by words. We agreed to do so by correspondence; and we have not altogether been wanting to our engagements. But our correspondence has been interrupted, not, I believe, through any diminution of regard on either side; I am persuaded not on mine. I rather condemn myself as the first aggressor; but I excuse while I condemn, and so would you, did you know half the concerns which devolve upon me in my present situation. Birmingham is a central place; the inhabitants are numerous; our members are between three and four hundred. The word preached has lately been remarkably blessed. In less than five months I baptized nearly forty persons, almost all newly awakened. Next Lord’s day week I expect to add to their number. These persons came to my house to propose the most important of all inquiries: “What must we do to be saved?” I have been thus engaged some weeks, during the greatest part of most days. This, with four sermons a week, will account for my neglect. But your letter, received this evening, calls forth every latent affection of my heart for you. We are, my dear brother, not only united in the common object of pursuit—salvation; not only rest our hopes on the same foundation—Jesus Christ; but we feel alike respecting the poor heathens. Oh how Christianity expands the mind! What tenderness for our poor fellow sinners! What sympathy for their moral misery! What desires to do them everlasting good doth it provoke! How satisfying to our judgments is this evidence of grace! How gratifying to our present taste are these benevolent breathings! Oh how I love that man whose soul is deeply affected with the importance of the precious gospel to idolatrous heathens! Excellently, my dear brother, you observe, that, great as its blessings are in the estimation of a sinner called in a Christian country, inexpressibly greater must they shine on the newly illuminated mind of a converted pagan. We shall be glad of all your assistance in a pecuniary way, as the expense will be heavy. Dear brother Carey has paid us a visit of love this week. He preached excellently to-night. I expect brother Thomas next week, or the week after. I wish you would meet him here. I have a house at your command, and a heart greatly attached to you. S.P. To Mr. Fuller Feb. 23, 1793 I am willing to go anywhere, and do anything in my power; but I hope no plan will be suffered to interfere with the affecting—hoped for—dreaded day, March 13 (the day of our brethren, Carey and Thomas’ solemn designation at Leicester). Oh how the anticipation of it at once rejoices and afflicts me. Our hearts need steeling to part with our much-loved brethren, who are about to venture their all for the name of the Lord Jesus. I feel my soul melting within me when I read the twentieth chapter of the Acts, and especially verses 36–38. But why grieve? We shall see them again. Oh yes; them and the children whom the Lord will give them; we and the children whom the Lord hath given us. We shall meet again, not to weep and pray, but to smile and praise. S.P.

Chapter 2 His laborious exertions


From the day of the departure of the missionaries, no one was more importunate in prayer than Mr. Pearce; and on the news of their safe arrival, no one was more filled with joy and thankfulness. Hitherto we had witnessed his zeal in promoting this important undertaking at home; but this did not satisfy him. In October, 1794, we were given to understand that he had for some time had it in serious contemplation to go himself, and to cast in his lot with his brethren in India. When his designs were first discovered, his friends and connections were much concerned,⁷ and endeavoured to persuade him that he was already in a sphere of usefulness too important to be relinquished. But his answer was, that they were too interested in the affair to be competent judges. And nothing would satisfy him short of his making a formal offer of his services to the committee: nor could he be happy for them to decide upon it without their appointing a day of solemn prayer for the purpose, and, when assembled, hearing an account of the principal exercises of his mind upon the subject, with the reasons which induced him to make the proposal, as well as the reasons alleged by his connections against it. On October 4, 1794, he wrote to an intimate friend, of whom he entertained a hope that he might accompany him, as follows: Last Wednesday I rode to Northampton, where a ministers’ meeting was held on the following day. We talked much about the mission. We read some fresh and very encouraging accounts. We lamented that we could obtain no suitable persons to send out to the assistance of our brethren. Now what do you think was said at this meeting? My dear brother! Do not be surprised that all present united in opinion that in all our connection there was no man known to us so suitable as you, provided you were disposed for it, and things could be brought to bear. I thought it right to mention this circumstance; and one thing more I cannot refrain from saying, that, were it manifestly the will of God, I should call that the happiest hour of my life which witnessed our both embarking with our families on board one ship, as helpers of the servants of Jesus Christ already in Hindostan.⁸ Yes; I could unreluctantly leave Europe and all its contents for the pleasures and perils of this glorious service. Often my heart in the sincerest ardours thus breathes forth its desires unto God, “Here am I, send me.”⁹ But I am ignorant whether you from experience can realize my feelings. Perhaps you have friendship enough for me to lay open your meditations on this subject in your next. If you have had half the exercises that I have, it will be a relief to your labouring mind: or if you think I have made too free with you, reprove me, and I will love you still. Oh if I could find a heart that had been tortured and ravished like my own in this respect, I should form a new kind of alliance, and feel a friendship of a novel species. With eagerness should I communicate all the vicissitudes of my sensations, and with eagerness listen to a recital of kindred feelings. With impatience I should seek, and with gratitude receive direction and support, and, I hope, feel a new occasion of thankfulness when I bow my knee to the Father of mercies, and the God of all comfort. Whence is it that I thus write to you, as I have never written to any one before? Is there a fellowship of the Spirit; or is it the confidence that I have in your

 concerned about it ] concerned , .  Hindostan, today spelt Hindustan, is an eighteenth-century synonym for India.  Isaiah :.


Chapter 2 His laborious exertions

friendship that thus directs my pen? Tell me, dear—! Tell me how you felt,¹⁰ and how you still feel on this interesting subject, and do not long delay the gratification to your very affectionate friend and brother, S. P.

About a month preceding the decision of this affair, he drew up a narrative of his experience respecting it; resolving at the same time to set apart one day in every week for secret fasting and prayer to God for direction; and to keep a diary of the exercises of his mind during the month. When the committee were met at Northampton, according to his desire, he presented to them the narrative, and which was as follows: October 8, 1794. Having had some peculiar exercises of mind relative to my personally attempting to labour for the dear Redeemer amongst the heathen; and being at a loss to know what is the will of the Lord in this matter respecting me, I have thought that I might gain some satisfaction by adopting these two resolutions: First, that I will, as in the presence of God, faithfully endeavour to recollect the various workings of my mind on this subject, from the first period of my feeling any desire of this nature, until now, and commit them to writing; together with what considerations do now, on the one hand, impel me to the work, and on the other, what prevent me from immediately resolving to enter upon it. Secondly, that I will from this day keep a regular journal, with special relation to this matter. This account and journal will, I hope, furnish me with much assistance in forming a future opinion of the path of duty; as well as help any friends whom I may hereafter think proper to consult, to give me suitable advice in the business. Lord help me! It is very common for young converts to feel strong desires for the conversion of others. These desires immediately followed the evidences of my own religion; and I remember well they were particularly fixed upon the poor heathen. I believe the first week that I knew the grace of God in truth, I put up many fervent cries to heaven in their behalf; and at the same time felt a strong desire to be employed in promoting their salvation. It was not long after, that the first settlers sailed for Botany Bay.¹¹ I longed to go with them, although in company with the convicts, in hopes of making known the blessings of the great salvation in New Zealand.¹² I actually had thought of making an effort to go out unknown to my friends; but, ignorant how to proceed, I abandoned my purpose. Nevertheless I could not help talking about it; and at one time a report was circulated that I was really going, and a neighbouring minister very seriously conversed with me upon the subject. While I was at the Bristol Academy, the desire remained; but not with that energy as at first, except on one or two occasions. Being sent by my tutor to preach two Sabbaths at Coldford, I felt particular sweetness in devoting the evenings of the week to going from house to house among the colliers, who dwell in the Forest of Dean, adjoining the town, conversing and praying with them, and preaching to them. In these exercises I found the most solid satisfaction that I have ever known in discharging the duties of my calling. In a poor hut, with a stone to stand upon, and a three-legged stool for my desk, surrounded with thirty or forty of the smutty¹³ neighbours, I have felt such an unction from above that my whole auditory have been melted into tears,

 have felt ] felt , .  The first fleet of British ships sailed for Australia in May .  The establishment of the Australian colony of New South Wales initially included most of New Zealand.  That is, soiled with soot.

Chapter 2 His laborious exertions


whilst directed to “the Lamb of God which taketh away the sin of the world;”¹⁴ and I, weeping among them, could scarcely speak, or they hear, for interrupting sighs and sobs. Many a time did I then think, thus it was with the apostles of our Lord, when they went from house to house among the poor heathen. In work like this, I could live and die. Indeed, had I at that time been at liberty to settle, I should have preferred that situation to any in the kingdom with which I was then acquainted. But the Lord placed me in a situation very different. He brought me to Birmingham; and here, amongst the novelties, cares, and duties of my station, I do not remember any wish for foreign service, till, after a residence of some months, I heard Dr. Coke¹⁵ preach at one of Mr. Wesley’s chapels,¹⁶ from Psalm 68:31, “Ethiopia shall soon stretch out her hands unto God.” Then it was that, in Mr. Horne’s phrase, “I felt a passion for missions.”¹⁷ Then I felt an interest in the state of the heathen world far more deep and permanent than before, and seriously thought how I could best promote their obtaining the knowledge of the crucified Jesus. As no way at that time was open, I cannot say that I thought of taking a part of the good work among the heathen abroad; but resolved that I would render them all the assistance I could at home. My mind was employed during the residue of that week in meditating on Psalm 67:3, “Glorious things are spoken of thee, O city of God”; and the next Sabbath morning I spoke from those words, on the promised increase of the church of God. I had observed that our monthly meetings for prayer had been better attended than the other prayer-meetings, from the time that I first knew the people in Cannon Street; but I thought a more general attention to them

 John :.  Thomas Coke (–), who was ordained by John Wesley (–) to be a superintendent of the Methodist movement in America, first raised the possibility of Methodists engaging in foreign missions in the late s and in subsequent years laid the foundations for the Wesleyan Methodist Missionary Society. For a substantial study of his life and ministry, see John Vickers, Thomas Coke: Apostle of Methodism (London: Epworth Press, ), and for a brief overview, see John A. Vickers, “Coke, Thomas” in Lewis, ed., Blackwell Dictionary of Evangelical Biography, I, –.  After the death of John Wesley in , the Methodists eventually left the Church of England and established themselves as a separate denomination.  Melville Horne was an early advocate for overseas missions. His Letters on Missions: Addressed to the Protestant Ministers of the British Churches (Bristol: Bulgin and Rosser, ) was enormously influential at the onset of the British missionary movement and instrumental in the founding of the London Missionary Society. At the end of the “Preface” of this work he paid tribute to Carey and recommended the reading of Carey’s An Enquiry into the Obligation of Christians to Use Means for the Conversion of the Heathen () (Letters on Missions, xii). See also his remarks about Carey in his “Ninth Letter,” Letters on Missions, – and . And in his “Fourth Letter,” Horne alludes to Carey’s famous call to arms when he states, though without referencing Carey: “We must hope for great things. We must attempt great things” (Letters on Missions, ). Horne devoted a substantial section of his Letters on Missions to what constituted a call to missions (“Sixth Letter,” Letters on Missions, –), which Pearce carefully perused and used as a basis for self-examination regarding his own call. On Horne, see W.R. Ward, “Horne, Meville” in Lewis, ed., Blackwell Dictionary of Evangelical Biography, I, 572–573; Roger H. Martin, Evangelicals United: Ecumenical Stirrings in Pre-Victorian Britain, 1795–1830 (Metuchen, NJ/London: Scarecrow Press, Inc., 1983), 41–42, 46–47; Suzanne Schwarz, “ ‘Apostolick Warfare’: the Reverend Melvill Horne and the development of missions in the late eighteenth and early nineteenth centuries,” Bulletin of the John Rylands University Library of Manchester, 85, no.1 (Spring 2003): 65–93; idem, “The Legacy of Melvill Horne,” International Bulletin of Missionary Research, 31, no.2 (April 2007): 88–94.


Chapter 2 His laborious exertions

was desirable. I therefore preached on the Sabbath day evening preceding the next monthly prayer meeting from Matt. 6:10, “Thy kingdom come;” and urged with ardour and affection a universal union of the serious part of the congregation in this exercise. It rejoiced me to see three times as many the next night as usual; and for some time after that, I had nearly equal cause for joy. As to my own part, I continued to preach much upon the promises of God respecting the conversion of the heathen nations; and by so doing, and always communicating to my people every piece of information I could obtain respecting the present state of missions, they soon imbibed the same spirit; and from that time to this they have discovered so much concern for the more extensive spread of the gospel, that at our monthly prayer-meetings, both stated and occasional, I should be as much surprised at the case of the heathen being omitted in any prayer, as at an omission of the name and merits of Jesus. Indeed it has been a frequent mean of enkindling my languid devotion, in my private, domestic, and public engagements in prayer. When I have been barren in petitioning for myself, and other things, often have I been sweetly enlarged when I came to notice the situation of those who were perishing for lack of knowledge. Thus I went on praying, and preaching, and conversing on the subject, till the time of brother Carey’s ordination at Leicester, May 24, 1791. On the evening of that day he read to the ministers a great part of his manuscript, since published: entitled, An Enquiry into the Obligations of Christians to Use Means for the Conversion of the Heathen.¹⁸ This added fresh fuel to my zeal. But to pray and preach on the subject was all I could then think of doing. But when I heard of a proposed meeting at Kettering, Oct. 2, 1792, for the express purpose of considering our duty in regard to the heathen, I could not resist my inclination for going, although at that time I was not much acquainted with the ministers of the Northamptonshire Association.¹⁹ There I got my judgment informed, and my heart increasingly interested. I returned home resolved to lay myself out in the cause. The public steps I have taken are too well known to need repeating: but my mind became now inclined to go among the heathen myself. Yet a consideration of my connections with the dear people of God in Birmingham, restrained my desires, and kept me from naming my wishes to anybody, (as I remember) except to brother Carey. With him I was pretty free. We had an interesting conversation about it just before he left Europe. I shall never forget the manner of his saying, “Well, you will come after us.” My heart said, Amen! and my eagerness for the work increased; though I never talked freely about it, except to my wife, and we then both thought that my relation to the church in Cannon Street, and usefulness there forbad any such an attempt. However, I have made it a constant matter of prayer, often begging of God, as I did when first I was disposed for the work of the ministry, either that he would take away the desire, or open a door for its fulfilment. And the result has uniformly been, that the more spiritual I have been in the frame of my mind, the more love I have felt for God; and the more communion I have enjoyed with him, so much the more disposed have I been to engage as a missionary among the heathen. Until the accounts came of our brethren’s entrance on the work in India, my connections in Europe pretty nearly balanced my desire for going abroad; and though I felt quite devoted to the Lord’s will and work, yet I thought the scale rather preponderated on the side of my abiding in my present situation.

 Published in Leicester on May , . For details, see Ernest A. Payne, “Introduction” to An Enquiry into the Obligations of Christians to Use Means for the Conversion of the Heathens (New facsimile ed.; London: Carey Kingsgate Press, Ltd., ), i–xx.  This was the formation of what became known as the Baptist Missionary Society.

Chapter 2 His laborious exertions


But since our brethren’s letters have informed us that there are such prospects of usefulness in Hindostan, and that preachers²⁰ are a thousand times more wanted, than people to preach to, my heart has been more deeply affected than ever with their condition; and my desires for a participation of the toils and pleasures, crosses and comforts of which they are the subjects, are advanced to an anxiety which nothing can remove, and time seems to increase. It has pleased God also lately to teach me, more than ever, that himself is the fountain of happiness; that likeness to him, friendship for him, and communion with him, form the basis of all true enjoyment; and that this can be attained as well in an eastern jungle, amongst Hindoos and Moors,²¹ as in the most polished parts of Europe. The very disposition, which, blessed be my dear Redeemer! he has given me, to be anything, do anything, or endure anything, so that his name might be glorified,—I say, the disposition itself is heaven begun below! I do feel a daily panting after more devotedness to his service, and I can never think of my suffering Lord without dissolving into love; love which constrains me to glorify him with my body and spirit, which are his. I do often represent to myself all the possible hardships of a mission, arising from my own heart, the nature of the country, domestic connections, disappointment in my hopes, etc. etc.: and then I set over against them all these two thoughts, I am God’s servant; and God is my friend. In this I anticipate happiness in the midst of suffering, light in darkness, and life in death. Yea, I do not count my life dear unto myself, so that I may win some poor heathens unto Christ; and I am willing to be offered as a sacrifice on the service of the faith of the gospel. Mr. Horne justly observes, “that, in order to justify a man’s undertaking the work of a missionary, he should be qualified for it, disposed heartily to enter upon it, and free from such ties as exclude an engagement.”²² As to the first, others must judge for me; but they must not be men who have an interest in keeping me at home. I shall rejoice in opportunities of attaining to an acquaintance with the ideas of judicious and impartial men in this matter, and with them I must leave it. A willingness to embark in this cause I do possess; and I can hardly persuade myself that God has for ten years inclined my heart to this work, without having anything for me to do in it. But the third thing requires more consideration; and here alone I hesitate.

Here he goes on to state all the objections from this quarter, with his answers to them, leaving it with his brethren to decide, when they had heard the whole.²³ The committee, after the most serious and mature deliberation, though they were fully satisfied as to brother Pearce’s qualifications, and greatly approved of his spirit, yet were unanimously of opinion that he ought not to go; and that not merely on account of his connections at home, which might have been pleaded in the case of brother Carey, but on account of the mission itself, which required his assistance in the station which he already occupied.

 Hindostan,—that priests and people are ready to hear the word,—and that preachers ] Hindostan, and that preachers , .  The term “Moors” technically applies to North Africans of mixed Berber and Arab parentage. In eighteenth-century usage, it came to mean Muslims.  Here Pearce is actually summarizing three of four requirements that Horne felt were indispensable for a missionary (“Sixth Letter,” Letters on Mission, –). Only the phrase “free from such ties as exclude an engagement” comes close to being a quotation. Horne has “freedom from such ties as exclude the engagement” (“Sixth Letter,” Letters on Mission, ).  For this portion of Pearce’s self-examination, which Fuller has omitted, see above, p. –.


Chapter 2 His laborious exertions

In this opinion brother Carey himself, with singular disinterestedness of mind, afterwards concurred; and wrote to brother Pearce to the same effect.²⁴ On receiving the opinion of the committee, he immediately wrote to Mrs. P[earce] as follows: My dear Sarah: Northampton, Nov. 13, 1794 I am disappointed, but not dismayed. I ever wish to make my Saviour’s will my own. I am more satisfied than ever I expected I should be with a negative upon my earnest desires, because the business has been so conducted that, I think, (if by any means such an issue could be ensured) the mind of Christ has been obtained. My dear brethren here have treated the affair with as much seriousness and affection as I could possibly desire, and, I think, more than so insignificant a worm could expect. After we had spent the former part of this day in fasting and prayer, with conversation on the subject, till near two o’clock, brother Potts, King,²⁵ and I retired. We prayed while the committee consulted. The case seemed difficult, and I suppose they were near two hours in deciding it. At last, time forced them to a point; and their answer I enclose for your satisfaction. Pray take care of it; it will serve for me to refer to when my mind may labour beneath a burden of guilt another day. I am my dear Sarah’s own, S. P.

The decision of the committee, though it rendered him much more reconciled to abide in his native country than he could have been without it; yet did not in the

 See Periodical Accounts, [I], No.V, p. [Fuller’s footnote]. The relevant section of this letter runs thus: “O my dear brother! had you come in reality, when your mind was so intensely set upon it, methinks a greater happiness could not have befallen me in this life. I know your disposition and your zeal for the Lord Jesus so well, that I conclude such an help is necessary to stimulate and excite my languid mind to action; and such a companion requisite to cooperate with and strengthen me, and to advise with me respecting the great work of our blessed Lord. But…the welfare of the churches, conscience, honesty, reason, and, I had almost said scripture, forbid it. I must not expect to see your face, till I see you at the great and important day of the Lord. However, we are one: nor can rolling seas interrupt that unity of heart which I trust we feel. We are both laboring in the same cause, and both serving under the same Captain, only with this difference: you are employed in the centre of the army, and I am set to force an outpost of the enemy.” (William Carey, Letter to Samuel Pearce, June 1, 1797 in Periodical Accounts relative to the Baptist Missionary Society [Clipstone: J.W. Morris, 1800], I, 374).  Thomas Potts (d.), a local merchant, and Thomas King (–), a grocer by trade, were two of the deacons at Cannon Street Baptist Church. Potts helped provide William Carey with the finances to print his Enquiry. For a record of the conversation between Carey and Potts that led to the printing of the Enquiry, see “How William Carey was Led to Write his Pamphlet” in William Carey, An Enquiry into the Obligations of Christians, to Use Means for the Conversion of the Heathens (Facsimile ed. of the  ed.; London: Hodder and Stoughton, ), xiv-xv. For more information on Potts, see S. Pearce Carey, William Carey (8th ed.; London: The Carey Press, 1934), 56–57, 87; Ronald William Ram, “The Social Evolution of Five Dissenting Communities in Birmingham, 1750–1870” (Phd thesis, University of Birmingham, 1972), 255. On King, see Timothy Whelan, transcribed and ed., Baptist Autographs in the John Rylands University Library of Manchester, 1741–1845 (Macon, GA: Mercer University Press, 2009), 411–412. For further information on both Potts and King, see also S. Pearce Carey, Samuel Pearce M.A., The Baptist Brainerd (3rd ed.; London: The Carey Press, [c.1922]), 115–116; Payne, First Generation, 60–67.

Chapter 2 His laborious exertions


least abate his zeal for the object. As he could not promote it abroad, he seemed resolved to lay himself out more for it at home. In March 1795, after a dangerous illness, he says, in a letter to Mr. Fuller: Through mercy I am almost in a state of convalescence. May my spared life be wholly devoted to the service of my dear Redeemer! I do not care where I am, whether in England or in India, so I am employed as he would have me: but surely we need pray hard that God would send some more help to Hindostan.

In January, 1796, when he was first informed by the secretary of a young man, (Mr. Fountain²⁶) being desirous of going, of the character that was given of him by our friend Mr. Savage of London,²⁷ and of a committee meeting being in contemplation, he wrote thus in answer: Your letter, just arrived, put, I was going to say, another soul into my little body; at least it has added new life to the soul I have. I cannot be contented with the thought of being absent from your proposed meeting. No, no; I must be there, (for my own sake I mean,) and try to sing with you, “O’er the gloomy hills of darkness.”²⁸

In August, the same year, having received a letter from India, he wrote to Mr. Fuller as follows: Brother Carey speaks in such a manner of the effects of the gospel in his neighbourhood as in my view promises a fair illustration of our Lord’s parable, when he compared the kingdom of heaven to a little leaven, hid in three measures of meal, which insinuated itself so effectually as to leaven the lump at last. Blessed be God, the leaven is already in the meal. The fermentation is begun; and my hopes were never half so strong as they are now, that the whole shall be ef-

 John Fountain (–) went out to India in . Very unwisely, he publicly aired radical political ideas, embraced in the wake of the French Revolution, which diminished Andrew Fuller’s confidence in his ability to be a missionary. Carey, though, rejoiced in his fellowship. For more detail, see Periodical Accounts, I, –; Payne, First Generation, –; Haykin, One heart and one soul, –.  James Savage (d. c.) worked at East India House, Leadenhall Street, London. Savage was a deeply committed Baptist who belonged to Eagle Street Baptist Church, where the pastor had been Andrew Gifford (–), a friend of the great evangelist of the eighteenth century, George Whitefield (–). On Savage, see S. Pearce Carey, William Carey, .  In a footnote at this point, Fuller notes that this hymn was “The th hymn of Dr. Rippon’s Selection, frequently sung at our committee-meetings.” This missionary hymn had been written by the Welsh hymn-writer William Williams, Pantycelyn (–). For the hymn, see John Rippon, A Selection of Hymns (nd ed.; London, []), CCCCXVIII. Over the hymn Rippon has placed the heading “Longing for the spread of the gospel.” For the date of this edition, see Ken R. Manley, ‘Redeeming Love Proclaim’: John Rippon and the Baptists (Studies in Baptist History and Thought, vol. ; Carlisle, Cumbria/Waynesboro, GA: Paternoster Press, ), . For a mention of the singing of this hymn at a Committee meeting of the Baptist Missionary Society, see Letter of Committee to John Thomas and William Carey, August , , in Periodical Accounts, I, .


Chapter 2 His laborious exertions

fectually leavened. O that I were there to witness the delightful process! But whither am I running!… I long to write you from Hindostan!

On receiving other letters from India, in January, 1797, he thus writes: Perhaps you are now rejoicing in spirit with me over fresh intelligence from Bengal. This moment have I concluded reading two letters from brother Thomas: one to the Society, and the other to myself.²⁹ He speaks of others from brother Carey. I hope they are already in your possession. If his correspondence has produced the same effects on your heart as brother Thomas’ has on mine, you are filled with gladness and hope. I am grieved that I cannot convey them to you immediately. I long to witness the pleasure their contents will impart to all whose hearts are with us. Oh that I were accounted worthy of the Lord to preach the gospel to the Booteas!³⁰

Being detained from one of our mission-meetings by preparing the Periodical Accounts for the press, he soon after wrote as follows: We shall now get out No. IV very soon.³¹ I hope it will go to the press in a very few days. Did you notice that the very day on which we invited all our friends to a day of prayer on behalf of the mission (Dec. 28, 1796) was the same in which brother Carey sent his best and most interesting accounts to the Society? I hope you had solemn and sweet seasons at Northampton. On many accounts I should have rejoiced to have been with you: yet I am satisfied that on the whole I was doing best at home.

It has been already observed, that for a month preceding the decision of the committee, he resolved to devote one day in every week to secret prayer and fasting, and to keep a diary of the exercises of his mind during the whole of that period. This diary was not shown to the committee at the time, but merely the preceding narrative. Since his death a few of them have perused it; and have been almost ready to think, that if they had seen it before, they would not have dared³² to oppose his going. But the Lord hath taken him to himself. It no longer remains a question now whether, he shall labour in England, or in India. A few passages, however, from this transcript of his heart, while contemplating a great and disinterested under-

 See these letters printed in Periodical Accounts, [I], No.IV, [–], [–]. [Fuller’s footnote].  The Booteas or Bhutias are a people of Tibetan origin, some of whom migrated to northern West Bengal. William Carey, on encountering them, described them thus in a letter to Andrew Fuller: “They are very stout robust people; and with respect to dress, colour, and appearance, are like a very stout athletic English waggoner, much weather-beaten.” (Letter to Andrew Fuller March , , in Periodical Accounts, I, ).  The Baptist Missionary Society regularly issued what were called Periodical Accounts, a bulletin of missionary news, to keep supporters informed of what was happening with the mission. The idea was probably derived from the Moravians, who also issued Periodical Accounts. Pearce played a key role in the editing of the earliest fascicles of these bulletins. The first volume of the Periodical Accounts contained six fascicles.  they dared not ] they would not have dared , .

Chapter 2 His laborious exertions


taking, will furnish a better idea of his character than could be given by any other hand.³³ Oct. 8, 1794. Had some remarkable freedom and affection this morning, both in family and secret prayer. With many tears I dedicated myself, body and soul, to the service of Jesus; and earnestly implored full satisfaction respecting the path of duty. I feel a growing deadness for all earthly comforts; and derive my happiness immediately from God himself. May I still endure, as Moses did, by seeing him who is invisible! Oct. 10. Enjoyed much freedom today in the family. Whilst noticing in prayer the state of the millions of heathen who know not God, I felt the aggregate value of their immortal souls with peculiar energy. Afterwards was much struck whilst (on my knees before God in secret) I read the fourth chapter of Micah. The ninth verse I fancied very applicable to the Church in Cannon Street: but what reason is there for such a cry about so insignificant a worm as I am? The third chapter of Habakkuk too well expresses that mixture of solemnity and confidence with which I contemplate the work of the mission. Whilst at prayer-meeting to-night, I learned more of the meaning of some passages of Scripture than ever before. Suitable frames of soul are like good lights, in which a painting appears to its full advantage. I had often meditated on Phil 3:7, 8, and Gal 6:14, but never felt crucifixion to the world, and disesteem for all that it contains, as at that time. All prospects of pecuniary independence, and growing reputation, with which in unworthier moments I had amused myself, were now chased from my mind; and the desire of living wholly to Christ swallowed up every other thought. Frowns and smiles, fulness or want³⁴, honour and reproach, were now equally indifferent; and when I concluded the meeting, my whole soul felt, as it were, going after the lost sheep of Christ among the heathen. I do feel a growing satisfaction in the proposal of spending my whole life in something nobler than the locality of this island will admit. I long to raise my Master’s banner in climes where the sound of his fame hath but scarcely reached. He hath said, for my encouragement, that all nations shall flow unto it. The conduct and success of Stach, Boonish, and other Moravian missionaries in Greenland,³⁵ both confound and stimulate me. O Lord, forgive my past indolence in thy service, and help me to redeem the residue of my days for exertions more worthy a friend of mankind, and a servant of God. Oct. 13. Being taken up with visitors the former part of the day, I spent the after part in application to the Bengal language, and found the difficulties I apprehended vanish as fast as I encountered them. I read and prayed, prayed and read, and made no small advances. Blessed be God!

 hand. , , ] hand; and with these we shall close the present chapter. .  fulness or want , , ] fulness and want .  Matthäus Stach (–), his cousin Christian Stach, and Frederic Bönisch were among the first Moravian missionaries who went out to Greenland. By  nearly  Greenlanders had been baptized by the Moravian mission. Pearce would have read of this missionary work in David Crantz, The History of Greenland: Containing a Description of the Country and its Inhabitants: and particularly, A Relation of the Mission, carried on for above these Thirty Years by the Unitas Fratrum (London: The Brethren’s Society for the Furtherance of the Gospel among the Heathen, ),  vols. For Pearce’s knowledge of these volumes, see Periodical Accounts, I, , n.*. Pearce and his friends, especially William Carey, were deeply influenced by the Moravians and their missionary zeal and methods.


Chapter 2 His laborious exertions

Oct. 15. There are in Birmingham 50,000 inhabitants; and, exclusive of the vicinity, ten ministers who preach the fundamental truths of the gospel. In Hindostan there are twice as many millions of inhabitants; and not so many gospel preachers. Now Jesus Christ hath commanded his ministers to go into all the world, and preach the gospel to every creature: why should we be so disproportionate in our labours? Peculiar circumstances must not be urged against positive commands: I am therefore bound, if others do not go, to make the means more proportionate to the multitude. Tonight, reading some letters from brother Carey, in which he speaks of his wife’s illness when she first came into the country, I endeavoured to realize myself not only with a sick, but a dead wife. The thought was like a cold dagger to my heart at first: but on recollection I considered the same God ruled in India as in Europe; and that he could either preserve her, or support me, as well there as here. My business is only to be where he would have me. Other things I leave to him. O Lord, though with timidity, yet I hope not without satisfaction, I look every possible evil in the face, and say, “Thy will be done!”³⁶ Oct. 17. This is the first day I have set apart for extraordinary devotion in relation to my present exercise of mind. Rose earlier than usual, and began the day in prayer that God would be with me in every part of it, and grant the end³⁷ I have in view may be clearly ascertained— the knowledge of his will. Considering the importance of the work before me, I began at the foundation of all religion, and reviewed the grounds on which I stood; the being of a God; the relation of mankind to him, with the divine inspiration of the Scriptures; and the review afforded me great satisfaction.³⁸ I also compared the different religions which claimed divine origin, and found little difficulty in determining which had most internal evidence of its Divinity. I attentively read and seriously considered Doddridge’s three excellent sermons on the evidences of the Christian religion³⁹; which was followed by such conviction that I had hardly patience to conclude the book before I fell on my knees before God, to bless him for such a religion, established on such a basis; and I have received more solid satisfaction this day upon the subject than ever I did before. I also considered, since the gospel is true, since Christ is the head of the church, and his will is the law of all his followers, what are the obligations of his servants in respect of the enlargement of his kingdom. I here referred to our Lord’s commission, which I could not but consider as universal in its object, and permanent in its obligations.⁴⁰ I read brother Carey’s remarks upon it: and as the command has never been repealed; as there are millions of beings in the world on whom the command may be exercised; as I can produce no counter-revelation; and as I lie under no natural impossibilities of performing it…I concluded that I, as a servant of Christ, was bound by his law.

 Matthew :.  grant that the end ] grant the end , .  There is a wide difference between admitting these principles in theory, and making use of them. David might have worn Saul’s accoutrements at a parade; but, in meeting Goliath, he must go forth in an armour that had been tried. A mariner may sit in his cabin at his ease, while the ship is in harbour; but, ere he undertakes a voyage, he must examine its soundness, and inquire whether it will endure the storms which may overtake him. [Fuller’s footnote].  Philip Doddridge, The Evidences of Christianity briefly stated, and the New Testament proved to be genuine; The Evidences of Christianity deduced from the New Testament allowed to be genuine; Additional Evidences of Christianity, reflections on the whole (The Miscellaneous Works of Philip Doddridge, D.D. [Stoke-on-Trent, Staffordshire: Tentmaker Publications, ], :–).  Matthew :–.

Chapter 2 His laborious exertions


I took the narrative of my experience, and statement of my views on this subject, in my hand, and, bowing down before God, I earnestly besought an impartial and enlightened spirit. I then perused that paper; and can now say, that I have (allowing for my own fallibility) not one doubt upon the subject. I therefore resolved to close this solemn season with reading a portion of both Testaments, and earnest prayer to God for my family, my people, the heathen world, the Society, and particularly for the success of our dear brethren Thomas and Carey, and his blessing, presence, and grace to be ever my guide and glory. Accordingly I read the forty-ninth chapter of Isaiah; and with what sweetness! I never read a chapter in private with such feelings since I have been in the ministry. The 8, 9, 10, 20, and 21 verses, I thought remarkably suitable. Read also part of the Epistle to the Ephesians, and the first chapter to the Philippians. Oh, that for me to live may be Christ alone! Blessed be my dear Saviour⁴¹; in prayer I have had such fellowship with him, as would warm me in Greenland, comfort me in New Zealand, and rejoice me in the valley of the shadow of death! Oct. 18. I dreamed that I saw one of the Christian Hindoos. Oh how I loved him! I long to realize my dream. How pleasant will it be to sit down at the Lord’s table with our swarthy brethren⁴², and hear Jesus preached in their language! Surely then will come to pass the saying that is written, “In Christ there is neither Jew nor Greek, Barbarian, Scythian, bond nor free, all are one in him.”⁴³ Have been happy today in completing the manuscript of Periodical Accounts, No. I. Anything relative to the salvation of the heathen brings a certain pleasure with it. I find I cannot pray, nor converse, nor read, nor study, nor preach with satisfaction, without reference to this subject. Oct. 20. Was a little discouraged on reading Mr. Zeigenbald’s conferences with the Malabarians,⁴⁴ till I recollected, what ought to be ever present to my mind, in brother Carey’s words, “The work is God’s.” In the evening I found some little difficulty with the language; but, considering how merchants and captains overcome this difficulty for the sake of wealth, I sat confounded before the Lord that I should ever have indulged such a thought; and, looking up to him, I set about it with cheerfulness, and found that I was making a sensible advance, although I can never apply till eleven o’clock at night on account of my other duties.⁴⁵

 Savior , ] Saviour .  black brethren ] swarthy brethren , .  Cf. Colossians :.  “Mr. Zeigenbald” is a reference to Bartholomäus Ziegenbalg (–), the first Protestant missionary to the Indian subcontinent, who arrived there in  with Heinrich Plütschau. His translation of the New Testament into Tamil is still in use today. For an excellent discussion of his missionary career, see Stephen Neill, A History of Christianity in India, – (Cambridge: Cambridge University Press, ), – and for an overview of his life, see Penelope Carson, “Ziegenbalg, Batholomaus” in Lewis, ed., Blackwell Dictionary of Evangelical Biography, II, – . See also E. Arno Lehmann, It Began at Tranquebar, trans. M.J. Lutz (Madras: The Christian Literature Society, ).  Night studies, often continued till two or three o’clock in the morning, it is to be feared, were the first occasion of impairing Mr. Pearce’s health, and brought on that train of nervous sensations with which he was afterwards afflicted. Though not much accustomed to converse on the subject, he once acknowledged to a brother in the ministry, that, owing to his enervated state, he sometimes dreaded the approach of public services to such a degree, that he would rather have submitted to stripes than engage in them; and that while in the pulpit he was frequently distressed with the apprehension of falling over it. [Fuller’s footnote].


Chapter 2 His laborious exertions

Preached from 2 Kings 4:26, “It is well”: was much enlarged both in thought and expression. Whilst speaking of the satisfaction enjoyed by a truly pious mind when it feels itself in all circumstances and times in the hand of a good God, I felt that were the universe destroyed, and I the only being in it beside God, he is fully adequate to my complete happiness; and had I been in an African wood, surrounded with venomous serpents, devouring beasts, and savage men, in such a frame, I should be the subject of perfect peace and exalted joy. Yes, O my God, thou hast taught me that thou alone art worthy of my confidence; and with this sentiment fixed in my heart, I am free from all solicitude about any temporal prospects or concerns. If thy presence be enjoyed, poverty shall be riches, darkness light, affliction prosperity, reproach my honour, and fatigue my rest; and thou hast said, “My presence shall go with thee.”⁴⁶ Enough, Lord! I ask for nothing, nothing more. But how sad the proofs of our depravity; and how insecure the best frames we enjoy! Returning home, a wicked expression from a person who passed me caught my ear, and recurred so often to my thoughts for some minutes as to bring guilt upon my mind, and overwhelm me with shame before God. But I appealed to God for my hatred of all such things, secretly confessed the sin of my heart, and again ventured to the mercy-seat. On such occasions how precious a Mediator is to the soul! Oct. 22. I did not on⁴⁷ the former part of the day feel my wonted ardour for the work of a missionary; but rather an inclination to consult flesh and blood, and look at the worst side of things. I did so: but when on my knees before God in prayer about it, I first considered that my judgment was still equally satisfied, and my conscience so convinced, that I durst not relinquish the work for a thousand worlds! And then I thought that this dull frame had not been without its use, as I was now fully convinced that my desire to go did not arise from any fluctuation of inconstant passions, but the settled convictions of my judgment. I therefore renewed my vows unto the Lord, that, let what difficulties soever be in the way, I would (provided the Society approved) surmount them all. I felt a kind of unutterable satisfaction of mind, in my resolution of leaving the decision in the hands of my brethren. May God rightly dispose their hearts. I have no doubt but he will. Oct. 23. Have found a little time to apply to the Bengallee language.⁴⁸ How pleasant it is to work for God! Love transforms thorns to roses, and makes pain itself a pleasure. I never sat down to any study with such peculiar and continued satisfaction. The thought of exalting the Redeemer in this language is a spur to my application paramount to every discouragement for want of a living tutor. I have passed this day with an abiding satisfaction respecting my present views. Oct. 24. O for the enlightening, enlivening, and sanctifying presence of God today! It is the second of those days of extraordinary devotion which I have set apart for seeking God, in relation to the mission. How shall I spend it? I will devote the morning to prayer, reading, and meditation; and the afternoon to visiting the wretched, and relieving the needy. May God accept my services, guide me by his counsel, and employ me for his praise! Having besought the Lord that he would not suffer me to deceive myself in so important a matter as that which I had now retired to consider, and exercised some confidence that he would be the rewarder of those who diligently seek him, I read the 119th Psalm at the conclusion of my prayer, and felt and wondered at the congruity of so many of the verses to the breathings of my own heart. Often with holy admiration I paused and read, and thought, and prayed over the verse again, especially verses 20, 31, 59, 60, 112, 145, 146. “My soul breaketh for the longing

 Exodus :.  for ] on , .  That is, Bengali, the language spoken in Bangladesh and the Indian state of West Bengal.

Chapter 2 His laborious exertions


that it hath unto thy judgments at all times.”—“I have stuck unto thy testimonies: O Lord, put me not to shame.”⁴⁹ Most of the morning I spent in seriously reading Mr. Horne’s Letters on Missions, having first begged of the Lord to make the perusal profitable to my instruction in the path of duty. To the interrogation, “Which of you will forsake all, deny himself, take up his cross, and, if God pleases, die for his religion?” I replied spontaneously, Blessed be God, I am willing! Lord, help me to accomplish it! Closed this season with reading the 61st and 62nd chapters of Isaiah, and prayer for the Church of God at large, my own congregation, the heathens, the Society, brethren Thomas and Carey, all missionaries whom God hath sent of every denomination, my own case, my wife and family, and for assistance in my work. The after-part of this day has been gloomy indeed. All the painful circumstances which can attend my going have met upon my heart, and formed a load almost insupportable. A number of things which have been some time accumulating have united their pressure, and made me groan being burdened. Whilst at a prayer-meeting I looked round on my Christian friends, and said to myself, A few months more, and probably I shall leave you all! But in the deepest of my gloom I resolved, though faint, yet to pursue; not doubting but my Lord would give me strength equal to the day. I had scarcely formed this resolution before it occurred, my Lord and Master was a man of sorrows. Oppressed, and covered with blood, he cried, “If it be possible, let this cup pass from me.” Yet in the depth of his agonies he added, “Thy will be done.”⁵⁰ This thought was to me what the sight of the cross was to Bunyan’s pilgrim; I lost my burden.⁵¹ Spent the remainder of the meeting in sweet communion with God. But, on coming home, the sight of Mrs. P[earce] replaced my load. She had for some time been much discouraged at the thoughts of going. I therefore felt reluctant to say anything on this subject, thinking it would be unpleasant to her; but though I strove to conceal it, an involuntary sigh betrayed my uneasiness. She kindly required the cause. I avoided at first an explanation, till she, guessing the reason, said to this effect: “I hope you will be no more uneasy on my account. For the last two or three days I have been more comfortable than ever in the thought of going. I have considered the steps you are pursuing to know the mind of God, and I think you cannot take more proper ones. When you consult the ministers, you should represent your obstacles as strongly as your inducements; and then, if they advise your going, though the parting from my friends will be almost insupportable, yet I will make myself as happy as I can, and God can make me happy anywhere.” Should this little diary fall into the hands of a man having the soul of a missionary, circumstanced as I am, he will be the only man capable of sharing my peace, my joy, my gratitude, my rapture of soul. Thus at evening tide it is light; thus God brings his people through fire and through water into a wealthy place; thus those who ask do receive, and their joy is full. “O love the Lord, ye his saints: there is no want to them that fear him!”⁵² Oct. 26. Had much enlargement this morning whilst speaking on the nature, extent, and influence of divine love; what designs it formed—with what energy it acted—with what perseverance it pursued its object—what obstacles it surmounted—what difficulties it conquered—and

 Psalm :, .  Matthew :, .  This is a reference to the famous scene in Part I of the classic The Pilgrim’s Progress () by John Bunyan (–) where Christian loses his burden of sin at the cross of Christ.  Pearce is quoting Psalm :, but he has substituted the admonition “love the Lord,” taken from Psalm :, for “fear the Lord” in Psalm :.


Chapter 2 His laborious exertions

what sweetness it imparted under the heaviest loads and severest trials. Almost through the day I enjoyed a very desirable frame; and on coming home, my wife and I had some conversation on the subject of my going. She said, though in general the thought was painful, yet there were some seasons when she had no preference, but felt herself disposed to go or stay, as the Lord should direct. This day wrote to brother Fuller, briefly stating my desires, requesting his advice, and proposing a meeting of the Committee on the business. I feel great satisfaction arising from my leaving the matter to the determination of my honoured brethren, and to God through them. Oct. 27. Today I sent a packet to our brethren in India. I could not forbear telling brother Carey all my feelings, views, and expectations; but without saying, I should be entirely governed by the opinion of the Society. Oct. 28. Still panting to preach Jesus among my fellow sinners to whom he is yet unknown. Wrote to Dr. Rogers of Philadelphia,⁵³ today, upon the subject with freedom and warmth, and enquired whether, whilst the people of the United States were forming societies to encourage arts, liberty, and emigration, there could not a few be found among them who would form a society for the transmission of the word of life to the benighted heathens; or, in case that could not be, whether they might not strengthen our hands in Europe, by some benevolent proof of concurring with us in a design which they speak of with such approbation? With this I sent Horne’s Letters. I will follow both with my prayers; and who can tell? Oct. 29. Looked over the Code of Hindoo Laws today.⁵⁴ How much is there to admire in it, founded on the principles of justice! The most salutary regulations are adopted in many circumstances. But what a pity that so much excellence should be debased by laws to establish or countenance idolatry, magic, prostitution, prayers for the dead, false-witnessing, theft, and suicide. How perfect is the morality of the gospel of Jesus; and how desirable that they should embrace it! Ought not means to be used? Can we assist them too soon? There is reason to think that their shasters⁵⁵ were penned about the beginning of the Kollee Jogue,⁵⁶ which must be soon after the deluge and are not 4,000 years long enough for 100 millions of men to be under the empire of the devil? Oct. 31. I am encouraged to enter upon this day (which I set apart for supplicating God) by a recollection of his promises to those who seek him. If the sacred word be true, the servants of God can never seek his face in vain; and as I am conscious of my sincerity and earnest desire only to know his pleasure that I may perform it, I find a degree of confidence that I shall realize the fulfilment of the word on which he causeth me to hope.

 William Rogers (–), Professor of English at the University of Pennsylvania, was one of the keenest American supporters of the Baptist Missionary Society. He reckoned that he regularly corresponded with between fifteen and twenty British Baptists, including Pearce. See Hywel M. Davies, Transatlantic Brethren: Rev. Samuel Jones (–) and His Friends. Baptists in Wales, Pennsylvania, and Beyond (Bethlehem, PA: Lehigh University Press/London: Associated University Presses, ), –. For his life, see the “Biographical Sketch of William Rogers, D.D.,” The New Baptist Magazine and Evangelical Repository,  (): –.  This almost definitely was the Code of Gentoo Laws, or Ordinations of the Pundits (London, ), a translation of a digest of Hindu law books undertaken by Nathaniel B. Halhed (–).  This is an eighteenth-century form of śāstra, usually anglicized today as shastra. A Sanskrit word, shastra denotes knowledge in general and by extension a sacred text. In an undated letter to Fuller, William Carey noted that this word “literally signifies knowledge, but it is commonly understood to mean a book that treats of divinity and the sciences” (Periodical Accounts, I, –, n.*).  An eighteenth-century Anglicization of kala yuga, the age of darkness, or the current age in the Hindu reckoning of time.

Chapter 2 His laborious exertions


Began the day with solemn prayer for the assistance of the Holy Spirit in my present exercise, that so I might enjoy the spirit and power of prayer, and have my personal religion improved, as well as my public steps directed. In this duty I found a little quickening. I then read over the narrative of my experience, and my journal. I find my views are still the same; but my heart is much more established than when I began to write. Was much struck in reading Paul’s words in 2 Cor 1:17, when, after speaking of his purpose to travel for the preaching of the gospel, he saith, “Did I then use lightness when I was thus minded? Or the things that I purpose, do I purpose according to the flesh, that with me there should be yea, yea, nay, nay?” The piety of the apostle in not purposing after the flesh, the seriousness of spirit with which he formed his designs, and his steadfast adherence to them, were in my view worthy of the highest admiration and strictest imitation. Thinking that I might get some assistance from David Brainerd’s experience, I read his life to the time of his being appointed a missionary among the Indians. The exalted devotion of that dear man almost made me question mine. Yet, at some seasons, he speaks of sinking as well as rising. His singular piety excepted, his feelings, prayers, desires, comforts, hopes, and sorrows are my own; and if I could follow him in nothing else, I knew I had been enabled to say this with him, “I feel exceedingly calm, and quite resigned to God respecting my future improvement (or station) when and where he pleased. My faith lifted me above the world, and removed all those mountains which I could not look over of late. I thought I wanted not the favour of man to lean upon; for I knew God’s favour was infinitely better, and that it was no matter where, or when, or how Christ should send me, nor with what trials he should still exercise me, if I might be prepared for his work and will.”⁵⁷ Read the second, third, fourth, fifth, and sixth chapters⁵⁸ of the second epistle to the Corinthians. Felt a kind of placidity, but not much joy. On beginning the concluding prayer I had no strength to wrestle, nor power with God at all. I seemed as one desolate and forsaken. I prayed for myself, the Society, the missionaries, the converted Hindoos, the Church in Cannon Street, my family, and ministry; but yet all was dulness, and I feared I had offended the Lord. I felt but little zeal for the mission, and was about to conclude with a lamentation over the hardness of my heart, when on a sudden⁵⁹ it pleased God to smite the rock with the rod of his Spirit, and immediately the waters began to flow. O what a heavenly glorious melting power was it! My eyes, almost closed with weeping, hardly suffer me to write. I feel it over again. O what a view of the love of a crucified Redeemer did I enjoy: the attractions of his cross how powerful! I was as a giant refreshed with new wine, as to my animation: like Mary at the Master’s feet weeping, for tenderness of soul; like a little child, for submission to my heavenly Father’s will; and like Paul, for a victory over all self-love, and creature love, and fear of man, when these things stand in the way of my duty. The interest that Christ took in the redemption of the heathen, the situation of our brethren in Bengal, the worth of the soul, and the plain command of Jesus Christ, together with an irresistible drawing of soul, which by far exceeded anything I ever felt before, and is impossible to be described to or conceived of by those who have never experienced it—all compelled me to vow that I would, by his leave, serve him among the heathen.

 As with a number of the books read by Pearce, it cannot be said for certain which edition the Birmingham pastor used. There is a very strong probability that Pearce read the  Scottish edition of The Life of David Brainerd. For the portion cited here by Pearce, from Brainerd’s Diary for April , , see Jonathan Edwards, An Account of the Life of the late Reverend David Brainerd (Edinburgh: William Gray, ), . Pearce’s quotation is not exact, differing slightly in a few places.  ii, iii, iv, v, and vi. chapters ] ii, iii, iv, v, and vi, chapters , ] second, third, fourth, fifth, and sixth chapters .  of a sudden ] on a sudden , .


Chapter 2 His laborious exertions

The Bible lying open before me, (upon my knees,) many passages caught my eye, and confirmed the purposes of my heart. If ever in my life I knew anything of the influences of the Holy Spirit, I did at this time. I was swallowed up in God. Hunger, fulness, cold, heat, friends, and enemies, all seemed nothing before God. I was in a new world. All was delightful; for Christ was all, and in all. Many times I concluded prayer, but when rising from my knees, communion with God was so desirable, that I was sweetly drawn to it again and again, till my animal strength was almost exhausted. Then I thought it would be pleasure to burn for God! And now while I write such a heavenly sweetness fills my soul, that no exterior circumstances can remove it; and I do uniformly feel that the more I am thus, the more I pant for the service of my blessed Jesus among the heathen. Yes, my dear, my dying Lord, I am thine, thy servant; and if I neglect the service of so good a Master, I may well expect a guilty conscience in life, and a death awful as that of Judas or of Spira!⁶⁰ This evening I had a meeting with my friends. Returned much dejected. Received a letter from brother Fuller, which, though he says he has many objections to my going, yet is so affectionately expressed as to yield me a gratification. Nov. 3. This evening received a letter from brother Ryland, containing many objections: but contradiction itself is pleasant when it is the voice of judgment mingled with affection. I wish to remember that I may be mistaken, though I cannot say I am at present convinced that it is so. I am happy to find that brother Ryland approves of my referring it to the Committee. I have much confidence in the judgment of my brethren, and hope I shall be perfectly satisfied with their advice. I do think however, if they knew how earnestly I pant for the work, it would be impossible for them to withhold their ready acquiescence. O Lord, thou knowest my sincerity; and that if I go not to the work, it will not be owing to any reluctance on my part! If I stay in England, I fear I shall be a poor useless drone; or if a sense of duty prompt me to activity, I doubt whether I shall ever know inward peace and joy again. O Lord, I am, thou knowest, I am oppressed; undertake for me! Nov. 5. At times today I have been reconciled to the thought of staying, if my brethren⁶¹ should so advise; but at other times I seem to think I could not. I look at brother Carey’s portrait as it hangs in my study: I love him in the bowels of Jesus Christ, and long to join his labours: every look calls up a hundred thoughts, all of which enflame my desire to be a fellow labourer with him in the work of the Lord. One thing however I have resolved upon, that, the Lord helping me, if I cannot go abroad, I will do all I can to serve the mission at home. Nov. 7. This is the last day of peculiar devotion before the deciding meeting. May I have strength to wrestle with God today for his wisdom to preside in the Committee, and by faith to leave the issue to their determination! I did not enjoy much enlargement in prayer today. My mind seems at present incapable of those sensations of joy with which I have lately been much indulged, through its strugglings in relation to my going or staying; yet I have been enabled to commit the issue into the hands of God, as he may direct my brethren, hoping that their advice will be agreeable to his will.

The result of the Committee meeting has already been related: together with the state of his mind, as far as could be collected from his letters, for some time after it. The termination of these tender and interesting exercises, and of all his other labours, in  Francesco Spiera (–) was convinced of Protestant truth, but denied his convictions when tried by the Inquisition in Venice. He died tormented by the thought that he had committed the unpardonable sin against the Holy Spirit. In European Protestantism his story was regularly cited as a warning against the danger of apostasy.  any brethren , ] my brethren .

Chapter 2 His laborious exertions


so speedy a removal from the present scene of action, may teach us not to draw any certain conclusion, as to the designs of God concerning our future labours, from the ardour⁶² or sincerity of our feelings. He may take it well that “it was in our hearts to build him a house,”⁶³ though he should for wise reasons have determined not to gratify us. Suffice it that in matters of everlasting moment he has engaged to “perfect that which concerns us.”⁶⁴ In this he hath condescended to bind himself, as by an oath, for our consolation; here therefore we may safely consider our spiritual desires as indicative of his designs: but it is otherwise in various instances with regard to present duty.

 ardor , , ] ardour .  Cf.  Chronicles :.  Cf. Psalm :.

Chapter 3 His exercises and labours, from the time of his giving up the idea of going abroad to the commencement of his last affliction Had the multiplied labours of this excellent man permitted his keeping a regular diary, we may see, by the foregoing specimen of a single month, what a rich store of truly Christian experience would have pervaded these Memoirs. We should then have been better able to trace the gradual openings of his holy mind, and the springs of that extraordinary unction of spirit, and energy of action, by which his life was distinguished. As it is, we can only collect the gleanings of the harvest,¹ partly from memory, and partly from letters communicated by his friends. This chapter will include a period of about four years, during which he went twice to London, to collect for the Baptist Mission, and once he visited Dublin, at the invitation of the Evangelical Society in that city. There appears throughout the general tenor of his life a singular submissiveness to the will of God; and, what is worthy of notice, this disposition was generally most conspicuous when his own will was most counteracted. The justness of this remark is sufficiently apparent from his letter to Mrs. Pearce, of Nov. 13, 1794, after the decision of the Committee²; and the same spirit was carried into the common concerns of life. Thus, about a month afterwards, when his dear Louisa was ill of a fever,³ he thus writes from Northampton to Mrs. Pearce: My dear Sarah Northampton, Dec. 13, 1794 I am just brought on the wings of celestial mercy safe to my Sabbath’s station. I am well; and my dear friends here seem healthy and happy: but I feel for you. I long to know how our dear Louisa’s pulse beats: I fear still feverish. We must not, however, suffer ourselves to be infected with a mental fever on this account. Is she ill? It is right. Is she very ill… dying? It is still right. Is she gone to join the heavenly choristers? It is all right, notwithstanding our repining… Repinings! No; we will not repine. It is best she should go. It is best for her: this we must allow. It is best for us: Do we expect it? Oh what poor, ungrateful, short-sighted worms are we! Let us submit, my Sarah, till we come to heaven: if we do not then see that it is best, let us then complain. But why do I attempt to console? Perhaps an indulgent providence has ere now dissipated your fears: or if that same kind providence has removed our babe, you have consolation enough in him who suffered more than we; and more than enough to quiet all our passions in that astonishing consideration, “God so loved the world, that he spared not his own Son.”⁴ Did God cheer-

   

a few gleanings ] the gleanings of the harvest , . See above, p. . Louisa Pearce (–) was the eldest of the Pearce children. John : and Romans :.

DOI 10.1515/9783110457926-005

Chapter 3 His exercises and labours


fully give the holy child Jesus for us; and shall we refuse our child to him? He gave his Son to suffer: he takes our children to enjoy. Yes; to enjoy Himself. Yours with the tenderest regard, S. P.

In June, 1795, he attended the Association at Kettering, partly on account of some missionary business there to be transacted. That was a season of great joy to many, especially the last forenoon previous to parting. Thence he wrote to Mrs. Pearce as follows: From a pew in the house of God at Kettering, with my cup of joy running over, I address you by the hands of brother Simmons.⁵ Had it pleased divine providence to have permitted your accompanying me, my pleasures would have received no small addition; because I should have hoped that you would have been filled with similar consolation, and have received equal edification by the precious means of grace on which I have attended. Indeed, I never remember to have enjoyed a public meeting to such a high degree since I have been in the habit of attending upon them. Oh, that I may return to you, and the church of God⁶, in the fulness of the blessing of the gospel of Christ! I hope, my beloved, that you are not without the enjoyment of the sweetness and the supports of the blessed gospel. Oh, that you may get and keep near to God, and in him find infinitely more than you can possibly lose by your husband’s absence! Mr. Hall⁷ preached, last evening, from 1 Pet 1:8. A most evangelical and experimental season! I was charmed and warmed. Oh, that Jesus may go on to reveal himself to him as altogether lovely! I am unable to write more now. Today I set off for Northampton, and preach there tonight. The Lord bless you!”

In July, 1795, he received a pressing invitation from the General Evangelical Society in Dublin to pay them a visit, and to assist in diffusing the gospel of the grace of God in that kingdom. To this invitation he replied in the following letter, addressed to Dr. McDowal:⁸

 John Simmons, pastor of the Baptist Church in Braunston, Northamptonshire. See Timothy Whelan, transcribed and ed., Baptist Autographs in the John Rylands University Library of Manchester, – (Macon, GA: Mercer University Press, ), –.  dear church of God , ] church of God .  Robert Hall, Jr.  Benjamin McDowell, who had been trained at Princeton and Glasgow, had been called as pastor of the Presbyterian congregation at Mary’s Abbey, Dublin, in . Beginning with half a dozen families that year, the congregation came to number some two thousand under his preaching ministry. He also played a key role in the establishment of the short-lived, inter-denominational General Evangelical Society in . For an overview of his life, see Myrtle Hill, “McDowell, Benjamin” in Donald M. Lewis, ed., The Blackwell Dictionary of Evangelical Biography – (Oxford/Cambridge, MA: Blackwell, ), II, –; Alexander Gordon, “McDowell, Benjamin,” revised Myrtle Hill in H.C.G. Matthew and Brian Harrison, ed., Oxford Dictionary of National Biography (Oxford: Oxford University Press, ), :. When Andrew Fuller made his only visit to Ireland in , collecting money for the Baptist Missionary Society, the congregation at Mary’s Abbey gave £..½, a very sizeable amount indeed. See Periodical Accounts relative to the Baptist Missionary Society (Clipstone: J.W. Morris, [–]), II, .


Chapter 3 His exercises and labours

Rev. and dear sir, Birmingham, Aug. 3, 1795 I received your favour of the 22nd ult., and, for the interesting reason you assign, transmit a “speedy answer.” The Society, on whose behalf you wrote, I have ever considered with the respect due to the real friends of the best of causes—the cause of God and of his Christ: a cause which embraces the most important and durable interests of our fellow men: and your name, dear sir, I have been taught to hold in more than common esteem by my dear brother and father, Messrs. Birt and Francis.⁹ The benevolent institution which you are engaged in supporting, I am persuaded, deserves more than the good wishes or prayers of your brethren in the kingdom and patience of Jesus, on this side the channel; and it will yield me substantial pleasure to afford personal assistance in your pious labours. But for the present, I am sorry to say, I must decline your proposal; being engaged to spend a month in London this autumn on the business of our mission Society, of which you have probably heard. When I formed my present connections with the church in Birmingham, I proposed an annual freedom for six weeks from my pastoral duties; and should the Evangelical Society express a wish for my services the ensuing year, I am perfectly inclined, God willing, to spend that time beneath their direction, and at what part of the year they conceive a visit would be most serviceable to the good design. I only request, that should this be their desire, I may receive the information as soon as they can conveniently decide, that I may withhold myself from other engagements, which may interfere with the time they may appoint. I entreat you to make my Christian respects acceptable to the gentlemen who compose the Society; and assure yourself that I am, dear sir, respectfully and affectionately, Your brother, in our Lord Jesus, S. P.

The invitation was repeated, and he complied with their request, engaging to go over in the month of June, 1796. A little before this journey, it occurred to Dr. Ryland, that an itinerating mission into Cornwall might be of use to the cause of true religion, and that two acceptable ministers might be induced to undertake it; and that, if executed during the vacation at the Bristol Academy, two of the students might supply their place. He communicated his thoughts to Mr. Pearce, who wrote thus in answer: My very dear brother, May 30, 1796 I thank you a thousand times for your last letter. Blessed be God, who hath put it into your heart to propose such a plan for increasing the boundaries of Zion! I have read your letter to our wisest friends here, and they heard it with great joy. The plan, the place, the mode, the persons—all, all

 For Isaiah Birt, see above, p. , n. . Benjamin Francis (–) pastored a Baptist work at Horsley, Gloucestershire, from  till his death. During his time there Francis baptized nearly  persons who had been converted under his ministry. The meeting-house was also enlarged three times during his ministry, so that by the early nineteenth century the church was one of the largest in the British Calvinistic Baptist community. Francis was also a tireless evangelist who itinerated widely. After Pearce’s death, Francis wrote a ten-page elegy for him. See An Elegy on the Death of the Rev. Samuel Pearce, A.M. Who Finished His Course Oct. —Aged  (Bristol: Ann Bryan, ). For Francis’ life, see Thomas Flint, “A Brief Narrative of the Life and Death of the Rev. Benjamin Francis, A.M.,” annexed to John Ryland, Jr., The Presence of Christ the Source of eternal Bliss. A Funeral Discourse,… occasioned by the Death of the Rev. Benjamin Francis, A. M. (Bristol, 1800), 33–76; Michael A.G. Haykin, “Benjamin Francis (1734–1799)” in his ed., The British Particular Baptists, 1638– 1910 (Springfield, MO: Particular Baptist Press, 2000), II, 16–29.

Chapter 3 His exercises and labours


meet our most affectionate wishes. How did such a scheme never enter our minds before!¹⁰ Alas, we have nothing in our hearts that is worth having, save what God puts there. Do write to me when at Dublin, and tell me whether it be resolved on; when they set out, etc. I hope, ere long, to hear that as many disciples are employed in Great Britain, as the Saviour employed in Judea. When he gives the word, great will be the company of the preachers. O my dear brother, let us go on still praying, contriving, labouring, defending, until “the little leaven leaveneth the whole lump, and the small stone from the mountain fill the whole earth.”¹¹ What pleasures do those lose who have no interest in God’s gracious and holy cause! How thankful should we be that we are not strangers to the joy which the friends of Zion feel, when the Lord turneth again Zion’s captivity! I am, beyond expression, Your affectionate brother in Christ, S. P.

On May 31 he set off for Dublin, and the Lord prospered his way so that he arrived at the time appointed; and from every account it appears that he was not only sent in the fulness of the blessing of the gospel of peace, but that the Lord himself went with him. His preaching was not only highly acceptable to every class of hearers, but the word came from him with power; and there is abundant reason to believe that many will, through eternity, praise God for sending his message to them by this dear ambassador of Christ. His memory lives in their hearts, and they join with the other churches of Christ in deploring the loss they have sustained by his death. He was earnestly solicited by the Evangelical Society to renew his visit to that kingdom in 1798. Ready to embrace every call of duty, he had signified his compliance; and the time was fixed: but the breaking out of the late rebellion prevented him from realizing his intention. This was a painful disappointment to many, who wished once more to see his face, and to have heard the glad tidings from his lips.”¹² Such is the brief account of his visit to Dublin given by Dr. McDowal. The following letter was written to Mrs. Pearce, when he had been there little more than a week: Dublin June 30, 1796 I long to know how you do, and you will be as much concerned to know how I go on at this distance from you. I haste to satisfy your inquiries. I am in perfect health: am delightfully disappointed with the place and its inhabitants. I am very thankful that I came over. I have found much more religion here already than I expected to meet with during the whole of my stay. The prospect of usefulness is flattering. I have already many more friends (I hope Christian friends) than I can gratify by visits. Many doors are open for preaching the gospel in the city; and my country excursions will probably be few. Thus much for outline.

 before! , , ] before? .  Cf. Galatians : and Daniel :.  As the following sentence indicates, Fuller is here quoting from a communication sent to him by McDowell. The “late rebellion” mentioned in this paragraph is the Irish Rebellion of , in which the Society of United Irishmen, inspired by the ideals of the French and American Revolutions, sought to set up a republican form of government in an Ireland independent of English rule.


Chapter 3 His exercises and labours

But you will like to know how I spend my time, etc. Well, then, I am at the house of a Mr. Hutton, late high sheriff for the city: a gentleman of opulence, respectability, and evangelical piety.¹³ He is by profession a Calvinistic Presbyterian; an elder of Dr. M’Dowal’s church; has a most amiable wife, and four children. I am very thankful for being placed here during my stay. I am quite at home—I mean as to ease and familiarity; for as to style of living, I neither do, nor desire to equal it. Yet, in my present situation, it is convenient. It would, however, be sickening and dull, had I not a God to go to, to converse with, to enjoy, and to call my own. Oh, ‘tis this, ‘tis this, my dearest Sarah, which gives a point to every enjoyment, and sweetens all the cup of life. The Lord’s Day after I wrote to you last, I preached for Dr. McDowal in the morning, at half past eleven; heard a Mr. Kilburne at five¹⁴; and preached again at Plunket Street at seven.¹⁵ On Tuesday evening I preached at an hospital; and on Thursday evening at Plunket Street again. Yesterday, for the Baptists, in the morning; Dr. McDowal, at five; and at Plunket Street at seven. The hours of worship will appear singular to you: they depend on the usual meal times. We breakfast at ten; dine between four and five, sometimes between five and six; take tea from seven to nine; and sup from ten to twelve. I thank God that I possess an abiding determination to aim at the consciences of the people in every discourse. I have borne the most positive testimony against the prevailing evils of professors here: as sensuality, gaiety, vain amusements, neglect of the Sabbath, etc.; and last night, told an immense crowd of professors of the first rank, “that if they made custom and fashion their plea, they were awfully deluding their souls; for it had always been the fashion to insult God, to dissipate time, and to pursue the broad road to hell; but it would not lessen their torments there that the way to damnation was the fashion.” I feared my faithfulness would have given them offence; but, I am persuaded, it was the way to please the Lord; and those who¹⁶ I expected would be enemies are not only at peace with me, but even renounce their sensual indulgences to attend on my ministry. I do assuredly believe that God hath sent me hither for good. The five o’clock meetings are miserably attended in general. In a house that will hold fifteen hundred or two thousand people, you will hardly see above fifty! Yesterday morning I preached on the subject of public worship, from Psalm 5:7, and seriously warned them against preferring their bellies to God, and their own houses to his. I was delighted and surprised, at the five o’clock meeting, to see the place nearly full. Surely this is the Lord’s doing, and it is marvellous in my eyes. Never, never did I more feel how weak I am in myself—a mere nothing; and how strong I am in the omnipotence of God. I feel a superiority to all fear, and possess a conscious dignity in being the ambassador of Christ. O help me to praise! for it is he alone who teacheth my hands to war, and my fingers to fight: and still pray for me; for if he withdraw for a moment, I become as weak and unprofitable as the briars of the wilderness. You cannot think how much I am supported by the assurance that I have left a praying people at Birmingham; and I believe, that in answer to their prayers, I have hitherto been wonderfully assisted in the public work, as well as enjoyed much in private devotion.

 Henry Hutton, an alderman of Dublin and committed Evangelical, was long remembered in the city for his generosity to various philanthropic enterprises.  “Mr. Kilborune” was probably Sinclair Kelburn (–), the minister of Third Presbyterian Church, Belfast, and a friend of McDowell. Kelburn was later imprisoned in Dublin for his sympathetic support of the United Irishmen during the  Rebellion.  A congregation that was a part of the Countess of Huntingdon’s Connexion had been meeting in what was a former Presbyterian meeting-house on Plunket Street since .  those whom ] those who , .

Chapter 3 His exercises and labours


I have formed a most pleasing acquaintance with several serious young men in the University here, and with two of the fellows of the College; most pious gentlemen indeed, who have undergone a world of reproach for Christ and his gospel, and have been forbidden to preach in the churches by the Archbishop: but God has raised another house for them here, where they preach with much success, and have begun a meeting in the college, which promises fresh prosperity to the cause of Jesus.

The following particulars, in addition to the above, are taken partly from some notes in his own handwriting, and partly from the account given by his friend Mr. Summers, who accompanied him during the latter part of his visits. At his first arrival, the congregations were but thinly attended, and the Baptist congregation in particular, amongst whom he delivered several discourses. It much affected him to see the whole city given to sensuality and worldly conformity; and especially to find those of his own denomination amongst the lowest and least affected with their condition. But the longer he continued, the more the congregations increased, and every opportunity became increasingly interesting, both to him and them. His faithful remonstrances, and earnest recommendations of prayer-meetings to his Baptist friends, though at first apparently ill received, were well taken in the end; and he had the happiness to see in them some hopeful appearances of a return to God. On June 20th he wrote to his friend Mr. Summers as follows: My dear friend, If you mean to abide by my opinion, I say, Come to Dublin, and come directly! I have been most delightfully disappointed. I expected darkness, and behold light; sorrow, and I have had cause for abundant joy. I thank God that I came hither, and hope that many, as well as myself, will have cause to praise him. Never have I been more deeply taught my own nothingness; never hath the power of God more evidently rested upon me. The harvest here is great indeed; and the Lord of the harvest hath enabled me to labour in it with delight. I praise him for all that is past; I trust him for all that’s to come.¹⁷ The Lord hath of late been doing great things for Dublin. Several of the young men in the College have been awakened; and two of the fellows are sweet evangelical preachers. One of them is of a spirit serene as the summer’s evening¹⁸, and sweet as the breath of May. I am already intimate with them, and have spent several mornings in College with various students who bid fair to be faithful watchmen on Jerusalem’s walls.¹⁹ But I hope you will come; and then you will see for yourself. If not, I will give you some pleasant details when we meet in England. S.P.

 These lines, slightly altered by Pearce, are the final two lines of the last stanza of the hymn by Joseph Hart (–), “No Prophet, nor Dreamer of Dreams” (Hymns, &c. composed On various Subjects [London: J. Everingham, ], ). Since the Victorian era this hymn has become part of the commonly-sung hymn “How good is the God we adore.”  summer evening ] summer’s evening , .  Cf. Isaiah :.


Chapter 3 His exercises and labours

Mr. Summers complied with this invitation; and of the last seven or eight days of Mr. Pearce’s continuance at Dublin he himself thus writes: Monday, July 4. At three in the afternoon I went with my friend, Mr. Summers, to Mr. K.’s. Spent a very agreeable day. Miss A. K. remarked two wonders in Dublin: A praying society composed of students at College, and another of lawyers. The family were called together. We sung: I read, and expounded the twelfth chapter of Isaiah; and prayed. At seven we went to a prayer-meeting at Plunket Street—there was a very large attendance²⁰. Mr. R. and Mr. S. prayed; and I spoke from Rom 10:12, 13, “There is no difference between the Jew and the Greek; for the same Lord over all is rich unto all who call upon him. For whosoever shall call upon the name of the Lord shall be saved.” Many seemed affected. After I had closed the opportunity, I told them some of my own experience, and requested, that if any present wished for conversation, they would come to me, either that evening or on Thursday evening in the vestry. Five persons came in: one had been long impressed with religion, but could never summons courage enough to open her heart before. Another, a Miss W., attributed her first impressions, under God, to my ministry; and told me that her father had regularly attended of late, and that her mother was so much alarmed as to be almost in despair. Poor girl! she seemed truly in earnest about her own soul, and as much concerned for her parents. The next had possessed a serious concern for some time, and of late had been much revived. One young lady, a Miss H., stayed in the meeting-house, exceedingly affected indeed. Mr. K. spoke to her. She said she would speak to me on Thursday. Tuesday, 5th. Went to Leislip.²¹ At seven preached to a large and affected auditory. Wednesday, 6th. Mr. H. and myself went to Mrs. McG., to inquire about the young lady who was so much affected at the meeting. Mrs. McG. said, her mother and sister were pious; that she had been very giddy; but that last Lord’s Day she was seriously awakened to a sense of sin; had expressed her delight in religion, and fled for refuge to the blood of Jesus. Her sister was introduced to me; a sweetly pious lady. I agreed to wait for an interview with the young lady at Mr. H.’s, in Eccles Street, tomorrow. Thursday, 7th. Miss H., her sister, and Mrs. McG, came to Eccles Street. A most delightful interview. Seldom have I seen such proficiency in so short a time. That day week, at Plunket Street, she received her first serious impressions. Her concern deepened at Mass Lane, on Lord’s Day morning—more so in the evening at Plunket Street—but most of all on Monday night. I exhorted them to begin a prayer and experience meeting; and they agreed. Blessed be God! this strengthens my hands greatly. At seven o’clock preached at Plunket Street, from Jer 1:4, 5, “Going and weeping—they shall ask the way to Zion with their faces thitherward.” A full house; and an impressive season. Tarried after the public services were ended, to converse on religion. The most pleasing case was that of a young man of Mr. D.’s. Saturday, 9th. Went with my friend, Mr. S., to call on Miss H. Found her at her mother’s. We first passed the door. She ran out after us. Seemed happy; but agitated. Ran, and called her mother. Soon we saw the door of the parlour open, and a majestic lady appeared; who, as she entered the room, thus accosted me: “Who art thou, O blessed of the Lord? Welcome to the widow’s house! Accept the widow’s thanks for coming after the child whom thou hast begotten in the gospel!” I was too much overcome to do more than take by the hand the aged saint. A solemn silence ensued for a minute or two; when the old lady, recovering, expressed the fullness of her satisfaction respecting the reality of the change effected in her daughter, and her gratitude for great refreshment of her own soul, by means of my poor labours. She said she had known the Lord during forty years, being called under the ministry of John Fisher,

 very large attendance , ] there was a very large attendance .  This town is today spelt Leixlip and is ten miles from Dublin.

Chapter 3 His exercises and labours


in the open air, when on a visit to an officer, who was her brother-in-law. She told us much of her experience, and promised to encourage the prayer-meeting which I proposed to be held in her house every Lord’s Day evening. They are to begin tomorrow, after preaching. It was a pleasant meeting; and we returned with pleasure to Eccles Street. After we rose up to come away, the old lady affectionately said, “May the good will of him who dwelt in the bush attend you wherever you go, forever and ever.” The young lady, some months after, wrote to Mr. S., and says, amongst other things, “I have great reason to be thankful for the many blessings the Lord has been pleased to bestow upon me, and in particular for his sending Mr. Pearce to this city; and that through his means I have been convinced of sin. I am happy to inform you, that, through grace, I am enabled to walk in the narrow path. The Lord has taken away all desire for worldly company; all my desires, now, are to attend on the means of grace. Blessed be his name! I often find him present in them. My mother and I often remember the happy time we spent in your company at our house. She often speaks of it with great pleasure, and blesses the Lord for the change which grace has wrought in me.” Lord’s Day, 10th (the last Sabbath). Preached in the morning at Mary’s Abbey, from Job 33:27, 28, “He looketh upon men, and if any say, I have sinned, and perverted that which was right, and it profited me not, he will deliver his soul from going into the pit, and his life shall see the light.” A happy season. In the afternoon, having dined with Mr. W., he took me to Swift’s Alley, the Baptist place of worship, where I gave an exhortation on brotherly love, and administered the Lord’s Supper. At Mr. W.’s motion, the church requested me to look out a suitable minister for them. In the evening I preached at Plunket Street, from 2 Tim 1:18, “The Lord grant unto him that he may find mercy of the Lord in that day!” A very solemn season. Monday, 11th. Met the dear Christian friends, for the last time, at a prayer-meeting in Plunket Street. The Lord was there! Several friends spent the evening with us afterwards at Mr. H.’s. Tuesday, 12th. Went on board at four; arrived at Liverpool on Thursday, and safely at home on Friday, July 15, 1796. Blessed be the preserver of men, the Saviour of sinners, and the help of his servants, for evermore, amen, amen.

Sometime after, writing to his friend who accompanied him, he says, “I have received several letters from Dublin: two from Master B., one from Miss H., one from M., three or four from our Baptist friends²², and some from others whom I cannot recollect. Mr. K. lately called on me, in his way from Bath to Holyhead. We talked of you, and of our Lord, and did not part till we had presented ourselves before the throne. During his labours in Dublin, he was strongly solicited to settle in a very flattering situation in the neighbourhood;²³ and a very liberal salary was offered him. On his positively declining it, mention was made of only six months of the year. When that was declined, three months were proposed; and when he was about to answer this in the negative, the party refused to receive his answer, desiring him to take time to consider of it. He did so; and though he entertained a very grateful sense of the kindness and generosity expressed by the proposal, yet, after the maturest deliberation, he thought it his duty to decline it. Mr. Pearce’s modesty prevented his talking  the Baptist friends , , ] our Baptist friends .  At the Black Rock, the residence of some of the most genteel families in the vicinity of Dublin [Fuller’s footnote]. In the eighteenth century, Blackrock was a very fashionable seaside resort. It is now a suburb of southeastern Dublin.


Chapter 3 His exercises and labours

on such a subject; but it was known at the time by his friend who accompanied him, and, since his death, has been frequently mentioned as an instance of his disinterested spirit. His friends at Birmingham were ready to think it hard that he should be so willing to leave them to go on a mission among the heathen; but they could not well complain, and much less think ill of him, when they saw that such a willingness was more than could be effected by the most flattering prospects of a worldly nature, accompanied, too, with promising appearances of religious usefulness. About a month after his return from Dublin, Mr. Pearce addressed a letter to Mr. Carey, in which he gives some further account of Ireland, as well as of some other interesting matters: Birmingham, Aug. 12, 1796 O my dear brother, did you but know with what feelings I resume my pen, freely to correspond with you after receiving your very affectionate letter to myself, and perusing that which you sent by the same conveyance to the Society, I am sure you would persuade yourself that I have no common friendship for you, and that your regards are at least returned with equal ardour. I fear (I had almost said) that I shall never see your face in the flesh; but if anything can add to the joy which the presence of Christ, and conformity, perfect conformity to him, will afford in heaven, surely the certain prospect of meeting with my dear brother Carey there is one of the greatest²⁴. Thrice happy should I be, if the providence of God would open a way for my partaking of your labours, your sufferings, and your pleasures, on this side the eternal world: but all my brethren here are of a mind²⁵, that I shall be more useful at home than abroad; and I, though reluctantly, submit. Yet I am truly with you in spirit. My heart is at Mudnabatty, and at times I even hope to find my body there: but with the Lord I leave it. He knows my wishes, my motives, my regret; He knows all my soul; and, depraved as it is, I feel an inexpressible satisfaction that he does know it. However, it is a humbling thought to me, that he sees I am unfit for such a station, and unworthy of such an honour²⁶ as to bear his name among the heathen. But I must be thankful still, that though he appoints me not to a post in foreign service, he will allow me to stand sentinel at home. In this situation may I have grace to be faithful unto death! I hardly wonder at your being pained on account of the effects produced in the minds of your European friends, by the news of your engagement in the indigo business, because I imagine you are ignorant of the process of that matter amongst us.²⁷ When I received the news, I glorified God in sincerity, on account of it, and gave most hearty thanks to him for his most gracious appearance on your behalf: but at the same time I feared, lest, through that undertaking, the work of the Mission might in some way or other be impeded. The same impression was made on the minds of many others: yet no blame was attached, in our view, to you. Our minds were only alarmed for the future—not disposed to censure for the past. Had you seen a faithful copy of the prayers, the praises, and the conversation of the day in which your letters were read, I know you would not have entertained one unkind thought of the Society towards you. Oh, no, my dear brother, far be it from us to lay an atom upon your spirits of a painful nature. Need I say,

 one of (if not) the greatest , , ] one of the greatest .  of a mind , , ] of opinion .  unworthy such an honor , , ] unworthy of such an honour .  For financial reasons Carey became the manager of an indigo factory at Mudnabati, some  miles north of Calcutta, shortly after he arrived in India.

Chapter 3 His exercises and labours


we do love, we do respect you, we do confide too much in you, to design the smallest occasion of distress to your heart. But I close this subject. In future we will atone for an expression that might bear a harsh construction. We will strengthen, we will support, we will comfort, we will encourage you in your arduous work: all, all shall be love and kindness; glory to God, and good will to men. If I have done aught that is wrong, as an individual, pardon me; if we have said aught amiss, as a Society, pardon us. Let us forbear one another in love, forgiving one another, even as God for Christ’s sake hath forgiven us.²⁸ By the time this reaches you, I hope you will have received Nos. I and II of Periodical Accounts. Should you find anything in them which you think had better be omitted, pray be free in mentioning it, and in future your instructions shall be fully attended to. We have taken all the pains, and used all the caution, in our power to render them unexceptionable; but you can better judge in some respects than we. If you should not approve of all, (though we are not conscious of anything that you will disapprove) you will not be offended, but believe we have done our best, and, with your remarks, hope to do better still. With pleasure, approaching to rapture, I read the last accounts you sent us. I never expected immediate success: the prospect is truly greater than my most sanguine hopes. “The kingdom of heaven is like to a little leaven hid in three measures of meal, till the whole is leavened.”²⁹ Blessed be God! the leaven is in the meal, and its influence is already discoverable. A great God is doing great things by you. Go on, my dearest brother, go on; God will do greater things than these. Jesus is worthy of a world of praise: and shall Hindostan not praise him? Surely he shall see of the travail of his soul there, and the sower and the reaper shall rejoice together. Already the empire of darkness totters, and soon it shall doubtless fall. Blessed be the labourers in this important work; and blessed be he who giveth them hearts and strength to labour, and promises that they shall not labour in vain! Do not fear the want of money. God is for us, and the silver and the gold are his; and so are the hearts of those who possess the most of it. I will travel from the Land’s End to the Orkneys but we will get money enough for all the demands of the Mission. I have never had a fear on that head: a little exertion will do wonders; and past experience justifies every confidence. Men, we only want; and God shall find them for us in due time. Is brother Fountain arrived? We hope he will be all acceptable remittance, and, viva voce, compensate for the lack of epistolary communications. I rejoice in contemplating a church of our Lord Jesus Christ in Bengal, formed upon his own plan. Why do not the Hindoo converts join it? Lord, help their unbelief! But perhaps the drop is now withheld that you may by and by have the shower, and lift up your eyes and say, “These, whence came they? They fly as clouds, or as doves to their windows.”³⁰ For three years, we read of few baptized by the first disciples of our Lord; but, on the fourth, three thousand, and five thousand, openly avowed him. The Lord send you such another Pentecost! I intend to write my dear brother a long letter. It will prove my desire to gratify him, if it do no more. I wish that I knew in what communications your other correspondents will be most deficient: then I would try to supply their omissions. I will begin with myself: but I have nothing good to say. I think I am the most vile, ungrateful servant that ever Jesus Christ employed in his church. At some times, I question whether I ever knew the grace of God in truth; and at others, I hesitate on the most important points of Christian faith. I have lately had peculiar struggles of this kind with my own heart, and have often half concluded to speak no more in the name of the Lord. When I am preparing for the

 Cf. Ephesians :.  Cf. Matthew :.  Cf. Isaiah :.


Chapter 3 His exercises and labours

pulpit, I fear I am going to avow fables for facts, and doctrines of men for the truths of God. In conversation I am obliged to be silent, lest my tongue should belie my heart. In prayer I know not what to say, and at times think prayer altogether useless. Yet I cannot wholly surrender my hope, or my profession. Three things I find, above all others, tend to my preservation: First, a recollection of a time when, at once, I was brought to abandon the practice of sins which the fear of damnation could never bring me to relinquish before. Surely, I say, this must be the finger of God, according to the Scripture doctrine of regeneration: Secondly, I feel such a consciousness of guilt, that nothing but the gospel scheme can satisfy my mind respecting the hope of salvation: Thirdly, I see that what true devotion does appear in the world seems only to be found among those to whom Christ is precious. But I frequently find a backwardness to secret prayer, and much deadness in it: and it puzzles me to see how this can be consistent with a life of grace. However, I resolve, that, let what will become of me, I will do all I can for God while I live, and leave the rest to him; and this I usually experience to be the best way to be at peace. I believe, that if I were more fully given up to God, I should be free from these distressing workings of mind; and then I long to be a missionary where I should have temptations to nothing but to abound in the work of the Lord, and lay myself entirely out for him. In such a situation, I think, pride would have but little food, and faith more occasion for exercise; so that the spiritual life, and inward religion, would thrive better than they do now. At times, indeed, I do feel, I trust, genuine contrition, and sincerely lament my short-comings before God. Oh the sweets that accompany true repentance! Yes, I love to be abased before God. “There it is I find my blessing.” May the Lord daily and hourly bring me low, and keep me so. As to my public work, I find, whilst engaged in it, little cause to complain for want either of matter or words. My labours are acceptable and not altogether unprofitable to the hearers: but what is this to me, if my own soul starves³¹ whilst others are fed by me? O my brother, I need your prayers; and I feel a great satisfaction in the hope that you do not forget me. Oh that I may be kept faithful unto death! Indeed, in the midst of my strugglings, a gleam of hope, that I shall at last awake in the likeness of God, affords me greater joy than words can express. To be with Christ is far better than to continue sinning here: but if the Lord hath anything to do by me, his will be done. I have never so fully opened my case to anyone before. Your freedom on similar topics encourages me to make my complaint to you, and I think, if you were near me, I should feel great relief in revealing to you all my heart. But I shall fatigue you with my moanings; so I will have done on this subject. It is not long since I returned from a kind of mission to Ireland. A society is established in Dublin for the purpose of inviting from England, ministers of various denominations to assist in promoting the interest of the kingdom of Christ there. Some of our Baptist brethren had been there before me, as Rippon, Langdon, Francis, and Birt³²; and I think the plan is calculated

 starves , , ] starve .  John Rippon (–) was a key Baptist leader in London and a strong supporter of the Baptist Missionary Society. For his life and ministry, see Ken R. Manley, ‘Redeeming Love Proclaim’: John Rippon and the Baptists (Studies in Baptist History and Thought, vol. ; Carlisle, Cumbria/Waynesboro, GA: Paternoster Press, ). Thomas Langdon (–), like Pearce, was a graduate of Bristol Baptist Academy. He pastored a Baptist work in Leeds for most of his life. See Roger Hayden, Continuity and Change: Evangelical Calvinism among eighteenth-century Baptist ministers trained at the Bristol Baptist Academy, - (Milton under Wychwood, Chipping Norton, Oxfordshire: Nigel Lynn Publishing, ), . On Francis and Birt, see above, p. , n.  and p. , n. .

Chapter 3 His exercises and labours


for usefulness. I have, at Dr. Rippon’s request, sent him some remarks on my visit for the Register ³³; but as it is probable you will receive this before that comes to hand, I will say something of my excursion here. Having engaged to spend six Lord’s Days in that kingdom, I arrived there the day before the first Sabbath in June. I first made myself acquainted with the general state of religion in Dublin. I found there were four Presbyterian congregations; two of these belong to the southern presbytery, and are Arians or Socinians; the other two are connected with the northern presbytery, and retain the Westminster Confession of Faith.³⁴ One of these latter congregations is very small, and the minister, though orthodox, appears to have but little success. The other is large and flourishing: the place of worship is ninety feet by seventy, and in a morning well filled. Their times of public service are at half-past eleven and five. In the afternoon the stated congregations are small indeed; for five o’clock is the usual dining-hour³⁵ in Dublin, and few of the hearers would leave their dinners for the gospel. Dr. McDowal is the senior pastor of this church—a very affectionate, spiritual man. The junior is Mr. Horner.³⁶ The Doctor is a warm friend to the Society at whose request I went over to Ireland. There is one congregation of Burgher seceders, and another of Antiburghers.³⁷ The latter will not hear any man who is not of their own cast; the former are much more liberal. I preached for them once, and they affectionately solicited a repetition of my services. Lady Huntingdon’s Connexion has one society here,³⁸ the only one in the kingdom, perhaps, except at Sligo, where there is another. It is not large, and I fear rather declining. There is not one Independent church in the whole kingdom. There were ten Baptist societies in Ireland: but they are now reduced to six; and are, I fear, still on the decline.

 The Baptist Annual Register that Rippon published in  periodical issues between  and .  What Pearce calls the “Southern Presbytery” was the Southern Association of Presbyterians in Ireland, which was made up of non-subscribing ministers and thus tended to be theologically liberal. Hence Pearce’s remark that they are “Arians or Socinians.” The “Northern Presbytery” was the Synod of Ulster which was formally committed to the Westminster Confession of Faith. By the end of the eighteenth century, however, there were ministers within the Synod of Ulster who were sympathetic to the principle of non-subscription. For more detail, see Steven Ffeary-Smyrl, “ ‘Theatres of Worship’: Dissenting Meeting-Houses in Dublin, –” in Kevin Herlihy, ed., The Irish Dissenting Tradition – (Blackrock, Co. Dublin/Portland, OR: Four Courts Press, ), –.  dining hour ] usual dining hour , .  James Horner, who was McDowell’s assistant for a number of years.  These two Presbyterian bodies have their roots in the Secession of  within Scottish Presbyterianism, which was over the question of Erastianism within the established church and the issue of who had the right to appoint a minister to a local congregation. The Secession split further in  over the rectitude of taking an oath (the “Burgess oath”) affirming the “true religion” professed within the Scottish realm. Those who affirmed the rightness of taking this oath became known as the Burghers and their opponents, the Anti-Burghers.  Selina Hastings (–), the Countess of Huntingdon, was a key figure in the eighteenthcentury awakenings. She had begun to finance the building of evangelical chapels in  and by the time that she died in , there were some sixty chapels which she supported. These chapels seceded from the Church of England in  and formally constituted themselves as a denominational body, The Countess of Huntingdon’s Connexion. For her life, see Faith Cook, Selina Countess of Huntingdon (Edinburgh/Carlisle, PA: Banner of Truth Trust, ). For the Dublin congregation, see above, p. , n. .


Chapter 3 His exercises and labours

The inhabitants of Dublin seem to be chiefly composed of two classes: the one assumes³⁹ the appearance of opulence; the other exhibits⁴⁰ marks of the most abject poverty; and as there are no parishes in Ireland which provide for the poor, many die every year for want of the common necessaries of life. Most of the rich are by profession Protestants; the poor are nearly all Papists, and strongly prejudiced against the Reformed religion. Their ignorance and superstition are scarcely inferior to your miserable Hindoos. On Midsummer Day I had an affecting proof of the latter. On the public road, about a mile from Dublin, is a well, which was once included in the precincts of a priory, dedicated to St. John of Jerusalem. This well is in high repute for curing a number of bodily complaints, and its virtues are said to be the most efficacious on the saint’s own day. So from twelve o’clock at night, for twenty-four hours, it becomes the rendezvous for all the lame, blind, and otherwise diseased people, within a circuit of twenty miles. Here they brought old and young, and applied the “holy water,” both internally and externally; some by pouring, some by immersion, and all by drinking: whilst, for the good of those who could not attend in person, their friends filled bottles with the efficacious water to use at home. Several I saw on their knees before the well, at their devotions, who were not unfrequently interrupted with a glass of whiskey. With this they were supplied from a number of dealers in that article, who kept standings all round the well. Near to the spot was a church-yard, where great numbers kneeled upon the tombs of their deceased relatives, and appeared earnestly engaged in praying for the repose of their souls. It was truly a lamentable sight. My heart ached at their delusions, whilst I felt gratitude, I hope, unfeigned, for an acquaintance with the “water of life, of which if a man drink he shall live forever!”⁴¹ There are few, or none, of the middle class to connect the rich and the poor, so that favourable access to them is far more difficult than to the lower orders of the people in England; and their priests hold them in such bondage, that if a Catholic servant only attend on family worship in a Protestant house, penance must be performed for the offence. S.P.

Mention has already been made of his having “formed a pleasing acquaintance with several serious young gentlemen of the University of Dublin.” The following letter was addressed to one of them, the Rev. Mr. Matthias,⁴² a few months after his return:

 assume ] assumes , .  exhibit ] exhibits , .  Cf. John :.  Benjamin Williams Mathias (–) came from Pembrokeshire, Wales, to Ireland with his parents when a little boy. Orphaned at the age of ten, he was raised by Benjamin McDowell, who had initially invited Pearce to Ireland. He entered Trinity College in  and received his B.A. the year that Pearce visited Dublin. In  he became the chaplain of Bethesda Chapel, Dublin—an essentially autonomous congregation within the Church of Ireland—after the bitter secession of John Walker. On Walker, see below, p. –, n. . According to Alan R. Acheson, Mathias’ subsequent ministry at Bethesda Chapel was “the most important single factor” for the spread of Evangelicalism within the Church of Ireland at this time. For a substantial overview of his life and ministry, see Alan R. Acheson, “Mathias, B(enjamin) W(illiams)” in Lewis, ed., Blackwell Dictionary of Evangelical Biography, II, 753–754. Also see Gordon Goodwin, “Mathias, Benjamin Williams,” revised David Huddleston in Matthew and Harrison, ed., Oxford Dictionary of National Biography, 37:311.

Chapter 3 His exercises and labours


Dear brother Matthias: I have been employed this whole day in writing letters to Dublin; and it is the first day I have been able to redeem for that purpose. I will not consume a page in apology. Let it suffice to say, that necessity, not disinclination, has detained from my Irish friends those proofs of my gratitude and esteem which in other circumstances I ought to have presented three months ago. I thought this morning of answering all their demands before I slept: but I have written so many sheets, and all full, that I find my eyes and my fingers both fail; and I believe this must close my intercourse with Dublin this day. When I shall be able to complete my purpose I do not know. To form friendships with good men is pleasant; but to maintain all that communion which friendship expects is in some cases very difficult. Happy should I be, could I meet my Irish friends in propria persona,⁴³ instead of sitting in solitude, and maintaining, by the tedious medium of the pen, this distant intercourse. But “the Lord, he shall choose our inheritance for us.”⁴⁴ Were all the planets of our system embodied, and placed in close association, the light would be greater and the object grander; but then, usefulness and systematic beauty consist in their dispersion: and what are we, my brother, but so many satellites to Jesus, the great Sun of the Christian system? Some, indeed, like burning Mercuries, keep nearer the luminary, and receive more of its light and heat; whilst others, like the ringed planet, or the Georgium Sidus,⁴⁵ preserve a greater distance, and reflect a greater portion of his light: yet if amidst all this diversity, they belong to the system, two things may be affirmed of all: all keep true to one centre, and borrow whatever light they have from one source. True it is, that the further they are from the sun, the longer are they in performing their revolutions: and is not this exemplified in us? The closer we keep to Jesus, the more brilliant are our graces; the more cheerful and active are our lives: but, alas, we are all comets; we all move in eccentric orbits: at one time glowing beneath the ray divine, at another congealing and freezing into icicles. “Oh what a miracle to man is man!”⁴⁶ Little did I think when I begun this letter that I should thus have indulged myself in allegory: but true friendship, I believe, always dictates extempore; and my friends must never expect from me a studied epistle. They can meet with better thoughts, than I can furnish them with, in any bookseller’s shop. It is not the dish, however well it may be cooked, that gives the relish, but the sweet sauce of friendship; and this I think sometimes makes even nonsense palatable. But I have some questions to put to you: first, how are all my college friends, Messrs. Walker, Maturin, Hamilton, etc.?⁴⁷ How is their health? But, chiefly, how are the interests of religion

 Literally, “in his own person.” Pearce means meeting his Irish friends face to face.  An allusion to Psalm :.  The planet Uranus, discovered in  by William Herschel (–) was initially named Georgium Sidus, “George’s Star,” by Herschel in honour of King George III.  Edward Young, The Complaint, or Night Thoughts on Life, Death and Immortality (), “Night the First,” l.. Young’s work was enormously popular in the eighteenth century and it appeared in a good number of editions.  John Walker (–) has been described by one recent author as “volatile and vitriolic” (Grayson Carter, Anglican Evangelicals: Protestant Secessions from the Via Media, c.– [Oxford: Oxford University Press, ], ). He was a powerful figure, however, within Anglican Evangelical circles in late eighteenth-century Dublin and played a key role in a number of pan-evangelical enterprises. He eventually seceded from the Church of Ireland in  to become the leader of a body of churches denoting itself the Church of God, pejoratively known as the “Walkerites.” Samuel Pearce’s friend, William Jay, noted that Walker had “an extreme aversion to everything he deemed Arminian,” and had hyper-Calvinist leanings (The Autobiography of William Jay, eds. George Redford and


Chapter 3 His exercises and labours

among you? Are there any praying students added to your number? Do all those you thought well of continue to justify their profession? You know what it is that interests me. Pray tell me all, whether it makes me weep or rejoice. I hope Mr. H.’s ministry was blessed in Dublin. Do you know any instances of it? We must sow in hope, and I trust that we shall all gather fruit to eternal life, even where the buddings have never appeared to us in this world. How is it with your own soul? I thank God, I never, I think, rejoiced habitually so much in him as I have done of late. “God is love.”⁴⁸ That makes me happy. I rejoice that God reigns; that he reigns over all; that he reigns over me; over my crosses, my comforts, my family, my friends, my senses, my mental powers, my designs, my words, my preaching, my conduct; that he is God over all, blessed forever. I am willing to live, yet I long to die, to be freed from all error and all sin. I have nothing else to trouble me; no other cross to carry. The sun shines without all day long; but I am sensible of internal darkness. Well, through grace it shall be all light by and bye. Yes, you and I shall be angels of light; all Mercuries then; all near the Sun; always in motion; always glowing with zeal, and flaming with love. Oh for the new heavens and the new earth wherein dwelleth righteousness! Oh what love and concord there, and what sweet harmony In heaven above, where happy souls adore thy majesty. Oh how the heavenly choirs all sing to him who sits enthron’d above; What admiring, and aspiring! Still desiring: Oh how I long to taste⁴⁹ this feast of love!⁵⁰ Will you tell brother M. that I wait an opportunity of sending a parcel to him? In that I will enclose a letter. My very affectionate respects to him and Mr. H. and all my college friends as though named. If you be not weary of such an eccentric correspondent, pray do not be long ere you write to your unworthy but affectionate brother in Christ, S. P.

A while after this, he thus writes to his friend Mr. Summers: December, 1796. I rejoice that you have been supported under, and brought through your late trials. I do not wonder at it, for it is no more than God has promised; and though we may well wonder that he promises anything, yet his performance is no just ground of surprise; and when we find ourselves so employed, we had better turn our wonder to our own unbelief, that for one moment suspected God would not be as good as his word.

John Angell James [ ed.; repr. Edinburgh/Carlisle, PA: The Banner of Truth Trust, ], ). See also E.I. Carlyle, “Walker, John,” revised David Huddleston in Matthew and Harrison, ed., Oxford Dictionary of National Biography, :. Henry Maturin (1770–1842) was a Church of Ireland clergyman linked with Bethesda Chapel, where B.W. Mathias served. For a brief overview of his life, see Myrtle Hill, “Maturin, Henry” in Lewis, ed., Blackwell Dictionary of Evangelical Biography, II, 756. “Hamilton” may be George Hamilton of Armagh, the Burgher minister, who became a Congregationalist in 1802.   John :, .  see , , ] taste .  This quoted text is the third stanza that has been added to a popular two-stanza hymn by Thomas Campion (–), “Never weather-beaten sail more willing bent to shore.” It can be found with this third stanza in The Congregational Hymn Book: A Supplement to Dr. Watts’s Psalms and Hymns (London: Jackson & Walford, ), Hymn #. There is no indication of who added this stanza or when.

Chapter 3 His exercises and labours


I have been lately more than ever delighted with the thought, that God hath engaged to do anything for such worms as we. I never studied the deistical controversy so much, nor ever rejoiced in revelation more. Alas! what should we know if God had not condescended to teach us? Paul very justly remarks, that no one knoweth anything of God, but the Spirit of God, and he to whom the Spirit revealeth him.⁵¹ Now the Spirit hath revealed God in the Bible; but to an unbeliever the Bible is a sealed book. He can know nothing from a book that he looks upon as an imposture, and yet there is no other book in which God is revealed; so that to reject the Bible is to immerse ourselves in darkness, and whilst professing to be wise, actually to become fools⁵²: whereas no sooner do we believe what the Spirit saith, than unto us is God revealed, and “in his light do we see light.”⁵³

To the above may be added, a few extracts of letters which he addressed to his friends in 1797 and 1798. To Dr. Ryland March, 1797 During the last three weeks I have, at times, been very poorly, with colds, etc. Am better now, and have been all along assisted in going through my public duties. Let us continue to pray for each other till death makes it a needless service. How uncertain is life, and what a blessing is death to a saint! I seem lately to feel a kind of affection for death. Methinks if it were visible I could embrace it. “Welcome herald that bids the prisoner be free; that announces the dawn of everlasting day; that bids the redeemed come to Zion with everlasting joy, to be beyond the reach of an erroneous judgment, and a depraved heart.” To believe, to feel, to speak, to act exactly as God will have me; to be wholly absorbed and taken up with him; this, this, nothing short of this⁵⁴ can make my bliss complete. But all this is mine. Oh the height, the depth, the length, the breadth of redeeming love! It conquers my heart, and constrains me to yield myself a living sacrifice, acceptable to God, through Jesus Christ. My dear brother, we have had many happy meetings on earth: the best is in reserve. No heart upon earth can conceive The bliss that in heaven they share; Then who this dark world would not leave, And cheerfully die to be there!⁵⁵ Oh how full of love, and joy, and praise shall we be when that happy state is ours! Well, yet a little while, and he that shall come will come. Even so, come, Lord Jesus! My dear brother, forgive the hasty effusions of a heart that loves you in the bowels of Jesus, and is always happy in testifying itself to be Affectionately yours, S. P.

 Pearce’s thought here is a conflation of  Corinthians :– and Matthew :.  become a fool ] become fools , .  Cf. Psalm :.  this, this, nothing short of this , , ] this, nothing short of this .  This quoted text is from the first four lines of stanza  of a funeral hymn by John (–) and Charles Wesley (–), “O When shall we sweetly remove?” See their Funeral Hymns (London: George Whitfield, ), . Pearce has changed the first line from “Who then upon earth can conceive” and the third line he has modified slightly from “Who then the dark world wou’d not leave.”


Chapter 3 His exercises and labours

To Mr. Cave⁵⁶ On the falling away of some who had promised fair in religion —, 1797 I thank you, my dear brother, for the confidence you repose in me, the affection you have for me, and the freedom with which you write to me. Assure yourself that I sincerely sympathize in the cutting events which you have lately experienced. Trying indeed! Your heart must bleed. Yet be not discouraged in your work. The more Satan opposes Christ, the more let us oppose him. He comes with great violence because his time is short. His kingdom is on the decline; his strongholds are besieged, and he knows they must soon be taken. Whilst it lasts, he is making desperate sallies on the armies of the Lamb. It is no great wonder that he fights and wounds a raw recruit now and then, who strays from the camp, and thoughtless of the danger, keeps not close by the captain’s tent. I hope our glorious Leader will heal the wounded, and rescue⁵⁷ the captive. He is sure to make reprisals. Christ will have ten to one. You will yet see his arm made bare. He shall go forth like a man of war. The prisoners shall be redeemed, and the old tyrant shall be cast into the bottomless pit. Be of good cheer, my fellow soldier. The cause is not ours, but God’s. Let us endure hardness, and still fight the good fight of faith. At last we shall come off conquerors through him who hath loved us. I hope you have some causes for joy, as well as grief. I trust though one or two, or three fall, the tens, and the twenties stand their ground. Oh do what you can to cheer them under the common trial. Let them not see a faint heart in you. Fight manfully still. Tell them to watch the more; to pray the harder; to walk the closer with God. So out of the eater shall come forth meat, and sweetness out of the strong.⁵⁸ S.P. To Mr. Bates and Mrs. Barnes⁵⁹ Who had been burnt out of their residence The many expressions of Christian friendship which I received from you, and your affectionate families, during my last⁶⁰ visit to London, will often excite grateful recollection in future, as they have almost daily since I parted from you; and though I do not write this avowedly as a mere letter of acknowledgment, yet I wish it to assure you, that I am not forgetful of my friends, nor unthankful for their kindness. May all the favour you show to the servants of our common Lord, for his sake, be amply recompensed in present peace, and future felicity, when the promise

 Benjamin Cave was a member of the Cannon Street congregation, whom Pearce recommended to succeed William Carey as pastor of Harvey Lane Baptist Church, Leicester, after Carey had gone to India in . Cave was set apart as pastor of this congregation on September , . See Sheila Mitchell, Not Disobedient… A history of United Baptist Church, Leicester including Harvey Lane — , Belvoir Street — and Charles Street — ([Leicester,] ), –.  secure ] rescue , .  A reference to the riddle of Samson, Judges :.  Beyond the fact that these two individuals lived on The Minories, London, and shared a home, nothing certain can be said about the identities of this man and woman. Were they brother and sister and was the sister widowed? A “Mr. W.G. Bates” and a “Mrs. E. Barnes,” both resident in London, appear in the lists of those contributing to the support of the Baptist Missionary Society in the early s. See Periodical Accounts, II, ,  (both gave a guinea),  (where it is “Messrs. Barnes & Bates”—the Messrs. seems to be an error—and two guineas were given).  last , , ] late .

Chapter 3 His exercises and labours


of him who cannot lie, shall be fulfilled, “A cup of cold water given to a disciple, in the name of a disciple, shall not lose its reward.”⁶¹ But whilst you, my dear friends, live “in hope of the glory” that remains “to be revealed,”⁶² I am persuaded that you expect all as the fruit of sovereign mercy, which first forms us to the mind of Christ, then accepts, and then rewards. Truly, if sinners be rewarded, it must be “of grace, and not of debt.”⁶³ Yet it is a mercy of unspeakable magnitude, that grace should establish a connection between obedience and enjoyment, such a connection as at once insures joy to the believer, and glory to Christ. Oh that our thoughts, our affections, our desires, may be much in heaven! Here, you have been taught, is “no continuing city,”⁶⁴ no certain place of abode; and though you have been taught it awfully in flames, yet if you learn it effectually, the terror of the means will be conquered by the excellency and glory of the consequences. Yes, my friends, “in heaven we have a better and enduring substance”⁶⁵: the apartments there are more spacious; the society more sweet; the enjoyments more perfect; and all to last forever. Well may Christians “rejoice in hope of the glory of God!”⁶⁶ To Mr. and Mrs. Bowyer, Pall Mall⁶⁷ Nov. 17, 1797 Blessed be “the Preserver of men” for all his goodness to dear Mr. and Mrs. B. With theirs, shall my gratitude also ascend, whilst separated from their society; and with theirs shall it more warmly and permanently ascend, when we meet to form a part of the “general assembly, and church of the first-born.”⁶⁸ I do not return to London this autumn, but I mean to visit Portsmouth. I must be indebted to you for my directions. We shall be very happy to see you at Luke Street: but Wales I suppose will be the vortex that will swallow up much of your time. Well, so you are happy, we must be disinterested enough to be satisfied, although we be denied a personal participation. Let us not forget that we are Christians; and Christians profess a hope of a better country than Cambria contains. There we all belong. Already citizens by privilege, we shall be so by possession soon. Roll swifter round, ye wheels of time, And bring the welcome day!⁶⁹ In hope of greeting you both in that good land, I remain most affectionately your’s, S. P.

 Cf. Matthew :.  See Romans :; :.  Cf. Romans :.  Hebrews :.  Cf. Hebrews :.  Romans :.  Robert Bowyer (–) was an officially appointed miniaturist to George III. Dissenters painted by Bowyer include Pearce, Fuller, and Robert Hall, Jr. The portrait of Pearce was printed as the frontispiece to John Rippon, The Baptist Annual Register (London, –), vol. . For an excellent study of Bowyer, see K.R. Manley, “Robert Bowyer (–): Artist, Publisher and Preacher,” The Baptist Quarterly  (–): –.  Hebrews :.  Watts, Hymns and Spiritual Songs I., “Lo! What a glorious sight appears/To our believing eyes,” stanza .


Chapter 3 His exercises and labours

To Dr. Ryland Nov. 17, 1797 I feel much for you in relation both to the duties and trials of your present situation; at the same time I bless God who fixed you in it, because I am persuaded that it will be for his glory in the churches of Christ. And though none but those whose hands are full of religious concerns can guess at your difficulties, yet our blessed Redeemer knows them all. O my brother, you are travailing for him who redeemed you by his blood, who sympathizes with you, and who will graciously crown you at last. Small as my trials are, I would turn smith, and work at the anvil and the forge, rather than bear them for any other master than Christ. Yet, were they ten thousand times as many as they are, the thought of their being for Him, I trust, would sweeten them all. I have reason to be very thankful for much pleasure of late, both as a Christian, and a minister. I have never felt so deeply my need of a divine Redeemer, and seldom possessed such solid confidence that he is mine. I want more and more to become a little child, to dwindle into nothing in my own esteem, to renounce my own wisdom, power and goodness, and simply look to, and live upon Jesus for all. I am ashamed that I have so much pride, so much self-will. Oh my Saviour! make me “meek and lowly in heart”⁷⁰; in this alone I find “rest to my soul.”⁷¹ I could say much of what Immanuel has done for my soul; but I fear lest even this should savour of vanity. When shall I be like my Lord? Oh welcome death, when I have nothing more to do for Christ. To him, till then, may I live every day and every hour. Rather may I be annihilated than not live to him! You will rejoice with me to hear that we have a pleasing prospect as a church. Several very hopeful, and some very valuable characters are about to join us. Lord, carry on thy work! S.P. To Mrs. Pearce On the dangerous illness of one of the children Portsmouth, Jan. 29, 1798 Ignorant of the circumstances of our dear child, how shall I address myself to her dearer mother! With a fluttering heart, and a trembling hand, I, in this uncertainty, resume my pen. One consideration tranquillizes my mind—I and mine are in the hands of God; the wise, the good, the indulgent Parent of mankind! Whatever he does is best. I am prepared for all his will, and hope that I shall never have a feeling whose language is not, “Thy will be done.”⁷² I am most kindly entertained here by Mr. and Mrs. Shoveller;⁷³ and, except my dear Sarah’s presence, feel myself at home. They have had greater trials than we can at present know. They have attended seven children to the gloomy tomb: they have been supported beneath their loss by him who hath said, “As thy days, so shall thy strength be.”⁷⁴ Mrs. S. tells me she “blessed God for all.” May my dear Sarah be enabled to do the same, whatever the result may prove. Tomorrow I expect another letter from you; yet, lest you should too much feel my absence, I will not delay forwarding this a single post. O that it may prove in some degree a messenger of consolation!

 Matthew :.  Cf. Matthew :.  Matthew :.  John Shoveller (–?) was the pastor of the Particular Baptist Church at Newport, Isle of Wight. See Joseph Ivimey, A History of the English Baptists (London: Isaac Taylor and Holdsworth & Ball, ), :.  Deuteronomy :.

Chapter 3 His exercises and labours


Yesterday I preached three times: God was very good. I received your letter before the first service: you may be assured that I bore you on my heart in the presence of my Lord and yours; nor shall I pray in vain: he will either restore the child, or support you under the loss of it. I dare not pray with importunity for any earthly good; for “who knoweth what is good for man in this life, all the days of his vain life, which he spendeth as a shadow?”⁷⁵ But strength to bear the loss of earthly comforts, he has promised: for that I importune; and that, I doubt not, will be granted. In a house directly opposite to the window before which I now write, a wife, a mother, is just departed! Why am I not a bereaved husband? Why are not my children motherless? When we compare our condition with our wishes, we often complain: but if we compare it with that of many around us, our complaints will be exchanged for gratitude and praise. S.P. To R. Bowyer, Esq. Feb. 14, 1798 Not a day has hurried by, since I parted with my dear friends in Pall Mall, but they have been in my affectionate remembrance; but not being able to speak with any satisfaction respecting our dear child, I have withheld myself from imparting new anxieties to bosoms already alive to painful sensibility. At length, however, a gracious God puts it in my power to say, that there is hope.⁷⁶ After languishing between life and death for many days, she now seems to amend. We flatter ourselves that she has passed the crisis, and will yet be restored to our arms; but parental fears forbid too strong a confidence. It may be that our most merciful God saw that the shock of a sudden removal would be too strong for the tender feelings of a mother; and so by degrees, prepares for the stroke which must fall at last. However, she is in the best hands, and we are, I hope, preparing for submission to whatever may be the blessed will of God. I was brought home in safety, and feel myself in much better health in consequence of my journey. Oh that it may be all consecrated to my Redeemer’s praise! Happy should I be, if I could oftener enjoy your friendly society; but we must wait for the full accomplishment of our social wishes till we come to that better world for which divine grace is preparing us. There our best, our brightest hopes, and there our warmest affections must be found. Could we have all we want below, we should be reluctant to ascend, when Jesus calls us home. No, this is not our rest; it is polluted with sin, and dashed with sorrow: but though our pains in themselves are evil, yet our God turns the curse into a blessing, and makes all that we meet with accomplish our good. What better can I wish, my friends, than the humble place of Mary, or the happy rest of John! Faith can enjoy them both, till actually we fall at the Saviour’s feet, and lean upon his bosom, when we see him as he is. Oh the delights, the heavenly joys, The glories of the place, Where Jesus sheds the brightest beams Of his o’erflowing grace!⁷⁷

 Ecclesiastes :.  to say, that there is hope , , ] to say that there is hope .  Watts, Hymns and Spiritual Songs II., “Oh, the delights, the heav’nly joys,” stanza . After this quote in the  edition there followed two poems: “Lines written on the words of Ignatius—‘My love is crucified’,” written on January , , and “The Gardener and Rose-tree. A Fable,” written on March ,  (Memoirs , –). In the  and  editions these poems were placed at the end of the Memoirs.

Chapter 4 An account of his last affliction, and the holy and happy exercises of his mind under it Early in October, 1798, Mr. Pearce attended at the Kettering ministers’ meeting, and preached from Psalm 90:16–17, “Let thy work appear unto thy servants, and thy glory unto their children. And let the beauty of the Lord our God be upon us: and establish thou the work of our hands upon us; yea, the work of our hands establish thou it.” He was observed to be singularly solemn and affectionate in that discourse. If he had known it to be the last time that he should address his brethren in that part of the country, he could scarcely have felt or spoken in a more interesting manner. It was a discourse full of instruction, full of a holy unction, and that seemed to breathe an apostolical ardor.¹ On his return, he preached at Market-Harborough; and riding home the next day in company with his friend Mr. Summers, of London, they were overtaken with rain. Mr. Pearce was wet through his clothes², and towards evening complained of a chillness. A slight hoarseness followed. He preached several times after this, which brought on an inflammation, and issued in a consumption. It is probable that if his constitution had not been previously impaired, such effects might not have followed in this instance. His own ideas on this subject are expressed in a letter to Dr. Ryland, dated Dec. 4, 1798; and in another to Mr. King, dated from Bristol, on his way to Plymouth, March 30, 1799. In the former, he says: Ever since my Christmas journey last year to Sheepshead, Nottingham, and Leicester, on the mission business, I have found my constitution greatly debilitated, in consequence of a cold caught after the unusual exertions which circumstances then demanded: so that from a frame that could endure any weather, I have since been too tender to encounter a single shower without danger; and the duties of the Lord’s day³, which, as far as bodily strength went, I could perform with little fatigue, have since frequently overcome me. But the severe cold I caught in my return from the last Kettering ministers’ meeting has affected me so much that I have sometimes concluded I must give up preaching entirely; for though my head and spirits are better than for two years past, yet my stomach is so very weak that I cannot pray in my family without frequent pauses for breath, and in the pulpit it is labor⁴ and agony which must be felt to be conceived of. I have however made shift to preach sometimes thrice, but mostly only twice on a Lord’s day⁵, till the last; when the morning sermon only, though I delivered it with great pleasure of mind, and with as much caution as to my voice as possible, yet cost me so much labor⁶ as threw me into a fever till the next day, and prevented my sleeping all night.

     

ardor , , ] ardour . cloaths , , ] clothes . Lord’s day , ] Lord’s-day , . labor , , ] labour . Lord’s day , ] Lord’s-day , . labor , , ] labour .

DOI 10.1515/9783110457926-006

Chapter 4 An account of his last affliction


In the latter, he thus writes: Should my life be spared, I, and my family, and all my connections⁷, will stand indebted, under God, to you. Unsuspecting of danger myself, I believe I should have gone on with my exertions, till the grave had received me. Your attention sent Mr. B. (the apothecary) to me, and then I first learned what I have since been increasingly⁸ convinced of—that I was rapidly destroying the vital principle. And the kind interest you have taken in my welfare ever since,⁹ has often drawn the grateful tear from my eye. May the God of heaven and earth reward your kindness to his unworthy servant, and save you from all the evils from which your distinguished friendship would have saved me!

Such were his ideas. His labours were certainly abundant; perhaps too great for his constitution: but it is probable that nothing was more injurious to his health than a frequent exposure to night air, and an inattention to the necessity of changing damp clothes¹⁰. Hitherto we have seen in Mr. Pearce the active, assiduous, and laborious servant of Jesus Christ; but now we see him laid aside from his work, wasting away by slow degrees, patiently enduring the will of God, and cheerfully waiting for his dissolution. And as here is but little to narrate, I shall content myself with copying his letters, or extracts from them, to his friends, in the order of time in which they were written, only now and then dropping a few hints to furnish the reader with the occasions of some of them. To Dr. Ryland Birmingham, Oct. 8, 1798 O my dear brother, your letter of the 5th, which I received this morning, has made me thankful for all my pulpit agonies, as they enable me to weep with a weeping brother. They have been of use to me in other respects; particularly in teaching me the importance of attaining and maintaining that spirituality and pious ardor¹¹ in which I have found the most effectual relief; so that on the whole I must try to “glory in tribulations also.”¹² I trust I often can when the conflict is past; but to glory “in” them, especially in mental distress—hic labor, hoc opus est.¹³

 connections ] connexions , , .  encreasingly , , ] increasingly .  ever since, , , ] ever since .  cloaths , , ] clothes .  ardor , , ] ardour .  Romans :.  A modified citation from Virgil, The Aeneid, Book , l., which actually runs thus, “hoc opus, hic labor est” and which can be translated “that is the task, that is the toil.” The phrase, though, is often rendered as Pearce has it. For example, John Owen (–), in his magisterial work on particular redemption, The Death of Death in the Death of Christ (), renders it thus: “hic labor, hoc opus” (The Death of Death in the Death of Christ, Book , Chapter  in William H. Goold, ed., The Works of John Owen [Repr. Edinburgh/Carlisle, PA: Banner of Truth Trust, ], :).


Chapter 4 An account of his last affliction

But how often has it been found that when ministers have felt themselves most embarrassed the most effectual good has been done to the people. Oh for hearts entirely resigned to the will of God! How happy should I be, could I always enjoy the sympathies of a brother who is tried in these points as I of late have been. To Mr. Fuller Birmingham, Oct. 29, 1798 I caught a violent cold in returning from our last committee-meeting, from which I have not yet recovered. A little thing now affects my constitution, which I once judged would be weather and labor-proof ¹⁴ for at least thirty years, if I lived so long. I thank God that I am not debilitated by iniquity. I have lately met with an occurrence which occasioned me much pain and perplexity… Trials soften our hearts, and make us more fully prize the dear few, into whose faithful, sympathizing bosoms we can with confidence pour our sorrows. I think I should bless God for my afflictions, if they produced no other fruit than these—the tenderness they inspire, and the friendships they capacitate us to enjoy. Pray, my dear brother, for yours affectionately, S. P.

To a young man, who had applied to him for advice how he should best improve his time, previous to his going to the Bristol Academy: My dear M.¹⁵ Birmingham, Nov. 13, 1798 I can only confess my regret at not replying to your’s¹⁶ at a much earlier period, and assure you that the delay has been accidental, and not designed. I felt the importance of your request for advice. I was sensible it deserved some consideration before it was answered. I was full of business at the moment. I put it by, and it was forgotten; and now it is too late. The time of your going to Bristol draws nigh. If, instead of an opinion respecting the best way of occupying your time before you go, you will accept a little counsel during your continuance there, I shall be happy at any time to contribute such a mite as my experience and observation have put in my power. At present, the following rules appear of so much moment, that were I to resume a place in any literary establishment, I would religiously adopt them as the standard of my conduct: First, I would cultivate a spirit of habitual devotion. Warm piety connected with my studies, especially at my entrance upon them, would not only assist me in forming a judgment on their respective

 labor proof ] labor-proof , ] labour-proof .  Matthew Griffith, a Baptist from Worcester, had asked Pearce’s advice about how to prepare for studies at Bristol Baptist Academy. Griffith went to the Academy, but his conduct there was far from being above reproach. He ended up being asked to leave the college for having engaged in “antenuptial fornication.” John Newton (–), who was actually the means of introducing Griffith to Pearce, wrote to John Ryland, Jr. as the principal of the Academy, in May of  that he was deeply distressed by Griffith’s conduct: “his conduct has hurt me much, because I loved him much, I shall mourn and pray for him in secret. The Lord grant that he may be humbled by what is past, and get strength, by the proof of his own weakness. I mean, may the Lord pardon him, and lead him to a more simple dependence upon himself who alone is able to keep us from falling, or to raise us when we are down.” (Letter of John Newton to John Ryland, May ,  in Grant Gordon, ed., Wise Counsel: John Newton’s Letters to John Ryland, Jr. [Edinburgh/Carlisle, PA: Banner of Truth Trust, ], ).  your’s , , ] yours .

Chapter 4 An account of his last affliction


importance, and secure the blessing of God upon them; but would so cement the religious feeling with the literary pursuit, as might abide with me for life. The habit of uniting these, being once formed, would, I hope, be never lost; and I am sure that, without this, I shall both pursue trivial and unworthy objects, and those that are worthy I shall pursue for a wrong end. Secondly, I would determine on a uniform submission to the instructions of my preceptor, and study those things which would give him pleasure. If he be not wiser than I am, for what purpose do I come under his care? I accepted the pecuniary help of the Society on condition of conforming to its will; and it is the Society’s will that my tutor should govern me.¹⁷ My example will have influence: let me not, by a single act of disobedience, or by a word that implicates dissatisfaction, sow the seeds of discord in the bosoms of my companions. Thirdly, I would pray and strive for the power of self-government, to form no plan, to utter not a word, to take no step, under the mere influence of passion. Let my judgment be often asked, and let me always give it time to answer. Let me always guard against a light or trifling spirit; and particularly as I shall be amongst a number of youths whose years will incline them all to the same frailty. Fourthly, I would in all my weekly and daily pursuits observe the strictest order. Always let me act by a plan. Let every hour have its proper pursuit; from which let nothing but a settled conviction that I can employ it to better advantage, ever cause me to deviate. Let me have fixed time for prayer, meditation, reading, languages, correspondence, recreation, sleep, etc. Fifthly, I would not only assign to every hour its proper pursuit; but what I did, I would try to do it with all my might. The hours at such a place are precious beyond conception, till the student enters on life’s busy scenes. Let me set the best of my class ever before me, and strive to be better than they. In humility and diligence, let me aim to be the first. Sixthly, I would particularly avoid a versatile habit. In all things I would persevere. Without this, I may be a gaudy butterfly; but never, like the bee, will my hive bear examining. Whatever I take in hand, let me first be sure I understand it, then duly consider it, and, if it be good, let me adopt and use it. To these, my dear brother, let me add three or four things more minute, but which, I am persuaded, will help you much. Guard against a large acquaintance while you are a student. Bristol friendship, while you sustain that character, will prove a vile thief, and rob you of many an invaluable hour. Get two or three of the students, whose piety you most approve, to meet for one hour in a week for experimental conversation, and mutual prayer. I found this highly beneficial, though, strange to tell, by some we were persecuted for our practice! Keep a diary. Once a week at furthest call yourself to an account: what¹⁸ advances you have made in your different studies; in divinity, history, languages, natural philosophy, style, arrangement; and, amidst all, do not forget to enquire¹⁹, am²⁰ I more fit to serve and to enjoy God than I was last week?

On Dec. 2, 1798, he delivered his last sermon. The subject was taken from Daniel 10:19, “O man greatly beloved, fear not: peace be unto thee, be strong, yea, be strong. And when he had spoken unto me, I was strengthened, and said, Let my lord speak;

 This is a reference to the Bristol Education Society that had been formed in  by Hugh Evans (–) and his son Caleb Evans, who had been Principal of the Bristol Baptist Academy when Pearce had been there. This Society provided financial support for potential ministers. Griffiths received financial support for his board and tuition from Christmas, , to the middle of the summer, .  What , , ] what .  enquire , , ] inquire .  Am , , ] am .


Chapter 4 An account of his last affliction

for thou hast strengthened me.” “Amongst all the Old Testament²¹ saints,” said he, in his introduction to that discourse, “there is not one whose virtues were more, and whose imperfections were fewer, than those of Daniel. By the history given of him in this book, which yet seems not to be complete, he appears to have excelled among the excellent.” Doubtless, no one was farther from his thoughts than himself: several of his friends, however, could not help applying it to him, and that with a painful apprehension of what followed soon after. To Mr. Cave, Leicester Birmingham, Dec. 4, 1798 …Blessed be God, my mind is calm; and, though my body be weakness itself, my spirits are good, and I can write as well as ever, though I can hardly speak two sentences without a pause. All is well, brother! all is well, for time and eternity. My soul rejoices in the everlasting covenant, ordered in all things and sure. Peace from our dear Lord Jesus be with your spirit, as it is (yea, more also) with your affectionate brother. S. P.²² To Mr. Nichols, Nottingham²³ Birmingham, Dec. 10, 1798 I am now quite laid by from preaching, and am so reduced in my internal strength, that I can hardly converse with a friend for five minutes without losing my breath. Indeed, I have been so ill that I thought the next ascent would be, not to a pulpit, but to a throne—the throne of glory. Yes, indeed, my friend, the religion of Jesus will support when flesh and heart fail; and in my worst state of body my soul was filled with joy. I am now getting a little better, though but very slowly. But fast or slow, or as it may, the Lord doth all things well. S.P. To R. Bowyer, Esq. …I have overdone myself in preaching. I am now ordered to lie by, and not even to converse, without great care; nor indeed, till today, have I for some time been able to utter a sentence, without a painful effort. Blessed be God! I have been filled all through my affliction with peace and joy in believing; and at one time, when I thought I was entering the valley of death, the prospect beyond was so full of glory, that but for the sorrow it would have occasioned to some who would be left behind, I should have longed that moment to have mounted to the

 old Testament ] Old Testament ] old testament ] Old-testament .  Following this extract from a letter to Benjamin Cave, this paragraph followed in the first edition of : “Dec. ., he was detained from public worship, and wrote to Dr. Ryland the first of the letters which has appeared at the close of his funeral sermon. The following lines seems to have been composed on the same occasion” and then followed a poem entitled “On being prevented by sickness from attending on public worship” (Memoirs , –). In the  and  editions this poem was placed at the end of the Memoirs.  At the time of this letter William Nichols (–) was a deacon at Friar Lane Baptist Church in Nottingham and a commercial traveler for a hosiery firm. He later became the pastor of the Baptist cause at Collingham, near Nottingham. See Michael A.G. Haykin, One Heart and One Soul: John Sutcliff of Olney, his friends and his times (Darlington, Co. Durham: Evangelical Press, ), –; Timothy Whelan, transcribed and ed., Baptist Autographs in the John Rylands University Library of Manchester, – (Macon, GA: Mercer University Press, ), .

Chapter 4 An account of his last affliction


skies. Oh,²⁴ my friend, what a mercy that I am not receiving the wages of sin; that my health has not been impaired by vice; but that, on the contrary, “I am bearing in my body the marks of the Lord Jesus”!²⁵ To him be all the praise! Truly, I have proved that God is faithful: and most cheerfully would I take double the affliction for one half of the joy and sweetness which have attended it. Accept a sermon which is this day published.²⁶ S.P. To Mr. Bates and Mrs. Barnes, Minories²⁷ Birmingham, Dec. 14, 1798 …I could tell you much of the Lord’s goodness during my affliction. Truly “his right hand hath been under my head, and his left embraced me.”²⁸ And when I was at the worst, especially, and expected ere long to have done with time, even then, such holy joy, such ineffable sweetness filled my soul, that I would not have exchanged that situation for any besides heaven itself. Oh,²⁹ my dear friends, let us live to Christ, and lay ourselves wholly out for him whilst we live; and then, when health and life forsake us, he will be the strength of our heart, and our portion forever. S.P.

About this time, the congregation at Cannon Street was supplied for several months by Mr. Ward, who has since gone as a missionary to India.³⁰ Here that amiable young man became intimately acquainted with Mr. Pearce, and conceived a most affectionate esteem for him. In a letter to a friend, dated Jan. 5, 1799, he writes as follows: I am happy in the company of dear brother Pearce. I have seen more of God in him, than in any other person I ever knew. Oh³¹ how happy should I be to live and die with him! When well, he preaches three times on a Lord’s Day, and two or three times in the week besides. He instructs

 Oh, , , ] O, .  Cf. Galatians :.  The last but one he ever preached, entitled, “Motives to Gratitude.” It was delivered on the day of national thanksgiving, and printed at the request of his own congregation. [Fuller’s footnote]. Motives to Gratitude (Birmingham: James Belcher, 1798) was preached by Pearce on Thursday, November 29, 1798, as part of a national day of public thanksgiving for the decisive defeat of the French Fleet at the Battle of the Nile (August 1–3, 1798) by Horatio Nelson (1758–1805) and the repulse of a French invasion fleet off the coast of Ireland at the Battle of Tory Island (October 12, 1798).  The Minories is a street in London, noted in the eighteenth century for its gunsmiths’ shops. For Mr. Bates and Mrs. Barnes, see above, p. , n. .  Cf. Song of Songs :, where it is the left hand that is under the beloved’s head and the right hand that is doing the embracing.  Oh, , , ] O, .  On William Ward (–)—later to be one of the most invaluable of Carey’s co-workers in India—see Samuel Stennett, Memoirs of the Life of the Rev. William Ward (nd ed.; London: J. Haddon, ); A. Christopher Smith, “William Ward, Radical Reform, and Missions in the s,” American Baptist Quarterly, , no. (September ): –; idem, “The Legacy of William Ward and Joshua and Hannah Marshman,” International Bulletin of Missionary Research, , no. (July ): –; E.I. Carlyle, “William Ward,” revised Brian Stanley in Oxford Dictionary of National Biography, eds. H.C.G. Matthew and Brian Harrison (Oxford: Oxford University Press, ), :– ; James Ryan West, “Evangelizing Bengali Muslims, –: William Carey, William Ward, and Islam” (PhD thesis, The Southern Baptist Theological Seminary, ).  Oh , , ] O .


Chapter 4 An account of his last affliction

the young people in the principles of religion, natural philosophy, astronomy, etc. They have a benevolent society, from the funds of which they distribute 40 or 50 pounds³² a year to the poor of the congregation. They have a sick society for visiting the afflicted in general: a book society at chapel: a Lord’s Day school, at which more than two hundred children are instructed. Add to this, missionary business, visiting the people, an extensive correspondence, two volumes of mission history preparing for the press, etc.; and then you will see something of the soul of Pearce. He is everywhere venerated, though but a young man; and all the kind, tender, gentle affections make him as a little child at the feet of his Saviour. W. W.

In February, he rode to the opening of a Baptist meeting-house at Bedworth; but did not engage in any of the services. Here several of his brethren saw him for the last time. Soon afterwards, writing to the compiler of these Memoirs, he says, The Lord’s Day after I came home, I tried to speak a little after sermon. It inflamed my lungs afresh, produced phlegm, coughing, and spitting of blood. Perhaps I may never preach more. Well, the Lord’s will be done. I thank him that he ever took me into his service; and now, if he see fit to give me a discharge, I submit.

During the above meeting, a word was dropped by one of his brethren, which he took as a reflection, though nothing was farther from the intention of the speaker. It wrought upon his mind; and in a few days after, he wrote as follows: Do you remember what passed at Bedworth? Had I not been accustomed to receive plain, friendly remarks from you, I should have thought you meant to insinuate a reproof. If you did, tell me plainly. If you did not, it is all at an end. You will not take my naming it unkind, although I should be mistaken, since affectionate explanations are necessary when suspicions arise, to the preservation of friendship; and I need not say that I hold the preservation of your friendship in no small account.

The above is copied, not only to set forth the spirit and conduct of Mr. Pearce in a case wherein he felt himself aggrieved, but to show³³ in how easy and amiable a manner thousands of mistakes might be rectified, and differences prevented by a frank and timely explanation. To Mr. Comfield, Northampton³⁴ Birmingham, March 4, 1799 I could wish my sympathies to be as extensive as human—I was going to say (and why not?) as animal misery. The very limited comprehension of the human intelligence forbids this indeed, and whilst I am attempting to participate as far as the news of affliction reaches me, I find

 forty or fifty pounds , ]  or  pounds , .  shew , , ] show .  Richard Comfield (–) ran a school in Northampton known as “Comfield’s Academy” and became known for his studies in geology and astronomy. See Hugh S. Torrens and Michael A. Taylor, “Geological Collectors and Museums in Cheltenham –: A Case History and Its Lessons,” Geological Curator, , no. ( [for ]) : –.

Chapter 4 An account of his last affliction


the same events do not often produce equal feelings. We measure our sympathies, not by the causes of sorrow, but by the sensibilities of the sorrowful: hence I abound in feeling on your account. The situation of your family must have given distress to a president of any character; but in you it must have produced agonies. I know the tenderness of your heart: your feelings are delicately strong. You must feel much, or nothing; and he that knows you, and does not feel much when you feel, must be a brute. May the fountain of mercy supply you with the cheering stream! May your sorrow be turned into joy! I am sure that I ought to value more than ever your friendship for me. You have remembered me, not merely in my affliction, but in your own. Our friendship, our benevolence, must never be compared with that of Jesus: but it is truly delightful to see the disciple treading, though at a humble distance, in the footsteps of a Master, who, amidst the tortures of crucifixion, exercised forgiveness to his murderers, and the tenderness of filial piety to a disconsolate mother! When we realize the scene, how much do our imaginations embrace—the persons—the circumstances —the words—“Woman, behold thy son; John, behold thy mother!”³⁵ S.P.

By the above letter, the reader will perceive, that while deeply afflicted himself, he felt in the tenderest manner for the afflictions of others. To Mr. Fuller March 23, 1799 [He was now setting out for Plymouth; and after observing the great danger he was supposed to be in, with respect to a consumption, he adds,] “But thanks be to God, who giveth my heart the victory, let my poor body be consumed, or preserved. In the thought of leaving, I feel a momentary gloom; but in the thought of going, a heavenly triumph. Oh to grace how great a debtor!³⁶ Praise God with me, and for me, my dear brother, and let us not mind dying any more than sleeping. No, no; let every Christian sing the loudest as he gets the nearest to the presence of his God. Eternally yours in Him³⁷ who hath washed us both in his blood, S. P. To Mr. Medley, London³⁸ [Under the same date, he says,³⁹] “My affliction has been rendered sweet by the supports and smiles of Him whom I have served in the gospel of his Son. He hath delivered, he doth deliver, and I trust that he will yet deliver. Living or dying, all is well for ever. Oh what shall I render to the Lord!”

 Cf. John :–.  A quotation from stanza  of the well-known hymn of Robert Robinson, “Come, Thou Fount of every blessing.” See above, p. .  Eternally your’s in Him , , ] Eternally yours, In Him .  Samuel Medley, Jr. (–), the son of the Baptist pastor Samuel Medley (–), was a painter. His portrait of Pearce is the frontispiece for this volume. See Whelan, transcribed and ed., Baptist Autographs, .  Under the same date, he says , , ] March ,  .


Chapter 4 An account of his last affliction

It seems that, in order to avoid wounding Mrs. P.’s feelings, he deferred the settlement of his affairs till he arrived at Bristol; from whence he wrote to his friend, Mr. King, requesting him to become an executor. Receiving a favourable answer, he replied as follows: Bristol, April 6, 1799 Your letter, just received, affected me too much, with feelings both of sympathy and gratitude, to remain unanswered a single post. Most heartily do I thank you for accepting a service which friendship alone can render agreeable in the most simple cases. Should that service demand your activities at an early period, may no unforeseen occurrence increase⁴⁰ the necessary care! But may the Father of the fatherless, and Judge of the widows, send you a recompence⁴¹ into your own bosom, equal to all that friendship, to which, under God, I have been so much indebted in life, and reposing on whose bosom, even death itself loses a part of its gloom. In you, my children will find another father—in you, my wife another husband. Your tenderness will sympathize with the one, under the most distressing sensibilities; and your prudent counsels be a guide to the others, through the unknown mazes of inexperienced youth. Enough— blessed God! My soul prostrates, and adores thee for such a friend. S.P. To Mr. Fuller Plymouth, April 18, 1799 The last time that I wrote to you was at the close of a letter sent to you by brother Ryland. I did not like that postscript form; it looked so card-like as to make me fear that you would deem it unbrotherly. After all, perhaps, you thought nothing about it; and my anxieties might arise only from my weakness, which seems to be constantly increasing my sensibilities. If ever I felt love in its tenderness for my friends, it has been since my affliction. This, in great measure, is no more than the love of “publicans and harlots, who love those that love them.”⁴² I never conceived myself by a hundred degrees so interested in the regards of my friends, as this season of affliction has manifested I was; and therefore so far from claiming any “reward” for loving them in return, I should account myself a monster of ingratitude, were it otherwise. Yet there is something in affliction itself, which, by increasing⁴³ the delicacy of our feelings, and detaching our thoughts from the usual round of objects which present themselves to the mind when in a state of health, may be easily conceived to make us susceptible of stronger and more permanent impressions of an affectionate nature. I heard at Bristol, that you and your friends had remembered me in your prayers, at Kettering. Whether the Lord whom we serve may see fit to answer your petitions on my account, or not, may they at least be returned into your own bosoms! For the sake of others, I should be happy could I assure you that my health was improving. As to myself, I thank God, that I am not without a desire to depart, and to be with Christ, which is far better. I find that neither in sickness, nor in health, I can be so much as I wish like Him whom I love. “To die is gain.”⁴⁴ Oh⁴⁵ to gain that state, those feelings, that character, which perfectly accord with the mind of Christ, and are attended with the full persuasion of his complete and everlasting approbation! I want no heaven but this; and to gain this, most gladly would I

     

encrease , , ] increase . recompense , , ] recompence . A reference to Matthew :, though this verse has no mention of “harlots.” encreasing ] increasing , , . Philippians :. Oh , , ] O .

Chapter 4 An account of his last affliction


this moment expire. But if to abide in the flesh be more needful for an individual of my fellow men—Lord, let thy will be done; only let Christ be magnified by me, whether in life or death! The weather has been so wet and windy since I have been at Plymouth, that I could not reasonably expect to be much better; and I cannot say that I am much worse. All the future is uncertain. Professional men encourage me; but frequent returns appear, and occasional discharges of blood, check my expectations. If I speak but for two minutes, my breast feels as sore as though it were scraped with a rough-edged razor; so that I am mute all the day long, and have actually learned to converse with my sister by means of our fingers.⁴⁶ I thank you for yours⁴⁷ of April 4th, which I did not receive till the 12th, the day that I arrived at Plymouth. On the 16th, a copy of yours⁴⁸ to brother Ryland came to hand, to which I should have replied yesterday, but had not leisure. I am happy and thankful for your success. May the Lord himself pilot the Criterion safely to Calcutta river.⁴⁹ Unless the Lord work a miracle for me, I am sure that I shall not be able to attend the Olney meeting.⁵⁰ It is to my feelings a severe anticipation; but how can I be a Christian, and not submit to God? S.P. To Mr. Wm. Ward Plymouth, April 22, 1799 Most affectionately do I thank you for your letter, so full of information and of friendship. To our common friend, who is gone into heaven, where he ever sitteth at the right hand of God for us, I commend you. Whether I die, or live, God will take care of you till he has ripened you for the common salvation. Then shall I meet my dear brother Ward again; and who can tell how much more interesting our intercourse in heaven will be made by the scenes that most distress our poor spirits here. Oh,⁵¹ had I none to live for, I had rather die than live, that I may be at once like Him whom I love. But while he insures⁵² me grace, why should I regret the delay of glory! No: I will wait his will, who performeth all things for me. My dear brother, had I strength, I should rejoice to acquaint you with the wrestlings and the victories, the hopes and the fears, the pleasures and the pangs, which I have lately experienced. But I must forbear. All I can now say is, that God hath done me much good by all, and made me very thankful for all he has done. Alas! I shall see you no more. I cannot be at Olney on the 7th of May. The journey would be my death. But the Lord whom you serve will be with you then, and forever. My love to all the dear assembled saints, who will give you their benedictions at that solemn season. Ever yours,⁵³ etc. S.P.

 Pearce’s sister would have been either Anna Maria or Louisa, daughters of the second marriage of William Pearce, Samuel’s father. Pearce was the youngest of two surviving sons by his father’s first wife, who died when Samuel was but young (“Biography: Memoir of the Late Rev. Samuel Pearce, A.M.,” The Evangelical Magazine,  []: ). See above, p.  and n. .  your’s , , ] yours .  your’s , , ] yours .  The Criterion was the ship on which William Ward, Joshua Marshman and his wife Hannah (–), with four others, sailed to India to work with William Carey as missionaries.  This meeting at Olney on May  was for the commissioning of William Ward and Daniel Brunsdon (d.) and his wife as missionaries for India.  Oh , , ] O .  ensures , , ] insures .  your’s, , , ] yours, .


Chapter 4 An account of his last affliction

To Dr. Ryland Plymouth, April 24, 1799 Very dear brother, My health is in much the same state as when I wrote last, excepting that my muscular strength rather increases, and my powers of speaking seem less and less every week. I have, for the most part, spoken only in whispers for several days past; and even these seem too much for my irritable lungs. My father asked me a question today; he did not understand me when I whispered; so I was obliged to utter one word, and one word only, a little louder, and that brought on a soreness, which I expect to feel till bedtime. I am still looking out for fine weather; all here is cold and rainy. We have had but two or three fair and warm days since I have been here; then I felt better. I am perfectly at a loss even to guess what the Lord means to do with me; but I desire to commit my ways to him, and be at peace. I am going today about five miles into the country (to Tamerton) where I shall await the will of God concerning me. I knew not of any committee-meeting of our Society to be held respecting Mr. Marshman and his wife.⁵⁴ I have therefore sent no vote, and, indeed, it is my happiness that I have full confidence in my brethren, at this important crisis, since close thinking, or much writing, always increases my fever, and promotes my complaint. My dear brother, I hope you will correspond much with Kettering. I used to be a medium; but God has put me out of the way. I could weep that I can serve him no more; and yet I fear some would be tears of pride. Oh⁵⁵ for perfect likeness to my humble Lord!” S.P. To Mr. King Tamerton, May 2, 1799 …Give my love to all the dear people at Cannon Street. Oh,⁵⁶ pray that He who afflicts would give me patience to endure. Indeed, the state of suspense⁵⁷ in which I have been kept so long requires much of it; and I often exclaim, ere I am aware, “Oh, my dear people! Oh, my dear family! when shall I be restored to you again?” The Lord forgive all the sin of my desires! At times I feel a sweet and perfect calm, and wish ever to live under the influence of a belief in the goodness of God, and of all his plans, and all his works. S.P.

The reader has seen how much he regretted being absent from the solemn designation of the missionaries at Olney. He, however, addressed the following lines to Mr. Fuller, which were read at the close of that meeting, to the dissolving of nearly the whole assembly in tears:

 There was a commissioning service at Bristol on May  for Joshua and Hannah Marshman and William Grant (d.) and his wife, who were going to India with William Ward and the Brunsdons to work with Carey. On Joshua and Hannah Marshman, see A. Christopher Smith, “Mythology and Missiology: A Methodological Approach to the Pre-Victorian Mission of the Serampore Trio,” International Review of Mission 83, no. 330 (1994): 451–475; idem, “The Legacy of William Ward and Joshua and Hannah Marshman,” International Bulletin of Missionary Research, 23, no.3 (July 1999): 120–129; and idem, The Serampore Mission Enterprise (Bangalore, India: Centre for Contemporary Christianity, 2006).  Oh! ] Oh, , ] O .  Oh ] Oh, , ] O .  suspense , , ] suspence .

Chapter 4 An account of his last affliction


Tamerton, May 2, 1799 …Oh⁵⁸ that the Lord, who is unconfined by place or condition, may copiously pour out upon you all the rich effusions of his Holy Spirit on the approaching day! My most hearty love to each missionary who may then encircle the throne of grace. Happy men! Happy women! You are going to be fellow-labourers with Christ himself! I congratulate—I almost envy you; yet I love you, and can scarcely now forbear dropping a tear of love as each of your names passes across my mind. Oh⁵⁹ what promises are yours; and what a reward! Surely heaven is filled with double joy, and resounds with unusual acclamations, at the arrival of each missionary there. Oh⁶⁰ be faithful, my dear brethren, my dear sisters, be faithful unto death, and all this joy is yours! Long as I live, my imagination will be hovering over you in Bengal; and should I die, if separate spirits be allowed a visit to the world they have left, methinks mine would soon be at Mudnabatty, watching your labours, your conflicts, and your pleasures, whilst you are always abounding in the work of the Lord. S.P. To Dr. Ryland My dear brother, Plymouth, May 14, 1799 Yours of the 11th instant I have just received, and thank you for your continued concern for your poor unworthy brother. I have suffered much in my health since I wrote to you last, by the increase of my feverish complaint, which filled me with heat and horror all night, and in the day sometimes almost suffocated me with the violence of its paroxysms. I am extremely weak; and now, that warm weather, which I came into Devon to seek, I dread as much as the cold, because it excites the fever. I am happy however in the Lord. I have not a wish to live or die, but as he pleases. I truly enjoy the gospel of our Lord Jesus Christ, and would not be without his divine atonement, whereon to rest my soul, for ten thousand worlds. I feel quite weaned from earth, and all things in it. Death has lost his sting, the grave its horrors, and the attractions of heaven, I had almost said, are sometimes violent. Oh⁶¹ to grace how great a debtor!⁶² But I am wearied. May all grace abound towards my dear brother, and his affectionate, S.P. To the Church in Cannon Street Plymouth, May 31, 1799 To the dear people of my charge, the flock of Christ, assembling in Cannon Street, Birmingham; their afflicted, but affectionate pastor, presents his love in Christ Jesus, the “great Shepherd of the sheep.”⁶³ My dearest, dearest, friends and brethren, Separated as I have been a long time from you, and during that time of separation, having suffered much both in body and mind, yet my heart has still been with you, participating in your sorrows, uniting in your prayers, and rejoicing with you in the hope of that glory, to which divine

 Oh , , ] O .  Oh , , ] O .  Oh , , ] O .  Oh , , ] O .  A quotation from stanza  of the well-known hymn of Robert Robinson, “Come, Thou Fount of every blessing.” See above, p. .  Hebrews :.


Chapter 4 An account of his last affliction

faithfulness has engaged to bring us, and for which our heavenly Father, by all his providences, and by every operation of his Holy Spirit, is daily preparing us. Never, my dear brethren, did I so much rejoice in our being made “partakers of the heavenly calling”⁶⁴ as during my late afflictions. The sweet thoughts of glory, where I shall meet my dear Lord Jesus, with all his redeemed ones, perfectly freed from all that sin which now burdens us, and makes us groan from day to day—this transports my soul, whilst out of weakness I am made strong, and at times am enabled to glory even in my bodily infirmities, that the power of Christ, in supporting when flesh and heart fail, may the more evidently rest upon me. Oh,⁶⁵ my dear brethren and sisters! Let me as one alive almost from the dead, let me exhort you to stand fast in that blessed gospel, which for ten years I have now preached among you: the gospel of the grace of God; the gospel of free, full, everlasting salvation, founded on the sufferings and death of “God manifest in the flesh.”⁶⁶ Look much at this all-amazing scene! Behold! a God descends and dies To save my soul from gaping hell.⁶⁷ And then say, whether any poor broken-hearted sinner need be afraid to venture his hopes of salvation on such a sacrifice; especially, since He who is thus “mighty to save”⁶⁸ hath said, that “whosoever cometh to him he will in no wise cast out.” ⁶⁹ You, beloved, who have found the peace-speaking virtue of this blood of atonement, must not be satisfied with what you have already known or enjoyed. The only way to be constantly happy, and constantly prepared for the most awful changes which we must all experience, is to be constantly looking and coming to a dying Saviour; renouncing all our own worthiness; cleaving to the loving Jesus as our all in all; giving up everything, however valuable to our worldly interests, that clashes with our fidelity to Christ; begging that of his fulness we may receive “grace upon grace,”⁷⁰ whilst our faith actually relies on his power and faithfulness, for the full accomplishment of every promise in his word that we plead with him, and guarding against everything that might for a moment bring distance and darkness between your souls, and your precious Lord. If you thus live, (and oh⁷¹ that you may daily receive fresh life from Christ so to do) “the peace of God will keep your hearts and minds,”⁷² and you will be filled with “joy unspeakable and full of glory.”⁷³ As a Church, you cannot conceive what pleasure I have enjoyed in hearing that you are in peace, that you attend prayer-meetings, that you seem to be stirred up of late for the honor⁷⁴ and prosperity of religion. Go on in these good ways, my beloved friends, and assuredly the God of peace will be with you. Yea, if after all I should be taken entirely from you, yet God will surely visit you, and never leave you, nor forsake you. As to my health, I seem on the whole to be still mending, though but very slowly. The fever troubles me often, both by day and night; but my strength increases. I long to see your faces in the flesh; yea, when I thought myself near the gates of the grave, I wished, if it were the Lord’s

          

Hebrews :. Oh, , , ] O .  Timothy :. Watts, Hymns and Spiritual Songs II., “Let the old heathens tune their song,” stanza . Isaiah :. John :. Cf. John :. oh , , ] O . Philippians :.  Peter :. honor , , ] honour .

Chapter 4 An account of his last affliction


will, to depart among those whom I so much loved. But I am in good hands; and all must be right. I thank both you and the congregation most affectionately, for all the kindness you have shown⁷⁵, respecting me and my family, during my absence. The Lord return it a thousandfold! My love to everyone, both old and young, rich and poor, as though named. The Lord bless to your edification the occasional ministry which you enjoy. I hope you regularly attend upon it, and keep together, as “the horses in Pharaoh’s chariot.”⁷⁶ I pray much for you: pray, still pray, for your very affectionate, though unworthy pastor, S.P.

In a postscript to Mr. King, he says, “I have made an effort to write this letter: my affections would take no denial; but it has brought on the fever.”⁷⁷ Towards the latter end of May, when Mr. Ward, and his companions, were just ready to set sail, a consultation concerning Mr. Pearce, was held on board the Criterion, in which all the missionaries, and some of the members of the Baptist Missionary Society were present. It was well known that he had for several years been engaged in preparing materials for a History of Missions, to be comprised in two volumes octavo; and as the sending of the gospel among⁷⁸ the heathen had so deeply occupied his heart, considerable expectations had been formed by religious people, of his producing an interesting work on the subject. The question now was, Could not this performance be finished by other hands, and the profits of it be appropriated to the benefit of Mr. Pearce’s family? It was admitted by all, that this work would, partly from its own merits, and partly from the great interest which the author justly possessed in the public esteem, be very productive; and that it would be a delicate and proper method of enabling the religious public, by subscribing liberally to it, to afford substantial assistance to the family of this excellent man. The result was, that one of the members of the Society addressed a letter to Mr. Pearce’s relations at Plymouth, requesting them to consult him as he should be able to bear it, respecting the state of his manuscripts; and to enquire whether they were in a condition to admit of being finished by another hand; desiring them also to assure him for his present relief concerning his dear family, that whatever the hand of friendship could effect on their behalf, should be accomplished. The answer, though it left no manner of hope as to the accomplishment of the object, yet is so expressive of the reigning dispositions of the writer’s heart, as an affectionate husband, a tender father, a grateful friend, and a sincere Christian, that it cannot be uninteresting to the reader:

 shewn , , ] shown .  Cf. Song of Solomon :.  At this point in the first edition of , there is the following paragraph: “It seems to have been about this time that he wrote the following lines, which have appeared in several publications, but with many inaccuracies:” and then followed “Hymn in a Storm” (Memoirs , –). In the  and  editions, this hymn was placed at the close of the memoirs.  amongst , ] among , .


Chapter 4 An account of his last affliction

Tamerton, June 24, 1799 To use the common introduction of “dear brother,” would fall so far short of my feelings towards a friend whose uniform conduct has ever laid so great a claim to my affection and gratitude, but whose recent kindness—kindness in adversity—kindness to my wife—kindness to my children— kindness that would go far to “smooth the bed of death,” has overwhelmed my whole soul in tender thankfulness, and engaged my everlasting esteem. I know not how to begin… “Thought is poor, and poor expression.”⁷⁹ The only thing that lay heavy on my heart, when in the nearest prospect of eternity, was the future situation of my family. I had but a comparatively small portion to leave behind me, and yet that little was the all that an amiable woman, delicately brought up, and, through mercy, for the most part comfortably provided for since she entered on domestic life, with five babes to feed, clothe, and educate, had to subsist on. Ah, what a prospect! Hard and long I strove to realize the promises made to the widows and the fatherless; but these alone I could not fully rest on and enjoy. For my own part, God was indeed very gracious. I was willing, I hope, to linger in suffering, if I might thereby most glorify him; and death was an angel whom I longed to come and embrace me, cold as his embraces are. But how could I leave those who were dearest to my heart in the midst of a world, in which although thousands now professed friendship for me, and, on my account, for mine; yet after my decease, would, with few exceptions, soon forget my widow and my children, among the crowds of the needy and distressed. It was at this moment of painful sensibility that your heart meditated a plan to remove my anxieties; a plan too that would involve much personal labour before it could be accomplished. “Blessed be God who put it into thy heart, and blessed be thou.”⁸⁰ May the blessing of the widow and the fatherless rest on you and yours for ever. Amen and amen! You will regret perhaps that I have taken up so much respecting yourself; but I have scarcely gratified the shadow of my wishes. Excuse then, on the one hand, that I have said so much; and accept, on the other, what remains unexpressed. My affections and desires are among my dear people at Birmingham; and, unless I find my strength increase here, I purpose to set out for that place in the course of a fortnight, or at most a month. The journey, performed by short stages, may do me good: if not, I expect when the winter comes to sleep in peace; and it will delight my soul to see them once more before I die. Besides, I have many little arrangements to make among my books and papers, to prevent confusion after my decease. Indeed, till I get home, I cannot fully answer your kind letter; but I fear that my materials consist so much in references which none but myself would understand, that a second person could not take it up and prosecute it. I am still equally indebted to you for a proposal so generous, so laborious. Rejoice with me that the blessed gospel still “bears my spirits up.”⁸¹ I am become familiar with the thoughts of dying. I have taken my leave often of the world; and thanks be to God, I do it always with tranquility, and often with rapture. Oh, what grace, what grace it was that ever called me to be a Christian! What would have been my present feelings if I were going to meet God with all the filth and load of my sin about me! But God in my nature hath put my sin away, taught me to love him, and long for his appearing. Oh, my dear brother, how consonant is everlasting praise with such a great salvation! S.P.

 A line from Robert Robinson’s  hymn “Mighty God! While angels bless thee,” stanza .  Cf. Ezra : and Ruth :.  Cf. Watts, Hymns and Spiritual Songs I., “How oft have sin and Satan strove,” stanza , line : “The gospel bears my spirit up.”

Chapter 4 An account of his last affliction


After this, another letter was addressed to Mr. Pearce, informing him more particularly that the above proposal did not originate with an individual, but with several of the brethren who dearly loved him, and had consulted on the business; and that it was no more than an act of justice to one who had spent his life in serving the public; also requesting him to give directions by which his manuscripts might be found and examined, lest he should be taken away before his arrival at Birmingham. To this he answered as follows: Plymouth, July 6, 1799 I need not repeat the growing sense I have of your kindness, and yet I know not how to forbear. I cannot direct Mr. K—⁸² to all my papers, as many of them are in books from which I was making extracts; and if I could, I am persuaded that they are in a state too confused, incorrect, and unfinished, to suffer you or any other friend to realize your kind intentions. I have possessed a tenacious memory. I have begun one part of the history; read the necessary books; reflected; arranged; written, perhaps the introduction; and then trusting to my recollection, with the revisal of the books as I should want them, have employed myself in getting materials for another part, etc. Thus, till my illness, the volumes existed in my head—my books were at hand, and I was on the eve of writing them out, when it pleased God to make me pause: and as close thinking has been strongly forbidden me, I dare say, that were I again restored to health I should find it necessary to go over much of my former reading to refresh my memory. It is now Saturday. On Monday next we purpose setting out on our return. May the Lord prosper our way! Accept the sincere affection, and the ten thousand thanks, of your brother in the Lord, S. P.

As the manuscripts were found to be in such a state, that no person, except the author himself, could finish them, the design was necessarily dropped. The public mind, however, was deeply impressed with Mr. Pearce’s worth, and that which the friendship of a few could not effect, has since been amply accomplished by the liberal exertions of many. To Mr. Birt Birmingham, July 26, 1799 It is not with common feelings that I begin a letter to you. Your name brings so many interesting circumstances of my life before me, in which your friendship has been so uniformly and eminently displayed, that now, amidst the imbecilities of sickness, and the serious prospect of another world, my heart is overwhelmed with gratitude, whilst it glows with affection, an affection which eternity shall not annihilate, but improve. We reached Bristol on the Friday after we parted from you, having suited our progress to my strength and spirits. We staid with Bristol friends till Monday, when we pursued our journey, and went comfortably on till the uncommonly rough road from Tewkesbury to Evesham quite jaded me; and I have not yet recovered from the excessive fatigue of that miserable ride. At Alcester we rested a day and a half; and, through the abundant goodness of God, we safely arrived at Birmingham on Friday evening, the 19th of July. I feel an undisturbed tranquility of soul, and am cheerfully waiting the will of God. My voice is gone, so that I cannot whisper without pain; and of this circumstance I am at times

 Thomas King.


Chapter 4 An account of his last affliction

most ready to complain. For, to see my dear and amiable Sarah look at me, and then at the children, and at length bathe her face in tears, without my being able to say one kind word of comfort—Oh!!… Yet the Lord supports me under this also; and I trust will support me to the end. S.P. To Mr. Rock⁸³ July 24, 1799 …I am now to all appearance within a few steps of eternity. In Christ I am safe. In him I am happy. I trust we shall meet in heaven. S.P. To R. Bowyer, Esq. Birmingham, Aug. 1, 1799 Much disappointed that I am not released from this world of sin, and put in possession of the pleasures enjoyed by the spirits of just men made perfect, I once more address my dear fellowheirs of that glory which, ere long, shall be revealed to us all. We returned from Devon last Friday week. I was exceedingly weak, and for several days afterwards got rapidly worse. My friends compelled me to try another physician. I am still told that I shall recover. Be that as it may, I wish to have my own will annihilated, that the will of the Lord may be done. Through his abundant grace, I have been, and still am, happy in my soul; and I trust my prevailing desire is, that, living or dying, I may be the Lord’s. S.P. To R. Bowyer Esq. On his having sent him a print of Mr. Schwartz the missionary on the Malabar coast ⁸⁴ Birmingham, Aug. 16, 1799 On three accounts was your last parcel highly acceptable. It represented a man whom I have long been in the habit of loving and revering; and whose character and labours I intended, if the Lord had not laid his hand upon me by my present illness, to have presented to the public in Europe, as he himself presented them to the millions of Asia. The execution, bearing so strong a likeness to the original, heightened its value. And then the hand from whence it came, and the friendship it was intended to express, add to its worth. S.P. To Mr. Fuller Birmingham, Aug. 19, 1799 The doctor has been making me worse and weaker for three weeks. In the middle of the last week he spoke confidently of my recovery; but today he has seen fit to alter his plans: and if I do not find a speedy alteration for the better, I must have done with all physicians, but him who “healeth the broken in heart.”⁸⁵

 An unknown correspondent.  C.F. Schwartz (–) was a Lutheran missionary who worked with the Danish Lutheran Mission at Tranquebar, India. See Don Wright, “Schwartz, Christian Friedrich” in Donald M. Lewis, ed., The Blackwell Dictionary of Evangelical Biography – (Oxford/Cambridge, MA: Blackwell, ), II, –.  Psalm :.

Chapter 4 An account of his last affliction


For some time after I came home, I was led to believe my case to be consumptive; and then, thinking myself of a certainty near the kingdom of heaven, I rejoiced hourly in the delightful prospect. Since then I have been told that I am not in a dangerous way; and though I give very little credit to such assertions in this case, yet I have found my mind so taken up with earth again, that I seem as though I had another soul. My spiritual pleasures are greatly interrupted, and some of the most plaintive parts of the most plaintive psalms seem the only true language of my heart. Yet, “Thy will be done,”⁸⁶ I trust, prevails; and if it be the Lord’s will that I linger long, and suffer much, oh,⁸⁷ let him give me the patience of hope; and still, his will be done! I can write no more. This is a whole day’s work; for it is only after tea, that, for a few minutes, I can sit up, and attend to anything. S.P.

From the latter end of August, and all through the month of September, to the tenth of October, the day on which he died, he seems to have been unable to write. He did not, however, lose the exercise of his mental powers; and though in the last of the above letters, he complains of darkness, it appears that he soon recovered that peace and joy in God, by which his affliction, and even his life, were distinguished.⁸⁸ A little before he died, he was visited by Mr. Medley, of London,⁸⁹ with whom he had been particularly intimate on his first coming to Birmingham. Mr. Pearce was much affected at the sight of his friend; and continued silently weeping for nearly ten minutes, holding and pressing his hand. After this, he spoke, or rather whispered, as follows: “This sick bed is a Bethel to me: it is none other than the house of God, and the gate of heaven. I can scarcely express the pleasures that I have enjoyed in this affliction. The nearer I draw to my dissolution, the happier I am. It scarcely can be called an affliction, it is so counterbalanced with joy. You have lost your pious father; tell me how it was.”⁹⁰ Here Mr. Medley informed him of particulars. He wept much at the recital, and especially at hearing of his last words, “Home, home!” Mr. Medley telling him of some temptations he had lately met with, he charged him to keep near to God. “Keep close to God,” said he, “and nothing will hurt you!”⁹¹  Matthew :.  Oh ] Oh, , ] oh, .  After this paragraph in the  and  editions is the following sentence, which was omitted in the  edition since the letters and “sentences” (Pearce’s death-bed sayings) referred to were included in the  edition: “Four excellent letters, addressed to Dr. Ryland, Mr. Pope, and Mr. King, have already appeared at the end of his funeral sermon, published by Dr. Ryland, together with various short sentences which he dropped during the last five or six weeks of his life.” The  edition also had this sentence afterwards: “And as the readers of the Sermon will probably wish to have it bound up with the Memoirs, both are printed in the same type and size for that purpose.”  On Medley, see above, p. , n. .  Samuel Medley, Sr. had died on July , .  In the  edition, there now followed this statement: “The following familiar compositions, which were found amongst Mr. Pearce’s papers, appear to have been written at distant intervals”


Chapter 4 An account of his last affliction

The following letters and narrative were read by Dr. Ryland at the close of his funeral sermon⁹²; and being printed at the end of it, were omitted in some of the former editions of the Memoirs. To Dr. Ryland Birmingham, Dec. 9, 1798 Lord’s-day evening My dear Brother, After a Sabbath—such a one I never knew before—spent in an entire seclusion from the house and ordinances of my God, I seek Christian converse with you, in a way in which I am yet permitted to have intercourse with my brethren. The day after I wrote to you last, my medical attendant laid me under the strictest injunctions not to speak again in public for one month at least. He says that my stomach is become so irritable, through repeated inflammations, that conversation unless managed with great caution, would be dangerous; that he does not think my present condition alarming, provided I take rest; but without that, he intimated my life was in great danger. He forbids my exposing myself to the evening air, on any account, and going out of doors, or to the door, unless when the air is dry and clear, so that I am, during the weather we now have in Birmingham, (very foggy) a complete prisoner; and the repeated cautions from my dear and affectionate friends, whose solicitude, I conceive, far exceeds the danger, compels me to a rigid observance of the doctor’s rules. This morning brother Pope took my place⁹³; and, in the afternoon, Mr. Brewer,⁹⁴ who has discovered uncommon tenderness and respect for me and the people, since he knew my state, preached a very affectionate sermon from 1 Sam 3:18—“It is the Lord, let him do what seemeth him good.” By what I hear, his sympathising⁹⁵ observations, in relation to the event which

along with three of Pearce’s poems (“Jesus Christ our Lord, both theirs and ours,” “Plain dealing with a Backsliding heart,” “Invocation to returning Peace”). In the  edition, this statement was omitted, as in the  edition. And only two of Pearce’s poems from this chapter (“Jesus Christ our Lord, both theirs and ours” and “Plain dealing with a Backsliding heart”) were included at the close of the book under “Hymns.” Possibly the omission of “Invocation to returning Peace” was due to Fuller’s hesitancy to be drawn deeply into politics.  For details of the funeral, see above, p. .  Henry Pope was one of the deacons at Cannon Street Baptist Church, Birmingham. See S. Pearce Carey, Samuel Pearce M.A., The Baptist Brainerd (rd ed.; London: Carey Press, [c.]), .  Jehoiada Brewer (c.–), who was Welsh by birth and had been influenced in his early Christian experience by the ministry of the Countess of Huntingdon’s Connexion, was a Congregationalist minister in Birmingham during the latter part of his ministry. John Angell James (–) described him “as a man of popular pulpit talents, commanding in his person, with an eye and face that gave him great power over his audience; a good voice, much self-possession, dogmatic in manner, terse in style, and resolute in tone; he was formed to be an orator.” According to James, though, he wrestled with an “imperious temper, and a proud, lofty spirit” and “his political tendencies, which were of a republican tenor, lowered the spirituality of his mind, and damped the ardour of his piety” (The Life and Letters of John Angell James, ed. R.W. Dale [New York: Robert Carter and Brothers, ], –). He gave the funeral oration at Pearce’s interment. See his “The Substance of an Oration Delivered at the Grave of The Rev. Samuel Pearce, A.M.” in Memoirs . See also J.H. Thorpe, “Brewer, Jehoiada” in Leslie Stephen, ed., The Dictionary of National Biography (New York: Macmillan and Co., ), :–.  sympathising ] sympathizing .

Chapter 4 An account of his last affliction


occasioned his being then in my pulpit, drew more tears from the people’s eyes⁹⁶, than a dozen such poor creatures as their pastor could deserve. But I have…blessed be God, long had the satisfaction of finding myself embosomed in friendship…the friendship of the people of my charge: though I lament their love should occasion them a pang—but thus it is—our heavenly Father sees that, for our mixed characters, a mixed state is best. I anticipated a day of gloom; but I had unexpected reason to rejoice, that the shadow of death was turned into the joy of the morning; and though I said, with perhaps before unequalled feeling, “How amiable are thy tabernacles!”⁹⁷ Yet I found the God of Zion does not neglect the dwellings of Jacob.⁹⁸ My poor wife was much affected, at so novel a thing as leaving me behind her, and so it was a dewy morning; but the Sun of Righteousness soon arose,⁹⁹ and shed such ineffable delight throughout my soul, that I could say, “It is good to be here.”¹⁰⁰ Motive to resignation and gratitude also crouded¹⁰¹ upon motive, till my judgment was convinced that I ought to rejoice in the Lord exceedingly, and so my whole soul took its¹⁰² fill of joy. May I, if it be my Savior’s¹⁰³ will, feel as happy when I come to die! When my poor Sarah lay at the point of death, for some days after her first lying in,¹⁰⁴ toward the latter days, I enjoyed such support, and felt my will so entirely bowed down to that of God, that I said in my heart, “I shall never fear another trial—He that sustained me amidst this flame, will defend me from every spark!” And this confidence I long enjoyed. But that was nearly six years ago, and I had almost forgotten the land of the Hermonites and the hill Mizar.¹⁰⁵ But the Lord has prepared me to receive a fresh display of his Fatherly care, and his (shall I call it) punctilious veracity. If I should be raised up again, I shall be able to preach on the faithfulness of God more experimentally than ever. Perhaps some trial is coming on, and I am to be instrumental in preparing them for it; or if not, if I am to depart hence to be no more seen, I know the Lord can carry on his work as well without me as with me. He who redeemed the sheep with his blood will never suffer them to perish for want of shepherding¹⁰⁶, especially since he himself is the chief Shepherd of souls. But my family! Ah, there I find my faith but still imperfect. However I do not think the Lord will ever take me away, till he helps me to leave my fatherless children in his hands, and trust my widow also with him. “His love in times past,” and I may add in times present too, “forbids me to think he will leave me at last, in trouble to sink.”¹⁰⁷ Whilst my weakness was gaining ground, I used to ask myself how I could like to be laid by? I have dreamed that this was the case; and both awake and asleep, I felt as though it were an evil that could not be borne: but now, I find the Lord can fit the back to the burden; and though I think I love the thought of serving Christ at this moment better than ever, yet he has made me

 peoples eyes ] people’s eyes .  Psalm :.  Cf. Psalm :.  Cf. Malachi :.  Cf. Matthew :.  crouded ] crowded .  its ] it’s .  Savior’s ] Saviour’s .  This was Sarah’s first pregnancy with Louisa Pearce.  Cf. Psalm :.  for want shepherding ] for want of shepherding .  Pearce is quoting from John Newton, Olney Hymns, in Three Books III. (Facsimile reprint of the  ed.; Olney, Buckinghamshire: The Cowper and Newton Museum, ), “Begone unbelief, My Saviour is near,” stanza .


Chapter 4 An account of his last affliction

willing to be…nothing, if he please to have it so; and now my happy heart could “sing itself away to everlasting bliss.”¹⁰⁸ O what a mercy that I have not brought on my affliction by serving the devil. What a mercy that I have so many dear sympathizing friends! What a mercy that I have so much dear domestic comfort! What a mercy that I am in no violent bodily pain! What a mercy that I can read and write without doing myself an injury! What a mercy that my animal spirits have all the time this has been coming on (ever since the last Kettering meeting of ministers) been vigorous— free from dejection! And which I reckon among the greatest of this day’s privileges, what a mercy that I have been able to employ myself for Christ and his dear cause today¹⁰⁹; as I have been almost wholly occupied in the concerns of the (I hope) reviving church at Bromsgrove, and the infant church at Cradley!¹¹⁰ O my dear brother, it is all mercy; is it not? O help me then in his praise, “for he is good, for his mercy endureth for ever.”¹¹¹ Ought I to apologize for this experimental chat with you who have concerns to transact of so much more importance than any that are confined to an individual? Forgive me, if I have intruded too much on your time—but do not forget to praise on my behalf a faithful God. I shall now leave room against I have some business to write about—till then adieu—but let us not forget that “this God is our God for ever and ever, and will be our guide even until death.”¹¹² Amen. Amen. We shall soon meet in heaven. S.P. To Mr. King My dear friend and brother, Plymouth, April 23, 1799 I have the satisfaction to inform you that at length my complaint appears to be removed, and that I am by degrees returning to my usual diet, by which with the divine blessing, I hope to be again strengthened for the discharge of the duties, and the enjoyment of the pleasures, which await me among the dear people of my charge. I am indeed informed by a medical attendant here, that I shall never be equal to the labours¹¹³ of my past years, and that my return to moderate efforts must be made by slow degrees. As the path of duty, I desire to submit; but after so long a suspension from serving the Redeemer in his church, my soul pants for usefulness more extensive than ever, and I long to become an apostle to the world. I do not think I ever prized the ministerial work so much as I now do. Two questions have been long before me. The first was, Shall I live or die? The second, If I live, how will my life be spent? With regard to the former, my heart answered, “It is no matter—all is well— for my own sake, I need not be taught that it is best to be with Christ; but, for the sake of others, it may be best to abide in the body¹¹⁴—I am in the Lord’s hands, let him do by me as seemeth

 Watts, Hymns and Spiritual Songs II., “Welcome, sweet day of rest,” stanza .  to day ] to-day , .  The origins of the Particular Baptist Church at Bromsgrove dated from . For details, see James Ford and John Mudd, Bromsgrove Baptist Church, Bromsgrove, Worcestershire: Tercentenary  ([Bromsgrove, Worcestershire: Bromsgrove Baptist Church, ]); Ian Betteridge, Deep Roots, Living Branches: A History of Baptists in the English Western Midlands (Kibworth Beauchamp, Leicester: Matador, ), . The work at Cradley was planted by Pearce and the Cannon Street congregation. See Betteridge, Deep Roots, Living Branches, –.  Psalm :.  Psalm :.  labors ] labours .  See Philippians :–.

Chapter 4 An account of his last affliction


him best for me and mine, and for his cause and honor¹¹⁵ in the world! But as to the second question, I could hardly reconcile myself to the thoughts of living, unless it were to promote the interest of my Lord; and if my disorder should so far weaken me, as to render me incapable of the ministry, nothing then appeared before me but gloom and darkness. However I will hope in the Lord, that though he hath chastened me sorely, yet since he hath not given me over unto death, sparing mercy will be followed with strength, that I may show¹¹⁶ forth his praise in the land of the living. I am still exceedingly weak; more so than at any period before I left home, except the first week of my lying by; but I am getting strength, though slowly. It is impossible at present to fix any time for my return. It grieves me that the patience of the dear people should be so long tried; but the trial is as great on my part as it can be on theirs, and we must pity and pray for one another. It is now a task for me to write at all, or this should have been longer. S.P. To Mr. Pope Plymouth, May 24, 1799. I cannot write much—this I believe is the only letter I have written (except to my wife) since I wrote to you last. My complaint has issued in a confirmed, slow, nervous fever, which has wasted my spirits and strength, and taken a great part of the little flesh I had when in health away from me. The symptoms have been very threatening, and I have repeatedly thought that, let the physician do what he will, he cannot keep me long from those heavenly joys, for which, blessed be God, I have lately been much longing; and were it not for my dear people and family, I should have earnestly prayed for leave to depart, and to be with Christ, which is so much better than to abide in this vain, suffering, sinning world. The doctors however now pronounce my case very hopeful—say there is little or no danger —but that all these complaints require a great deal of time to get rid of. I still feel myself on precarious ground, but quite resigned to the will of him, who, unworthy as I am, continues daily to fill my soul “with joy and peace in believing.”¹¹⁷ Yes, my dear friend! now my soul feels the value of a free, full, and everlasting salvation, and what is more, I do enjoy that salvation; while I rest all my hope on the Son of God in human nature, dying on the cross for me. To me now, health or sickness, pain or ease, life or death, are things indifferent. I feel so happy in being in the hands of infinite love, that when the severest strokes are laid upon me, I receive them with pleasure, because they come from my heavenly Father’s hands! “Oh to grace how great a debtor!” etc.¹¹⁸ S.P. To Dr. Ryland¹¹⁹ My very dear brother, Birmingham, July 20, 1799 Your friendly anxieties on my behalf demand the earliest satisfaction. We had a pleasant ride to Newport on the afternoon we left you, and the next day without much fatigue reached Tewksbury; but the road was so rough from Tewksbury to Evesham, that it wearied and injured me

 honor ] honour .  shew ] show .  Romans :.  A reference to Robert Robinson’s famous hymn, “Come, Thou Fount of every blessing.” See above, p..  In this letter Pearce describes the journey he took, with the aid of his wife, from Bristol back to Birmingham, a part of a longer journey back home from Plymouth. He and Sarah had stopped in Bristol to see Ryland.


Chapter 4 An account of his last affliction

more than all the jolting we had had before put together. However, we reached Alcester on Wednesday evening, stopped there a day to rest, and last night (Friday) were brought safely hither, blessed be God! I find myself getting weaker and weaker, and so my Lord instructs me in his pleasure to remove me soon. You say well, my dear brother, that at such a prospect I “cannot complain.” No, blessed be his dear name, who shed his blood for me, he helps me to rejoice at times with joy unspeakable.¹²⁰ Now I see the value of the religion of the cross. It is a religion for a dying sinner. It is all the most guilty, the most wretched can desire. Yes, I taste its sweetness, and enjoy its fullness with all the gloom of a dying bed before me. And far rather would I be the poor emaciated and emaciating creature that I am, than be an emperor, with every earthly good about him—but without a God! I was delighted the other day, in re-perusing the Pilgrim’s Progress,¹²¹ to observe that when Christian came to the top of the hill Difficulty, be was put to sleep in a chamber called Peace. “Why how good is the Lord of the way to me!” said I. I have not reached the summit of the hill yet, but notwithstanding, he puts me to sleep in the chamber of Peace every night. …True, it is often a chamber of pain; but let pain be as formidable as it may, it has never yet been able to expel that peace, which the great guardian of Israel has appointed to keep my heart and mind through Christ Jesus. I have been laboring¹²² lately to exercise most love to God when I have been suffering most severely—but what shall I say? Alas! too often the sense of pain absorbs every other thought. Yet there have been seasons when I have been affected with such a delightful sense of the loveliness of God as to ravish my soul, and give predominance to the sacred passion. It was never till today¹²³ that I got any personal instruction from our Lord’s telling Peter by “what death” he should glorify God.¹²⁴ O what a satisfying thought it is, that God appoints those means of dissolution whereby he gets most glory to himself. It was the very thing I needed; for of all the ways of dying, that which I most dreaded was by a consumption (in which it is now highly probable my disorder will issue). But, O my dear Lord, if by this death I can most glorify thee, I prefer it to all others, and thank thee that by this means thou art hastening my fuller enjoyment of thee in a purer world. A sinless state! “O ‘tis a heaven worth dying for!”¹²⁵ I cannot realize anything about heaven, but the presence of Christ and his people, and a perfect deliverance from sin—and I want no

 Cf.  Peter :.  The classic work by John Bunyan, of which there were a multitude of editions in the eighteenth century.  laboring ] labouring .  to day ] to-day .  See John :–.  This is a quote from Isaac Watts’ poem “The Presence of God worth dying for: or, The Death of Moses” in his Horae Lyricae. Poems, Chiefly of the Lyric Kind. Like the rest of Watts’ works there were various editions in the eighteenth century. The rest of the quatrain, stanza , from which Pearce takes this line runs thus: “Thy love, a sea without a shore, Spread life and joy abroad: O ‘tis a heaven worth dying for, To see a smiling God.”

Chapter 4 An account of his last affliction


more—I am sick of sinning—soon I shall be beyond its power. “O joyful hour! O blest abode! I shall be near and like my God!”¹²⁶ I only thought of filling one side¹²⁷—and now have not left room to thank you and dear Mrs. Ryland for the minute, affectionate, and constant attentions you paid us in Bristol. May the Lord reward you. Our hearty love to all around, till we meet in heaven. Eternally yours in Christ, S. P. Birmingham, Aug. 4, 1799 Lord’s-day Evening My very dear Brother,¹²⁸ Still, I trust, hastening to the land where “there shall be no more curse,”¹²⁹ I take this opportunity of talking a little with you on the road, for we are fellow-travellers, and a little conversation by the way will not lose me the privilege of getting first to the end of my journey. It is seventeen years within about a week since I first actually set out on my pilgrimage; and when I review the many dangers to which, during that time I have been exposed, I am filled with conviction that I have all along been the care of omnipotent love. Ah, how many Pliables, and Timorouses, and Talkatives have I seen,¹³⁰ while my quivering heart said, “Alas! I shall soon follow these sons of apostasy, prove a disgrace to religion, and have my portion with hypocrites at last.” These fears may have had their uses—may have made me more cautious, more distrustful of myself, and kept me more dependent¹³¹ on the Lord. Thus All that I’ve met has work’d for my good.¹³² With what intricacy to our view, and yet with what actual skill and goodness, does the Lord draw his plans, and mark out our path! Here we wonder and complain. Soon we shall all agree that it was a right path to the city of habitation; and what we now most deeply regret shall become the subject of our warmest praises. I am afraid to come back again to life. O how many dangers await me! Perhaps I may be overcome of some fleshly lust—perhaps I may get proud and indolent, and be more of the priest than of the evangelist—surely I rejoice in feeling my outward man decay, and having the sentence of death in myself. O what prospects are before me in the blessed world whither I am going! To be holy as God is holy—to have nothing but holiness in my nature—to be assured, without a doubt, and eternally to carry about this assurance with me, that the pure God looks on me with constant complacency, for ever blesses me, and says, as at the first creation, “It is very good.”¹³³ I am happy now in hoping in the divine purposes towards me; but I know, and the thought is my constant burden, that the Being I love best always sees something in me which

 Here Pearce quotes from Isaac Watts again. The lines quoted are the first two lines from stanza  of Watts’ rendition of Psalm , “Lord I am thine; but thou wilt prove”: The Psalms of David (London: J. Bruce, D. Burnet, R. Hopper, R. Pennington, and L. Martin, ), .  Pearce is referring to the sheet of paper on which he is writing.  This letter appears to have been written to Andrew Fuller.  Revelation :.  A reference to three of the characters in John Bunyan’s Pilgrim’s Progress.  dependant ] dependent .  Pearce is alluding to Newton, Olney Hymns III., “Begone unbelief, My Saviour is near,” stanza .  The refrain in Genesis: see verses , , , , , and 


Chapter 4 An account of his last affliction

he infinitely hates. “O wretched, wretched man that I am!”¹³⁴ The thought even now makes me weep; and who can help it, that seriously reflects, he never comes to God to pray or praise, but he brings what his God detests along with him—carries it with him wherever he goes, and can never get rid of it as long as he lives? Come, my dear brother, will you not share my joy, and help my praise, that soon I shall leave this body of sin and death behind, to enter on the perfection of my spiritual nature; and patiently to wait till this natural body shall become a spiritual body, and so be a fit vehicle for my immortal and happy spirit! But I must forbear—I have been very unwell all day; but this evening God has kindly given me a respite—my fever is low and my spirits are cheerful, so I have indulged myself in unbosoming my feelings to my dear friend. S.P.

Memoranda Taken down occasionally by Mrs. Pearce, within four or five weeks of Mr. Pearce’s death¹³⁵ He once said, “I have been in darkness two or three days, crying, O when wilt thou comfort me! But last night the mist was taken from me, and the Lord shone in upon my soul. O that I could speak! I would tell a world to trust a faithful God. Sweet affliction, now it worketh glory, glory!” Mrs. P. having told him the various exercises of her mind, he replied, “O trust the Lord: if he lifts up the light of his countenance upon you, as he has done upon me this day, all your mountains will become molehills. I feel your situation, I feel your sorrows; but he who takes care of sparrows will care for you and my dear children.” When scorching with burning fever, he said, “Hot and happy.” One Lord’s-day morning he said, “Cheer¹³⁶ up, my dear, think how much will be said today¹³⁷ of the faithfulness of God. Though we are called to separate, he will never separate from you. I wish I could tell the world what a good and gracious God he is. Never need they who trust in him be afraid of trials. He has promised to give strength for the day; that is his promise. O what a lovely God; and he is my God and yours. He will never leave us nor forsake us, no, never! I have been thinking that this and that medicine will do me good, but what have I to do with it? It is in my Jesus’s hands¹³⁸; he will do it all, and there I leave it. What a mercy is it, I have a good bed to lie upon; you my dear Sarah to wait upon me; and friends to pray for me. Oh how thankful should I be for all my pains; I want for nothing: all my wishes are anticipated. O I have felt the force of those words of David, “Unless thy law,” (my gracious

 Romans :.  These death-bed sayings of Pearce were written in pencil by Sarah on a sheet of paper that is still extant in the “Samuel Pearce Mss,” FPC D, Angus Library Archives, Regent’s Park College, University of Oxford.  chear ] cheer .  to day ] to-day .  hand’s ] hands .

Chapter 4 An account of his last affliction


God!) “had been my delights, I should have perished in mine affliction.”¹³⁹ Though I am too weak to read it, or hear it, I can think upon it, and O how good it is! I am in the best hands I could be in; in the hands of my dear Lord and Saviour, and he will do all things well. Yes, yes, he cannot do wrong.” One morning Mrs. P. asked him how he felt? “Very ill, but unspeakably happy in the Lord, and my dear Lord Jesus.” Once beholding her grieving, he said, “O my dear Sarah, do not be so anxious; but leave me entirely in the hands of Jesus, and think, if you were as wise as he, you would do the same by me. If he takes me, I shall not be lost; I shall only go a little before, we shall meet again never to part.” After a violent fit of coughing he said, “It is all well. Oh what a good God is he! It is done by him, and it must be well. If I ever recover, I shall pity the sick more than ever; and if I do not, I shall go to sing delivering love, so you see it will be all well. O for more patience! Well my God is the God of patience, and he will give me all I need. I rejoice it is in my Jesus’s hands to communicate, and it cannot be in better. It is my God who gives me patience to bear all his will.” When after a restless night, Mrs. P. asked him, what she should do for him? “You can do nothing, but pray for me, that I may have patience to bear all my Lord’s will.” After taking a medicine he said, “If it be the Lord’s will to bless it, for your sake, and for the sake of the dear children, but the Lord’s will be done. O I fear I sin, I dishonour God by impatience; but I would not for a thousand worlds sin in a thought if I could avoid it.” Mrs. P. replied, she trusted the Lord would still keep him; seeing he had brought him thus far, he would not desert him at last. “No, no,” he said, “I hope he will not. As a father pitieth his children, so the Lord pitieth them that fear him.¹⁴⁰ Why do I complain? My dear Jesus’s sufferings were much sorer and more bitter than mine; and ‘did he thus suffer, and shall I repine?’¹⁴¹ No; I will cheerfully suffer my Father’s will.” One morning, after being asked how he felt, he replied, “I have but one severe pain about me: what a mercy! O how good a God to afford some intervals amidst so much pain! He is altogether good. Jesus lives, my dear, and that must be our consolation.” After taking a medicine which operated very powerfully, he said, “This will make me so much lower; well, let it be. Multiply my pains, thou good God; so thou art but glorified, I care not what I suffer, all is right.” Being asked how he felt after a restless night, he replied, “I have so much weakness and pain, I have not had much enjoyment, but I have a full persuasion that the Lord is doing all things well. If it were not for strong confidence in a lovely God, I must sink; but all is well. O blessed God, I would not love thee less. O support a sinking worm! O what a mercy to be assured that all things are working together for good”

 Psalm :.  Psalm :.  A reference to Newton, Olney Hymns III., “Begone unbelief, My Saviour is near,” stanza .


Chapter 4 An account of his last affliction

Mrs. P. saying, “If we must part, I trust the separation will not be for ever.” “O no,” he replied, “we sorrow not as those who have no hope.”¹⁴² She said, “Then you can leave me and your dear children with resignation, can you?” He answered, “My heart was pierced through with many sorrows, before I could give you and the dear children up; but the Lord has heard me say, Thy will be done; and I now can say, blessed be his dear name, I have none of my own.” His last day, October 10th, was very happy. Mrs. P. repeated this verse, Since all that I meet shall work for my good, The bitter is sweet, the med’cine is food; Though painful at present, ‘twill cease before long, And then, O how pleasant the conqueror’s song.¹⁴³

He repeated, with an inexpressible smile, the last line, “The conqueror’s song.” He said once, “O my dear! What shall I do! But why do I complain; he makes all my bed in my sickness.” She then repeated those lines, Jesus can make a dying bed Feel soft as downy pillows are.¹⁴⁴

“Yes,” he replied, “he can, he does, I feel it.”

 Cf.  Thessalonians :.  Newton, Olney Hymns III., “Begone unbelief, My Saviour is near,” stanza .  Watts, Hymns and Spiritual Songs II., “Why should we start and fear to die?,” stanza .

Chapter 5 General outlines of his character¹ To develop² the character of any person, it is necessary to determine what was his governing principle. If this can be clearly ascertained, we shall easily account for the tenor of his conduct. The governing principle in Mr. Pearce, beyond all doubt, was holy love. To mention this, is sufficient to prove it to all who knew him. His friends have often compared him to “that disciple whom Jesus loved.”³ His religion was that of the heart. Almost everything he saw, or heard, or read, or studied, was converted to the feeding of this divine flame. Every subject that passed through his hands seemed to have been cast into this mould. Things that to a speculative⁴ mind would have furnished matter only for curiosity, to him afforded materials for devotion. His sermons were generally the effusions of his heart, and invariably aimed at the hearts of his hearers. For the justness of the above remarks I might appeal, not only to the letters which he addressed to his friends, but to those which his friends addressed to him. It is worthy of notice how much we are influenced in our correspondence by the turn of mind of the person we address. If we write to a humorous character, we shall generally find that what we write, perhaps without being conscious of it, will be interspersed with pleasantries: or if to one of a very serious cast, our letters will be more serious than usual. On this principle it has been thought we may form some judgment of our own spirit by the spirit in which our friends address us. These remarks will apply with singular propriety to the correspondence of Mr. Pearce. In looking over the first volume of Periodical Accounts of the Baptist Mission, the reader will easily perceive the most affectionate letters from the missionaries are those which are addressed to him. It is not enough to say of this affectionate spirit, that it formed a prominent feature in his character: it was rather the life-blood that animated the whole system. He seemed, as one of his friends observed, to be baptized in it. It was holy love that gave the tone to his general deportment: as a son, a subject, a neighbour, a Christian, a minister, a pastor, a friend, a husband, and a father, he was manifestly governed by this principle; and this it was that produced in him that lovely uniformity of character which constitutes the true beauty of holiness.

 The paragraphs that follow are based upon a portion of the funeral sermon for Pearce that Fuller preached at Kettering, in which he took for his text  Chronicles : and drew a parallel between Pearce and King Josiah. See the Appendix for the section of this sermon that survives and that parallels the paragraphs that follow in the Memoirs.  develope , , .  John :.  merely speculative , ] speculative . DOI 10.1515/9783110457926-007


Chapter 5 General outlines of his character

By the grace of God he was what he was; and to the honour of grace, and not for the glory of a sinful worm, be it recorded. Like all other men, he was the subject of a depraved nature. He felt it, and lamented it, and longed to depart that he might be freed from it: but certainly we have seldom seen a character, taking him altogether, “whose excellences were⁵ so many and so uniform, and whose imperfections were so few.”⁶ We have seen men rise high in contemplation, who have abounded but little in action. We have seen zeal mingled with bitterness, and candour⁷ degenerate into indifference; experimental religion mixed with a large portion of enthusiasm; and, what is called rational religion, void of everything that interests the heart of man. We have seen splendid talents tarnished with insufferable pride; seriousness with melancholy; cheerfulness⁸ with levity; and great attainments in religion with uncharitable censoriousness towards men of low degree: but we have not seen these things in our brother Pearce. There have been few men in whom has been united a greater portion of the contemplative, and the active; holy zeal and genuine candour⁹; spirituality, and rationality; talents that attracted almost universal applause, and yet the most unaffected modesty; faithfulness in bearing testimony against evil, with the tenderest compassion to the soul of the evil doer; fortitude that would encounter any difficulty in the way of duty, without anything boisterous, noisy, or overbearing; deep seriousness, with habitual cheerfulness¹⁰; and a constant aim to promote the highest degrees of piety in himself and others, with a readiness to hope the best of the lowest; not “breaking the bruised reed,” nor “quenching the smoking flax.”¹¹ He loved the divine character as revealed in the Scriptures. To adore God, to contemplate his glorious perfections, to enjoy his favour, and to submit¹² to his disposal, were his highest delight. “I felt,” says he, “when contemplating the hardships of a missionary life, that were the universe destroyed, and I the only being in it besides God, He is fully adequate to my complete happiness; and had I been in an African wood, surrounded with venomous serpents, devouring beasts, and savage men, in such a frame, I should be the subject of perfect peace, and exalted joy. Yes, O my God! thou hast taught me that thou alone art worthy of my confidence; and, with this sentiment fixed in my heart, I am freed from all solicitude about my temporal concerns. If thy presence be enjoyed, poverty shall be riches, darkness light, affliction prosperity, reproach my honour¹³, and fatigue my rest.”

 were , , ] where .  The source of this quote has not been found.  candor ] candour , .  chearfulness ] cheerfulness , .  candor ] candour , .  chearfulness ] cheerfulness , .  Matthew :.  to submit , ] submit .  honor , ] honour .

Chapter 5 General outlines of his character


He loved the gospel. The truths which he believed and taught, dwelt richly in him, in all wisdom and spiritual understanding. The reader will recollect how he went over the great principles of Christianity, examining the grounds on which he rested, in the first of those days which he devoted to solemn fasting and prayer in reference to his becoming a missionary;¹⁴ and with what ardent affection he set his seal anew to every part of divine truth as he went along. If salvation had been of works, few men, according to our way of estimating characters, had a fairer claim: but, as he himself has related, he could not meet the king of terrors in this armour.¹⁵ So far was he from placing any dependence¹⁶ on his own works, that the more he did for God, the less he thought of it in such a way. “All the satisfaction I wish for here,” says he, “is to be doing my heavenly Father’s will. I hope I have found it my meat and drink to do his work; and can set to my seal that the purest pleasures of human life spring from the humble obedience of faith. It is a good saying, ‘We cannot do too much for God, nor trust in what we do too little.’ I find a growing conviction of the necessity of a free salvation. The more I do for God, the less I think of it; and am progressively ashamed that I do no more.” Christ crucified was his darling theme, from first to last. This was the subject on which he dwelt at the outset of his ministry among the Coldford colliers, when “he could scarcely speak for weeping, nor they hear for interrupting sighs and sobs.”¹⁷ This was the burden of the song, when addressing the more polished and crowded¹⁸ audiences at Birmingham, London, and Dublin; this was the grand motive exhibited in sermons for the promotion of public charities¹⁹; and this was the rock on which he rested all his hopes, in the prospect of death. It is true, as we have seen, he was shaken for a time, by the writings of a Whitby, and of a Priestley²⁰; but this transient hesitation, by the over-ruling grace of God, tended only to establish him more firmly in the end. “Blessed be his dear name,” says he, under his last affliction, “who shed his blood for me. He helps me to rejoice at times with joy unspeakable.²¹ Now I see the value of the religion of the cross. It is a religion for a dying sinner. It is all the most guilty and the most wretched can desire. Yes, I taste its sweetness, and enjoy its fulness, with all the gloom of a dying bed before me; and far rather would I be the poor emaciated and emaciating creature that I am, than be an emperor with every earthly good about him, but without a God.”²²  See Chapter , p.  [Fuller’s note].  See Chapter , p. – [Fuller’s note].  dependence , ] dependance , .  See above, p. –.  crouded ] crowded , .  See Samuel Pearce, An early acquaintance with the Holy Scriptures recommended in a Sermon In behalf of the Walworth Charity and Sunday-School for Poor Boys (Clipstone: J.W. Morris, ). Pearce preached this sermon in London on August , .  See above, p. .  See  Peter :.  See above, p. .


Chapter 5 General outlines of his character

Notwithstanding this, however, there were those in Birmingham, and other places, who would not allow that he preached the gospel. And if by the gospel were meant the doctrine taught by Mr. Huntington, Mr. Bradford, and others who follow hard after them, it must be granted he did not.²³ If the fall and depravity of man operate to destroy his accountableness to his Creator; if his inability to obey the law, or comply with the gospel, be of such a nature as to excuse him in the neglect of either; or if not, yet if Christ’s coming under the law, frees believers from all obligations to obey its precepts; if gospel invitations are addressed only to the regenerate; if the illuminating influences of the Holy Spirit consist in revealing to us the secret purposes of God concerning us, or impressing us with the idea that we are the favourites of heaven; if believing such impressions be Christian faith, and doubting of their validity unbelief; if there be no such thing as progressive sanctification, or²⁴ any sanctification inherent, except that of the illumination before described; if wicked men are not obliged to do anything beyond what they can find in their hearts to do, nor good men to be holy beyond what they actually are; and if these things constitute the gospel, Mr. Pearce certainly did not preach it. But if man, whatever be his depravity, be necessarily a free agent, and accountable for all his dispositions and actions; if gospel invitations be addressed to men, not as elect nor as non-elect, but as sinners exposed to the righteous displeasure of God; if Christ’s obedience and death rather increase, than diminish our obligations to love God and one another; if faith in Christ be a falling in with God’s way of salvation, and unbelief a falling out with it; if sanctification be a progressive work, and so essential a branch of our salvation, as that without it no man shall see the Lord²⁵; if the Holy Spirit instruct us in nothing by his illuminating influences but what was already revealed in the Scriptures, and which we should have perceived but for that we loved darkness rather than light²⁶; and if he incline²⁷ us to nothing but what was antecedently right, or to such a spirit as every intelligent creature ought at all times to have possessed—then

 For William Huntington, see above, p. –. John Bradford (1750–1805) was originally a preacher with the Countess of Huntingdon’s Connexion and based in Birmingham, where he would have been well known to Pearce. He moved to London in 1797, by which time he had left the Countess of Huntingdon’s Connexion. His The Law of Faith opposed to the Law of Works (2nd ed.; London, 1791), a critical reply to the 1786 circular letter issued by the Midland Association against Antinomianism, would have brought him into conflict with the Particular Baptist churches most closely associated with Cannon Street. In 1800, Bradford published The Gospel Spiritually Discerned (London: W. Treppass, 1800), an attack on Andrew Fuller, in which he plainly admitted that he hated the principles of Fullerism (Gospel Spiritually Discerned, vi). See the critique of Bradford by John Ryland in his Serious Remarks on the Different Representations of Evangelical Doctrine by the Professed Friends of the Gospel (Bristol, 1817), 2:41–42. I am thankful to my colleague, Thomas J. Nettles, for making me a photocopy of this important treatise by Ryland.  or ] nor , .  Cf. Hebrews :.  See John :.  inclines ] incline , ] encline .

Chapter 5 General outlines of his character


Mr. Pearce did preach the gospel; and that which his accusers call by this name, is another gospel, and not the gospel of Christ. Moreover, if the doctrine taught by Mr. Pearce be not the gospel of Christ, and that which is taught by the above writers and their adherents be, it may be expected that the effects produced will in some degree correspond with this representation. And is it evident to all men who are acquainted with both, and who judge impartially, that the doctrine taught by Mr. Pearce is productive of “hatred, variance, emulations, wrath, strife, railings, evil surmisings, and perverse disputing”²⁸; that it renders those who embrace it “lovers of their own selves, covetous, boasters, proud, false accusers, fierce, despisers of those that are good”²⁹; while that of his adversaries promotes “love, joy, peace, long-suffering, gentleness, goodness, faith, meekness, and temperance”³⁰? “Why even of yourselves judge ye not what is right?… ye shall know them by their fruits.”³¹ Mr. Pearce’s ideas of preaching human obligation, may be seen in the following extract from a letter addressed to a young minister who was sent out of the church of which he was pastor. “You request my thoughts how a minister should preach human obligation. I would reply, do it extensively, do it constantly; but, withal, do it affectionately, and evangelically. I think, considering the general character of our hearers, and the state of their mental improvement, it would be time lost to argue much from the data of natural religion. The best way is perhaps to express duties in Scripture language, and enforce them by evangelical motives; as the example of Christ—the end of his sufferings and death—the consciousness of his approbation —the assistance he has promised—the influence of a holy conversation on God’s people, and on the people of the world—the small returns we at best can make for the love of Jesus—and the hope of eternal holiness. These form a body of arguments which the most simple may understand, and the most dull may feel. Yet I would not neglect on some occasions to show the obligations of man to love his Creator, the reasonableness of the divine law, and the natural tendency of its commands to promote our own comfort, the good of society, and the glory of God. These will serve to illuminate, but, after all, it is ‘the gospel of the grace of God’³² that will most effectually animate, and impel to action.” Mr. Pearce’s affection to the doctrine of the cross was not merely, nor principally, on account of its being a system which secured his own safety. Had this been the case, he might, like others whose religion originates and terminates in self-love, have been delighted with the idea of the grace of the Son; but it would have been at the expense of all complacency in the righteous government of the Father. He might have admired something which he accounted the gospel, as saving him     

Cf. Galatians :. Cf.  Timothy :–. Galatians :–. Luke : and Matthew :. Acts :.


Chapter 5 General outlines of his character

from misery; but he could have discerned no loveliness in the divine law as being holy, just, and good,³³ nor in the mediation of Christ as doing honour to it. That which in his view constituted the glory of the gospel was, that God is therein revealed as the just God and the Saviour, “just, and the justifier of him that believeth in Jesus.”³⁴ He was a lover of good men. He was never more in his element than when joining with them in spiritual conversation, prayer and praise. His heart was tenderly attached to the people of his charge; and it was one of the bitterest ingredients in his cup during his long affliction, to be cut off from their society. When in the neighbourhood of Plymouth, he thus writes to Mr. King, one of the deacons, “Give my love to all the dear people. O pray that he who afflicts would give me patience to endure. Indeed the state of suspense in which I have been kept so long requires much of it; and I often exclaim, ere I am aware, O my dear people! O my dear family, when shall I return to you again!” He conscientiously dissented from the Church of England, and from every other national establishment of religion, as inconsistent with what he judged the Scriptural account of the nature of Christ’s kingdom³⁵; nor was he less conscientious in his rejection of infant baptism, considering it as having no foundation in the Holy Scriptures, and as tending to confound the church and the world³⁶: yet he embraced with brotherly affection great numbers of godly men both in and out of the establishment. His spirit was truly catholic: he loved all who loved our Lord Jesus Christ in sincerity. “Let us pray,” said he in a letter to a friend, “for the peace of Jerusalem³⁷: they shall prosper who love—not this part, or the other—but who love her, that is, the whole body of Christ.” He bare good-will to all mankind. It was from this principle that he so ardently desired to go and preach the gospel among the heathen. And even under his long affliction, when at times he entertained hopes of recovery, he would say, “My soul pants for usefulness more extensive than ever: I long to become an apostle to the world!” The errors and sins of men wrought much in him in a way of pity. He knew that they were culpable in the sight of God; but he knew also that he himself was a sinner, and felt that they were entitled to his compassion. His zeal for the divinity and atonement of his Saviour never appeared to have operated in a way of unchristian bitterness against those who rejected these important doctrines³⁸; and though he was shamefully traduced by professors of another description as a mere legal preacher, and his ministry held up as affording no food for the souls of believ-

 holy just, and good , , ] holy, just, and good .  Romans :.  See Samuel Pearce, The oppressive, unjust, and prophane Nature, and Tendency of the Corporation and Test Acts, exposed (Birmingham: J. Thompson, ).  See Samuel Pearce, The Scripture Doctrine of Christian Baptism (Birmingham, ).  Psalm :.  A reference to Joseph Priestley and his fellow Socinians.

Chapter 5 General outlines of his character


ers³⁹; and though he could not but feel the injury of such misrepresentations; yet he does not appear to have cherished unchristian resentment; but would at any time have laid himself out for the good of his worst enemies. It was his constant endeavour to promote as good an understanding between the different congregations in the town, as the nature of their different religious sentiments would admit. The cruel bitterness of many people against Dr. Priestley and his friends, at and after the Birmingham riots, was affecting to his mind.⁴⁰ Such methods of opposing error he abhorred. His regard to mankind made him lament the consequences of war⁴¹; but while he wished and prayed for peace to the nations, and especially to his native country, he had no idea of turbulently contending for it. Though friendly to civil and religious liberty, he stood aloof from the fire of political contention. In an excellent circular letter to the churches of the Midland Association in 1794, of which he was the writer, he thus expresses himself: “Have as little as possible to do with the world. Meddle not with political controversies. An inordinate pursuit of these, we are sorry to observe, has been as a canker-worm at the root of vital piety; and caused ‘the love of many,’ formerly zealous professors, to ‘wax cold.’⁴² ‘The Lord reigneth’⁴³; it is our place to rejoice in his government, and quietly wait for the salvation of God. The establishment of his kingdom will be the ultimate end of all those national commotions which terrify the earth. ‘The wrath of man shall praise him; and the remainder of wrath he will restrain’.”⁴⁴ From this time more than ever, he turned his whole attention to the promoting of the kingdom of Christ, cherishing and recommending a spirit of contentment and gratitude for the civil and religious advantages that we enjoyed.⁴⁵ Such were the sentiments inculcated in the last sermon that he printed, and

 A reference to attacks on his ministry by the followers of John Bradford and William Huntington.  See above, p. , n. .  See Samuel Pearce, Motives to Gratitude (Birmingham: James Belcher, ).  Matthew :.  Psalm :.  Samuel Pearce, The Circular Letter of the Midland Association () in William Stokes, The History of the Midland Association of Baptist Churches (London: R. Theobald/Birmingham: John W. Showell, ), . Fuller has made a few minor alterations to the text, most of them to do with punctuation. In the 1800 edition, this quote from Pearce’s circular letter is followed by this sentence: “If he could write in this manner in 1794, his seeing a hopeful undertaking, in which he had taken a more than common interest, blasted by this species of folly in 1796, would not lessen his aversion to it.” And appended to this sentence is a footnote instructing the reader to “See Periodical Accounts of the Baptist Mission, Vol. I. p.257.” This is a reference to the political radicalism of Jacob Grigg (1769–1835), who had gone out to Sierra Leone as a missionary with the Baptist Missionary Society and who was expelled by the British governor of the colony in early 1797 for his sympathies with the French Revolution. The commissioning service had actually been held at Cannon Street on September 16, 1796. See Michael A.G. Haykin, One Heart and One Soul: John Sutcliff of Olney, his friends and his times (Darlington, Co. Durham: Evangelical Press, 1995), 244–245.  Four years earlier, in , Pearce had preached a sermon calling for the repeal of the Corporation and Test Acts, in which he argued that these laws made Dissenters “slaves to Britain,” and as


Chapter 5 General outlines of his character

the last but one that he preached.⁴⁶ His dear young friends who are gone to India will never forget how earnestly he charged them by letter, when confined at Plymouth, to conduct themselves in all civil matters as peaceable and obedient subjects to the government under which they lived, in whatever country it might be their lot to reside.⁴⁷ It was love that tempered his faithfulness with so large a portion of tender concern for the good of those whose conduct he was obliged to censure. He could not bear them that were evil; but would set himself against them with the greatest firmness; yet it was easy to discover the pain of mind with which this necessary part of duty was discharged. It is well remembered how he conducted himself towards certain preachers in the neighbourhood, who, wandering from place to place, corrupted and embroiled the churches; whose conduct he knew to be as dishonourable as their principles were loose and unscriptural: and when requested to recite particulars in his own defence, his fear and tenderness for character, his modest reluctance to accuse persons older than himself, and his deep concern that men engaged in the Christian ministry should render such accusations necessary, were each conspicuous, and proved to all present that the work of an accuser was to him a strange work. It was love that expanded his heart, and prompted him to labour in season and out of season for the salvation of sinners. This was the spring of that constant stream of activity by which his life was distinguished. His conscience would not suffer him to decline what appeared to be right. “I dare not refuse,” he would say, “lest I should shrink from duty. Unjustifiable ease is worse than the most difficult labours to which duty calls.” To persons who never entered into his views and feelings, some parts of his conduct, especially those which relate to his desire of quitting his country that he might preach the gospel to the heathen, will appear extravagant: but no man could with greater propriety have adopted the language of the apostle, “Whether we be beside ourselves, it is to God; or whether we be sober, it is for your cause; for the love of Christ constraineth us.”⁴⁸ He was frequently told that his exercises were too great for his strength; but such was the ardor⁴⁹ of his heart, “He could not die in a better work.” When he went up into the pulpit to deliver his last sermon, he thought he should not have been able to get through; but when he got a little warm, he felt relieved, and forgot his indisposition, preaching with equal fervour⁵⁰ and freedom as when in perfect health. While such, these laws were “injurious and disgraceful to the nation at large.” Moreover, he maintained that these laws were “dishonouring to God and our holy religion,” since they involved a prostitution of the “sacred ordinance of the Lord’s Supper to the purpose of a qualification for civil offices” (The oppressive, unjust, and prophane Nature, and Tendency of the Corporation and Test Acts, –, ). Fuller makes no mention of this overt political “meddling.” He may well be implying that Pearce had turned away from this sort of political involvement by .  See page , n.  [Fuller’s note].  See above, p.  for the context of this charge.   Corinthians :–.  ardor , , ] ardour .  fervor , , ] fervor .

Chapter 5 General outlines of his character


he was laid aside he could not forbear hoping that he should some time resume his delightful work; and, knowing the strength of his feelings to be such that it would be unsafe to trust himself, he proposed for a time to write his discourses, that his mind might not be at liberty to overdo his debilitated frame. All his counsels, cautions, and reproofs appear to have been the effect of love. It was a rule dictated by his heart, no less than by his judgement⁵¹, to discourage all evil speaking: nor would he approve of just censure unless some good and necessary end⁵² were to be answered by it. Two of his distant friends being at his house together, one of them during the absence of the other, suggested something to his disadvantage. He put a stop to the conversation by answering, “He is here, take him aside, and tell him of it by himself: you may do him good.” If he perceived any of his acquaintance bewildered in fruitless speculations, he would in an affectionate manner endeavour to draw off their attention from these mazes of confusion to the simple doctrine of the cross. A specimen of this kind of treatment will be seen in the letter, No. I, towards the close of this chapter. He was affectionate to all, but especially towards the rising generation. The youth of his own congregation, of London, and of Dublin, have not forgot his melting discourses, which were particularly addressed to them. He took much delight in speaking to the children, and would adapt himself to their capacities, and expostulate with them on the things which belonged to their everlasting peace. While at Plymouth, he wrote thus to one of his friends: “O how should I rejoice, were there a speedy prospect of my returning to my great and little congregations!” Nor was it by preaching only that he sought their eternal welfare: several of his letters are addressed to young persons. See Nos. II and III towards the close of this chapter. With what joy did he congratulate one of his most intimate friends, on hearing that three of the younger⁵³ branches of his family had apparently been brought to take the Redeemer’s yoke upon them. “Thanks, thanks be to God,” said he, “for the enrapturing prospects before you as a father, as a Christian father especially. What three of a family! and these three at once! Oh the heights, and depths, and lengths, and breadths of his unfathomable grace. My soul feels joy unspeakable at the blessed news. Three immortal souls secured for eternal life! Three rational spirits preparing to grace Immanuel’s triumphs, and sing his praise! Three examples of virtue and goodness, exhibiting the genuine influences of the true religion of Jesus before the world. Perhaps three mothers training up to lead three future families in the way to heaven. Oh what a train of blessings do I see in this event! Most sincerely do I participate with my dear friend in his pleasures, and in his gratitude.”⁵⁴

 judgment ] judgement , .  end , ] and .  younger , ] yonger .  In light of the following paragraph, where Fuller quotes from another letter to the same addressee and asks the addressee to greet “dear Mrs. S—” , it would be reasonable to assume that both of these letters are to Pearce’s close friend William Summers.


Chapter 5 General outlines of his character

Towards the close of life, writing to the same friend, he thus concludes his letter, “Present our love to dear Mrs. S— and the family, especially those whose hearts are engaged to seek the Lord and his goodness. O tell them they will find him good all their lives, supremely good on dying beds, but best of all in glory.” In his visits to the sick he was singularly useful. His sympathetic conversation, affectionate prayers, and endearing manner of recommending to them a compassionate Saviour, frequently operated as a cordial to their troubled hearts. A young man of his congregation was dangerously ill. His father living at a distance was anxious to hear from him; and Mr. Pearce, in a letter to the minister on whose preaching the father attended, wrote as follows, “I feel for the anxiety of Mr. V—, and am happy in being at this time a Barnabas to him.⁵⁵ I was not seriously alarmed for his son till last Tuesday⁵⁶, when I expected from every symptom, and the language of his apothecary, that he was nigh unto death. But, to our astonishment and joy, a surprising change has since taken place. I saw him yesterday apparently in a fair way of recovery. His mind for the first part of his illness was sometimes joyful, and almost constantly calm; but when at the worst, suspicions crowded⁵⁷ his mind; he feared he had been an hypocrite. I talked, and prayed, and wept with him. One scene was very affecting: both he and his wife appeared like persons newly awakened. They never felt so strongly the importance of religion before. He conversed about the tenderness of Jesus to broken-hearted sinners; and, whilst we spoke, it seemed as though he came and began to heal the wound. It did me good, and I trust was not unavailing to them. They have since been for the most part happy; and a very pleasant interview I had with them on the past day.” Every man must have his seasons of relaxation. In his earlier years he would take strong bodily exercise. Of late he occasionally employed himself with the microscope, and in making a few philosophical experiments. “We will amuse ourselves with philosophy,” said he to a philosophical friend, “but Jesus shall be our teacher.” In all these exercises he seems never to have lost sight of God; but would be discovering something in his works that should furnish matter for praise and admiration. His mind did not appear to have been unfitted, but rather assisted by such pursuits, for the discharge of the more spiritual exercises, into which he would fall at a proper season, as into his native element. If in company with his friends, and the conversation turned upon the works of nature, or art, or any other subject of science, he would cheerfully take a part in it, and when occasion required, by some easy and pleasant transition, direct it into another channel. An ingenious friend once shewed⁵⁸ him a model of a machine which he thought of constructing, and by which he hoped to be able to produce a perpetual motion. Mr. Pearce having patient A reference to the fact that Acts : explains the name Barnabas to mean “son of encouragement.”  tuesday , , ] Tuesday .  crouded , , ] crowded .  shewed , , , .

Chapter 5 General outlines of his character


ly inspected it, discovered where the operation would stop, and pointed it out. His friend was convinced, and felt, as may be supposed, rather unpleasant at his disappointment. He consoled him; and a prayer-meeting being at hand, said to this effect, “We may learn from hence our own insufficiency, and the glory of that Being who is ‘wonderful in counsel, and excellent in working’⁵⁹; let us go and worship him.” His mild and gentle disposition, not apt to give or take offence, often won upon persons in matters wherein at first they have shown⁶⁰ themselves averse. When collecting for the Baptist mission, a gentleman, who had no knowledge of him, or of the conductors of that undertaking, made some objections, on the ground that the Baptists had little or nothing to say to the unconverted. This objection Mr. Pearce attempted to remove, by alleging⁶¹ that the parties concerned in this business were entirely of another mind. “I am glad to hear it,” said the gentleman; “but I have my fears.” “Then pray, sir,” said Mr. Pearce, “do not give till you are satisfied.” “Why, I assure you,” replied the other, “I think the Methodists more likely to succeed than you; and should feel more pleasure in giving them ten guineas, than you one.” “If you give them twenty guineas, sir,” said Mr. Pearce, “we shall rejoice in their success; and if you give us one, I hope it will not be misapplied.” The gentleman smiled, and gave him four. His figure, to a superficial observer, would, at first sight, convey nothing very interesting; but, on close inspection, his countenance would be acknowledged to be a faithful index to his soul. Calm, placid, and, when in the pulpit especially, full of animation, his appearance was not a little expressive of the interest he felt in the eternal welfare of his audience; his eyes beaming benignity, and speaking in the most impressive language his willingness to “impart not only the gospel of God, but his own soul also.”⁶² His imagination was vivid, and his judgment clear. He relished the elegances of science, and felt alive to the most delicate and refined sentiments; yet these were things on account of which he does not appear to have valued himself. They were rather his amusements than his employment. His address was easy and insinuating; his voice pleasant, but sometimes overstrained in the course of his sermon; his language chaste, flowing, and inclining to the florid: this last, however, abated as his judgment ripened. His delivery was rather slow than rapid; his attitude graceful; and his countenance, in almost all his discourses, approaching to an affectionate smile. He never appears, however, to have studied what are called the graces of pulpit action; and, whatever he had read concerning them, it was manifest that he thought nothing of them, or of any other of the ornaments of speech, at the time. Both his action and language were the genuine expressions of an ardent mind, affected, and sometimes deeply, with    

Isaiah :. shewn , , ] shown . alledging , , , ] alleging . Cf.  Thessalonians :.


Chapter 5 General outlines of his character

his subject. Being rather below the common stature, and disregarding, or rather, I might say, disapproving everything pompous in his appearance, he has upon some occasions been prejudged to his disadvantage; but the song of the nightingale is not the less melodious for his not appearing in a gaudy plumage. His manner of preparing for the pulpit may be seen in a letter addressed to Mr. C—, of L—,⁶³ who was sent out of his church, and which may be of use to others in a similar situation. See No. IV towards the close of this chapter. His ministry was highly acceptable to persons of education; but he appears to have been most in his element when preaching to the poor. The feelings which he himself expresses, when instructing the colliers, appear to have continued with him through life.⁶⁴ It was his delight to carry the glad tidings of salvation into the villages wherever he could find access and opportunity. And as he sought the good of their souls, so he both laboured and suffered to relieve their temporal wants; living himself in a style of frugality and self-denial, that he might have whereof to give to them that needed. Finally, he possessed a large portion of real happiness. There are few characters whose enjoyments, both natural and spiritual, have risen to so great a height. He dwelt in love: and “he that dwelleth in love dwelleth in God, and God in him.”⁶⁵ Such a life must needs be happy. If his religion had originated and terminated in self-love, as some contend the whole of religion does, his joys had been not only of a different nature, but far less extensive than they were. His interest was bound up with that of his Lord and Saviour. Its afflictions were his affliction, and its joys his joy. The grand object of his desire was to “see the good of God’s chosen, to rejoice in the gladness of his nation, and to glory with his inheritance.”⁶⁶ “What pleasures do those lose,” says he, “who have no interest in God’s gracious and holy cause!”⁶⁷ If an object of joy presented itself to his mind, he would delight in multiplying it by its probable or possible consequences. Thus it was, as we have seen, in his congratulating his friend on the conversion of three of his children; and thus it was when speaking of a people who divided into two congregations, not from discord, but from an increase of numbers; and who generously united in erecting a new and additional place of worship. “These liberal souls are subscribing,” said he, “in order to support a religion, which, as far as it truly prevails, will render others as liberal as themselves.” His heart was so much formed for social enjoyment, that he seems to have contemplated the heavenly state under this idea with peculiar advantage. This was the leading theme of a discourse from Rev 5:9–12, which he delivered at a meeting of ministers at Arnsby, April 18, 1797; and of which his brethren retain a lively remem    

Benjamin Cave of Leicester. See above, p. , n. . See above, p. –. I John :. Cf. Psalm :. See the letter to Dr. Ryland, May , , p. –. [Fuller’s note].

Letters referred to in this chapter


brance. On this pleasing subject he dwells also in a letter to his dear friend Birt: “I had much pleasure, a few days since, in meditating on the affectionate language of our Lord to his sorrowful disciples: ‘I go to prepare a place for you.’⁶⁸ What a plenitude of consolation do these words contain; what a sweet view of heaven as a place of society! It is one place for us all; that place where his glorified body is, there all his followers shall assemble, to part no more. Where he is, there we shall be also. O blessed anticipation! There shall be Abel, and all the martyrs; Abraham, and all the patriarchs; Isaiah, and all the prophets; Paul, and all the apostles; Gabriel, and all the angels; and, above all, Jesus, and all his ransomed people! Oh to be amongst the number! My dear brother, let us be strong in the Lord. Let us realize the bliss before us. Let our faith bring heaven itself near, and feast, and live upon the scene. Oh what a commanding influence would it have upon our thoughts, passions, comforts, sorrows, words, ministry, prayers, praises, and conduct. What manner of persons should we be in all holy conversation and godliness!” In many persons the pleasures imparted by religion are counteracted by a gloomy constitution: but it was not so in him. In his disposition they met with a friendly soul. Cheerfulness was as natural to him as breathing; and this spirit, sanctified by the grace of God, gave a tincture to all his thoughts, conversation, and preaching. He was seldom heard without tears; but they were frequently tears of pleasure. No levity, no attempts at wit, no aiming to excite the risibility of an audience, ever disgraced his sermons. Religion in him was habitual seriousness, mingled with sacred pleasure, frequently rising into sublime delight, and occasionally overflowing with transporting joy.

Letters referred to in this chapter No. I To a young man whose mind he perceived was bewildered with fruitless speculations. The conversation we had on our way to—so far interested me in your religious feelings, that I find it impossible to satisfy my mind till I have expressed my ardent wishes for the happy termination of your late exercises, and contributed my mite to the promotion of your joy in the Lord. A disposition more or less to “scepticism,” I believe, is common to our nature, in proportion as opposite systems and jarring opinions, each supported by a plausibility of argument, are presented to our minds; and with some qualification I admit Robinson’s remark, “That he who never doubted

 John :.


Chapter 5 General outlines of his character

never believed.”⁶⁹ While examining the grounds of persuasion, it is right for the mind to hesitate. Opinions ought not to be prejudged, any more than criminals. Every objection ought to have its weight; and the more numerous and forcible objections are, the more cause shall we finally have for the triumph, “Magna est veritas et prevalebit”⁷⁰; but there are two or three considerations which have no small weight with me in relation to religious controversies. The first is, the importance of truth. It would be endless to write on truth in general. I confine my views to what I deem the leading truth in the New Testament: The atonement made on behalf of sinners by the Son of God; the doctrine of the cross; Jesus Christ and him crucified. It surely cannot be a matter of small concern whether the Creator of all things, out of mere love to rebellious men, exchanged a throne for a cross, and thereby reconciled a ruined world to God. If this be not true, how can we respect the Bible as an inspired book, which so plainly attributes our salvation to the grace of God, “through the redemption which is in Christ Jesus”⁷¹? And if we discard the Bible, what can we do with prophecies, miracles, and all the power of evidence on which, as on adamantine pillars, its authority abides? Surely the infidel has more to reject than the believer to embrace. That book then which we receive, not as the word of man, but as the word of God, not as the religion of our ancestors, but on the invincible conviction which attends an impartial investigation of its evidences; that book reveals a truth of the highest importance to man, consonant to the opinions of the earliest ages and the most enlightened nations, perfectly consistent with the Jewish economy⁷² as to its spirit and design, altogether adapted to unite the equitable and merciful perfections of the Deity in the sinner’s salvation, and above all things calculated to beget the most established peace, to inspire with the liveliest hope, and to engage the heart and life in habitual devotedness to the interest of morality and piety. Such a doctrine I cannot but venerate; and to the author of such a doctrine my whole soul labors to exhaust itself in praise. Oh the sweet wonders of the cross, Where God my Saviour lov’d and dy’d!⁷³

 This remark that Pearce attributes to the eighteenth-century Baptist Robert Robinson is a common saying found in various forms. The Puritan Richard Sibbes (–), for example, could say, “nothing is so certain as that that is certain after doubting” (David’s Conclusion; or, The Saint’s Resolution in Works of Richard Sibbes [– ed.; repr. Edinburgh/Carlisle, PA: Banner of Truth Trust, ], :).  “Great is the truth and it will prevail.”  Romans :.  jewish œconomy , , ] Jewish economy .  Watts, Hymns and Spiritual Songs III., “Nature, with open volume stands,” stanza .

Letters referred to in this chapter


Forgive, my friend, forgive the transport of a soul compelled to feel where it attempts only to explore. I cannot on this subject control my passions by the laws of logic. “God forbid that I should glory, save in the cross of Christ Jesus my Lord!”⁷⁴ Secondly, I consider man as a depraved creature, so depraved, that his judgment is as dark as his appetites are sensual; wholly dependent on God, therefore, for religious light as well as true devotion: yet such a dupe to pride as to reject everything which the narrow limits of his comprehension cannot embrace; and such a slave to his passions as to admit no law but self- interest for his government. With these views of human nature, I am persuaded we ought to suspect our own decisions, whenever they oppose truths too sublime for our understandings, or too pure for our lusts. To err on this side, indeed, “is human”; wherefore the wise man saith, “He that trusteth to his own heart is a fool.”⁷⁵ Should therefore the evidence be only equal on the side of the gospel of Christ, I should think with this allowance, we should do well to admit it. Thirdly, if the gospel of Christ be true, it should be heartily embraced. We should yield ourselves to its influence without reserve. We must come to a point, and resolve to be either infidels or Christians. To know the power of the sun we should expose ourselves to his rays: to know the sweetness of honey we must bring it to our palates. Speculations will not do in either of these cases; much less will it in matters of religion. “My son,” saith God, “give me thine heart!”⁷⁶ Fourthly, a humble admission of the light we already have, is the most effectual way to a full conviction of the truth of the doctrine of Christ. “If any man will do his will, he shall know of his doctrine whether it be of God.”⁷⁷ If we honour⁷⁸ God as far as we know his will, he will honour⁷⁹ us with farther⁸⁰ discoveries of it. Thus shall we know, if we follow on to know the Lord; thus, thus shall you, my dear friend, become assured that there is salvation in no other name than that of Jesus Christ; and thus, from an inward experience of the quickening influences of his Holy Spirit, you will join the admiring church, and say of Jesus, “This is my beloved, this is my friend; he is the chiefest among ten thousand, he is altogether lovely.”⁸¹ Yes, I yet hope, I expect, to see you rejoicing in Christ Jesus; and appearing as a living witness that he is faithful who hath said, “Seek, and ye shall find; ask, and receive, that your joy may be full.”⁸² S.P.

        

Cf. Galatians :. Proverbs :. Proverbs :. John :. honor , ] honour . honor , ] honour . further ] farther , . A conflation of Song of Solomon : and . A conflation of Matthew : and John :.


Chapter 5 General outlines of his character

In another letter to the same correspondent, after congratulating himself that he had discovered such a mode of killing noxious insects as should put them to the least pain, and which was characteristic of the tenderness of his heart, he proceeds as follows: “But enough of nature. How is my brother as a Christian? We have had some interesting moments in conversation on the methods of grace, that grace whose influence reaches to the day of adversity and the hour of death; seasons when of everything else it may be said, miserable comforters are they all! My dear friend, we will amuse ourselves with philosophy, but Christ shall be our teacher; Christ shall be our glory; Christ shall be our portion. Oh that we may be enabled ‘to comprehend the heights, and depths, and lengths, and breadths, and to know the love of Christ, which passeth knowledge’!”⁸³ Affectionately yours, S.P.

No. II To a young gentleman of his acquaintance, who was then studying physic at Edinburgh. Did my dear friend P— know with what sincere affection, and serious concern, I almost daily think of him, he would need no other evidence of the effect which his last visit, and his subsequent letters, have produced. Indeed there is not a young man in the world, in earlier life than myself, for whose universal prosperity I am so deeply interested. Many circumstances I can trace, on a review of the past fourteen years, which have contributed to beget and augment affection and esteem; and I can assure you that every interview, and every letter still tends to consolidate my regard. Happy should I be, if my ability to serve you at this important crisis of human life were equal to your wishes, or my own. Your situation demands all the aids which the wisdom and prudence of your friends can afford, that you may be directed not only to the most worthy objects of pursuit, but also to the most effectual means for obtaining them. In your professional character it is impossible for me to give you any assistance. If any general observations I can make should prove at all useful, I shall be richly rewarded for the time I employ in their communication. I thank you sincerely for the freedom wherewith you have disclosed the peculiarities of your situation, and the views and resolutions wherewith they have inspired you. I can recommend nothing better, my dear friend, than a determined adherence to the purposes you have already formed, respecting the intimacies you contract, and the associates you choose⁸⁴. In such a place as Edinburgh, it may be supposed, no description of persons will be wanting. Some so notoriously vicious that their atroc-

 Cf. Ephesians :–.  chuse , , , ] choose .

Letters referred to in this chapter


ity of character will have no small tendency to confirm your morals, from the odious contrast which their practices present to your view. Against these therefore I need not caution you. You will flee them as so many serpents, in whose breath is venom and destruction. More danger may be apprehended from those mixed characters, who blend the profession of philosophical refinement with the secret indulgence of those sensual gratifications which at once exhaust the pocket, destroy the health, and debase the character. That morality is friendly to individual happiness, and to social order, no man who respects his own conscience, or character, will have the effrontery to deny. Its avenues cannot, therefore, be too sacredly guarded, nor those principles which support a virtuous practice be too seriously maintained. But morality derives, it is true, its best, its only support from the principles of religion. “The fear of the Lord,” said the wise man, “is to hate evil.”⁸⁵ He therefore who endeavours to weaken the sanctions of religion, to induce a sceptical habit, to detach my thoughts from an everpresent God, and my hopes from a futurity of holy enjoyment, he is a worse enemy than the man who meets me with the pistol and the dagger. Should my dear friend then fall into the company of those whose friendship cannot be purchased but by the sacrifice of revelation, I hope he will ever think such a price too great for the good opinion of men who blaspheme piety, and dishonour⁸⁶ God. Deism is indeed the fashion of the day; and to be in the mode, you must quit the good old path of devotion, as too antiquated for any but monks and hermits: so as you laugh at religion, that is enough to secure to you the company, and the applause, of the sons of politeness. Oh that God may be a buckler and a shield to defend you from their assaults! Let but their private morals be inquired into, and, if they may have a hearing, I dare engage they will not bear a favourable⁸⁷ testimony to the good tendency of scepticism; and it may be regarded as an indisputable axiom, that what is unfriendly to virtue is unfriendly to man. Were I to argue a posteriori in favour⁸⁸ of truth, I should contend that those principles must be true, which, first, corresponded with general observation—secondly, tended to general happiness—thirdly, preserved a uniform connexion between cause and effect, evil and remedy, in all situations. I would then apply these data to the principles held on the one side by the deists; and on the other by the believers in revelation. In the application of the first, I would refer to the state of human nature. The deist contends for its purity, and powers. Revelation declares its depravity, and weakness. I compare these opposite declarations with the facts that fall under constant observation. Do I not see that there is a larger portion of vice in the world than of virtue; that no man needs solicitation to evil, but every man a guard against it; and that thousands bewail their sub   

Proverbs :. dishonor , ] dishonour . favorable , ] favourable . favor , ] favour .


Chapter 5 General outlines of his character

jection to lusts which they have not power to subdue, whilst they live in moral slavery, and cannot burst the chain? Which principle then shall I admit? Will observation countenance the deistical? I am convinced to the contrary; and must say, I cannot be a deist without becoming a fool; and, to exalt my reason, I must deny my senses. I take the second datum, and enquire which tends most to general happiness. To secure happiness, three things are necessary: object, means, and motives. The question is, which points out the true source of happiness; which directs to the best means for attaining it; and which furnishes me with the most powerful motives to induce my pursuit of it? If I take a deist for my tutor, he tells me that fame is the object; universal accommodation of manners to interest, the means; and self-love the spring of action. Sordid teacher! From him I turn to Jesus. His better voice informs me that the source of felicity is the friendship of my God; that love to my Maker, and love to man, expressed in all the noble and amiable effusions of devotion and benevolence, are the means; and that the glory of God, and the happiness of the universe, must be my motives. Blessed Instructor; thy dictates approve themselves to every illuminated conscience, to every pious heart! Do they not, my dear P—, approve themselves to yours? But I will not tire your patience by pursuing these remarks. Little did I think of such amplification when I first took up my pen. Oh that I may have the joy of finding that these (at least well meant) endeavours⁸⁹ to establish your piety, have not been ungraciously received, nor wholly unprofitable to your mind! I am encouraged to these effusions of friendship by that amiable self-distrust which your letter expresses; a temper not only becoming the earlier stages of life, but graceful in all its advancing periods. Unspeakable satisfaction does it afford me to find that you are conscious of the necessity of “first” seeking assistance from heaven. Retain, my dear friend, this honourable⁹⁰, this equitable sentiment. “In all thy ways acknowledge God, and he shall direct thy paths.”⁹¹ I hope you will still be cautious in your intimacies. You will gain more by a halfhour’s intercourse with God, than the friendship of the whole college can impart. Too much acquaintance would be followed with a waste of that precious time, on the present improvement of which, your future usefulness and respectability in your profession depend. Like the bee, you may do best by sipping the sweets of every flower; but remember the sweetest blossom is not the hive. Yours⁹² very affectionately, S.P.

   

endeavors , ] endeavours . honorable , ] honourable . Proverbs :. Your’s , , ] Yours .

Letters referred to in this chapter


P.S. So many books have been published on the same subject as the manuscript which you helped me to copy, that I have not sent it to the press.⁹³

No. III To a young lady at school, Miss A. H., a daughter of one of the members of his church I cannot deny myself the pleasure which this opportunity affords me of expressing the concern I feel for your happiness, arising from the sincerest friendship; a friendship which the many amiable qualities you possess, together with the innumerable opportunities I have had of seeing them displayed, have taught me to form and perpetuate. It affords me inexpressible pleasure to hear that you are so happy in your present situation; a situation in which I rejoice to see you placed, because it is not merely calculated to embellish the manners, but to profit the soul. I hope that my dear Ann, amidst the various pursuits of an ornamental or scientific nature which she may adopt, will not omit that first, that great concern, the dedication of her heart to God. To this, my dear girl, everything invites you that is worthy of your attention. The dignity of a rational and immortal soul, the condition of human nature, the gracious truths and promises of God, the sweetness and usefulness of religion, the comfort it yields in affliction, the security it affords in temptation, the supports it gives in death, and the prospects it opens of life everlasting; all these considerations, backed with the uncertainty of life, the solemnity of judgement, the terrors of hell, and the calls of conscience and of God—all demand your heart for the blessed Jehovah. This, and nothing short of this, is true religion. You have often heard, and often written on religion: it is time you should feel it now. Oh what a blessedness will attend your hearty surrender of yourself to the God and Father of men! Methinks I see all the angels of God rejoicing at the sight, all the saints in heaven partaking of their joy; Jesus himself, who died for sinners, gazing on you with delight; your own heart filled with peace and joy in believing; and a thousand streams of goodness flowing from your renovated soul to refresh the aged saint, and to encourage your fellow youth to seek  The compiler believes this was an answer to Mr. Peter Edwards’s Candid Reasons etc. He knows Mr. Pearce did write an answer to that performance. By the imposing air of the writer he has acknowledged he was at first a little stunned; but, upon examining his arguments, found it no very difficult undertaking to point out their fallacy. [Fuller’s note]. Peter Edwards had been a Baptist minister in Hampshire, England, for some ten years before his embrace of Paedobaptist principles. His most famous book, Candid Reasons for Renouncing the Principles of Antipædobaptism, appeared in 1795 and went through numerous editions on both sides of the Atlantic. There were a number of key replies to it by Baptist authors, including the London ministers Abraham Booth (1734–1806) and James Dore (1764–1825). For the bibliographical details, see Edward C. Starr, A Baptist Bibliography (Rochester, NY: American Baptist Historical Society, 1961), 7:45–47.


Chapter 5 General outlines of his character

first the kingdom of heaven, and press on to God. But oh, should I be mistaken! Alas, alas! I cannot bear the thought. O thou Saviour of sinners, and God of love! Take captive the heart of my dear young friend, and make her truly willing to be wholly thine! If you can find freedom, do oblige me with a letter on the state of religion in your soul, and be assured of every sympathy or advice that I am capable of feeling or giving. S.P.

No. IV To a young Minister, Mr. C—of L—, on preparation for the pulpit⁹⁴ My dear brother, Your first letter gave me much pleasure. I hoped you would learn some useful lesson from the first Sabbath’s disappointment. Everything is good that leads us to depend more simply on the Lord. Could I choose my frames, I would say respecting industry in preparation for public work, as is frequently said respecting Christian obedience: I would apply as close as though I expected no help from the Lord, whilst I would depend upon the Lord for assistance as though I had never made any preparation at all. I rejoice much in everything that affords you ground for solid pleasure. The account of the affection borne you by the people of God was therefore a matter of joy to my heart, especially as I learnt from the person who brought your letter that the friendship seemed pretty general. Your last has occasioned me some pain on your account, because it informs me that you have been “exceedingly tried in the pulpit”: but I receive satisfaction again from considering that the gloom of midnight precedes⁹⁵ the rising day, not only in the natural world, but frequently also in the Christian minister’s experience. Do not be discouraged, my dear brother; those whose labours⁹⁶ God has been pleased most eminently to bless, have generally had their days of prosperity ushered in with clouds and storms. You are in the sieve; but the sieve is in our Saviour’s⁹⁷ hands; and he will not suffer anything but the chaff to fall through, let him winnow us as often as he may. No one at times, I think I may say, has been worse tried than myself in the same manner as you express; though I must be thankful it has not been often. You ask direction of me, my dear brother. I am too inexperienced myself to be capable of directing others; yet if the little time I have been employed for God has furnished me with anything worthy of communication, it will be imparted to no one with more readiness than to you.

   

This letter is addressed to Benjamin Cave, when he was pastor of the Baptist cause in Leicester. precedes , , ] preceeds . labors , ] labours . Savior’s , ] Saviour’s .

Letters referred to in this chapter


I should advise you when you have been distressed by hesitation, to reflect whether it arose from an inability to recollect your ideas, or to obtain words suited to convey them. If the former, I think these two directions may be serviceable: first, endeavour⁹⁸ to think in a train. Let one idea depend upon another in your discourses, as one link does upon another in a chain. For this end I have found it necessary to arrange my subjects in the order of time. Thus, for instance, if speaking of the promises, I would begin with those which were suited to the earliest enquiries of a convinced soul; as pardon, assistance in prayer, wisdom, etc.; then go to those parts of Christian⁹⁹ experience which are usually subsequent¹⁰⁰ to the former; as promises of support in afflictions, deliverance from temptations, and perseverance in grace; closing with a review of those which speak of support in death, and final glory. Then all the varieties of description respecting the glory of heaven will follow in natural order; as, the enlargement of the understanding, purification of the affections, intercourse with saints, angels, and even Christ himself, which will be eternal. Thus beginning with the lowest marks of grace, and ascending step by step, you arrive at last in the fruition of faith. This mode is most natural, and most pleasing to the hearers, as well as assisting to the preacher: for one idea gives birth to another, and he can hardly help going forward regularly and easily. Secondly, labour¹⁰¹ to render your ideas transparent to yourself. Never offer to introduce a thought which you cannot see through before you enter the pulpit. You have read in Claude that the best preparative to preach from a subject is to understand it¹⁰²; and I think Bishop Burnet says, no man properly understands anything who cannot at any time represent it to others.¹⁰³

 endeavor , ] endeavour .  christian , , ] Christian .  subsequent , , ] subseqnent .  Labor , ] labour .  Jean Claude (–) was the last major Huguenot preacher at Charenton, near Paris, before the Revocation of the Edict of Nantes () and was widely admired by the Calvinistic Baptists in the eighteenth century, especially because of his An Essay on the Composition of a Sermon. Robert Robinson had translated this work in , a translation that Charles Simeon (–) later republished, though without Robinson’s notes, which, Simeon observed, were “teeming with acrimony against the established church” (Claude’s Essay on the Composition of a Sermon [London: James Cornish, ], iii–iv). Robinson’s translation helped to secure this book’s place as a “classic among the preaching manuals of Protestantism” (Hughes Oliphant Old, The Reading and Preaching of the Scriptures in the Worship of the Christian Church [Grand Rapids, MI/Cambridge, U.K.: William B. Eerdmans Publ. Co., ], :). The idea to which Pearce is referring is found in Claude’s assertion that “no man will be so rash as to put pen to paper, or begin to discuss a text, till he has well comprehended the sense of it” (An Essay on the Composition of a Sermon, trans. Robert Robinson [2nd ed.; London: W. Lepard, 1782], 1:89).  This is a reference to Gilbert Burnet (–), Bishop of Salisbury, whose nuggets of advice regarding the composition of sermons and preaching were widely cited in the eighteenth and nineteenth centuries.


Chapter 5 General outlines of his character

If your hesitation proceeds from a want of words, I should advise you: 1. To read good and easy authors; Dr. Watts especially.¹⁰⁴ 2. To write a great part of your sermons, and for a while get at least the leading ideas of every head of discourse by heart, enlarging only at the close of every thought. 3. Sometimes, as in the end of sermons, or when you preach in villages, start off in preaching beyond all you have premeditated. Fasten on some leading ideas; as, the solemnity of death, the awfulness of judgment, the necessity of a change of heart, the willingness of Christ to save, etc. Never mind how far you ramble from the point, so as you do not lose sight of it; and if your heart be any way warm, you will find some expressions then fall from your lips which your imagination could not produce in an age of studious application. 4. Divest yourself of all fear. If you should break the rules of grammar, or put in, or leave out a word, and recollect at the end of the sentence the impropriety; unless it makes nonsense, or bad divinity, never try to mend it, but let it pass. If so, perhaps only a few would notice it; but if you stammer in trying to mend it, you will expose yourself to all the congregation. In addition to all I have said, you know where to look, and from whom to seek that wisdom and strength which only God can give. To him I recommend you, my dear brother, assuring you of my real esteem for you, and requesting you will not fail to pray for the least of saints, but yours affectionately, S. P.

 Isaac Watts.

Concluding reflections¹ The great ends of Christian biography are instruction and example. By faithfully describing the lives of men eminent for godliness, we not only embalm their memory, but furnish ourselves with fresh materials and motives for a holy life. It is abundantly more impressive to view the religion of Jesus as operating in a living character than to contemplate it abstractedly. For this reason we may suppose the Lord the Spirit has condescended to exhibit, first and principally, the life of Christ; and, after his, that of many of his eminent followers. And for this reason he by his holy influences still furnishes the church with now and then a singular example of godliness, which it is our duty to notice and record. There can be no reasonable doubt that the life of Mr. Pearce ought to be considered as one of these examples. May that same divine Spirit who had manifestly so great a hand in forming his character, teach us to derive from it both instruction and edification! First, in him we may see the holy efficacy, and by consequence the truth, of the Christian religion. It was long since asked, “Who is he that overcometh the world, but he who believeth that Jesus is the Son of God?”² This question contained a challenge to men of all religions who were then upon the earth. Idolatry had a great diversity of species: every nation worshipping its own gods, and in modes peculiar to itself: philosophers also were divided into numerous sects, each flattering itself that it had found the truth: even the Jews had their divisions; their Pharisees, Sadducees, and Essenes: but great as many of them were in deeds of divers kinds, an apostle could look them all in the face, and ask, “Who is he that overcometh the world?” The same question might be safely asked in every succeeding age. The various kinds of religion that still prevail, the pagan, Mahometan,³ Jewish, papal, or Protestant, may form the exteriors of man according to their respective models; but where is the man amongst them, save the true believer in Jesus, that overcometh the world? Men may cease from particular evils, and assume a very different character; may lay aside their drunkenness, blasphemies, or debaucheries, and take up with a kind of monkish austerity, and yet all may amount to nothing more than an exchange of vices. The lusts of the flesh will on many occasions give place to those of the mind; but to overcome the world is another thing. By embracing the doctrine of the cross, to feel not merely a dread of the consequences of sin, but a holy abhorrence of its nature: and, by conversing with invisible realities, to become regardless of the best, and fearless of the worst, that this world has to dispense—this is the effect of genuine Christianity, and this is a standing proof of its divine original. Let the

 Prior to this concluding section of Chapter  in the  edition there were two poems by Pearce— “A Morning Song” and “An Evening Song” (Memoirs , –). In the  and  editions these poems were placed at the close of the book.   John :.  That is, Muslim. DOI 10.1515/9783110457926-008


Concluding reflections

most inveterate enemy of revelation have witnessed the disinterested benevolence of a Paul, a Peter, or a John, and whether he would own it, or not, his conscience must have borne testimony that this is true religion. The same may be said of Samuel Pearce: whether the doctrine he preached found a place in the hearts of his hearers, or not, his spirit and life must have approved themselves to their consciences. Secondly, in him we see how much may be done for God in a little time. If his death had been foreknown by his friends, some might have hesitated whether it was worthwhile for him to engage in the work of the ministry for so short a period: yet if we take a view of his labours, perhaps there are few lives productive of a greater portion of good. That life is not always the longest which is spun out to the greatest extent of days. The first⁴ of all lives amounted but to thirty-three years; and the most important works pertaining to that were wrought in the last three. There is undoubtedly a way of rendering a short life a long one, and a long life a short one, by filling or not filling it with proper materials. That time which is squandered away in sloth, or trifling pursuits, forms a kind of blank in human life: in looking it over there is nothing for the mind to rest upon; and a whole life so spent, whatever number of years it may contain, must appear upon reflection short and vacant, in comparison of one filled up with valuable acquisitions and holy actions. It is like the space between us and the sun, which though immensely greater than that which is traversed in a profitable journey, yet, being all empty space, the mind goes over it in much less time, and without any satisfaction. If “that life be long which answers life’s great end,”⁵ Mr. Pearce may assuredly be said to have come to his grave in a good old age. And might we not all do much more than we do, if our hearts were more in our work? Where this is wanting, or operates but in a small degree, difficulties are magnified into impossibilities; a lion is in the way of extraordinary exertion; or if we be induced to engage in something of this kind, it will be at the expense of a uniform attention to ordinary duties. But some will ask, How are our hearts to be in our work? Mr. Pearce’s heart was habitually in his; and that which kept alive the sacred flame in him appears to have been the constant habit of conversing with divine truth, and walking with God in private. Thirdly, in him we see, in clear and strong colours, to what a degree of solid peace and joy, true religion will raise us, even in the present world. A little religion, it has been justly said, will make us miserable; but a great deal will make us happy. The one will do little more than keep the conscience alive, while our numerous defects and inconsistencies are perpetually furnishing it with materials to scourge us: the other keeps the heart alive, and leads us to drink deep at the fountain of joy. Hence it is, in a great degree, that so much of the spirit of bondage, and so little of the Spirit of adoption, prevails among Christians⁶. Religious enjoyments with us  first , , ] best .  Edward Young, The Complaint, or Night Thoughts on Life, Death and Immortality (), “Night the Fifth,” l..  christians , , ] Christians .

Concluding reflections


are rather occasional, than habitual; or if in some instances it be otherwise, we are ready to suspect that it is supported in part by the strange fire of enthusiasm, and not by the pure flame of Scriptural devotion. But in Mr. Pearce, we saw a devotion ardent, steady, pure, and persevering; kindled, as we may say, at the altar of God; like the fire of the temple, it went not out by night nor by day. He seemed to have learnt that heavenly art, so conspicuous among the primitive Christians, of converting everything he met with into materials for love, and joy, and praise. Hence he “laboured,” as he expresses it, “to exercise most love to God when suffering most severely;”⁷ and hence he so affectingly encountered the billows that overwhelmed his feeble frame, crying, Sweet affliction! sweet affliction! Singing as I wade to heaven.⁸

The constant happiness that he enjoyed in God was apparent in the effects of his sermons upon others. Whatever we feel ourselves we shall ordinarily communicate to our hearers; and it has been already noticed, that one of the most distinguishing properties of his discourses was that they inspired the serious mind with the liveliest sensations of happiness. They descended upon the audience, not indeed like a transporting flood, but like a shower of dew, gently insinuating itself into the heart, insensibly dissipating its gloom, and gradually drawing forth the graces of faith, hope, love, and joy: while the countenance was brightened almost into a smile, tears of pleasure would rise, and glisten, and fall from the admiring eye. What a practical confutation did his life afford of the slander so generally cast upon the religion of Jesus, that it fills the mind with gloom and misery! No: leaving futurity out of the question, the whole world of unbelievers might be challenged to produce a character from among them who possessed half his enjoyments. Fourthly, from his example we are furnished with the greatest encouragement, while pursuing the path of duty, to place our trust in God. The situation in which he left his family, we have seen already, was not owing to an indifference to their interest, or an improvident disposition, or the want of opportunity to have provided for them; but to a steady and determined obedience to do what he accounted the will of God. He felt deeply for them, and we all felt with him, and longed to be able to assure him before his departure, that they would be amply provided for: but, owing to circumstances which have already been mentioned, this was more than we could do. This was a point in which he was called to die in faith: and indeed so he did. He appears to have had no idea of that flood of kindness which, immediately after his decease, flowed from the religious public: but he believed in God, and cheerfully left all

 See above, Letter to John Ryland, July , , p.  Fuller is quoting here from Pearce’s own hymn, “Hymn in a Storm” (Memoirs , ), stanza , though Fuller has reversed the sentences. In the hymn, the lines run thus: “Singing as I wade to heaven—/Sweet affliction! Sweet affliction!”


Concluding reflections

with him. “Oh that I could speak,” said he to Mrs. Pearce a little before his death, “I would tell a world to trust a faithful God. Sweet affliction; now it worketh glory, glory!” And when she told him the workings of her mind, he answered, “O trust the Lord! If he lift up the light of his countenance upon you, as he has done upon me this day, all your mountains will become molehills. I feel your situation: I feel your sorrows: but he who takes care of sparrows, will care for you and my dear children.” The liberal contributions which have since been made, though they do not warrant ministers in general to expect the same, and much less to neglect providing for their own families on such a presumption; yet they must needs⁹ be considered as a singular encouragement, when we are satisfied that we are in the path of duty, to be inordinately “careful for nothing, but in everything by prayer and supplication, with thanksgiving, to let our requests be made known unto God.”¹⁰ Finally, in him we see that the way to true excellence is not to affect eccentricity, nor to aspire after the performance of a few splendid actions; but to fill up our lives with a sober, modest, sincere, affectionate, assiduous, and uniform conduct. Real greatness attaches to character; and character arises from a course of action. The solid reputation of a merchant arises not from his having made his fortune by a few successful adventures; but from a course of wise economy¹¹ and honourable industry, which gradually accumulating advances by pence to shillings, and by shillings to pounds. The most excellent philosophers are not those who have dealt chiefly in splendid speculation, and looked down upon the ordinary concerns of men as things beneath their notice; but those who have felt their interests united with the interests of mankind, and bent their principal attention to things of real and public utility. It is much the same in religion. We do not esteem a man for one, or two, or three good deeds, any further than as these deeds are indications of the real state of his mind. We do not estimate the character of Christ himself so much from his having given sight to the blind, or restored Lazarus from the grave, as from his going about continually doing good. These single attempts at great things are frequently the efforts of a vain mind, which pants for fame and has not patience to wait for it, nor discernment to know the way in which it is obtained. One pursues the shade, and it flies from him; while another turns his back upon it, and it follows him. The one aims to climb the rock, but falls ere he reaches the summit; the other, in pursuit of a different object, ere he is aware, possesses it: seeking the approbation of his God, he finds with it that of his fellow Christians¹².

 need ] needs , .  Cf. Philippians :.  œconomy , , ] economy .  fellow-christians , , ] fellow-Christians ] fellow Christians .

Appendix “Character of the Rev. Samuel Pearce”¹ Let us endeavour to recollect some of the distinguished qualities of our dear and amiable friend, as grounds of lamentation for the loss of him. There are few characters in this imperfect state that will bear an impartial scrutiny; and which do not require, if exhibited to advantage, that a number of their words and deeds should be overlooked, or thrown, as by a painter, into the shade. But I solemnly declare, that were I disposed to say all I know of him, both bad and good, I should be utterly at a loss on one side, nor have I any fear of speaking too much on the other; but rather am persuaded, that it is not in my power to do him justice. He was, doubtless, a sinful and imperfect creature before God; but he was also a singular instance of the holy and happy efficacy of divine grace, whose imperfections were as few, and whose excellencies as many as I have ever witnessed in a mortal man. Some, who knew but little of him, may think this too strong. I only say, they who knew him best will be least disposed to think so. I have pointed out some of the leading traits in the character of Josiah, and I doubt not but you have perceived as I have gone along, how applicable they are to our dear deceased brother; I shall therefore say nothing further of many of those particulars, but merely point out three things in which the likeness between them was most eminently conspicuous. First, like Josiah, he was devoted to God from his early youth. In the sixteenth year of his age, while he was yet young, he began to seek after the God of his fathers. In the twentieth year of his age he began his public work of preaching Christ to his fellow sinners; and coming to the service of God thus early, he brought all his soul into the work. Secondly, like Josiah, he was tender-hearted. If he was distinguished by any one quality more than another, it was by the affectionate. His religion was that of the heart; whatever he read, or heard, or studied, or preached, was converted into love. His sermons, which many, both in the city and the country, well remember, commonly breathed a spirit of ardent affection. Nor was his sympathy towards men inferior to his piety towards God. The miseries of his fellow creatures and fellow Christians, both bodily and mental, deeply impressed him; and he was continually laying himself out in endeavouring to alleviate them. Finally, there was in him, as in Josiah, a lovely uniformity of character. He declined not to the right hand nor to the left. Character is made up of an assemblage  This character sketch of Pearce by Fuller was part of a funeral sermon that Fuller preached for Pearce at his Kettering church. Based on  Chronicles :, it compared Pearce to the godly king Josiah. It was originally published in “Memoir of the Late Rev. Samuel Pearce, A.M.”, The Evangelical Magazine  (): –. Later, it was reprinted by Joseph Belcher in his The Last Remains of the Rev. Andrew Fuller (Philadelphia. PA: American Baptist Publication Society, []), –. DOI 10.1515/9783110457926-009


Appendix “Character of the Rev. Samuel Pearce”

of actions and habits; and it is the proportion of a number of the different excellences that constitutes holy beauty. We have observed men eminent in one or two virtues, who have been sadly deficient in others of equal importance. We have seen men rise high in contemplation, who have done but little good in the world; zeal, mingled with bitterness, and candor degenerate into indifference; experimental religion, mixed with a large portion of enthusiasm; and what is called rational religion, void of every thing that can interest the heart of man. We have seen splendid talents tarnished with insufferable pride; seriousness tinctured with melancholy; cheerfulness, with levity; and great attainments in religion, with uncharitable censoriousness towards men of low degree. But we have not seen these inconsistencies in our brother Pearce. For my own part, I never knew a man in whom were united greater portions of the contemplative and the active; holy zeal, and genuine candor; spirituality, and rationality; talents which attracted almost universal applause, and the most unaffected modesty; fortitude that would encounter any difficulty that stood in the way of duty, and gentleness that would not break a bruised reed; faithfulness in bearing testimony against evil, and compassion to the soul of the evil-doer; deep seriousness, and habitual cheerfulness; finally, a constant aim to promote the highest degree of piety in himself and others, and, at the same time, a readiness to hope the best of the lowest.

Index of Names Alexander, Archibald 1 Anthony, Susanna 29 Athanasius 28 Bates, Mr. 90, 99 Barnes, Mrs. 90, 99 Baynes, William 10, 34 Beilby, Thomas 34 Belsher, William 9, 10 Bowyer, Robert 91, 93, 98, 110 Birt, Isaiah 4, 5, 8, 42, 44, 76, 84, 109, 133 Bönisch (Boonish), Frederic 65 Bradford, John 30 – 32, 34, 124 Brainerd, David 25, 28, 29, 71 Brewer, Jehoiada 112 Briggs, Mrs. 13, 14 Bunyan, John 69 Burnet, Gilbert 141 Burroughs, Jeremiah 3 Carey, Dorothy 18 Carey, S. Pearce 2 Carey, William 12, 16, 19, 20 – 22, 33, 55, 56, 60 – 64, 66, 67, 69, 70, 72, 82 Cave, Benjamin 90, 98, 132, 140 Cheare, Abraham 3 Claude, Jean 141 Coke, Thomas 59 Comfield, Richard 100 Doddridge, Philip

43, 66

Edwards, Jonathan 28 Evans, Caleb 4, 5, 7, 10, 12, 30, 44 Evans, Josiah 5, 48 Fisher, John 80 Fountain, John 63, 83 Francis, Benjamin 11, 76, 84 Fuller, Andrew ix – xi, 1, 2, 7, 15 – 18, 21, 22, 24 – 31, 33, 34 – 36, 39, 56, 63, 70, 72, 96, 101, 102, 104, 110 Gibbs, Philip 4, 6, 42 Gregory of Nyssa 28 Griffith, Matthew 96

Hall, Robert Sr. 7, 26 Hall, Robert, Jr. 4, 44, 75 Hamilton (George) 87 Hastings, Selina (Countess of Huntingdon) 31, 85 Hopkins, Joshua 46 Hopkins, Samuel 29 Horne, Melville 17, 59, 61, 69, 70 Horner, James 85 Howard, — 20 Huntington, William. 30, 31, 32, 34, 124 Hutton, Henry 20, 78 Ignatius of Antioch


Kilburne, Sinclair 78 King, Thomas 62, 94, 102, 104, 107, 109, 114, 126 Knott, John Morgan 34 Knott, Thomas Sr. 34 Longridge, Michael 1 Macrina 28 Marshman, Joshua 33, 104 Mathias (Matthias), Benjamin William 86, 87 Maturin, Henry 87 McDowell (McDowal, M’Dowal), Dr. Benjamin 20, 75, 77, 78, 85 Medley, Samuel, Jr. 101, 111 Morden, Peter 7, 29 Morse, Asahel 33 Morris, J.W. 2, 33, 34 Newman, William 34 Newton, John 23 Nichols, William 98 Patient, Thomas 20 Payne, E.A. 23 Pearce, Anna Maria 3 Pearce, Louisa 3, 74 Pearce, W.H. 34 Pearce, William 2 Pearce, Lydia 2 Pearce, Sarah Hopkins 12 – 19, 21, 23, 24, 26, 29, 46, 53, 62, 69, 74, 75, 77, 92, 102, 118 – 120, 146


Index of Names

Pontius 28 Pope, Henry 112 Potts, Thomas 62 Priestley, Joseph 49, 123, 127 Rippon, John 9, 20, 84, 85 Robinson, Robert 27, 134 Rock, Mr. 110 Rogers, William 7, 70 Ryland, John Collett 30 Ryland, John Jr. 11, 14, 24, 26, 29, 30, 33, 46, 72, 76, 89, 92, 94, 95, 102 – 105, 112, 115, 117 Ryland, Mrs. 117 Savage, James 63 Schwartz, C. F. 110 Shoveller, John 92 Southey, Robert 8

Saffery, John 26 Starr, Edward C. 1 Steadman, William 5, 27, 46, 48, 49, 56 Summers, William 10, 45, 50, 52 – 54, 79, 80, 88, 94 Sutcliff, John 26, 29 Stach, Matthäus 65 Swain, Joseph 11 Thomas, John

16, 55, 56, 64, 67, 69

Walker, John 86, 87 Ward, William 22 – 25, 33, 99, 103, 107 Wallis, Beeby 26 Watts, Isaac 142 Welsh, Thomas 26 Wesley, John 18, 59 Whitby, Daniel 49, 123 Whitefield, George 18

Subject Index Antinomianism

30 – 33, 34, 50, 124 – 126

Baptist Missionary Society 16, 19, 21 – 22, 26, 55, 57 – 63, 74, 103 – 105, 121, 128, 131 Biographical writing 28 – 29, 143 Birmingham 6 – 9, 66 4 – 5, 44, 58, 96 – Bristol Baptist Academy 97 Cannon St. Baptist Church 6 – 9, 24, 44, 47, 52, 59 – 60, 65, 76, 82, 99 – 100 105 – 107, 108, 112 – 113, 126 “Come, thou fount of every blessing” 27, 50, 101, 115 Conversion 4, 7, 42 – 43, 80 – 81 Crucicentrism 5, 24, 30, 43, 45, 58 – 59, 89, 123, 125 – 126, 134, 143 – 144 Death, dying, and illness 24, 41, 49, 89, 92, 94 – 120 Divine sovereignty 19, 25, 27, 62, 88, 95, 111, 119 Dublin Baptists 20 – 21, 74 – 88, 129 Friendship 5, 22, 25, 26 – 27, 46 – 49, 50 – 52, 56, 61, 79, 87, 93, 97, 101, 138 Fullerism 31 – 33, 34

Holy love 15 – 16, 30 – 33, 121 – 130, 147 Holy Spirit 11, 14, 52, 89, 143 India Lascars

16, 19, 21, 55 – 73 23

Marriage 12 – 18, 23, 24, 46, 53, 74 – 75, 92 – 93, 102, 118 – 120 Memoirs of the Rev. Samuel Pearce – Publication history of 33 – 35 – Reasons for 25 – 33 – Reception history of 1–2 Missions & evangelism 5, 16 – 22, 29 – 30, 55 – 56, 57 – 88, 126 – 127 Ordination

7, 9 – 10

Plymouth Baptists 2 – 4, 6, 42 – 44 Politics 127 – 128 Prayer 60, 65 – 73, 77 – 78, 84, 94, 96 – 97 Preaching 7, 10 – 12, 14, 22, 23, 24, 44, 47, 48, 51, 52 – 53, 56, 59 – 60, 75, 94, 97 – 98, 99, 131 – 132, 133, 141 – 142 Socinianism 13, 49, 123, 126 – 127 Spirituality 10 – 12, 24 – 25, 29 – 30, 53, 54, 55, 87, 90, 96 – 97, 122, 143 – 146, 147 – 148